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Stenographisches Protokoll
der

Gr e n e rai - Y er s ammlun g
des

Tereińs deutscher Eisenhiittenleute

4.

vom

16. Januar 1887

(Hierzu Blatt III bis V).

T a g e s - O r d n u n g :
1. Geschilftliche Nlittheilungen durch den Vorsitzenden. —  Neuwahlen des Vorstandes.

2. M ikroslructur des Eisens, erlautert' durch Vorfuhrung von mikroskopischen Photographieen in etwa 

lf/2-milIionenfacher VergrOfserung von Herm Geli. Bergrath Dr. H. Wedding in Berlin.

3. Vorkommen und Verwendung des natUrlichen Gasos in Pittsburg und der Einfluls desselben auf die dortige 

Industrie. Yortrag von Herrn Kurt Sorge, Leiter der Bessemerabtheilung des Osnabrucker Stahlwerks. 

Nlittheilungen Uber den amerikanischen Hochofenbetrieb. Vortrag von Herrn W. Brilgmann in Dortmund.

5. Schnelle Phosphorbestimmung in kohlenstoffarmem Eisen. Mittheilung vom Herrn Geh. Bergrath 

Dr. H. Wedding.*

?m 11||j Uhr eróflhet der Vorsilzende des Vereins, Hr. C. Lu eg - Oberhausen, die von 

mehr ais 300 Theilnehmern besuchte Yersammlung und richtet an dieselbe folgende 

Ansprache:
M. H. 1 Indem ich unsere heutige Versammlung eroflne, lieifse ich Sie seitens 

des Vorstandes herzlieh willkommen.
Bevor wir in die technischen Verhandlungen eintreten, habe ich Ihnen den iiblichen Jalires- 

bericht zu erstatten.
Was zunachst die Zahl unserer Mitglieder betrifTt, so betrug dieselbe am 1. Januar d. J. 676. 

Mit Ende des verflossenen Jahres lief nach der regelmafsigen dreijahrigen Ordnung die Wahlperiode 

der nachbenannten fiinf Mitglieder des Vorstandes ab, namlich der HH. E l be r s ,  L i i r m a n n ,  

Massenez ,  O sa n n ,  Lueg.  Gemafs unserer Satzungen sind fiir dieselben heute N e u w a h l e n  

zu thatigen. Wie in fruheren Jahren haben wir zur Erleichterung des Wahlactes Zettel drucken 

lassen, welche am Eingange zu diesem Saale zu haben sind. Die nicht passenden Namen bitte

* Nachlraglioh zugefiigt. 
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ich gefalligst zu durehstreichen und durch andere zu erselzen und die Zettel bei dem Ver)assen 

des Saales wiedcrum abzugeben. (Es wurden nur wenige Stimmzettel abgegeben. Dieselben ergaben 

die einstimmige Wiederwąhl der ausgeschiedenen Mitglieder.)
Die Entwicklung unserer Zeitschrift »Stahl und Eisen« ist im verflosseńcn Jahre eine in 

erfreulicher Weise stetige und fortschreitende gewesen. Die soeben ausgegebene Nr. 1 ist in einer 

Auflagenhćibe von 1600 Exemplaren gedruckt worden. Ob diese Zahl wird fortlaufend beibehalten 

werden konnen, ist vorlaufig noch nicht abzusehen, da bei dem Absatz die mit dcm 1. Januar 

eingetretene Abonnementserhohung auf 20 J(>. fiir das Jahr eine gewisse Rolle spielt und die 

Wirkung derselben noch abzuwarten ist. Die Erhohung des Abonnementsbetrages ist eingefuhrt 

worden, um einestheils der Thatsache, dafs der bisher im Abonnement fiir das Heft gezahlte Preis 

unter dessen Herstellungskosten stand, Rechnung zu tragen, ais auch anderntheils jetzt, nachdem 

die Zeitschrift sich zu einer angesehenen und gesicherten Stellung emporgeschwungen hat, eine 

weitere Bevorzugung der Abonnenten den Mitgliedern gegeniiber, dereń Opferwilligkeit allein dic 

Schaffung von »Stahl und Eisen« zu danken ist, nicht mehr geboten schien. Wie die Yerhaltnisse 

jetzt liegen, ist es theurer, Abonnent auf »Stahl und Eisen® ais Mitglied unseres Vereins zu sein, 

da ersterer die fiir die Zusendung entfallenden Postgebiiliren selbst tragen mufs. Es diirften die 

jelzigen Verhaltnisse geeignet sein, allgemeine Befriedigung in unserm Verein hervorzurufen. — 

Beziiglich des Drucks und Verlags der Zeitschrift halte die literarische Commission im Herbste 

eine engere Yerdingung ausgeschrieben. Da sich dabei ergab, dafs die von unserm bisherigen 

Drucker angebotenen Preise mafsige waren, so ist in der Vorstands-Sitzung vom 26. November v. J. 

beschlossen worden, demselben Druck und Verlag bis auf weiteres wieder zu ubertragen. Es ist 

mir hochst angenehm hier constatiren zu konnen, dafs unsere Zeitschrift mehr und mehr in den 

weitesten Kreisen Anerkennung findet. Dem Vorsitzenden der literarischen Commission, Urn. Schlink, 

welcher in unermiidlichcr, uneigenniitziger Weise hierbei thatig war, gebtihrt hierfur in erster Linie 

unser bester, aufrichtigster Dank. —

Ueber die weiteren Bestrebungen unseres Vereins beziiglich der Frage der A n l e g u n g  von Dampf- 

kesse l n  h i n t e r  P u d d e l - u n d  S c hwe i f s o f en  kann ich berichten, dafs infolge des Umstandes, 

dafs der Bescbeid, welcher uns unter dem 4. Deeember 1885 auf unser diesbeziigliches Gesuch zuge- 

gangen ist, der bewahrten Praxis nicht entsprach, dic schon vor langerer ZeiL von uns zur Regelung 

dieser Angelegenheit einges.etzte Commission, bestehend aus den HH. Brauns, Brunhuber, Kintzlś, Klocke, 

Spannagel und Yahlkampf, wiederum mehrere Małe zusammengetreten ist. Dieselbe hat eine erneute 

Eingabe verfafst, welche von uns unter dem 15. Mai v. J. an den Herm Minister fur Handel und 

Gewerbe eingereicht worden ist. Die Eingabe nebst der uns unter dem 14. October v. J. 

zugegangenen Antwort des Herrn Ministers werden Sic in derselben Nummer unserer Zeitschrift 

abgedruckt fmden, in welcher das stenographische Protokoll unserer heutigen General-Versammlung 

verofTentlicht wird.* Ich richte das Ersuchen an alle Bethciligten, ihre Erfahrungen mit dieser 

neuesten Yerfiigung und etwaige Wiinsche der Geschaftsfuhrung mitzutheilen. —

Unter dem 19. Mai v. J. hat der Yerein zur Beforderung des Gewcrbfleifses in Berlin sich an 

unsern Yerein in der Absicht gewandt, gemeinschaftliche Untersuchungen iiber den E i n f l u f s  der 

W a r  me auf  die Fes t igk e i t se i genschaf ten des Ei sens  anzustellen. Nach einer eingehenden 

Priifung des Programms, welches im Novemberheft von »StahI und Eisen« abgedruckt ist, durch die 

HH. Brauns, Massenez und Minssen hat der Vorstand beschlossen, die Anfrage in bejahendem 

Sinne zu beantworten. Die Leistungen, welche dem Yerein dadurch erwachsen, bestehen in der 

Lieferung der Probestabe fur die rorlSufig mit 400 angenommenen Yersuche und in der Zahlung 

eines Beitrags bis zur Hohe von 1500 d i, falls dic vom Verein fiir Gewerbfleifs vorgesehene Summę 

von 3000 tM  fur dic in gleicher Hohe yeranschlagten Kosten nicht ausreichen solltc. Dafiir ist 

unserm \erein gleiche Stimmberechtigung in der Commission, welcher die Leitung und Beauf- 

sichtigung der Yersuche obliegt, zuerkannt worden und haben die eben genannten drei Herren es 

freundlichst ilbernommen, unsern Verein zu vertreten. Ueber den Verlauf und die Ergebnisse der 
Untersuchungen wird s. Z. Bericht erstattet werden. —

Sodann habe ich Ihnen noch Bericht zu erstatten iiber die Entwicklung der im Jahre 1882 

unter Mitwirkung unseres Yereins ins Leben gerufenen r h c i n i s c h - w e s t f a l i s c h e n  H i i t t enschu l e  
zu Bochum. (Yergl. Seite 146 und 161.)

Das Curatorium der Huttenschule hat es im Hinblick auf die gemaehten Erfahrungen fiir 

erforderlich eracbtet, eine Verbesserung in dem Lehrplan eintreten zu lassen. Nach eingehender 

Priifung seitens einer zu diesem Zwecke niedergesetzten Commission ist das Curatorium zu dem 

Beschlusse gelangt, vom 1. April d. J. ab alie halbe Jahre — anstatt alle l 1/* Jahre, wie es 
seither iiblich war — Scbiiler aufzunehmen und zu entlassen.

* Yergl, die Mittheilńhg unter Yereinsnachrichteu in dieser Nummer.
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Der Magistral sowolil ais auch die Stadlverordneten der Stadt Bochum haben diesem 

Beschlusse, der eine Erhohung des Zuschusses seitens der Stadt Bochum von 3720 d i bedingl, 

zugestimmt. Zur naheren Erliiuterung erlaube ich mir,  Ihnen einen Bericht des Magistrats der 

Stadt Bochum an die Sladtvcrordnelen dieser Stadt vorzutragen. Derselbe lautet:

„Nachdem die im Jahre 1882 eroffnele rheinisch - westfalisclie Huttenschule die drei ersten 

P/ajiihrigen Curse beendigt hatte, fand es das Curatorium fiir nothwendig, auf Grund der mit 

den yon der Anstalt entlassenen Schulern gemachten Erfahrungen in Berathung daruber zu treten, 

ob die bisherigen Lcistungen der Anstalt den bei Griindung derselben gehegten Erwartungen 

entsprochen haben. Nachdem diejenigen Werke, bei welchen die entlassenen Schtiler in Arbeit 

getreten sind, mittelst eines besonderen Fragebogens um Auskunft hieruber ersucht waren, wurde 

die x\ngelegenheit einer aus den HH. Dr. Schultz, Dreyer, Leo und Schlink bestehenden Subcommission 

iiberwiesen, welche unter Zuziehung der Lehrer alle in Betracht kommenden Umstande genau priifen 

und demnachst dem Curatorium die geeigneten Vorschlage wegen eventueller Abanderung des 

Lehrplans machen sollte. Diese Commission hat nach eingehender Priifung den beiliegenden 

Bericht erstattet und darin vier Antrage gestellt, welche demnachst zu den in dem Sitzungsprotokollc 

vom 20. November 1886 enthaltenen sechs Beschlussen des Curatoriums gefflhrt haben, denen 

wir durchweg beigetreten sind. Zur Motivirung derselben bemerken wir ergebenst Folgendes:

Die bisherige Praxis, nur alle 1 */2 Jahre nach Entlassung der ausgebildelen SchOler 

neue Schiiler aufzunehmen, hat zu mancherlei Unzutraglichkeiten gefiihrt. —  Infolge dieser Ein- 

lichlung mufste die Schiilerzalil auf 30 bis 40 beschrankt werden, weil eine grofsere Zahl ohne 

Vermehrung der Klassen und Lehrkrafte nicht unterrichtet werden konnie. Die Folgę hiervon war, 

dafs Aufnahmegesuche zuriickgewiesen werden und die betreffenden Bewerber volle 1 '/■> Jahre 

warlen mufsten. Aufserdem konnten die bei dem Direclor eingehenden Antrage auf Ueberweisung 

ausgebildeter Meister immer erst nach Yerlauf von 1 1/2 Jahren Erledigung finden, was von den 

Besitzern der Werke ais ein grofser Uebelstand empfunden wurde. Endlich kommt noch hinzu, 

dafs die Anstaltslehrer bis zum Austritt des Dr. Benter bei dem bisherigen Ycrfahren niemals 

vollslandige Beschaftigung hatten, ohne dafs eine Lehrkraft aus diesem Grunde hatte erspart 
werden kormen.

Alle diese Uebelstande werden indessen durch Einfiihrung der halhjahrlichen Aufnahme beseiligt, 

und es ist moglich, gleichzeitig bis zu 90 Schiller zu unterrichlen. Aufserdem entsteht der grofse 

Yortheil fiir die Schuler und Werke, dafs die ersteren alle halbe Jahre Aufnahme finden konnen 

und ebenso alle halbe Jahre ausgebildete Meister in dic Praxis eintreten. Auch soli in Aussicht 

genommen werden, dafs diejenigen Schuler, welche die Fortbildungsschulen der Industriestadte mit 

gutem Erfolg lgngere Zeit besucht haben, von dem ersten vorbereitenden halbjahrigen Cursus ganzlich 

befreit bleiben und in einem Jahre zu Meistern ausgebildet werden, worin ein nicht zu unler- 

schatzender Vortheil fiir strebsame Schuler liegt.“

Wie Sie wissen, m. H., wurde bei der Begriindung der Huttenschule ein Stipendienfonds 

gehildet, aus welchem an unbemittelte Schuler Stipendien in verschiedener Hohe bewilligt wurden.

Die erforderlichen Mittel flossen dem Stipendienfonds anf Grund freiwilliger Zeichnungen der 

Werke zu, welch letzlere sich verpflichteten, auf die Dauer von 5 Jahren vom 1. Juli 1882 ab 

fiir den Kopf der beschaftigten Arbeiter (ausschliefslich der Bergleute) 30 ej jahrlich an das 

Curatorium der Huttenschule zu zahlen. Die Yerpflichtung zur Zahlung von Beitragen zum Stipendien

fonds lauft somit mit dem 1. Juli d. J. ab.

M. H .! Der Staat hat sich verpfiichtet, zu den Unterhaltungskosten der Huttenschule auf 

<lie Dauer von 12 Jahren, d. i. bis zum 1. April 1894, eine Beisteuer von 14 000 -Jt pro Jahr 

zu leisten, und die Stadt Bochum hat ihr Interesse und Wohlwollen fiir die Huttenschule dadurch 

zu erkennen gegeben, dafs sie einen Zuschufs von 8200 d i pro 1887/88 leistet, gegeniiber 4480 J(? 
pro 1886/87.

M. H., im Interesse einer gedeihlichen Fortentwicklung der Huttenschule bezw. um auch den 

armeren befahigten und strebsamen Arbeitern den Besuch der Huttenschule zu ermoglichen, ist es 

etforderlieh, dafs die Werke, die seither zum Stipendienfonds beigesteuert haben, ihre Fijrsorge fiir 

die Huttenschule auch ferner bethatigen, indem sie ihre Zeichnungen vom Jahre 1882 auf die Dauer 
von weiteren 5 Jahren erneuern.

Ich richle deshalb an die hier anwesenden Vertreter der Werke die dringende Bitte, mit aller 

Krafl dafiir einzotrelen, dafs der Stipendienfonds nicht allein keine Schmalerung erleidet, sondern 

dafs derselbe womoglich durch den Beitritt solcher Werke, die bislang noch nichts beigesteuert 
liabeti, verstarkt werde. —

Ehe wir nun zum zweiten Punkt unserer Tagesordnung iibergehen, mochte ich die freundliehe 
Bitte an die Herren richten, wahrend der einzelnen Vortnige hier den Saal nicht zu verlassen. 

enn wahrend des Yortrages dic Herren fortwahrend ein und aus stromen, so stort_ das sowoh!
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den Redner ais auch die Zuhorer ganz aufserordentlieh. Ich werde nach jedem Vortrage eine 

Unterbrechung von einigen Minuten eintreten lassen, so dafs jedermann die Gelegenheit geboten 

wird, olme Storung zu verursachen, das Loka! zu verlassen. — Herr Peters hat zum Geschafts- 

bericht das Wort.
Hr. Peters: M. H .! Die aufserordentlieh gunstige Entwicklung des Vereinsorgans lafst mieli 

an eine Frage erinnern, die vielleicht wichtiger ist, ais sie auf den ersten Augenblick erseheint. 

ich bin namlicli der Meinung, dafs das Papier, auf welchcs unsere Zeitsclirift gedruckt wird, IIolz- 

stoff enthalt, und wiirde das sehr bedauern, weil dadureh die Gefahr heraufbeschworen wird, dafs 

die Hefte in wenigen Jahren zerfallen. Ich mochte daher die Bitte aussprechen, dafs darauf ge- 

aclitet wird, dafs kein Holzstoff in dem zu unserer Zeitsclirift ver\vendeten Papier anthalten ist,

Vorsitzender: Ich will diese Bemerkung des Herrn Yorredners gern zur Kenntnifs der literari- 

schen Commission bringen.
Hr. Schlink: Wir haben uns in der literarischen Commission allerdings auch die Frage 

Yorgclegt, ob das Papier die nothige Widerstandsfahigkeit auf die Dauer der Jahre in sich triigt, 

und es ist uns von dem Drucker. Herrn Bagel, welcher selbst auch Papierfabrikant ist, versichert 

worden, dafs das Papier in jeder Hinsicht dauerfiihig wiire. W ir werden aber doch den Gegensland 

im Atigo behalten und sind recht dankbar fiir den uns von Herrn Peters gegebenen Wink.

Vorsitzender: Da sich Niemand ntęhr zum Worte meldet, so ertheile ich firn. Geheimratli 

Wedding das Wort zu seinem Yortrage iiber

die Mikrostructur (les Eisens.
Hr. Geheimer Bergrath Dr. H. Wedding - Berlin : M. H .! Die unbekannten Eigenschaften irgend 

einer Eiscnart lassen sieli weder durch mechanische Priifungen noch durch chemische Analysen, 

noch durch beide Methodęn zusammen allein feststellen, und ebenso wenig lassen sich die bekannten 

Eigenschaften irgend einer Eisenart auf diesem Wege stets ausreichend begrunden. Es liegt also 

nahe, sowohl fiir den Eisenproducenten, ais fiir den Eisenconsumenten, ais auch endlich fiir 

denjenigen, der sich wissenschaftlich mit dem Yerhalten des Eisens beschaftigt, nach einem Hiilfs- 

mittel zu suchen, welches in diese Liicke eintreten konnte und ich glaube mich nicht zu irren, 

wenn ich annehme, dafs das Mikroskop Yollstandig geeignet ist, hier erganzend einzutreten. Das 

Mikroskop zeigt uns, dafs jedes technisch yerwerthete Eisen ein Agglomerat von sehr verschiedenen 

Korpern ist. Das kann nicht auffallen, denn das technisch Yerwerthete Eisen ist weder ein reines 

Metali, noch eine Legirung, noch eine gleieliartig chemische Verbindung, sondern ein Gemenge aus 

Eisen und anderen einzelnen Elementen und cliemischen Verbindungen. Da nun von jedem dieser 

Bestandtheile besondere mechanische - Eigenschaften zu erwarten sind, so kann die mechanische 

Priifung des Ganzen nur ein Durchschnittsresultat liefern, und da die chemische Analyse sich (im grofsen 

und ganzen) nur damit beschaftigt, eine mogliclist gleichmafsige Probe des ganzen Eisenstiicks zu 

analysiren und darin die Gesammtmenge [der einzelnen Elemente festzustellen, so giebt auch sie 

nur ein Durchschnittsresultat und keinen Aufschlufs iiber die Gruppirung der Elemente unter 

sich. Wenn ich mir heute erlaube, Ihnen einige Proben der mikroskopischen Untersuchung vorzu- 

ftihren, so geschieht das nicht, um Ihnen iiber ein bereits abgeschlossenes Gebiet zu berichten, 

sondern umSie dazu anzuregen, mir zu lielfen, auf diesem fast noch ganz neuen Felde vorzugehen.

Ich werde Ihnen nunmehr in einer Vergr6fserung, welche linear das 1 2 0 0 fache, also der Flachę 

nach das 1440 OOOfache betragt, eine Reihe von mikroskopischen Bildern verscliiedener Eisenarten 

mit dem Scioptikon bei Magnesiumbeleuchtung Yorfuhren. Sie wollen gewisse Unvollkommenheiten der 

Bilder entschuldigen, einraal wegen der Unmoglichkeit, das Tageslicht hier vollstandig abzuschliefsen, und 

zweitens weil die Art und Weise der Herstellung dieser Bilder noch an einigen Mangeln leidet, welche 

ich Ihnen nachher erlautern werde. Ich bitte also zu gestatten, dafs die Fenster jetzt verhangen werden.

(Der Saal wird verdunkelt und der Herr Yortragende zeigt und erlautert elf Bilder ver- 

schiedener Eisenarten, indem er mit einer von Ney in Berlin (Louisenstrafse) construirten Magnesium- 

lampe unter Benutzung eines von Fr. Schmidt und Hansch in Berlin gefertigten vorziiglichen 

Scioptikons die Bilder auf eine auf einen Rahmen gespannte angefeuchtete Leinwand wirft.)

Das erste Bild zeigt ein Mangan haltendes S p i e g e l e i s e n  aus einem Hochofen

des Siegerlandes. Man sieht deutlich die grofsen K rys talie mit einem kornigen, aus verschiedenen 
Theilen zusammengesetzten Grund.

Das zwei te Bild stellt F e r r o m a n g a n  von Oberhausen mit 70 ̂  Mangan dar. Die Krystalle 

sind ianger gestreckt, strahlenformig, der Grund gleichformiger ais beim Spiegeleisen.

Das dritte B i l d  fiihrt uns ha lb i  r te s Ho l z  k oh l  en r ohe  i sen von Rothe Hiitte vor. Man 

erkennt deutlich diejenigen Theile ais kornige Masse, die dem blofsen Auge ais graue Ausseheidungen 

erscheinen und zwischen dem gleicliformigen Grund eingelagert sind.



Das v i er te  Bild zeigt g r aues  H o 1 z k o h l en r ohe  is en von demselben Ursprungsortc. 

Sehr deutlich crsubeint hier der hello Grund, gegen den, Bhimenblaltern alinlich, dic mannig- 

faeh gegliederten Ausscheidungen Jjfgegreriżt sind. In den letzteren treten scharf und klar dic 

Gralitbliitter auf, bald ais Linien, die sieli kreuzen, bald, wenn der Qucrschnitt sie flacher ent- 

blofst, grofsere Plachen einnlhmend.

Das f i i n f t e  Bild ist das eines wc i f s c n  Hol  zk ohl  e n rol i  eisen s, ebenfalls von Rotlie- 

hiitte. Hier iiberwiegt der helle Grund, die blumigen Ausscheidungen treten elwas~mehr_, zuriiok. 

In dem kornigen Gefiige derselben finden sieli nur .vercinzelt schwarze Graphitlinien.

Mit besonderer Klarheit tritt im s e c h s t e n  Bilde I l a r t g u f s  von Gruson in Buckau Jiervor. 

Das Stiick ist einer Stelle entnommen, wo das abgeschreckte weifse in das den Kern bildcnde 
graue Eisen (ibergeht.

Das folgende, s i eben t e  Bild fiihrt g epudde l t e s  Ko rne i sen  vor. Ein deutliches Netz- 

werk (Homogeneisen) umschliefst einzelne Korner (Krystalleisen). Einzelne langere Streifen des 

ersteren durchbreclien an mehreren Stellen das ganze Gefiige. Schlackeneinmengungen treten nur 
vereinzelt auf.

Dic Reihe wird mit dem ach  ten Bild geschlossen, welches be sten Ti  ege l gu f ss t ah l  von 

Boker in Remscheidt darstellt. Das homogenste aller uns hekannten Eisenarten zeigt dennoeh deutlich 

das freilicli sehr fein ausgebildete Netzwerk, welche die gleichmafsig grofsen Korner umseliliefst.

Zum Schlufs will ich Ihnen, meine Herren, nun nocli einige mikroskopische Bilder derselben 

P a n z e r p l a t t e  vorfuhren, welche ich im vorigen Jahrgange der Verhandlungen des Vereins zur 

Befćirderung des Gewerbefleifses eingehend beschrieben und nach Zeichnungen abgebildet liabc.

Zuerst zeigt das n e u n t e  Bild diejenige Stelle der Panzerplatte, an welcher sich die Deck- 

p l a t t e  aus Flufseisen mit der eingegossenen S tali U age berOhrt. Deutlich liifst sich zwar der 

Unterschied der beiden Flufseisenarten erkennen, der kohlenstoffreicheren mit den groben Absonde- 

rungen von Krystalleisen und dem feinen Netzwerk, der kohlenstoffarmeren mit den kleineren 

und vereinzelteren Krystalleisenkornern und dem gleichmafsigen Grunde, aber eine Fugę ist nur in 

Form einer ziemlich geraden Linie zu erkennen; kein Zwischenraum zeigt sich.

Das z e h n t e  Bild fiihrt einen Theil der Grundplatte aus Sc h w ei fs e i sen vor. Das 

cliarakteristische Gefiige ist nicht zu verkennen. Die mit Sehlacke gefiillten Schweifsfugen lassen 

selbst genau die Stellen sehen, wo zwei Luppen zusammengeschweifst waren. Eine Menge 

Schlackeneinschlpsse weeliseln mit den deutlich sichtbaren Sehnebiindeln.

Zum Schlufs fulire ich Ihnen in einem e l f t e n  Bilde die S c hwe i f s f u g e  der Panzerplatte 

zwischen Stahllage und Grundplatte vor. Sie mijgen vor der fast bauinstarken OefTnung nicht 

erschreeken; es ist eben die 1200fache Breite der wirklichen Spalte. An der hier vergrofscrten 

Stelle ist thatsachlich keine Verbindung zwischen Sehweifseisen und Flufseisen eingetreten. Die 

cliarakteristische Mikrostructur der beiden angrenzenden Eisenarten ist, wie Sie sehen, klar zu 
erkennen.

(Der Saal wird wieder erhellt.)

Meine Herren! Ich glaube, der Nutzen der Mikroskopie fiir die Wi s sen sc l i a f t  crgiebt sieli 

aus den vorgezeigten Bildern ohne weiteres; indessen konnen doch auch schon bei dem jetzigen 

Stande dieser neuen Methode auch manche fiir die Techn i k  wichtige Schliisse gezogen werden; 

z. B. wird es richtig sein, zu folgern, dafs man Flufseisen und Sehweifseisen nicht zusarnmen- 

schweifsen soli, sondern dafs, wenn man zwei verschiedene harte Eisensorten vereinigen will, 

man nur Flufseisen wahlen darf. Es erklart sich hieraus die heulige Richtung, Panzerplattcn 

ganz aus Flufseisen herzustellen; man mufs sie fiir gereehtfertigt bezeichnen.

Unter den zahlreichen weiteren Schlufsfolgerungen will ich nur noch diejenige, welche den 

Mangan  geh alt des Eisens betrifft, ziehen. Ein selbst geringer Mangangelialt giebt sich stets in 

einer besonderen Krystallisation kund; die strahlenformigen Krystalle liegen kreuz und quer. Die 

Herren Drahtfabrikanten mochten yielleieht daraus die Folgerung ziehen diirfen, dafs, wenn sie 

Telegrapliendrahte von lioher Leitungsfahigkeit herstellen wollen, sie vor allen Dingen sorgRiltig 

einen Mangangelialt im Drahte vermeiden mussen. Die Eisenhiittenleule denken, wie mir seheinl, 

iiberhaupt von dem Mangan viel zu gut; man ist gewohnt, das Mangan nur ais einen nutzlichen 

Stoff anzusehen. Es ist auch richtig, dafs Mangan zur Sauerstoffentfernung vorz(iglich geeignet ist; 

und seine Anwendung im Siemens-Martinofen oder in der Bessemer- und Tliomasbirne ist ganz 

gereehtfertigt; aber man sollte nicht leicht iiber einen Ueberschufs daran denken; man sollte viel- 

tnehr ebenso vorsichtig mit dem Mangan umgehen, wie man es mit dem Siliciurn gewohnt ist.

Gestatten Sie mir nun noch ein paar Worte iiber die Herstellungsweise dieser Bilder. Schon 
angst hatte man mit Lupę und Mikroskop Eisen angesehen, aber immer nur den u neb e n e n  

Bruch,  £s ist das Yerdienst des Ingenieurs A. Marten? in Berlin, darauf aufmerksam gemaeht zu 

3ben, dals richtige Bilder von der Struktur des Eisens nur dadurch erhalten werden konnen, wenn
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ein yollstaudig ebcncs,  also p o l i r t e s  Eisen unter dem Mikroskop betrachtet wird, Die ersle 

Aufgabe ist daher, die Probestucke von dera Eisen, welches untersucht werden soli, vollstandig 

glatt zu poliren, so glatt, dafs Schleifrisse, welche Sie allerdings auch vorhin in nieinen Bildern ge- 

sehen haben, zu den Ausnahmen gehoren. Zur Herstellung solcher glatt polirter Eisenstiicke ge- 

liCrt grofse Geduld und uuausgesetzte Sorgfalt. Es bat mich gelreut, feststellen zu konnen, dafs 

unser Schleifer in der chemisch-technischen Versuclisanstalt seine Sache sehr gut macht. Ich hatte 

das Vei'gnugen, eineni der ersten Stahlfabrikanten von Renischeid die Methode und die Resultale 

zu zeigen und von ilun zu horen, dafs sonst gut polirte Schlifie fiir den Handel nicht die Fein- 

lieit unserer SclililTe erreichten. Ist die zuletzt mit dem feinsten geschlemmten Eisenoxyd 

ganz blank polirte Flachę fertig, so kommt das Stiick zur Aetzung. Es handelt sich nun darum, 

die einzelnen Constituenten des Eisens, sie mogen Elemente oder chemische Yerbindungen sein, 

durch Aetzung ein wenig aus ihrer Lage gegen die vollkommen ebene Flachę zu verschieben. 

Dazu geniigen unrnefsbare Dimcnsionen, Die Aetzung darf also nur ganz sehwach erfolgen. Die 

vielen Yersuche haben gezeigt, dafs ein Bad von 0,5 ceni Salzsaure auf 1000 ecm Wasser das geeignetste 

ist und dafs 2 Minuten zur Aetzung genugen. Bevor die Aetzung vorgenommen wird, mufs das 

polirte Stuek von allem Sehloifstaub, Fett u. s. w. vollstandig gereinigt sein; man wascht es daher 

ab und behandelt es mit fettlosenden Mitteln, wie Chloroform, Alkohol und Aether, mit letzterem 

zuletzt, um das Rośtcn auszuschliefsen. Hierauf wird die Aetzfliissigkeit wieder durch Wasser ab- 

gespiilt, das Wasser mit Alkohol fortgenommen und der Alkohol durch Aether, und nun das Stuck 

in einem Gefafse mit gebranntem Kalk bis zur weiteren Behandlung aufbewabrt. Siehl man ein 

; sólchcs Stiick unter dem Mikroskop an , so kann man zwar oft die einzelnen constituirenden 

Theilchen schon unterscheiden, und bei Spiegeleisen, Ferromangan, grauem Eisen sie sogar recht 

deutlich erkennen, aber lici Flufseisen und Schweifseisen ist das grau in gran getonte Bild lin- 

deutlicb, oft uuerkennbar. Man mufs daher die einzelnen Constituenten verschieden farben und 

das geschieht durch Anlassen bei geeigneter Temperatur, Die einzelnen Constituenten haben namlich 
rerschiedene Fahigkeit, sich zu oxydiren. Bringt man also das Stiick unter Luftzutritt in holiere 

Temperatur, so bilden sich dunne Oxydhautchen, welche in reflectirtem Lichte verschiedenfarl>ig 

erseheinen, je nach ihrer Dicke. Auf einen gufseisernen Topf (ein Luftbad) kommt zu diesem 

Zweck eine Platinsehaale, welche ein zweites ganz gleichmafsig erwarmtes Luftbad bildet. Ein 

Thermometer geht durch den Glasdeckel, und seine Kugel liegt an dem anzulassenden Eisenstiick an. Das 

Anlassen ist eine schwierige und grofse Sorgfalt erfordernde Arbeit. Leider mufs ich zugeben, dafs alle 

Żabien, welche ich in den verschiedenen Lehrbiiehern iiber die Temperatur des Anlaufens gefunden, 

und welche ich in gutem Glauben auch in meine Werke aufgenommen babe, falsch sind. (Heiterkeit.) 

Die bestimmte Anlauffarbe und die Temperatur, bei der sie erscheint, sind ganz abhangig von der 

Constitution des Eisens; ich habe z. B. gefunden, dafs ein siliciumfreies Eisen viel schneller an- 

lauft ais ein siliciumreiches Eisen, ein manganhaltiges umgekehrt schneller ais ein inanganfreies, 

und dafs sich ferner die Anlauffarbe bei gleicher Temperatur ganz besonders nach dem Kohleri- 

stoflgehalte richtet. Es kommt darauf an, ein deutliches farbiges Bild.zu erhalten. Die JSrfahrung 

hat gelehrt, dafs die beste Grundfarbe hierfur gelb ist, dann heben sich deutlich daraus orange

und rothe, und andererseits blaue und yiolette Theile ab.*

Man hat also nun ein farbiges Bild, das unter dem; Mikroskop volistandig klar und deutlich 

ist, wenn man es in hellem, unter eiuem Winkel von ungefahr 45° reflectirtem Lichte betrachtet. 

Danut ist also diese Arbeit abgesehlossen. Nun kommt aber eine weitere Schwierigkeit.

Wer solehe Untersuchungen fur sich machen will, der kann mit dem SchlifTe zufrieden sein, 

falls er ihn rostfrei erhalt. Die Anstalt versendet die im Auftrage gemachten Schliffe daher mit 

gebranntem Kalk verpackt; aber schon ein unvorsiehtiges Anfassen mit feuchter Hand ruinirt die 

muhevolle Arbeit der Herstellung. Aus diesem Grunde erschien es zweekmafsig, sofort Abbildungen 

des mikroskopischen Gesichtsfeldes herzustellen. Sie kennen derartige aus Stahl und Eisen und

den Yerhandlungen des Yereins zur Beforderung des Gewerbfleifses. Ich will Ihnen hier noch

einige zeigen, die ich auf Veran!assung der amerikanischen Holzkohlen-Hochofener, dereń Verein 

mich zu seinem Ehrenmitgliede gemacht hat, habe anfertigen lassen. Es sind dies mikroskopische 

Bilder von Koks- und Holzkohleneisen thunliebst gleicher cheinischer Zusammcr)setzung.<”i: Dasselbe 

Holzkohlenroheisen haben Sie vorhin Tergrofsert gesehen. Ein Vergleicli zeigt, dafs trotz der grofsten 

Sorgfalt unseres iiberaus gescliickten Zeichners, Herm Ohmann. dic Z e i c h n u n g  der -Struktur 

das bei watem nicht wiedergiebt. noch wiedergeben kann, was Sie vorhin gesehen haben. Wenn 

ich den Zeichner auch neben mich setze und ihn auf Alles aufmerksam mache, was er sehen soli, 

so sehen doch zwei Leute der Regel nach etwas Yerschiedenes, und dann versagt doch Bleistift

* Vergleiche auch Seile 144 dieser Nummer.
**. Yergleiche Journal of the United States Association of Gliarcoal Iron Workers, 1886 Nr. 3 (Yol. 7), p. l ‘20t
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und Pinsel bei den Feinheiten des Bildes. Ich bin daher auf den Gedanken gekommen, die Bilder 

durch Photographie herzustellen, aber wie das einem im Leben so oft geht, der Gedanke ist leicht 

gefafst, die Ausfiihrung stofst auf tauscnd Scbwierigkeiten. So blieb auch mir nichts iibrig, ais 

von neuem zu studiren und der eifrige Schiilcr des Herm Professor II. Vogel zu werden. Ich 

verdanke denn auch Herrn Professor Vogel uberhaupt nur das Gelingen meiner Absiclit. Zu 

Hulfe kam uns beiden der gluckliche Umstand, dafs Professor Vogel gerade zur rechlen Zeit dic 

farbenempfindlichen Platten erfand, eine Erfindung, die allgemein von der grofsten Bedeutung ist. 

Es sind dies Platten, welche zuerst auf gewohnliche Weise ais Trockenplatten hergestellt sind und 

welche dann mit Erythrosinsilber getrankt werden. Ilerr Professor Vogel hat das Yerfahren in den 

Verhandlungen der Berliner Akademie der Wissenschaften (Nr. LI, 1886) beschrieben. Ich lege 
die Abhandlung hier vor.

Der Eisenschliff wird nun sehrag yor das Mikroskop gestelll und mit Magnesiumlicht beleuchtet, 

so dafs die Farben deutlich auf der u.mgekehrt sclirag eingestellten Platte erscheinen. Trotzdem sind 

bisher die Bilder nur in einem mittleren Streifen, wie Sie gesehen haben, ganz klar. Hcrr Professor Yogel 

urid dessen lalentvoller Sohn haben mich auf das freundlichste unterstiitzt und es wird nun nach dem 

Gelingen derVersuche fur die Bergakademie ein besonders fiir diesen Zweck construirter Apparat beschafft. 

Sobald die Negative hervorgerufen und fixirt sind, konnen davon auf die gewohnliche Weise Glas- 

diapositive genommen werden, wie ich sie Ihnen heute mit Magnesiumlicht beleuchtet und vergr6fserS, 

vorgefiihrt habe, oder es werden positive Platinbilder hergestellt, welche dann mit der Hand ge- 

iarbt werden konnen. Die ersten Yersuche solcher Platinbilder, welche noch nicht alle die nothige 

Scharfe besitzen, will ich Ihnen vorzeigen; cs sind Copieen derselben Schliffe, die Sie vorhin ge

sehen haben, und Sie konnen sich nun mit grofserer Ruhe damit beschaftigen. Ich habe sie ab- 

sichtlich nicht coloriren lassen, um keine Handarbeit dazu kommen zu lassen, dereń Erfolg doch 

wieder von der Geschicklichkeit des Malers abhangt. — Gleichzeitig gebe ich die Originalschliffe 

umher, von denen die mikroskopischen Photogramme genommen sind. Auf die beschriebene Weise 

wird es wohl gelingen, das Bild irgend eines fertig praparirten Schliffs getreu in die Hande des 

Bestellers zu liefern und einen jeden individuellen Trugschlufs unmoglich zu machen. Ich hoffe 

und wunsche, dafs diese Methode der Eisenuntersuchung den Eisenhiiltenleuten von immer steigen- 

dem Nutzen werden mijge, und schliefse hieran die Bitte, die Gelegenheit, die Ihnen geboten 

ist, sich solche Schliffe in einer besonders dafiir eingerichteten Abtheilung der chemisch-technischen 

Yersuchsanstalt anfertigen zu lassen, recht fleifsig zu benutzen. Es ist ja nicht ausgeschlossen, dafs 

Jeder von Ihnen dahin kommt, seinen eigenen mikroskopischen und photographischen Apparat 

zu besitzen, aber so lange das nicht der Fali ist, und so lange nicht die gesammellen Erfahrungen 

/Allgemeinheit geworden sind, mogen Sie die dazu geschaffene Staats-Anstalt benutzen. Die Eisen

industrie macht rneiner Aiisicht nach viel zu wenig Gebrauch von den kóniglichen Versuchsanstalten, 

die doch ihretwegen in erster Linie emchtet und dazu da sind, um den Einzelnen in solchen 

Dingen zu unterstiitzen, zu denen lange Erfahrungen, Uebung und meist kostspielige Instrumente 

gehijren. Ich hode, dafs die heutige Anregung zur reichlicheren Benutzung dieser Anstalten bei- 

tragen wird. (Lebhafter, allseitiger Beifall!)

Vorsitzender Hr. Lueg : Ich eróffne nunmehr die Discussion iiber den gehorten Vortrag.
Hr. Stein hat das Wort.

Hr. Siegfried Stein-Bonn. M. H .! Sie sind gewifs Alle mit mir im hochsten Grade dankbar 

fiir den Yortrag, den Herr Geheimrath Wedding gehalten hat, und fiir die schonen Bilder, die wir 

gesehen haben und die fur mich staunenerregend gewesen sind. Es ist ganz prachtyoll zu sehen, 

wie weit seit den Jahren 1874/75 diese Arbeiten gediehen sind, besonders fiir mich, der ich mich 

so viele Jahre damit beschaftigt habe, um neben den ehemischen Bestandtheilen auch die innere 

Constitution des Eisens und des Stahls zu finden durch Festigkeits-, Biege- und Schlagproben, um 

gutes Eisen darstellen zu konnen.

Schon im Jahre 1874 wurde mir beim Besuch der Arbeiten am Gotthard-Tunnel die Aufgabe 

gestellt, fur ein Werk Bohrmeifsel zu schaffen, welche beim Bohren in diesem Tunnel verwandt 

werden sollten. Da trat zuerst die Frage an mich heran, wie ich zu verfahren hatte in einem 

l*alle, wo ich mit der chemischen Analyse nicht durch kam, das Ziel nicht erreichte.

Das Materiał der Bohrmeifsel war ausgezeichnet, i i bera l l  g l e i c h  in seiner chemischen
nr . .

^■usammensetzung, — und doch hielł es nicht. Der betreffende Ingenieur sagtc: Wir haben Meifsel.. 

die ganz ausgezeichnet halten, mit dem einen Meifsel konnen wir die ganze Schicht arbeiten, der 

steht ganz vortrefflich. Aber ein anderer Meifsel von demselben Werk taugt nichts, denn es 

spnngen entweder die Mitte der Schneiden oder die Ecken weg, oder dieselben gehen um. Sogar 

ist in einzelnen Bohrstaben die Haltbarkeit an verschiedenen Stellen yerschieden gut. Woran liegt dies?

Diese Frage war eine schwierig zu beantwortende und ich verdanke die Losung derselben 

einer Anregung, dic Hr. Ceh. Bergrath Gerhard vom Rath in Bonn mir gab, in dessen Colleg
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iiber Krystallograpbie ich ganz trubselig safs, wcil meine Arbeiten im chemischen Laboratorium 

keinen Fortgang hatten und Hr. vom Rath mich fragte, was mir fehle?
Da zeigte er mir den SchlifT eines Metoriten und den davon hergestellten Naturselbstdruck, 

welchen ich Ihnen im Original hier iibcrgebe. Die Zeichnung der Linien yon den Krystallen sind 

fast in Uebercinstimmung mit den Linien in dem eben gesehenen mikroskopischen Bilde von Hart- 

gufseisen; Die Bilder sind fiir mich in vielen Theilen fast ganz ubereinstimmend.

Aber weiter zeigte es sich dann, dafs es so leicht nicht sei, gute Bilder durch Schleifen, 

Poliren und Aetzen zu erhalten. Zeitdauer der Aetzung und Concentration der angewendeten 

Sauren spielten eine wesentliche Rolle. Auch die Art der benutzten Sauren ist von Einflufs 

bezuglich der Losungsfahigkeit der einzelnen Bcstandlheile des untersuchten Eisens und Stahles.

Bei den Arbeiten, die heute schon ganz unvergleichlich weiter gediehen sind, ais wic ich 

glaubtc es datnals hatte bringen zu konnen, mufs ich es hervorheben: es ist wirklich ein ungemeines 

Yerdienst des Hrn, Geheimraths Wedding und ganz besonders des Hrn. Ingenieurs A. Martens, dafs 

sie sich die Miihe gegeben haben, so viele Schwierigkeiten auch kamen, sie alle zu flberwinden, 

soweit wie sie heute iiberwunden sind.
Eins aber, was der Yortragende sagte, wollen wir nicht vergessen, namlich wer helfen 

konnte, die Sache zu fordem, der mogę es thun, und ich thue es mit dem grofsten Vergniigen.

Sie sehen hier eine Photographie verschiedener Eisenproben. An der rechten Seite ist ein 

Stiick Roheisen abgebildet. an dessen vorderer (Unter-) Seite befinden sich vollstandig ausgebildete 

octaedrische Krystalle. Das Stiick stammt von der Konigin Marienhiitte in Sachsen und riihrt her 

aus einer Massel, die unter der Hochofenschlackendecke theilweise erstarrt war. Vor dem giinzlichen 

Erkalten flofs das noch iibrige Eisen unter der fest gewordenen Eisendecke weg, Da safsen auf 

der inneren Wand diese Krystalie, welche wohl nur Kohleeisen enthalten.

Dem Herrn Besitzer des Sluckes habe ich alle moglichen guten Worte gegeben zur Ueber- 

lassung des Stiickes fiir die Sammlungen der Universitat Bonn. Vergebens! Ich habe ihm Geld 

geboten, er mogę mir ein Stiick ablassen zur Analyse — nein! Er will sich nicht von dem kleinsLen 

Theilchen trennen, so sehr ist ihm das Stiick ans Herz gewachsen. Es ist allerdings einzig schon 

in seiner Art. Vielleieht ist unser verehrter Vorstand imstande, bei dem Herrn, der Mitglied 

unseres Vereins ist, ein gutes Wort einzulegen, damit er im Interesse unseres Vereins und im 

interesse unser Aller irgend ein Sluckchen opfert zum Zweck der Analyse und zur Herstellung 

einer Schliffprobe.

Diese octaedrische Form des Kohleneisens ist mir spater oft begegnet, wenn auch nicht so 

schon ausgebildet; ich habe sie auch heute gesehen in diesen mikroskopischen Schliffproben-Bildern.

Aber das Eisen, wenn mit Mangan legirt, trilt alsdann in seiner Krystallform rhomboedrisch 

auf, dem Kalkspath ahnlich. Wo Mangan im Eisen ist, da wird der Kohlenstoff durch das Mangan 

aufs intensivste festgehalten, viel fester ais im manganfreien octaedrischen Kohleneisen. Darauf 

beruht wesentlich das Puddeln des Feinkorneisens und des Puddelstahls, wo der Kohlenstoff so 

lange festgehalten wird, bis fast alle oder alle fremden Bestandtheile ausgeschieden worden sind, 

und doch noch Kohlenstoff im Luppeneisen zurCickbleibt.

Diese beiden Krystałlsysteme, das octaedrische und das rhomboedrische Eisen, liegen im 

gegebenen Falle in den betreffendeii Eisensorten (Legirungen) sehr durcheinander, machen sich den 

Rang streitig und verursachen unliebsame Spannungen, auf welche zum Theil die sogenannten 

»mys ter i osen  E r s che i n u nge n *  zuriickzufuhren sind, wie wir gleich noch sehen werden.

Sie sahen auch auf den eben gezeigten mikroskopischen Bildern die Unterschiede in den 

Krystallformen der verschiedenen Eisensorten.

Aufserdem aber fand ich dann auch —  im Interesse der Sache darf ich das wohl erwahnen — 

wenn ich die Stucko Eisen oder Stahl in yerdtinnte Salzsaure oder Salpetersaure legte und diese 

in Kaltemischungen von Eis und Chlorcaleium sehr stark abgektihlt hielt und somit langsamer 

atzte, dafs dann Phosphorcisen und Siliciumeisen unberuhrt stehen blieben. Ebenso leisteten mir 

Losungen \'on Osalsaure, von Essigsaure und von Milchsaure sehr gute Dienste bei Schweifseisen, 

dereń eingeschlossene Schlacken durch diese Sauren weniger angegriffen werden, wie durch jene 

Mineralsauren. Das reine und das kohlenhaltige Eisen wurde weggeiitzt und trat daber das 

Phosphoreisen ais eingelagerte Partikel in die Erscheinung, ebenso das Siliciumeisen. Das Kohlen- 

mangan wird viel schwacher angegriffen ais das Kohleneisen, dieses lost sich leiehter und so sclieinen 

die Octaeder nicht mehr da zu sein, wenn wir Kohlenmangan noch im Bilde sehen.

Daher habe ich versucht, Schliffproben nach Art der mineralogischen Dunnschliffe zu 

bekommen von den einzelnen Bestandtheilen des Eisens und des Stahls. Es diirfte, m. H., 

fur die technische Versuchsansta!t von Werth sein, reines Phosphoreisen darzustellen in 

yerschiedenen Modificationen des Phosphorgehalts, z. B. Vc> P und Fc,tP. Ebenso ist es geboten, 

reines Siliciumeisen anzufertigen. Vor allen Diugen mufs chemiseh reines Eisen gemacht werden
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aus oxalsaurem Eisenoxyd, dieses aufgelost, daraus Eiscnoxydhydrat gefallt, dieses mit Wasserstoff 

reducirt werden. Dieses Materiał mufs ebenso wie die beiden vorgenannten Verbindungcn im 

Wasserstoffstrom mit Hiilfe des galvanischen Stromes zu einem Regulus geschmolzen werden. Aus 

diesen und iihnlichen Typen der Legirungen bezw. Yerbindungen sind Schliffproben zu machen, 

und aus diesen sind durch Aetzen die Typen in photographischen Biidern zu gewinnen.

Dann haben Sie von Phosphoreisen, Siliciumeisen, Kohleneisen, Mangankohleneisen, Schwefel- 

eisen, Arseneisen u. s. w. neben chemisch reinem Eisen ebenso gute eharakteristische Bilder, 

gleichsam das Alphabet zu dereń Lesung, wie wir es zur mikroskopischen Untersuchung gemengter 

Gesteine in den mineralogischen Diinnschliffen besilzen, von Feldspath in seinen Yarietaten ais 

Orthoklas, Sanidin, Albit und von allen sonstigen charakteristischen Mineralspezies und einfach 

zusatmnengesetzten Mineralien in Krystallform. Die in den photographischen Biidern ais weifs 

erscheinenden Flecken werden dann auch. wenn nicht anderweitig charakterisirt, durch dereń 

Umwandungen sich ais Stellen erweisen, wo solche Legirungen vorhanden gewesen sind. Ebenso 

werden dereń Schliffe beziehungsweise Aetzproben ein anderes Verhalten zeigen beim Anlassen. 

Die FarbenverSnderungen durch Harten und Anlassen treten offenbar am intensivsten und am 

schonsten auf im Kohlenmangan bezw. im Spiegeleisen, ferner im Kohleneisen. Aber ich habe bisher 

nicht beobachten konrien, dafs die Farbung auftritt auf kohlenfreiem Phosphoreisen, ebensowenig 

auf reinem Siliciumeisen. Diese Eisenverbindungen scheinen eben diese Eigenthiimlichkeit nicht zu 

besitzen. Vielleicht zeigt sich die bei Benutzung der Polarisation des Lichtes bei dereń Beobachtung 
von besserem Erfolg.

M. H . ! Sie sehen oben auf der Photographie, uber demBruchbild des Bessemerblocks, zwei 

Krystalle von Eisenoxyd (Martit) von Diamantina in der brasilianischen Provinz Minas. Es sind 

sehr schon ausgebildete Octaeder, eingewachsen in Glimmerschiefer. Dieselben empfing ich in 

Bio de Janeiro von dem bedeutendsten Handler in Diamanten, Hrn. Luis de Rezende und danke 

ihm hier nochmals fiir dieselben. Gerade unter diesen Krystallen, mitten im Bilde, sehen Sie die 

Bruchflache eines Blockes von sehr weichem Bessemereisen, 1879 in Oberhausen II dargestellt. 

Daneben an der linken unteren Seite sehen Sie ebenfalls die Bruchflache eineś kleineren Blockcliens, aber 

aus Spiegeleisen und zwar von Wissen, umgeschmolzen bei hoher Temperatur in einem Gufsstahl- 

tiegel, und in einer eifsernen Coąuille erstarrt. Sie sehen in beiden Sliicken, besonders in Letzterem 

die Krystallisation sehr schon ais rhomboedrisch, und auch wie alle Krystalle naturgesetzmafsig, 

reclttwinklich zur Abkiihlungsflache stehen. Sie sehen, wie sich die zwei Diagonallinien in der 

Bildflache erkennen lassen. ImGufsblock bilden die Spitzen der einzelnen Krystalle diese Diagonalen 

und zwar im ganzen Błock von oben bis unten. Da sammelt sich die, von den wachsenden 

Krystallen vor sich hergetriebene Mutterlauge aus dem Eisen, dereń chemische Zusammensetzung 

ganz wesentlich abweicht von derjenigen der Krystalle, welche zuerst erstarren. *

Links, verlikal uber dem Bild des Spiegeleisen-Blockchens sehen Sie einen fur die Sleucrung 

einer Locomotive bestimmten runden Bolzen abgebildet. Derselbe war aus weichem (?) Flufseisen, von 

etwa 60 kg pro Quadratmillimeter Festigkeit, von bedeutender Dehnung und starker Cóntraction her

gestellt. Es liefs sich kalt und warm nach jeder Richtung strecken und recken. Einkerben konnte 

es jedoch nicht vertragen, dann brach es unter langen Bissen von der Kerbe aus bei den nachstfolgenden 

darauf gerichteten Hammerschlagen und bei Biegeproben. Wurde dieses Eisen rothwarm in kaltem 

Wasser abgeloscht, dann stieg seine Zerreifsfestigkeit bis auf etwa 80 kg pro Quadratmillimeter, 

die Dehnung betrug nur noch wenige Procente bei 200 mm Lange, die Gontraction verschwand 

fast ganz und die Elasticilatsgrenze lag sehr nahe bei der Bruchgrenze. Der Bruch solcher abge- 

loschten Stabe erfolgte unter lautem Knall. Aber dieses Eisen liefs sich, nach wie vor dem Ablóschen, 

gleich gut bearbeiten, es war und blieb gleich weich.

Dieser Bolzen war nach dessen fertiger Herstellung in Holzkohle eingesetzt und hierdurch die 

Aufsenschicht cementirt worden. Nach dem langsamen Erkalten loste sich die aufsere cementirte 

Schicht von dem inneren Kern von selbst ab. Bei anderen Versuchen mit ganzen Staben zeigte 

sich, dafs cenientirtes Eisen von ahnlichem KohienstofTgehalt wie die Rinde des Bolzens ihn aufge-

* Sehr gut kann man Aehnliches beobachten in den Fabriken von kOnstlichem Blockeis, wennunreines, 
verschiedene Salze gel3st enthaltendes Wasser benutzt wird, welcbes noch lufthallig ist. An einem solchen 
wsbloek tindet man rasch die Eiskrystallfl&chen beim Durchschiagen quer gegen die Lange des Blockes und 
ebenso die Diagonallinien. Man findet in diesen die Mutterlaugen aus dem Wasser und kann sehr leicht 
feslstellen, nach welchen Richtungen im Eisblóck die grOfsten und geringsten Festigkeiten liegen. Urid ganz 
genau ist es in einem ahnlich geformten Stahl- oder Eisen-Block der Fali, nur kann man in denselben 
mcht so offen hineinsehen, wie in einen Błock von Eis, also von erstarrtem Wasser. Man braucht hierzu 
weder Schnitt noch SchlifT, noch Aelzung, noch Photographie, und das ganze Vergnugen koslet auch nur 
wenige Nickelstucke an Auslagen. Die Eisfabrikanten haben auch schon ebenso lange esperimentirt wegen 
Herstellung blasenfreier, reiner und deshalb klar durchsichliger EisblScke, wie die Huttenleute an der Her- 
Łtellung von blasenfreien dichten Stahl- and Flufseisen-Bliicken. S. St.

I I . i 2
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nomnien hatle, nach dem Abkiihlen von 90 bis 110 kg pro Quadratmillimeter Zerreifsfestigkeit 

besafs. Diese Festigkeiten, — und vielleicht auch die Schrumpfung, Zusatnmenziehen beim Ab- 

kiihlen, — waren so ungleich, und die Spannung zwischen beiden Theilen war so grofs, dafs die 

iiufsere Schicht absprang und zerrifs. Es geschah in dem kalten Winter 1880. Diese cementirte 

Schicht hat vorzugsweise octaedrisches Kobleneisen. Wenn Sie sich des beigelegten Brennglases 

beim Ansehen der Photographie bedienen wollen, so konnen Sie die Bilder gleichsam stereoskopisch 

sehen; dann tritt die verschiedene Krystallisation schoner in Ersclioinung.

H. LUrmann-Osnabruck: M. H.! Die grundlegenden Arbeiten iiber Mikrostructur der Metalle 

sind, wie auch Hr. Geh. Bergrath Wedding hervorgehoben hat, von dem Hrn. Ingenieur Martens, dem 

Yorsteher der m e c h a n i s c h-technischen Versuchsanstalt in Berlin, geliefert.

Diese Arbeiten sind seit 1878 von Martens niedergelegt in Veroffentlichungen der Zeitsclirift 

des Yereins deutscher Ingenieure und der Berichte des Vereins fiir Beforderung des Gewerbfleifses.

Es mufste deshalb in technischen Kreisen Aufsehcn erregen, dafs die spateren officiellen 

mikroskopischen Untersuchungen der Metalle nicht dem Herrn Martens, sondern der chemis.ch- 

technischen Versuchsanstalt uberwiesen wurden.

Welche Ziele gedenkt man nun mit den mikroskopischen Untersuchungen der Metalle zu 

erreicben ?

Nachdem man gefunden hatte, dafs weder die chemische Analyse, noch die WShlertsche 

Folterwerkstatt einen sicheren Anhalt fiir die wirklichen Eigenschaften der Metalle gab, suchte man 

nach einer andern Untersuchungsmethode und verfiel auf diejenige durch das Mikroskop.

Welchen Werth hat nun die mikroskopisclie Untersuchung der Metalle?

M. H .! Ich habe die bisherigen Veroffentlichungen, die beigegebenen Bilder und eine grofse Zalil 

der Negative durchgesehen; ich bezweifle, dafs man auf diesem Wege zu besseren Erkennungs-

merkmalen der Metalle kommt, ais bisher bekannt geworden sind.

Das Bild eines einfachen B r uc h e s  eines Metallstabes giebt nach Martens keine guten und

auch keine richtigen Bilder. Man erhalt von einem Br uch  daium keine gu t e n ,  zu Vergleichen 

geeigneten Bilder, weil die Hohen und Tiefen eines Bruches zu ungleichmafsig sind und besonders 

bei Vergrofserungen durch ihre Licht- und Schattenwirkungen die Bilder unbrauchbar machen.

Man erhalt von einem B r uc h  aber auch keine r i ch t i gen  Bilder, mit Beriicksichtigung der 

Festigkeit des betreffenden Metalls, weil derselbe immer an der schwaclistcn Stelle stattfindet. So 

sieht man von einem Bruch von dunkelgrauem Roheisen naturgemafs nur Graphitblattchenoberflachen, 

aber keinen Roheisenbruch, und diesen wollte man doch haben.

Deshalb fing man an und feilte, schliff und polirte den Bruch.

Von den so kiinstlich hergestellten ebenen Flachen bekam man zwar schone Bilder, dieselben 

hatten aber naturgemafs den Uebelstand fur den gedachten Zwcck, dafs sie fiir alle Metalle dasselbe 
Aussehen hatten.

Um nun wieder Unterschiede in die Bilder zu bringen, mufste man wieder Unebenheiten er- 

zeugen, doch durften dieselben nicht so grofs, d. h. stórend sein, wie bei einem wirklichen Bruch.

Man atzte deshalb nunmehr die polirten Flachen, auf welchen dadurch kiinstliche Erhohungen 

und Yertiefungen entstanden. Man nahm an, dafs alle diese Erhohungen aus ein und demselben, 

und alle diese Vertiefungen auch aus einem andern Gefiigeelement bestanden, dereń Zusammen-
setzung eine verschiedene sei.

Wedding unterschied dementsprechend „Krystall- und Homogeneisen".

Man hat aber nicht nachgewiesen und wird auch schwerlich nachweisen konnen, dafs diese

Geliigeelemente, welche sich das eine Mai beim Aetzen verschieden verhalten, dies auch ein anderes 

Mai thun und eine verschiedene chemische Zusammensetzung haben.

Man hat nicht nachgewiesen und wird auch schwerlich nachweisen konnen, dafs diese
Gefugeelemente verschiedene Eigenschaften haben.

Vor Allem bat man nicht nachgewiesen und wird auch schwerlich nachweisen konnen, dafs 

die Anordnung der Gefugeelemente, welche scheinbar beim Aetzen und dementsprechend in dem

Bildchen hervortritt, in derselben Anordnung durch den ganzen Stab geht und z. B. in jedem
Querschnitt einer Schiene dieselbe ist.

Wie wir nun heute yom Hrn. Geh. Bergrath Wedding gehórt haben, geniigt das Ebnen,
Feilen, Poliren und Aetzen der Flachen auch noch nicht, um dereń Bilder fiir das Auge
geniigend unterschiedlich zu machen.

Man hat es zu diesem Ende jetzt auch noch fiir nothig erachtet, die so mechanisch und 

chemisch behandelten Flachen auch noch physikalisch zu verandern, indem man dieselben bei einer 

bestimmten Temperatur und innerhalb einer bestimmten Zeit mit Anlauffarben iiberzieht, und zwar 
lafst man die Flachen gelb bis blau anlaufen.
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Alle diese viclen kiinstlichen Yorbercitiingen wurden sieli vieHei|ht noeli reclilfertigon lassen, 

wenn man nur naehweisen konnte, dafs ein solches Bild einer Schnittflache e i ne r  Schiene gleich 

dem Bilde einer andern Schnittflache de r se l ben  Schiene ware.

Noch viel wichtiger wiirde es dann ferner sein, wenn man nachgewiesen halle, dafs ein Bild 

einer Schnittflache e i ner  Schiene gleich dem Bilde a 11 er Sclmittflachen a l l e r  Schienen ist, 

welche aus ein und demse l ben  Ma t e r i a ł ,  nach ein und d e m s c l b e n  Ve r f a h r e n  herge- 

slellt sind. Ich glaube, man bekommt fur jede Schnittflache ein neues Bild, und diese vcrschiedenen 

Bilder geben aufserdem nicht einmal Anbalte fiir die Zusaminensetzung, die Beschaffenheit und die 

Eigenschaften der belreffenden Schnittflache der Metalle.

M. H . ! Ich erwarte gern den Beweis, dafs ich unrecht liabe. So lange man aber mit 

solchen Negaliven arbeitet, ist nicht daran zu denken, dafs das Ziel der mikroskopischen Unter- 

suchungen, den Schienenkieker mit einem Mikroskop unter dem Arm in die Walzwerke zu schicken, 
erreicht wird.

Bei dieser Gelegenheit niochte ich mir zu bemerken erlauben, dafs das Ansehen der lech- 

nischen Yersuchsanstalten durch die sonst dort vorgenommenen Untersuchungen, z. B. Festigkeits- 

bestimmungen von Metallen, Steinen und Papier in den belheiligten Kreisen sehr gewonnen hat.

Man beklagt sich in den industriellen Kreisen mit Recht uber die unverhaltnifsmafsig hohen 

Kosten der Untersuchungen. Wenn diese niedriger waren, wiirde eine fiir alle Betheiligte gedeihlichere 

Wechselwirkung staUfinden. Die Kosten einer Untersuchung betragen z. B. fur die Bestimmung der 

Festigkeit eines Metall-Rundstabes bis 20 J t , eines Ziegelsteins 18 xM; fiir die Untersuchung eines 

Ccments 900 J i  u. s. w. Wenn man die 81 §§ der Reglements der technischen Yersuchsanstallen 

durchsieht, findet man, dafs die verschiedenen Versuchsanstallen von sehr verschiedenen Grofsen 

abhangig sind. Einflufs auf die Versuchsanslalten haben eine Ministerial-Commission, der Rector 

der teclmischen Hochschule, der Director der Bergakademie und die Vorsteher der einzelnen Anslallen. 

Wenn die InteresSen der Anstalten und des Publikums nicht in gemeinschaftlichen Sitzungen, 

sondern, wie zu vermuthen ist, nur durch Verkehr auf schriftlichem Wrege wahrgenominen werden, 

dann haben die Yersuchsanstalten die Bremse ihrer Wirkung in sich selbst. Es ware sehr zu 

wiinschen, dafs die Preise der Versuchsanstalten bedeutend heruntergesetzt und die Bewegungen 

derselben gleichmafsigc und freiere wurden. Erst dann kann die Thatigkeit der Yersuchsanstalten 

eine fiir die Industrie gedeihliche werden.

Herr Geheimrath Dr. Wedding: M. H . ! Gestatten Sie mir ein paar Worte der Erwiderung 

auf die Bemerkungen der Herren Vorredner.

Ich móchte zunachst (um keine Irrthiimer entstehen zu lassen) darauf aufmerksam machen, 

dafs die Schliffe keine Diinnschliffe sind. Es handelt sich um Schliffe, die nur unter r e f l e c t i r t e m  

Lichte beobachlet werden konnen.

[Hr. Stein: Gewifs, es ist das ganz selbstverstandlich, ich habe nur diese Schliffe in Ver- 

gleich stellen wollen mit den Diinnschliffen der Gesteine.]

Hr. Liirmann fragt, warum der Vorsteher, Hr. Marten!, die Metallschliffe nicht in der 

mechanisch-technischen Versuchsanstalt mache. Der Grund hierfur ist sehr einfach: der sehr viel 

mit seinen speciellen Aufgaben beschaftigte Mann hal keine Zeit dazu, und ferner sind Actzen, 

Anlassen und Pliotographiren chemisch-physikalische Aufgaben, fiir welche in der chemisch-tecli- 

nischen Yersuchsanstalt bessere Hiilfskrafte und Apparate vorhanden sind.

Wenn Hr. Lurmann ferner fragt, wo der leitende Faden fiir diese mikroskopischen Unter

suchungen liege, so antworte ich: Diesen Faden suchen wir eben auf, und wir we r den  ilin 

finden! Schon jetzt mochte ich das, was Hr. Lurmann bezweifelt hat, ais festslehend bezeichnen, 

dafs namlich jeder andere mikroskopische Schliff eines gleich zusammengesetzten Eisens ein gleiches 

Bild giebt. Das ist stets der Fali. Das Charakteristische des Bildes bleibt, aber freilich wechselt 

es in den Einzelheiten innerhalb gewisser Grenzen mit der Zusammenhaufung der verschiedenen 

^ggregate des Eisens, ein Beweis eben fiir die wechselnde Constilution. Obgleieh meine Erfahrung 

berzlich klein ist, da ich bisher nicht viel mehr ais etwa tausend solcher Schliffe untersucht habe 

(Horl! Hórt!), so bin ich doch schon jetzt in der Lage, Ihnen ziemlich genau von einem mir 

unbekannten Stuck Eisen, wenn ich nur seine Verarbeitungsweise kenne, im voraus zu sagen, welches 

Bild Sie zu erwarten haben. Es ist nicht schwer, die Constitution barten und weichen Flufseisens, 

diejenige grauen, weifsen, halbirten Roheisens u. s. w. zu uiUerscheiden.

Wir sind, ich wiederhole es, noch in den Anfangen; ich iioffe aber, wir werden scimell 

weiter kommen, vielleicht spater mit der Unterstiitzung einer Mikrochemie, welche ohne Zweifel 

sicherere Schliisse auf die Fesligkeitseigenschaften des Eisens gestatten wird ais die Makrochemie, 

und dann wird Hrn. Liirmanns Schienenuntersucłier mit dem Mikroskop unter dem Arnie vie!leichl 

eine wohlgelitlenere Person sein ais der heulige Schienenabnehmer. Aber, damit wir schnell zu
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cincm solchen Resultate komtflen, mussen Sic, m. H., der Anstalt moglichst vicle Auftrage gcben, 

welche gestatten, eine grofse Reihe von Vergleichsobjecten zu gewinnen.
Nun ein kurzes Wort iiber die Organisation der koniglichen Yersuchsanstalten. Diese

ist nicht so verwickelt, wie Hr, Lurmann anzunehmen scheint. Die drei Versuehsanstaltcn, welche 

wir in Berlin haben, biltlen eigenllich ein harmonisches Ganze, nur in drei verschiedenen Localen. 

Sie haben allerdings — das geht ja einmal wegen der Fondsfrage in unserm Staatsleben oft nicht 

gut anders —  drei Minister iiber sich, den Ilandelsminister, den Minister der offentlichcn Arbeiten 

und den Gultusminister, und diese Herren mussen natdpch gefragt werden, sobald es sich um 

Etats-Angelegenheiten handelt, aber ich habe noch nicht gehort, dals daraus fiir die I n d u s t r i e  

irgend eine Ursache zur'Klage enUtanden sei. Im iibrigen ist die Organisation so, dafs jeder der 

drei Vorsteher vollstandige Freiheit in der technischen Ausfuhrung der Vcrsuche hat, und die Auf- 

sichtsconimission, der ich die Ehre habe anzugehóren, nur die Einheit wahrt. Uebrigens verkehren 

dereń Mitglieder pcrsónlich mit den Vorstehern und besprechen mit ihnen, was nothwendig ist, 

wahrend auch die Yorsteher der Yersuchsanstalten untereinander in bestandiger Verbindung stehen.

Zuletzt noch ein Wort iiber die Preise. Denken Sie, m. H ., wenn ein Auftrag einlauft,

wenn dann die Maschinen, Apparate u. s. w., welche, wie man es ja auch bei staatlichen Yersuchs

anstalten verlangen darf, die hochste mógliche Genauigkeit verbiirgen sollen, fiir eine e i n z e l ne  Probe 

eingestellt und eingerichtet werden sollen, so erfordert das ungeheurc Zeit und Arbeit. Es mussen 

da Fehler ausgeglichen und Fehlergrenzen immer wieder von neuem beobachtet werden, da sind 

gewifs die Einzelpreise nicht zu hoch, Gegenwiirtig verdienen die Yersuchsanstalten, wenn es hoch 

komtnt, im Jahre ein paar tausend Mark. Dem beklagtcn Uebelstand liefse sich aber wohl 

abhelfen, wenn die Industrie grofsere Theilnahme zeigte. Die Herren Papierfabrikanten sind auf 

dem richtigen Wege, wenn sie eine Herabsetzung der Preise fur den Fali erbitten, dafs sie sich 

verpfiichten, im Jahre eine bestimmle Zahl von gleichartigen Proben ausfuhren zu lassen. Versuchen Sie es 

auch einmal auf diese Weise mit Abonnements, und ich glaube mich nicht zu -irren, dafs Ihnen 

die drei Herren Ressortminisler fiir diesen fali mit einer Herabsetzung der Preise gern entgegen- 

konmien werden, welche fur einen einzelnen Versuch, an den die hochsten Anforderungen der 

Wissenschaft und Technik gestellt werden, unmoglich erscheint.

Hr. Siegfried Stein-Bonn: M, H .! Gestatten Sie mir nur einige Worte. Hr. Liirmann be-

zweifelt, dafs man in irgend welcher niitzlichen Weise diese Schliffe fiir die Technik werde verwcnden. 

konnen. Ich glaube sofort den Beweis liefern zu konnen, denn der Anfang dieser Arbeiten lieferte 

der Technik die Losung einer ziemlich schwierigen Frage, wie ich es vorhin schon andeutete.

Meine eben erwahnten Versuche und Arbeiten. in den Jahren 1874/75 verliefen in folgender 

Weise. Denken Sie sich, m. H., ein ąuadratisches Tiegelgufsstahl-BIockchen von 75 mm Dicke in 

der Grofse des Spiegeleisen-Bloekchens, dessen Photographie ich Ihnen eben zeigte. Aus diesem Gufs- 

stahl wurden Bohnneifsel geschmiedet, rundę Stangen von 27 min Durchmesser, auch achteckige 

Stiibe fur Handbohrer, zur Arbeit am Gotthard-Tunnel.

Wenn dem Schmied beim Auschiirfen und beim Harten der Meifsel und schlimmer noch im 

Tunnel bei der Bohrarbeit hier oder dort die Ecken abbrachen, wahrend die Mitte der Bohrśchneide 

stehen blieb, oder wenń ein Stiick rnitten in der Meifselschneide um ging, zu weich war, wahrend 

die Ecken einzeln oder beide gut stehen blieben und es sich um die Frage handelte, wie das zu 

verhindern sei. so gab die chemische Analyse, wie vorhin schon erwahnt, keinen Anhalt. Der 

Bohrmeifselstahl war iiberall und in allen harten wie weichen Stellen ganz genau gleich zusammen- 
gesetzt.

Daher liefs ich mir einen Błock schmieden, in der Weise wie es bis dahin gescliehen wrar, 

und zwar in einem Stiick mit allen Stadien der Bearbeitung bezw. der Formgebung.

Wie Fig. 7 in nebenslehender Handzeichnung andeutet, wurde aus dem Yiereck von 75 mm Seite

zuerst flach geschmiedet, mit derselben beibehaltenen Seitenbreite von 75 mm, aber auf 45 mm Dicke.

Dann wurde das flachę rechteckige Stiick zusammengesehmiedet wieder viereckig mit 45 mm 

Seite. Hierauf wurde das Quadrat zum Achteck geschmiedet, durch Einschneiden der vier Ecken 

unter gleichzeitigem Recken auf 38 mm Dicke und in dieser Form ais Bohrstabe fur Handbetrieb schon 

benutzł. Fiir die Bohrmaschinen wurden aus dem Achteck die runden Bohrmeifsel geschmiedet von 

27 mm Durchmesser. Beim Anscharfen der Meifsel lag mitunter so nach einer Riehtung die 

Schneide, dafs an dereń Ecken so gut wie in dereń Mitte der Stahl iiberall gleichmafsig hart 

war. Wenn nun nicht durch eine sonstige Ursache die Schneide abbrach und der Schneide beim 

ferneren Anscharfen immer dieselbe Lage im Meifsel gegeben wurde, so hielt derselbe wahrend der 

Schicht ganz gut und konnte von einem bis zum andern Ende aufgebraucht werden ohne jede Storung.

Bei anderen Staben ging es wie schon gesagt nicht so gut. Bąld brachen die Ecken aus,

wenn die Mitte der Schneide stehen blieb; oder wenn die Ecken die richtige Hartung hatten, ging

die Schneide um, weil sic zu weich geblieben war beim Anlassen.
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Fig. 6. Zeichnung eines Runtlmeirsels, 

dessen Schneide nach der Ricntung G1 D' 

in der Fig. 5 gelegt ist. Waren die Ecken 

von ricbtiger Hartę, so ging die Mitte der 

Schneide urn. War die Mitte der Schneide 

richtig hart, so brachen die Ecken, weil zu 

bart, beim Harten oder beim Gebrauch eines 

soichen Bohrmeifsels aus.

Fig. 5 und 4. Aetefiguren auf dem Quer- 

schnitt der runden bezw. achteckigen Stahl- 

stabe nach dem Poliren, Hiirten, Anlassen 

und Aetzen.

Fig. 3 uńd 2. Lage der Interferenzfarben- 

Erscheinungen auf den Querschnitten der 

Tiereckig bezw. rechteckig geschmiedeten 

Stahlstabe.

Fig. 1. Querschnitt des rohen Slahlblocks 

nach dem Poliren, Harten, Anlassen und 

Aetzen. Es zeigen sich die Linien der recht

winklich zu den Seitcnflachen entstandenen 

Krystalle. Wurde ein solcher Błock nach 

dem Erkalten und vorherigem Einkerben 

der Ecken unter dem Dampfhammer zer- 

brochen, so traten diese Krystalle mit ihren 

ganzen Flachen in Erscheinung.

u in '
75 --75

Naclulcm also der Yersuchsstab in der angegebenen Weise in einem Stiick geschmiedet war, 

liefs ich an jeder Stelle des veranderten Querschnitts ein Stiick herausschneiden, die einzelnen Stiicke 

wurden auf den Querschnittsflachen genau eben geschliffen, gehartet, polirt, angelassen und dann geatzt. 

Hierbei folgte ich den, fiir diese und alle folgenden Arbeiten grundlegenden Vorschlagen von Hrn. 

Geheimrath vom Rath. Bei der Analyse des Stahls aus diesem Versuchsstabe zeigte sich derselbe 

von guter Zusammensetzung.

Auf der Schnittflache des rohen Gufeblocks nach Linie a b c zeigten sich die Linien der 

Eisenkrystalle, uberall rechtwinklich zu den vier Seitenflachen stehend.

Fig. 2 ist die Schnittflache des rechtwinklich geschmiedeten Theiles nach Linien d e f. Die 

Krystalllinien sind verschwunden. Dagegen zeigen sich von den Langseiten d e und f f1 ausgehend, 

von der Verdichtung durch die Hammerschliige herriihrend, parallel laufende Slreifen, ahnlich den 

Zahnen eines feinen Kamines, welche bei schrag auffallendem hellen Sonnenlicht, auf der geharteten 

und angelassenen, aber noch nicht geatzten Flachę, auf diesen Linien schone Erscheinungen von 

Intcrfcrenzfarben zeigen. Es documentiren sich hierdurch die harter gewordenen und weicher gc- 

bliebenen Stellen, welche durch den Schlag des Hammers mehr oder weniger verdichtet sind.

Fig. 3 zeigt die Sclinittflachc des wieder viereckig geschmiedeten Stabes, nach Linie g h i, 

und liegcn die Erscheinungen der Interferrenzfarben auf der geharteten und angelassenen aber noch 

nicht geatzten Flachę naturgemafs von den Seitenlinien h i und g i 1 ausgehend, ebenfalls wieder dic 

Verdichtung in dem viereckigen, aus dem rechteckigen Querschnitt veranschaulichend.

Wird durch das Hineinschmieden der vier Ecken des Quadrats das Achteck gebildet, Fig. 4 

nach Linie k I m n, so zeigt sich am auflallendsten in diesem Querschnitt eine Aetzfigur. In dem Natur- 

selbstdruck einer soichen Flachę, welche nach dem Poliren gehartet und geatzt wurde, bleibl der 

Kern mehr weifs, in einer Form, welche unserm „Eisernen Kreuz* ahnlich ist, weil diese Stelle 

weniger verdichtet weicher blieb, daher tiefer geatzt wurde, mithin auch weniger Farbę annahm 

und abgab. Dahingegeri boten die vier Ecken durch das Dichterwerden beim Sclunieden und An- 

nahmc einer grofseren Hartę, der atzenden Saure mehr Widerstand, blieben hóher stehen, nahmen 

beim Aufwalzen der Farbę mehr von dieser an und gaben sie im Druck mehr ab, erschienen also 

dunkler, schwarzer.*

Aus dem Achteck wurde der Stab rund geschmiedet, wie Fig. 5 nach Linie o p zeigt. Die

* Yergl. aucli die Mittheilung von Prof. Ledebur auf Sei te 143, Nr. 3 v. i.

2*
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Aetzfigur war fast genau dieselbe geblieben auf diesem Querschnitt wie auf demjenigen in Fig. 4, 

hier und da etwas versehoben durch das gleichzeitigc Recken auf dem verminderten Durchmesser.

Sammtlichc Stucke und Aussehnitte waren vor dem Durchhobeln auf der oberen Seite in einer 

Langslinie durch Korner gezeichnet worden, um dereń gegenseitige Lage, nach der Bearbeitung in 

allen Stadion, wieder fcststellen zu 'konnen.
Wurde nun aus dem rundgeschmiedeten Theil des Bohrmeifsel-Stabes ein Stiick zu einem 

Meifsel ausgereckl und dessen Schneide nach der Linie C l D l Fig. 5 gelegt; so kamen in die 

Ecken des Schneidenrandes die dichteren Theile bei C 1 und D1, dagegen in die Mitte des Schnei- 

denrandes der innere weichere Theil, der Kern des Stabes zu liegen, wie Fig. 6 andeutet.

Sobald dieser Meifsel gehartet und angelassen war, um damit zu arbeiten, zeigte sich die 

Erscheinung, woruber am Gotthard wie auf dem Stahlwerk in Weslfalen geklagt worden war. 

Zeigte sich die Mitte der Meifselschneide hart, so waren die Ecken zu hart und sprangen aus. 

Waren jedoch die Ecken richtig hart und hielten Stand, so ging die Mitte der Schneide bald oder 

gleich sofort um, weil da der Stalli weicher geblieben war.

Die ungleiche Dichtigkeit im Stahl, durch unrichtige Schmiedeweise hervorgerufen, zeigte sich 

ais die Ursache der mangelhaften Eigenschaften dieses Stahles, wenn die Meifselschneide nach dieser 

Richtung Gl D 1 oder um 90° verdreht lag, uberhaupt die Schneidenecken in den Zonen der dichteren 

Stellen sich befanden.

Wurde dagegen ein Stuck aus dem rund geschmiedeten Theil des Stahlstabes zu einem Meifsel 

ausgereckt und dic Schneide nach der Linie A 1 B 1 Fig. 5 oder um 90° verdreht gelegt, so 

dafs in dem Bandę der Schneide sowohl an den beiden Ecken wie in der Mitte ein gleichmafsig 

dichtes Materiał lag.; so erschien auch bei dem darauf folgenden Harten und Anlassen des Meifsels 

die Schneide uherall gleich hart. Die diesfallsigen Versuche zeigten die ganze Folgerichtigkeit aus 

diesen Beobachtungen der Politurschliffe und Aetzfiguren. War der Meifsel zu weich geworden beim 

Anlassen. so stand die Schneide nicht, sondern ging gleichmafsig uberall urn bei der Benutzung. 

War dagegen der Meifsel beim Anlassen zu hart gemacht, so dafs dic Ecken aussprangen beim 

Gebrauch, so sprang auch die Mitte der Schneide gleichzeitig aus oder umgekehrt. War dic 

Hartung, der Stahląualitat entsprechend, richtig ausgefallen, dann stand die Schneide uberall, sowohl 

in der Mitte wie an den Ecken gleichmafsig gut bei der Bohrarbeit. Die mir gestellle Aufgabe 

war somit gelost unter Zuhulfenahroe dieses Verfahrens.

Es wurde nun Ordre gegeben, dafs die Stahlblocke fiir diesen Zweck nicht mehr viercckig 

hergestellt, sondern in Cocjuillen mit innerem kreisforniigen Querschnitt, also cylindrisch rund ge- 

gossen wurden, und aus diesen wurden direct die runden Stabc, ohne Acnderung des Querschnitts 

wahrend des Schmiedens und Beckens, fiir die Bohrmeifsel hergestellt. Man konnie an diesen 

Staben die Schneiden legen nach allen Richtungen, wie der Meifsel dem Schmied gerade in die 

Hand kam. Immer zeigte sich die Schneide bei riehliger Hartung in allen Theilen an allen Stellen 

gleich hart. Es lag auf der Hand, fiir Vierkantstahl die viereckigeri Goąuillen beizubehalten; ’ da

gegen erscheint es geboten, fiir Scchskant- und Achtkant-Stabl auch entsprechend geformte Goquillen 

zu benutzen. Jedoch mufs beim Schmieden der Blocke zu Staben die primitive Form bis zur vroll- 

standigen Ausreckung derselben moglichst genau und ohne Verdrehung beibehalten werden. Hier- 

mit war von mir der erste Anfang gemacht (1874/75) zu diesen Arbeiten, dereń Fortsetzung Sic 

heute in don vergrofsertcn mikroskćpischen Biidern gesehen haben.

Ich meinc, ich siihe Hrn, Geheimrath Wcdding in seiner Wohnung in Berlin noch vor 

mir stehen, ais ich ihm im Winter 1875/76 die betreffenden Stucke aus dem bezeichneten und 

beschriebenen Probeblock, von weichem ich die Stucke auch hier bei mir habe, vorlegtc, und er- 

kliirte ihm dann unter der Lupę die Aetzfiguren und die davon gemachten Naturselbstdrucke, 

ebenso von Puddelstahl und Schweifseisen. Da sprach Hr. Wcdding es aus: Es sei dies das 

erste Ma i ,  dafs er solche Arbeiten sehe, und freue er sich uber die Richtigkeit der daraus ge- 

zogenen Schlusse. Auf diesem Wege wiirde iiber die Constitution von Eisen und von Stahl noch 

mancher Aufschlufs zu gewinnen sein. Ich mogę nur ja weiter arbeiten.* Die heute gesehenen 

wunderschónen Bilder, welche Hr. Geheimrath Wedding uns zeigte, haben in mir die Lust zu 

weiteren Forschungen nur noch vermehrt. (Beifall.)

4 Jene Untersuchungen habe ich damals und bis in die neueste Zeit fortgesetzt und noch viel wichtigere 
Aufschlfisse erhalten, z, R. derzeit uber die Herstellung von Rund- und Ftachstnh! fur Draht zu den Spiral- 
federn fur unsero Zundnadelgewehre und fur Eisenbahn-BufTerfedern: neuerdings uber die U rs ach  en der 
Yermindenmg der Festigkeit verschiedener Sorten von Schweifseisen und von Stahl beim Erhitzen derselben 
auf verschiedene hfiliere Temperaturen. Datnals machte ich wirki i che Dtinnschliffe bezw. mikroskopische 
Untersuchungen ahnlich wie bei Mineralien, uber die Zusammensetzung gebrauchter haltbarer und nicht 
haltbarer Gufsstahltiegel, dereń Bestandtheile gleiche cheinische Zusammensetzung hatten. Dahin gehSrt 
auch meine umfangreiche Arbeit, welche unter der Rubrik: Kleinere Mittheilungen S. 530 der Yerhandlungen
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Vorsitzender Herr Lueg : Es hat sich Niemand woitcr zum Wort gemeldet, ich schliefse also 

dic Besprechung.

Bevor wir za dem folgenden Punkt der Tagesordnung iibergeben, liabe ich Herrn Geh, 

Bergrath Wedding unsern besten Dank fiir den interessanten Vortrag auszusprechen. Er hat 

damit nicht allein unserm Verein, sondern der ganzen technischen Weit einen grofsen Dienst 

erwiesen, und daher werden Sie mit mir einverstanden sein, wenn ich dem von llinen kundgegebenen 

Beifall nochmals Ausdruck verleihe. (Lebhafter Beifall.)

Nacli Wicdereroffhung der Yersammlung nach einer Pausc von 5 Minuten nimmt das Wort 

zu seinem Vortrage

HeiT Kurt Sorge-Osnabriick:

Yorkommen und Yerwendung des natiirlielien Gases in Pittsburg und 
der Einflufs desselben auf die dortige Industrie.

(Hierzu die Kartę auf Blatt III.)

M. H . ! Wenn man ais deutscher Ingenieur eine Studienreise durch die Vereinigten Staaten 

von Nordamerika macht, so wird wołil Jeder mit in erster Linie eine Erklarung suchen fiir die 

zum Theil aufserordentlichen Leistungen der amerikanischen Industrie, dereń erstaunliche Ergebnisse 

wir hier erfahren, ohne die zu Gebote stelienden Hiilfsmittel genau zu kennen, und welche gerade 

aus diesem Grunde einem oft ungerecbtfertigten Mifstrauen bei uns begegnen. Da sind es nun 

aufser der keineswegs zu unterschatzenden technischen Tiiclitigkeit und Strebsamkeit des Amerikaners, 

vor Allein zwei Umstande, welche uns zuerst ins Auge fallen: dies sind anscheinend immer zur 

Yerfiigung stehendes bedeutendes Kapitał und der aufserordentliche natiirliche Ręichthum des Bodens.

Ich liabe persiinlich den Eindruck gewonnen, ais wenn fiir irgend einen Gewinn versprechenden 

Zweck selbst bei geringer Sicherheit in Amerika immer Kapitał vorhanden ist, und es wird sich 

dies, wenn auch wohl unbestritten der amerikanische Kapitalist unternelimender ist ais der unsrige, 

doch vor Allem auch wieder durch den zweiten Ilauptumstand erklaren, durch den Ręichthum des 

Landes, welclier einen etwaigen Verlust leicliter ersetzen wird und somit auch leichter verschmerzen 

liifst. Es sei mir nun gestattet, m, H., Ihre Aufmerksamkeit fiir eine kurze Frist auf ein Natur- 

próduct der Vereinigteri Staaten zu lenken, welches gerade fiir die amerikanische Eiseninduslrie von 

liervorragender Bedeutung ist und Ihnen allen bekannt sein wird, von dessen machtigem Vorkonimen 

man sieli indessen, wenn ich von mir selbst auf Andere schliefsen darf, nach den wenigen Notizen, 

welche meines Wissens in deutsclien Zeitschriften dariiber erschienen sind, thatsachlich keine richlige 

Yorstellung machen kann. Ich meine dic gasfórmigen Ausstromungen des Erdbodens, welchen die 

ziemlich allgemein kłingende Bczeichnung, »natiirliches Gas« beigelegt worden ist.

Mit diesem natiirlichen Brennstoff ist zwar nicht ausschliefslich, aber doch anscheinend am 

meisten der Industriebezirk von Pittsburg in Pennsylvanien begliickt, welcher schon an sich von 

der Natur in jeder Hinsicht begiinstigt wurde, und dessen oberflachliche Schilderung ich in wenigen 

Worten geben will. Die Stadt Pittsburg hatte im Jahre 1880 etwa 156 000, ihre Schwesterstadt 

Alleghany City 79 000 Einwohner, und die BevSlkerung ist so im Wachsen begriffen, dafs man 

dieselbe jetzt bereits auf weit iiber 300 000 Seelcn angiebt.

Mitten in einem Kohlenbecken und am Zusammenflufs der beiden Fliisse Monongaheła und 

Alleghany gelegen, welche von hier ab gemeinschaftłich den Ohio und damit eine bedeutende 

Wasserstrafse zum Mississippi bilden, vereinigt Pittsburg mit landschaftlich schoner Lage gleichzeitig 

Alles, was es zu einem Industriecentrum ersten Ranges macht. Der Alleghany ist von Natur 

aus schiffbar; den Monongaheła hat man durch Schleusen schiffbar gemacht, und mit einem Unter- 

halb der Stadt quer durch den Ohio gezogenen machtigen Damm nebst Schleuse wufste man 

aufserdem dem Einflufs des im Sommer niedrigen Wasserstandes zu begegnen. 12 Eisenbahnlinicn 

łaufen ferner in Pittsburg und Alległiany City zusammen und gestatten die Yerfrachtung der 

Erzeugnisse nach allen Punkten des Landes unter giinstigen Bedingungen, wie sie andererseits auch 

die Zufuhr, z. B. der Eisenerze votn Lake Superior ermoglichen. Es wurde viel zu weit fuhren, 

wenn ich die Mannigfaltigkeit der dortigen Industrieen auch nur andeuten wollte; es genugt, wenn 

ich anfiihre, dafs der Werth der gesammten jahrlichen Erzeugung im Jahre 1884 auf rund

des Vereins zur Befórderung des Gewerbfleifses in Preufsen, Bd. 60 1881, yerOtlentlicht ist. Einige Anaiysen 
uber charakteristische Hoc.hofenschlacken, welche erstere im Manuskript enthalten waren, fehlen jedoch in 
uer Abhandlung. Weshalb niclit aufgenommen, lasse ich hier unerflrtert. Vielleicht geschah es nur aus Ver- 
sehen?! Hierher gehort auch das von inir yorgeschlagene und mit Erfolg ausgefuhrte Yerfahren der Ana- 
lyso durch trockenes Chlorgas zum Sichlbarmachen und 7.ur Trennung der im Eisen und im Stahl einge- 
schlossenen oiydischen Yerbindungen, um diese getrennt zu bestimmen und in Erscheinung treten zu lassen 
zur mikroskopischen Unlersuchung. S. Stein.
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181000 000 $  also 724 000000 J6  angegeben wird, und dafs 3583 industrielle Etablissements 

101000 Arbeiter beschaftigten. Den grofsten Antheil liieran haben die Eisenwerke einschliefslich 

der Maschinenfabriken mit iiber 50 % , nSchst ihnen die Kohlenwerke mit rund 10 % und Glas- 

werke mit etwas uber 4 9t> der genannten Summę.
Den besten Ueberblick iiber Pittsburg und seine industriereiche Umgebung gewinnt man von 

den Hiihen der die Fliisse einschliefsenden Hiigel aus, welche von den Flufsufern durch nur der 

Personen-. und Fuhrwerksbeforderung dienende Bremsberge beąuem zu erreichen sind. Der Beschauer 

hat hier ein Stadtebild zu seinen Fiifsen, welches in gleicher Weise durch seine malerische 

Sclionheit anzieht und durch die Unzahl der zu iiberschauenden industriellen Werke auffallt.

4 Briicken iiberspannen den Monongahela, 5 den Alleghany und wenn man beispielsweise auf dem 

hohen linken Ufer des Monongahela steht, (es ist dies der Standpunkt, von welchem aus die zur 

Ansicht ausgelegte Lithographie aufgenommen ist,) so sieht man viele Kilometer weit sowohl aufwarts 

in die Flufsthaler der beiden den Ohio bildenden Fliisse, wie auch abwarts hinein in das schiine Tlial 

dieses Stromes selbst (vgl. Fig. 1 auf S. 95). Doch nicht die landschaftliche Sclionheit des Panoramas 

allein ist es, welche uns fesselt; denn das was diese Schonheit beeintrachtigt, erhoht andererseits das 

Interesse. Saromtliche 6 Flufsufer sind dicht besetzt mit Fabriken, Werkstatten u. s. w. oder dienen 

ais Verladeplatze fiir den lebhaften Flufsverkehr; soweit auch das Auge reieht, es kann kaum einen 

Punkt an den Ufern finden, welcher nicht von der Industrie in irgend einer Weise nutzbar gemacht 

worden wiire, und ich wiifste keinen Ort, an welchem mir die Thatsache klarer zum Bewufstsein 

gekommen ist, dafs im amerikanischen Leben das geschaftliche Treiben nur eine ganz verschwindend 

kleine Zeit fiir den doch auch berecbtigten Lebensgenufs iibrig liifst. Die Unzalil von Schornsteinen, 

welche man von einem derartigen erhohten Standpunkt aus iiberblickt, liifst es leicht erklarlich 

erscheinen, dafs man Pittsburg den Beinamen der »Smoky Gity« gegeben hat, obgleich die Klarheit 

der Atmospluire z u r  Ze i t  viel weniger beeintrachtigt wird, ais man nach der Zahl der Rauch- 

erzeuger annehmen sollte. Unwillkurlieh iiberkommt den fremden Techniker jetzt ein Gefuhl der 

Beschamung beim Anblick der anscheinend vo)lkommenen Verbrennungseinrichtungen; denn that- 

sachlich sieht man den meisten der Schornsteine nur Spuren von Rauch entweichen, wahrend man 

wohl erkennen kann, dafs die zugehorigen Werke in flottem Betriebe sind. Bald indessen erfahrt 

man, dafs nicht die technische Vollkommenheit der Einrichtungen, sondern die ideale Yollkommen- 

lieit des yerwendeten Brennmaterials die Ursache fiir diese Erscheinung ist: in den meisten der zu 

den Fiifsen des Beschauers ausgebreiteten Werke wird natiirliches Gas benutzt, und diesem Umstand 

allein ist die Rauchfreiheit der Yerbrennungsproducte und die Klarheit der Luft zu danken, wahrend 

man vor Einfiihrung dieses Heizstoffes, wie mir wiederholt yersichert wurde, oft Tage łang die 

Sonne in Pittsburg nicht sehen konnte, obgleich sie den Bewohnern der umliegenden Hiihen in 

voller Reinheit leuchtete.

Das Vorkommen des nattirlichen Gases ist nun bekanntlich keineswegs neu, neu ist daran 

in Pittsburg und Umgebung thatsachlich nur die Machtigkeit des Vorkommens und die Ausdehnung 

der Yerwendung. Wenn ich in Kiirze zunachst das Geschichtliche der Frage ausfuhre, so will ich 

die altbekaniilen Vorkommen, dereń wichtigstes wohl die heiligen Feuer in Baku sind, unberuck- 

sichtigt lassen und nur erwahnen, dafs man auch in Deutschland schwache Gasąuellen gefunden 

hat, dereń eine z. B. auf der Salinę Gottesgabe bei Bheine meines Wissens fiir kurze Zeit sogar 

zur Beleuchtung nutzbar gemacht worden ist. Im Gebiet der Vereinigten Staaten, wo die Gasfrage 

zur Zeit eine brennende geworden ist, sind Quellen von brennbarem Gas gleichfalls bereits den 

ersten Ansiedlern bekannt gewesen und seit dem Jahre 1821 sogar in regelmafsige Benutzung 

genommen worden. Der kleinen Stadt Fredonia im Staate New-York kommt der Ruhtn zu, den 

Werth dieser Erdausstromung zuerst erkannt und dieselbe zu Beleuchtungszwecken seit dem 

genannten Jahre benutzt zu haben. Allerdings wurde nur die bescheidene Anzahl von 30 Brennern 

gespeist, und erst ais diese bei dem Wachsen der Stadt nicht mehr ausreichte, verschaffte man 

sich im Jahre 1858 durch Niederbringen eines zweiten Bohrloches den nothigen Zuflufs, um fortau 
200 Brenner damit bedienen zu konnen.

Ais man im Jahre 1859 in West-Pennsylvanien begann auf Oel zu bohren, erhielt man stets 

gleichzeitig mit dem Oel etwas Gas und erbohrte in einzelnen Fiillen bereits Gasquellen, welche 

nur Spuren von Oel enthielten. Man machte sich denn auch bald das Gas dadurch nutzbar, dafs 

man es ais Heizmąterial verwendete fiir die Dampfkessel, welche den Dampf zum Betrieb der Oel- 

pumpmaschinen oder auch fur die Bohrmaschinen benachbarter Bobrlocher erzeugten. Eine 

weitere Verwerthung fand indessen wahrend langer Jahre nicht statt, obgleich Professor Wurtz, ein 

bedeutender amerikanischer Chemiker, schon vor 17 Jahren auf die Wichtigkeit des Yorkommens 
und den kolossalen Heizwerth hinwies.

Bei den Versuchen, Oel zu finden, wurden verschiedene machlige Quellen auch in der Niihe 

von Pittsburg erbohrt, und so traf man unter Anderm schon im Jahre 1878 in Murraysyille bei
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Pittsburg bei 400 m Teufe auf einen Gasstroiu, welcher stark genug war, um Bolirer und Bohr- 

gestange herauszuschleudcrn und zu żertrflmmern. Selbst diese Quelle blieb indessen auf Jahre 

hinaus unbenutzt; man entzundete das Gas, die viele Meter hohe Flammensaule beleuchtete naehts 

die Landschaft und erregte das Erstaunen ihrer Beobachter, aber ohne jeglichen Nutzen wurden 

bier wahrend vieler Jahre unschatzbare Mengen des werthvollsten Brennmaterials verśćhwendet, bis 

man zuerst im Jahre 1883 dic Gasmenge aufzufangen versuchte und nach Orten leitete, wo man 

sic yerwerthen konnte.
So unerklarlich nun auch bei dem bekannten praktischcn und unternehmenden Sinn der 

Amerikaner diese Vergcudung des von der Natur gebotenen BrennstoITcs im ersten Augenblick jetzt 

erscheincn mufs, wo man von der Benutzung desselben bereits grofse Vortheile gezogen hat, so 

mufs man doch andererseis beriicksichtigen, dafs der Bestand der Gasausstrómung sehr zweifelhaft 

war und noch ist, dafs zur Nutzbarmacliung derselben ein bedeutender Kostenaufwand durch die 

Leitung bedingt wurde, und dafs man bereits ein sehr billiges Brennmateriał zur Verfugung hatte. 

Die Flotze des dortigen Kohlenbeckens sind im allgemeinen sehr machtig, ihre Teufe ist eine geringe; 

auf einer Grube in dem bekannten Kohlenbezirk von Connelsville gab man mir die Machtigkeit des 

Flotzes, welches abgebaut wurde, auf im Mittel 2,75 m und die Lange des Kohlenfeldes auf 48 km 

bei einer zwischen 4,8 und 8 km schwankenden Breite an. Die ganze Ablagerung bildete eine 

flachę, auf beiden Seiten zu Tage ausgehende Muldę, so dafs der an der tiefslen Stelle angelegte 

Forderschacht nur eine Teufe von rund 90 m hatte, und die Gestehungskosten fur die Tonne 

Kokskohlen, welche ais Fórderkohlen ohne jede weitere Aufbereituug vcrkokt werden, beliefen sich 

auf 43 cts. =  1 p| 72 &). Bei derartig giinstigen Vcrhaltnissen mag es wohl entschuldbar 

erschcinen, wenn man die Gasquellen, dereń Ausstromung von zweifelhafter Bestandigkeit ist, 

lange Zeit vernachlassigte.
Im Jahre 1883 bildete sich zuerst eine Gesellschaft, welche die vorhin erwahnte machligc 

Quelle von Murraysville durch die Anlage einer Gasleitung nach Pittsburg praktisch verwerthete; 

im Juni 1884 wurde der ais Westinghouse Weil bekannte starkę Gasstrom in dem Stadtgcbiet von 

Pittsburg selbst erbohrt, und von dieser Zeit her datirt denn nun die Yerwendung des natiirlichcn 

Gases fur industriellć und hausliche Zwecke in einem von Tag zu Tag wachsenden Mafse. Bevor ich 

auf die Yerwendung des Gases naher eingehe, will ich kurz die cheinische Zusammenselzung 

desselben und das geologische Vorkommen besprechen.

Was zunachst die chemische Zusammenselzung anlangt, so ist dieselbe niciit nur in den 

verschiedenen Quellen eine verschiedene, sondern sie ist auch an einer und derselben Quelle und 

zwar mnerhalb verhaltnifsmafsig kurzer Zeit starken Schwankungen unterworfen. In allen Fallen 

bildet indessen das leichte Kohlenwasserstoffgas oder Grubengas, CH.i, den Hauptbestandtheil und 

soli die-mittlere Zusammensetzung nach Hrn. Ford, dem Ghemiker der Edgar. Thomson-Werke, 

die folgende in Raumtheilen sein:

67 % c h 4, Grubengas,
2 2 % H, Wasscrstoff,

3 % N, Stickstoff,

5 $ c 2h 6, Aethylwasserstoff,
1' % c 2h 4, olbildendes Gas,

0,6 % c o 2, Kohlensaure,
0 ,6  % co,

woraus sich das spec. Gewicht, Luft =  1 gesetzt, zu 0,497 bcrechnet, wahrend von anderer Seitc
ais Grenzen angegeben werden:

60 bis 80 ^  CHj, Grubengas,

5 „ 20 % H, WasserstoiT,

1 , 12 N, Stickstoff,

1 ,  8 C2H6, Aethylwasserstoff,
0 „ 2 % CaHs, PropylwasserstofT,

0,3 „ 2 C02, Kohlensaure,
Spur CO.

Dafs das Gas selbst ein und derselben Quelle bedeutende Abweichungen zeigt, ist durch dic 

Versuche des bereits genannten Hrn. Ford bewiesen worden, welcher in der Gasleitung der Edgar 

Thomson-Werke an vcrschiedenen Tagen einen Gehalt zwischen

0 bis 23 $  Stickstoff,

0 , 2 ^  Kohlensaure,

0,4 „ 4 % Sauerstoff



feststellen konnte. Nacli einer andern Angabe soli sogar Gas von einer Quelle einmal 35 bis 40 $  

Grubengas, zu anderer Zeit 70 bis 80 fó cntbalten haben. Stellt man den Durchschnittsanalysen 

diejenige gegeniiber, welche nach Versuchcn der Deutsehen Continental - Gasgesellschaft die mittlerę 

Zusammensetzung des aus westfalischen Gaskohlen gewonnenen Leuchtgases angieht, so findet man 

eine iiberraschende Uebereinstimmung. Es enthalt namlich hiernacli dieses Leuchtgas bei einem 

spec. Gewicht von 0,45:

59,5 ̂  Grubengas, CHU,

30,9 % Wasserstoff, H,

5,7 (fo olbildendes Gas, C2H4,

3,5 <ju Kolilenoxyd, CO,

0,4 <f0 Kohlensiiure, C02,

und unterschciden sich somit, abgesehen vom Kohlenoxydgehalt, beide Gassorten im wesentlichen 

nur dadurch, dafs das naturliche Gas mehr leichtes Kohlenwasserstoffgas bei weniger Wasserstoff 

enthalt. Zieht man nun ferner in Betracht, dafs die Mengenverhaltnisse der einzelnen Bestandtheile 

sowohl beirn Leuchtgas wie beim natiirlichen Gas wechselnde sind, so wird die Uebereinstimmung 

noch auffallender. Ein nicht ganz unwesentlicher Unterschied scheint indessen noch darin zu 

liegen, dafs die schweren KohlenwasserstolTe, welche das Leuchtgas enthalt, bessere lichtgebende 

Bestandtheile sind ais diejenigen des Naturgases; es ist wenigstens im allgemeinen die Leuchtkraft 

des letzleren eine ziemlich geringe.

Die KohlenwasserstolTe des natiirlichen Gases gehćiren, wie die des Petroleums, fast aus

schliefslich der Paraffinreihe an, und es ist denn auch das geologische Vorkommen der Gasaus- 

stromungen eng mil dem des Oeles verbunden.

In den meisten, wenn nicht in allen fliefsenden Petroleumquellc-n, d. h. in solchen, in 

welchen das Oel austritt, ohne gepumpt zu werden, riihrt der Druck, welcher den 

selbstthatigen Ausflufs herbeifiihrt, von dem Gas her, welches in den Slfuhrenden Gesteinschichten 

theils in umnittelbarer Nahe, tlieils in bedeutender Entfernung enthalten ist. Im ersleren Fali ist 

dem Oel haufig, wie es in Absatzen ausstrómt, Gas beigemischt, und dieser Gasstrom bleibt auch

ununterbrochen, wenn der Oelstrom pausirt; im zweiten Fali ist an der Oeląuelle nichts von Gas

zu bemerken, obgleich nach Ashburner alles Oel, welches den Quellen Pennsylvaniens oder New- 

Yorks entstammt, etwas Gas enthalten soli. Einen weiteren Beweis fur den gemeinschaftlichen 

Ursprung bildet ferner der Umstand, dafs aucli diejenigen Gasąuellen, welche fiir trocken gelten, 

d. h. angeblieh olfreies Gas abgeben, Spuren von Oel und Wasser enthalten, welche sich zeigen, 

wenn man das Gas sehr liohem Druck aussetzt.

Bekanntlich nimmt man an, dafs Oel und Gas'ihren Ursprung der Zersetzung von thierischen 

und pflanzliclien Organismen verdanken; das ganze Gebiet des appalachischen Kohlenfeldes, welches

sich an den Westabfall des Alleghany - Gebirges anlehnt und sich iiber einen grofsen Theil des

ostlichen Nordamerika ausbreitet, bildete zur Zeit des devonischen Zeitalters eine gewaltige See, 

spater wohl eine Flachę voll Seen und Siimpfe und die Kohlenlager sowie die Oel- und Gasab- 

schcidungen liefern uns einen Beweis von der Ueppigkeit des 'carbonischen Pflanzenwuchses. 

Abwechselnde Bodenhebungen und Bodensenkungen wurden in der Devonzeit die Ursache der 

verschiedenen Schichten von Schlamm- und Pflanzenablagerungen; die jiingeren Bildungen dieser 

Periode reprasentiren die Kohlenflotze, welche in geringer Teufe abgebaut werden; die Zersetzungs- 

producte der altesten und tiefsten Flotze liefern uns Gas und Oel.

Die gasfiihrenden Felsen werden meist in einer Tiefe von 300 bis 900 m , also bedeutend 

tiefer ais die Kohlenablagerungen Pittsburgs, erbohrt und enthalten das Gas, entweder in Hiihlungen, 

was der seltenere Fali ist, oder werden von porosem Sandstein bezw. von Geschieben und Gonglo- 

meraten gebildet, welche dasselbe in sich aufgenommen haben.

Die allgemeinste Annahme geht nun dahin, dafs diese Gassandsteine, welche im geologischen 

Sinne vol)kornmen identisch sind mit den Oelsandsteinen, beiden Stoffen nur ais Behalter dienen, 

und dafs die Bildung der KohlenwasserstolTe in darunler liegenden Schichten stattfindet. Derselben 

Quelle ihre Entstehung verdankend, steigen Gas und Oel, oft wohl nicht gesondert, durch die 

reisschichten empor, bis sie von einer undurchlassigen Schicht zuruckgehalten und auf diese Weise 

••ozusagen in einem Behalter gesammelt werden. Der Gasgehalt eines Gassandsteines hangt demnach 

nn wesentlichen davon ab, wie weit die Schichten sowohl zwischen den Horizonten mit organisclien 

Hesten und dem Gassand, ais auch zwischen dem letzteren und der Erdoberflache geborsten sind 

ut>d dem Gas den Durchlafs gestatten. Denn, wenn die Beschaffenheit der tieferen Felsschichten 

mafsgebend ist fiir das ZustrSmen, so ist der Zustand der uberlagernden Felsen ausschlaggebend 

ur die Ansammlung des Gases. Sind die letzteren geborsten, so wird das Gas in die Luft 

entweichen, und in der That ist die Abwesenheit von Oel und Gas in den ostlichen Gebieten der
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Vereinigten Staaten wohl durch die Zertriimmcrung der Felsen zu erklaren, da geologische Unter

suchungen die Gleichbedeutung der dortigen Sandsteine mit denen der eigentlichen Oel- und Gas- 

region festgestellt haben.
Die 5 Hauptbedingungen, von denen nach den Beobachtungen des bedeutenden amerikanischen 

Geologen Ashburner das Vorkommen des natiirlichen Gascs abzuhangen scheint, sind nun:

1. Porositat und Homogenitat des Sandsteines, welcher ais Sammelbecken dient;

2. der Grad, bis zu weichem die uber- und unterlagernden Felsen geborsten sind;

3. das Einfallen der Gassandschicht;

4. das Mengenverhaltnifs, in weichem Oel, Gas und Wasser Im. Gassand enthaltcn sind;

5. die Pressurig, unter welcher das Gas steht.
Was den Druck anlangt, unter weichem das Gas den Bohrlochern entstromt, so ist derselbe 

sehr verschieden und liegt bei den meisten zwisehen 7 kg und 14 kg auf den Quadratcentimeter, 

wahrend er in einzelnen Fallen viel hoher ist und bei einer Quelle sogar die aufserordentliche 

Hohe von 52,7 kg auf den Quadrateentimeter erreicht haben soli. Einen fuhlbaren Beweis fiir die 

hohe Pressung, unter welcher das Gas steht, Iiefert die niedrige Temperatur des entweichenden 

Gases, welche selbst an heifsen Tagen oft Eisbildung an den Bohren herbeifuhrt.
Welche Schwierigkeiten diese bolie Pressung mitunter verursachen kann, geht aus der Be- 

schreibung des Erbohrens der sog. » Sheffield well« im Jahre 1875 hervor. Es wurde hier in 

einer Tiefe von 12C m eine Soolcjuelle angebohrt, dereń Salzwasser in das tiefer niedergebrachte 

Bohrloch fliefsen konnte; ais man nun dann bei 405 m Tiefe auf den etwa 14 in machtigen 

Gassand stiefs and das hochgeprefste Gas plotzlich ausstromte, wurde bei dem Węch sei der 

Pressung so viel Warnie gebunden, dafs das Bohrloch durch einen Eiskern bis etwa 60 m uber 

den Gassand verschlossen wurde. Beim Erbohren einzelner, besonders machtiger Gasquellen soli 

der Druck plotzlich so stark eingetreten sein, dafs er Bohrer und Tau aus dem Bohrloch heraus- 

geschleudert hat.

Ohne weiter auf die Geologie des natiirłichen Gases eingehen zu wollen, will ich nur noch 

der sogenannlen »antiklinal tlieory« hier erwahnen, da dieselbe sehr hohe Erwartungen erweckt 

hat in bezug auf die Sicherheit der Ortsbestimmung fiir das Vorkommen des natiirlichen Gases. 

Die Felsen der Oel- und Gasregion bilden narnlich breite unbedeutende Faltungen der synklinalen

und antiklinalen Lagerungsform, welche bei ganz schwachem siidwestlichen Einfallen im allgemeinen

dem Alleghany-Gebirge parallel laufen.
Es ist nun nach bekannten physikalischen Grundgesetzen ein sehr nalie liegender Schlufs, 

wenn man annimmt, dafs das Gas nach den hochsten Punkten aufsteigend am sichersten langs der 

antiklinalen Achse erbohrt werden mufs. In der That baute man denn auch lange Zeit mit 

grofser Sicherheit auf diese Theorie, und erst ais die Praxis zeigte, dafs viele Bohrlocher, 

welche an bekannten antiklinalen Linien niedergebracht wurden, kein oder nur wenig Gas ergaben, 

wahrend man im Tliale einer Faltung oft machtige Quellen erbohrte, kam man zu der Einsicht, 

dafs die flachę Neigung der Gassandschichten, der hohe Druck, unter dem das Gas steht, und vor 

Allem der von der Lagerungsform meist unabhangige Wechsel durchlassiger und undurchlassiger

Schichten von ausschlaggebendem Einflufs sind und die so klar scheinende Theorie in vielen

Fallen umstofsen. Das schliefst indessen nicht aus, dafs die antiklinale Theorie unter gleichzeitiger 

Beobacbtung der ubrigen Mómente bei Auffindung von Gasąuellen von grofsem Nutzen sein kann 
und oft ist.

Das geographische Gebiet des Gasvorkommens scheint ein aufserordentlich ausgedebntes zu

sein, denn namentlich in den letzten Monaten yergeht kaum eine Woche, in welcher nicht neue

Gasąuellen in den verschiedensten Staaten Nordamerikas erbohrt werden; immerhin ist, zur Zeit 

wenigstens noch, die Umgebung Pittsburgs am ergiebigsten und die hier ausliegende Kartę (vergl. 

Blatt 111) giebt einen Ueberblick iiber die geographische Lage der Hauptąuellen und Hauptgas- 

leitungen, wobei indessen zu beachten ist, dafs dieselbe im Juli 1885 aufgenommen wurde, und 

dafs seit dieser Zeit eine grofse Anzahl von Quellen und Leitungen hinzugekominen ist. Innerhalb

eines Umkreises von etwa 40 km Halbmesser befinden sich um die Stadt Pittsburg ais Mittel-

pimkt 4 bedeutende Gasfelder, welche nach den Orten Murraysville, Washington, Butler und Taren- 

tum genannt werden; jedes einzelne derselben ist von grofser Bedeutung und bietet mit der Unzahl 

von Bohrthurmen und von brennenden Quellen namentlich nachts einen so eigenartigen Anblick, 
wie man ihn sonst nur seiten haben wird.

Mit leicht begreiflicher Spannung warteten wir darauf, dafs die ersten Gasąuellen sieli 

zeigen wurden, ais uns zu spater Abendstunde der Schnellzug der Pennsylvania-Eisenbahn Pitts

burg zufiihrte; denn in allen amerikanischen Fachkreisen, denen wir begegnet waren, wurden 

solche Wunderdinge vom naturlichen Gas erzahlt, dafs wir sie kaum glauben mochten, ehe das 

eigene Auge sie gesehen hatte. Da taucht ein lieller Schein am Horizont auf, welcher, bei der
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nachsten Biegung der Balm verschwindend, durch einen anderen ersetzt wird; doch bald sind es 

nicht mehr einzelne, an verschiedenen Punkten kann man den Schimmer erkennen, welcher dem 

gleicht, den eine bedeutende Feuersbrunst vei'breitet, und wir konnen uns bei der gewaltigen 

Hclligkeit nicht denken, dafs einzelne Flammen die Ursache sein sollen. Ein Punkt fesselt unserc 

Aufmerksamkeit besonders; jetzt seiflich vor uns liegend, sclieint dann unser Zug direct darauf 

zuzufiihren; aber obgleich wir den Lichtkreis, welcher von Minutę zu Minutę an Helligkeit gewinnt, 

und an welchem wir bereits das Zucken der Flamme bemerken konnen, schon seit Langem nicht 

mehr aus dem Auge verloren haben, geht noch eine gerautne Zeit dariiber hin, bis wir in seine 

unmittelbare Niilie kommen. Fast eine halbe Stunde,. nachdem der Schein unseren Blick auf sich 

gezogen hat , erst sehen wir plótzlicli unmiltelbar neben der Bahn bei einer Biegung die 

Gasflamme vor uns, welche unsere liochgespannten Erwartungen noch ubertrifft. Auf Kilometer 

im Umkreis [ist die Gegend taghell erleuchtet, denn man hat das Gas noch nicht abgefangen, 

sondern innerhalb des Bohrthurms in eisernen Rohren nach oben geleitet und dann entziindet: mit 

gewaltigem Brausen entstrómt das Gas dem Rohr und bildet eine Flamme, welche bis zur doppelten 

Huhe des etwa 20 m hohen Bohrthurmes emporschlagt. Der Liebenswiirdigkeit eines Freundes 

verdanke ich es, wenn ich Ihnen eine bildliche Darstellung hier voilegen kann, die den Eindruck 

wiedergibt, welchen diese erste Gasąuelle seiner Zeit auf mich gemacht hat. (Redner weist auf 

ein Bild.) W ir hatten, wie wir erfuhren, die Quelle vor uns, welche jetzt bereits seit Monaten 

den Cambria-Iron-Works in Jolmstown das Brennmalerial zufiihrt. Weiter nach Pittsburg zu sehen 

wir bald noch eine iihnliche machtige Quelle, und bei unserer Einfahrt in die Stadt erkennen wir 

an verschiedenen Orten die Flammen, in welchen die glucklichen aber verschwenderischen Besitzer 

dieses Naturgases den Ueberschufs yergeuden, wie wir denn auch spater noch Gelegenheit hatten 

zu beobachten, dafs an Sonntagen bei ruhendem Betrieb fast sammtliche industriellen Werke Pitts- 

burgs das Gas in ihren Leitungen nicht absperren, sondern aus besonderen Rohren ohne Nutzen 

verbrennen lassen.

Das eigentliche Bohrverfahren, sowie die Art und Weise der Ableitung habe ich bei 

Canonsburg im Washington Gasfeld durch die Liebenswiirdigkeit des Haupteigenthiimers mehrerer 

dortiger Gasąuellen niiber kennen gelernt, und ist das erstere so einfach wie moglich. Man treibt 

nach Errichtung des Bohrthurmes von etwa 20 m Hohe schmiedeiserne Rohre so weit durch den 

weichen Boden , bis man, meist in 20 bis 30 m Tiefe, auf Felsen trifft; dann kommen 1400 bis 

1800 kg schwere Bohrer am Tau zur Verwendung, welche 1,2 bis 1,5 m Fali haben. Das 

Brennmaterial fiir den Kessel ist natiirliches Gas, welches in einer Leitung von 26 mm Dtr. von 

benachbarten Quellen entnommen wird.
Hat man ein Loch von 203 mm Durchmesser auf 150 m Tiefe etwa getrieben, so 

bringt man schmiedeiserne Rohre von 140 mm lichter Weite ein, um das Wasser abzuschliefsen, 

und bohrt weiter, bis man auf Gas trifft, um alsdann Rohre von 100 mm Dtr. einzusetzen. Ein 

Bohrloch soli meistens in 40 bis 60 Tagen bis auf die gasfiihrenden Schichten niedergebracht 

werden und je nach Beschaffenheit der zu durchbohrenden Gesteine 27 bis 36 -J(> Kosten fiir den 

Meter Tiefe verursachen; man bohrt 2,4 bis 3,0 m in 24 Stunden bei Felsboden und bis 30 m 

bei_'giinstigem Boden.
Die Edgar-Quelle bei Canonsburg, welche der Manufacturers Nat. Gas Co. gehort und auf 

der Kartę mit A  bezeichnet ist, wurde in einer Tiefe von 603 m erbohrt und verursachte einen 

Kostenaufwand von 18 000 was einer Ausgabe von nahezu 30 per Meter entspricht; die 

Michtigkeit des Gassandes des Washington-Gasfeldes, z u welchem diese Quelle gehort, schwankt 

zwischen 20 und 30 m. Bei meinem Besuche im Sommer vorigen Jahres war man erst im 

Begriff, die etwa 26 km lange Leitung nach der Stadt Pittsburg herzustellen, und das Gas stromte 

damals noch unbenutzt in die Luft, war jedoch nicht entziindet; wenige Woehen zuvor hatte der 

Blitz in den Bohrthurm geschlagen und diesen selbst und natiirlich gleichzeitig den damals eben 

erbohrten Gasstrom in Brand gesetzt. Die Hitze, welche die unmittelbar aus dem Bohrloch 

herausschlagende, iiber 30 m hohe Flamme verbreitete, war so grofs, dafs man die nothigen 

Arbeiten zur Fassung des Gases nur ausfiihren konnte, nachdem man die Flamme geloscht hatte; 

das letztere gelang nach vielen vergeblichen Versuchen indessen nur unter Benutzung des Unistandes, 

dafs der Gasstrom dieser Quellen unter so hohem Druck ausstromt, dafs er erst etwa 1 m iiber 

dem Erdboden brennt. Man schob namlich von der Seite her ein weiteres Blechrohr zwischen 

das Ausstromungsloch und den Punkt, an welchem das Gas sich entziindete, in der skizzirten 

Weise, leitete dadurch das Gas ab und entzog der Flamme die Nahrung, so dafs sie verliischen 

mufste (Fig. 2). Zur Zeit meiner Anwesenheit wurde das Gas in etwa 20 m langer Leitung von 

143 mm lichter Weite nach einem schmiedeisernen Kessel geleitet, an welchem ein Manometer 

angebraclit war, und von welchem aus das Gas durch ein gleich weites, vielleicht 10 m langos 

horizontales Rohr in das Freie ausstrSmen konnte. Der schmiedeiserne Kessel dient dazu, das vom
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Gas milgerissene Salzwasser, sowie scliwerere Kohlenwasserstofle zu sammeln, welche sieli ais 

seifenartige Substanz theils hier absetzen sollen; das Manometer zeigte einen Druck von 8 ,8  kg 

auf den Quadratccntimetcr, und das Brausen des entweichendcn Gases war auf Kilometer im Umkreis 

horbar, verhindei'te aber in einer Entfernung von ungefahr 10 m jede Yerstiindigung durch Spreehen. 

Auf 70 bis 80 Schritt Entfernung war der Gasstrom bis auf vielleicht 1,5 m von der Ausstromungs- 

óffnung mit den Augen wahrnehmbar, obgleich das Gas vollkommen farblos ist, und in noch weit 

grofserem Abstand konnie man eine Vibration der Luft wahrnelimen, ahnlich der, welche man an 

warmen Śommertagen unmittelbar uber dem Erdboden beobachtet. Ein iiber 2 m langes Brett 

von normaler Breite und Dicke rifs der Gasstrom etwa 10 m weit, Steine von 2 bis 3 kg Gewiclit 

auf anniihernd gleiche Entfernung mit fort, ais dieselben von uns vor die OefTnung gehalten wurden. 

Ich versucl)te, ein zufalligerweise vorhandenes gebogenes Rohr von 25 mm lichter Weite in der neben- 

stehend skiz^irten Weise zu halten (Fig. 3), um so einen Theil des Gases abzuleiten; doch gelang 

es mir nur mit grofster Kraftanstrengung, das kleine Rohr in das grofsere einzufiihren, und selbst 

gegen den Druck des so abgeleiteteri Stromes konnte man kaum mit der vollen Hand das kleine. 

Rohr abschliefsen.

Ich habe geglaubt, diese einzelnen Beobachtungen in dieser ausftihrlichen Weise wiedergeben 

zu sollen. da dieselben nach meiner Ansicht den klarsten Begriff von der Gewalt dieser Gasaus- 
stromungen geben.

Eine zweite, ebenfalls interessante Quelle derselben Gesellschaft, auf der Kartę auf BI. III mit D 

bezeichnet, wurde von uns am gleichen Tage in geringer Entfernung von dieser ersten besucht. Man 

hatte hier gleichfalls in einer Tiefe von 600 m ungefahr Gas in bedeutender Menge erbohrt, schlofs 

indessen aus verschiedenen Anzeichen, .dafs man, tiefer bobrend, Oel erhalten wurde und setzte, da 

eine gute Oelquelle weit cintraglicher ist ais eine Gasąuelle, das Bohren weiter fort. Bald wurde der 

Druck des ausstrómenden Gases zu stark und man mufste sich dadurch helfen, dafs man in die 

ursprunglichen 142 mm weiten Rohre eine engere Rohrleitung von 100 mm lichter Weite einsetzte 

und so das Gas in dem von beiden Rohren gebildeten freien Ring abfmg (Fig. 4). Kurz unter der 

Erdoberilache setzte man an das aufsere Rohr eine Leitung an, welche den Hauptgasstrom auf eine 

Entfernung von etwa 30 bis 40 m wegleitete; dort wurde das Gas entzundet und brannte mit 

einer mSchtigen Flamme, wahrend man in dem engeren Rohr, aus welchem nunmehr nur wenig 

Gas ausstromte, ruhig weiter bohren konnte. An dem Tag meines Besuches hatten sich bei einei' 

Tiefe von 641 m indessen diese Ausstromungen sehr vermehrt, und es entwichen gleichzeifig den 

cbarakteristischen Petroleumgeruch zeigende Dampfe, so dafs man in jedem Moment hoflen konnte, 

auf Oel zu stofsen; da gerade in der Stunde, bis zu welcher wir aus diesem Grund den Aufenlhalt 

ausdehnten, eine deutlich erkennbare Yerstarkung der Ausstromung stattfand, so bekamen wir durch 

die Erregung, welche den Bolirmeister sowohl wie den Besitzer, ja, schliefslich: auch uns selbst 

ergriff, eine kleine Yorstellung von dem Oel- und Gasfieber, welches in solchen Fallen der 

Betheiligten sich meist bemachtigt. Einer brieflichen Mittheilung verdanke ich die Nachrieht, dafs 

thatsachlich 8 Tage nach meinem Beśuch ein Oelstrom erbohrt wurde, der in den ersten Tagen 

bis zur Hohe der Bohrgerustes, d. i. 20 m, emporschols; da aber nach kurzer Zeit die Oelmenge 

so zuriickging, dafs man nur 5 Fafs den Tag gewann, so gnff man, wie ich demselben Brief 

entnehme, zu einem drastischen Mittel, um das vermeintlicli verstopfle Bohrloch frei zu machen.
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Man liefs eine Blcchbiichse von 901 Inhalt, angefiillt mit Dynamit, in das Rolir hinab imd brachte 

sie in einer Tiefe von 600 m zur Explosion; die Wirkung war jedoch nicht die, dafs mehr Oel, 

sondern nur die, dafs ein aufserordentlich miichtiger Gasstrorn emporschofs, und entschlofs man 

sich daher kurz dahin, dafs man den Oelzuflufs durch Eintreiben von 2,0 m langen und 140 mm 

starken Holzern in den Grund des Bohrloches abschlofs und nun nur das Gas aus den oberen 

Begionen (d. h. etwa 600 m Tiefe) gewinnt.

Das Bohren selbst wird meist einem Bohrmeister, wclcher sammtliche Gerathschaften zu 

stellen hat, in Verding gegeben. Die Besitzer der Grundstiicke, auf welchen die Bohrlocher angelcgt 

werden, sind an dem Gewinn in bestimmtem Verhaltnifs betheiligt; vielfach werden ihnen indessen 

auch vorhcr bestimmte Abfindungssummen geboten, so dafs z. B. 2000 <m jahrlich fiir jede Quelle, 

welche Gas in verwerthbarer Menge giebt, gezahlt werden miissen, wogegen dem Gassuchenden 

die Bercchtigung zusteht, so viele Bohrlocher wie er will abzuteufen und dieselben wahrend eines 

besonders zu bestimmenden Zeitraumes auszunutzen. Ein anderes Abkommen besteht darin, dafs 

der Eigenthiimer des Grundstuckes fiir je 70 g Druck auf den Quadratcentimeter (1 Tt auf den 

QuadraizoIl), welches eine Quelle iiber 2,8 kg auf den Quadratcentimeter (40 auf den Quadrat- 

zoll) giebt, eine Abgabc von 8 J i  halbjahrlich erhalt. Selbstverstandlich sucht gerade bei derartigen 

Vertragen jede Seite moglichst ihren Vortheil zu wahren, und die angefiihrten Beispiele sollen nur 

andeuten, in welcher Weise die Abgabe normirt wird; da die ausstromende Gasmenge bis jetzt 

wohl nie oder nur in ganz vereinzelten Fallen gemessen wird.

Grofse Kosten verursacht die Leitung desGases nach demHauptverbrauchsorte, Piltsburg und seiner 

unmittelbaren Umgebuitg. Da ein grofser Theil der Quellen 20 bis 30 km und mehr von Pittsburg 

cntfernt ist, und nach einer mir vorliegenden Angabe die Reibung den Druck pro Kilometer Leitung 

um etwa 300 g reducirt, wonach ein Gas von 14 kg Druck an der Quellen in etwa 46 km Ent- 

fernung keinen Ueberdruck mehr haben wiirde, so ist die Leilungsfrage natiirlich von aufserordent- 

hcher Bedeutung. Die Leitungsrohre sind aus Schmiedeisen gesehweifst und werden in mehreren 

grofsen Rohrziehereien in und bei Pittsburg hergestellt. Der Durchmesscr der Leitungen steigt bis 

zu 600 mm, die meisten haben indessen nur 200 mm lichter Weite; auch die Leitung, welche 

das Gas der von mir bcsuchten Edgar-Quelle nach dem 26 km entfernten Pittsburg bringen sollte 

und zur Aufńąhme von weiteren 6 bis 8 Quellen bestinmit war, hatte eine lichte Weite von 200 mm 

und hatte nach den mir gemachlen Angaben fiir den Kilometer einen Kostenaufwand von 18 000 bis 

19 000 verursacht. Die Leitungskosten sollen indessen unter Umstanden bis zu 30 000 und 

mehr fiir den Kilometer steigen, da die Grundbesitzer sich die Erlaubnifs zur Legung der Rohre 

theuer abkaufen lassen. In der Regel werden die Rohre nur etwa 1 bis 1,5 m tief verlegt; nur 

bei den Fkifskreuzungen unter dem Monongahela und Alleghany her wird dieses Mafs iiberschritten.

Meist legt man zwei parallele Leitungen in 1 bis 2 m Abstand, welche dann alle 10 bis 12 km 

miteinander rerbunden und mit Absperrventilen versehen sind, welche es gestatten, einzelne etwa 

undicht gewordene Leitungstheile auszuschalten und das Gas dann durch den zwciten Slrang zu 

leiten. Aufserdem bringt man bei den Hauptleitungen ein etwa 10 m bohes Ausstromungsrohr 

nut auf einen bestimmten Druck belasletem Ventile an, damit die Leitung nicht gesprengt wird, 

wenn aus irgend einem Grunde am Verbrauchsort die Ausstromung abgesperrt werden sollte.

Innerhalb der Stadt Pittsburg selbst darf der Druck 1 kg auf den Quadratcentimeter nicht iiber- 

steigen, und wird derselbe daher durch geeignete Vorrichtungen vor Eintritt in die Stadt regulirt, 

wahrend gleichzeitig der Ueberschufs an Gas auf einem freien Platze der Stadt Tag und Nacht ais 

enorme Flamme aus einem 8 bis 10 m hohen, etwa 150 mm weiten Rohre herausbrcnnt. Man 

hat^diese^HSchstgrenze fiir den Leitungsdruck festgestellt, da friiher unter dem hohen Druck leicht 

Undichtheiten an den Rohrleitungen entstanden, so dafs das ausstromende Gas in den Keller- 

raumen verschiedener Wohnhauser sich ansammeltc und mehrere bedeutende Explosionen hervorrief. 

Es sind derartige Ansammlungen namlich um so gefahrlicher, weil das natiirlichc Gas nahezu 

geruchlos ist, und eine Mischurig von Luft und Gas noch mehr zur Explosion neigt ais bei Leuchtgas: 

die grofste Explosionsgefahr liegt nach Versuchen der Engineers Society of Western Pennsylvania 

bei einer Mischung von 1 Raumtbeil Gas auf 10 Raumtheile Luft.

Das Naturgas wird am Verbrauchsort nun vor Allem zu Beleuchtungs- und Heizzwccken 

benutzt, wobei ich indessen nicht unerwahnt lassen will, dafs man aufserdem seine Eigenschaft, 

bei unvollkommener Verbrennung ziemlich dichten Kohlenstoff abzusetzen, bei Anfertigung von Kohlen 

fur elektrische Zwecke, seine Neigung, Fette und Ocle zu absorbiren zur Reinigung von Zeugen, 

und seinen hohen Druck ais Triebkraft fiir Maschinen zu verwerthen sucht, in welchem letzteren 

*‘all natiirlich das Gas aufserdem. seinen Heizwerth behalt. Wie bereits erwahnt, ist die Leucht- 

Kraft geringer ais die des kunstlichcn Leuchtgases, und zwar soli gutem kiinstlichem Gas doppelt 

so Yiel Leuchtkraft inne wohnen. In demselbcn Mafse jedoch, ais die Anwcndung von natiirlichem 

s a%emeiner wird, sucht man auch seine Ausnutzung fiir Zwecke zu ermoglichen, fur welche
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es sich von Haus aus weniger eignet, und so glaubt man durch Carburirung desselben, wozu dic 

Riickstande bei der Petroleuingewinnung geniigendes und billiges Materiał liefern, schon zum Preis 

von 5,6 bis 7 g) fiir den Cubikmeter ein gutes Leucbtgas herstellen zu konnen.
Was den Heizwerth des Naturgases anlangt, so berechnet sich derselbe an Hand der bereits 

erwSlinten Durchschnittsanalyse von Ford theoretisch aui rund 8500 Cal. fiir den Cubikmeter,* 

wahrend die angefulirte Leuehtgasanalyse fiir den Cubikmeter nur einen theoretischen Heizeffect von 

noch nicht 7700 Cal. ergiebt; da indessen die Zusammenselzung eine sehr schwankende ist, so 

geben auch diese Zahlen natiirlich nur einen ungefahren Anhalt. Anscheinend wird wenigstens ein 

sehr hoher Procenlsatz der entwickelten Warme nutzbar gem a elit; denn von der obengenannten 

Engineers Society vorgenommene Heizversuche, bei denen beste Wiirfelkohle von 100 mm Korn- 

grofse mit 9 kg Verdampfung ais Vergleichsmaterial diente, ergaben fur das Kilogramm ( =  1,466 cbm) 

Gas, dessen specifisches Gewicht sich hiernach also auf 0,528 berechnet, eine Verdampfung von 

20,31 kg Wasser, so dafs hiernach 1* cbm 13,9 kg Wasser verdampfl und somit 10 cbm gleich- 

werthig sind mit 15,4 kg Kohle. Nach anderen Versuchen yerdampfte 1 cbm 12,8 kg Wasser, 

was 10 cbm Gas 14,2 kg Kohle an Heizeffect gleichstellen wurde, wahrend noch zwei andere mir 

Yorliegendc Angaben den Heizwerth von 10 cbm ais gleichwerthig mit 12,2 kg bezw. 21,3 kg

Kohle angeben. Wenn nun diese Angaben auch einerseits innerhalb ziemlich weiter Grenzeri

schwanken, so ist doch, selbst wenn man das ungiinstigste ErgebniTs ais zutreflend annehmen 

will, der Werth des naturliehen Gases ais Brennmaterial ein aufserordentlich hoher. —

Thatsachlich war denn nun auch die Anwendung von naturlichem Gas bei meiner 

Anwesenheit im Sommer vorigen Jahres sowohl fur hausliche wie fiir industrielle Zwecke aufser

ordentlich verbreitet und hat seit dieser Zeit sich noch viel mehr entwickelt. Der naheliegendste 

Gebrauch isl der bereits erwahnte zur Heizung der Kessel an den Bobrlochern, sow:ie an den 

Oelpumpmaschinen, und im District bei Canonsburg war ein Leitungsnetz von 24 km Lange gelegt, 

welches 40 Oelbrunnen mit Heizgas versah und seinem Besitzer von jedem Brunnen eine Abgabe 

von 10 rJl fiir den Tag einbrachte; da dic Rohre einfach auf den Erdboden aufgelegt waren und 

somit wenig Kosten verursaehten, bestand darin allein schon eine ganz gute Einnahme fiir den

Besitzer der Quelle. Ferner wurden die beiden kleinen Stiidte Canonsburg und Washington, mit 

Gas fiir Heiz- und Beleuchtungszwecke durch directe Leitungen versehen, und zwar stellt sich der 

Preis, welcher fiir das Gas zu zahlen ist, in diesen Orten 

fiir einen Kochofen auf 4 -Jt fur den Monat,

fur einen Stubenofen auf 3 J i fiir den Monat, wobei fiir nur 8 Monate im Jahr
bezahlt wird,

fiir eine Flainme zur Bcleuchtung auf 60 ^  fiir den Monat.

Es sind dies aufserordentlich niedrige Zahlen, namentlich wenn man dabei bedenkt, dafs 

das Gasąuantum nicht zugemessen wird, sondern ein unbcschrankter Gebrauch davon gcmacht 
werden kann.

Besonders fiir Gasfeuerung eingerichlete Oefen waren im ganzen selten, und wurden mcist 

die vorhandenen Zimmerólen oder Kamine benutzt; man fuhrt das Gas in einem an seinem Ende 

mehrfach durchbohrten, 15 bis 25 mm weiten Rohr in die Feuerung ein und bedeckt es daselbst 

mit Brocken von feuerfesten Steinen oder dergl., welche yon der Flamme des Gases in Gluth versetzt, 

ais Warmespeicher dienen. Selbstredend wird auch in dieser Riehtung die jungste Zeit wesentlichc 
Verbesserungen gebracht haben.

Dafs die Preise nicht liberall gleich niedrig sind, beweist die folgende Angabc iiber den 
Gaspreis der Stadt Clarion, nach welcher gezahlt wurden:

107 J6  fiir das Jahr fiir einen Kochofen,

. 160 „ , , „ „ einen Kochofen und einen Heizofen,

267 „ , , „ „ einen Kochofen und fiinf Heizofen.

Auch in Pittsburg selbst sind die Preise etwas hoher, und legt man dort in der Hauptsache 

den Gubikinhalt der zu heizenden und zu beleuchtenden Raume zu Grunde, obgleich die Gasgesell- 

schaften, damals wenigstens, keine feste Scala hatten, sondern Yertrage von Fali zu Fali abschlossen. 

Der Director eines Werkes bezahlte fiir seine ganze sehr geraumige zweistockige Villa jahrlich eine 

Summę von 4S0 -Jl, wobei indessen auch dic Gcwachshauser, Stall- und Nebengebaude mit 
naturlichem Gas zu heizen und zu beleuchten waren.

Der Besitzer des Hotels Duquesne, in welchem wir wohnten, zahlte fiir sein Hotel mit 

70 heizbaren Zimniern, Badeeinrichtungen, Waseherei, Kiiche und Backerei jahrlich eine Summę

* Die Angaben iiber Gaśmengen in Cubikmeter beziehen sich hier wie spater immer auf 0° und 
den atmospliarischen Drnck.
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von 2800 d i. — Wie bereits erwahnt, wurde das verbrauchte Gas im Sommer vorigen Jahres 

noch nirgends gemessen; doch waren die Gas-Gesellsehaften damals bereits so weit, dafs sie Mefs- 

apparate einfuhren wollten, und erwartete man, dafs der Preis sich auf 6 bis * 7 cts. pro

1000 Cubikfufs, d. li. auf rund 1 ^  fiir den Cubikmeter stellen wiirde.

Um die Anwendung in der Industrie zu veranschaulichen, will ich einige Beispiele heraus- 

greifen und dieselben zutn Theil durch Skizzen zu erlautern suchen. Vorausschieken mochte ich 

noch, dafs iiber die vortheiIhafteste Anordnung, namentlich iiber den am besten zu benutzenden 

Gasdruck die Meinungen vor einem halben Jahre sehr auseinander gingen, und dafs ich erstaunt 

war iiber die verschiedenen DruckverhiiUnisse, unter denen man arbeitete; im ganzen neigte man 

sich schon damals der Ansicht zu (und dieselbe scheint seitdem siemlich allgemein ais richtig 

angenommen zu werden), dafs ein zu hoher Druck mindestens zu Gasverschwendung fiihre, wenn 

nicht sogar den Heizeffect verringere. Die Erwarmung von Luft und Gas auł 920 0 G., das 

Mengenverhaltnifs von 1 Vol. Gas auf 8 Vol. Luft, und ein Druck von 90 bis 110 mm Wasser* 

siiule an der AusstromungsolTnung, bei welchem fiir einen grofsen Wiirmeofen eine Einstromung 

von 9,5 bis 12,5 mm Durchmesser geniigen soli, wurden vielfach ais giinstigste Bedingungen zu 

Yollkommener Verbrennung angegeben, doch beweisen die nachfolgenden Angaben, dafs eine grofse 

Anzahl Techniker, namentlich in bezug auf den Druck, ganz abweichender Ansicht war.

Der Ruhin, zuerst die Benutzung des natiirlichen Gases in die Industrie eingefuhrt zu haben, 

gebuhit den Eisenwerken von Spang, Chalfand and Comp. und von Graff, Bennel and Comp. bei 

Pittsburg, welche das Gas seit 1875 bezw. 1876 aus einer 27 km langen Leitung verwendeten, ohne 

indessen den Yortheil, den sie daraus zogen, zu verrathen. Jetzt diirfte wohl in Pittsburg keine 

Glashiitle und kein Eisenwerk mehr sein, welches dieses vorziigliche Brennmaterial nicht benutzte.

Eine Glashiitle, welche wir besuchten, hatte in der Hauptleitung einen Druck von 70 g auf den

Quadratcenlimeter, an deii einzelnen Oefen nur 4,5 g auf den Quadratcentimeter =  45 mm 

Wassersiiule. Die Glasófen bestanden hier aus einer Gruppe von 14 festen Tópfen oder Wannen, 

welche in kreisrunder Anordnung in einem Ofen vereinigt waren, und dereń jede etwa 2000 kg 

Glas fassen sollte. Ein derartiger Ofen war mit nur einem Gaszufiihrungsrohr versehen, welches 

allerdings 150 mm lichte Weite hatte, und aus welchem das Gas mit einem Druck von 45 mm 

Wassersaule ausstromte, wobei es durch einen feuerfesten Flammenvertheiler zu grofserer Ausbreitung 

gezwungen wurde. Es waren hier friiher fiir jeden Ofen zwei Ileizer fiir jede Sehicht nothwendig, 

welche 136 J (i Lohn wochentlich erhielten; jetzt regulirt nur der Vorarbeiter der Fabrik den Druck 

in der Leitung, und der Preis von 112 <J6, welcher monatlich fiir den Topf von dem Besitzer an die 

Gasgesellschaft gezahlt wird, kommt ungefahr dem Werthe der friiher an den Schmelzofen ver- 

brauchten Kohle gleich, so dafs die Ersparnifs an Heizerlohn reiner Gewinn ist, welcher noch aufser- 

ordentlich dadurch erhoht wird, dafs in dem Preis von 112 J t  das Gas fur die Heizung der Kessel, 

Temperfifen u. s. w. einbegriffen ist. Ein weiterer Vorzug liegt in der Gleichmafsigkeit der Tem

peratur, welche eine kiirzere Schmelzdauer gestattet und auch gleichmafsigere Qualitat liefern soli; 

ferner wurde mir milgetheilt, dafs in Oefen, wo die Heizgase mit dem Glas in Beriihrung kommen, 

der Schwefelgehalt des Kohlengases auf die Politur des Glases nachtheilig wirke, so dafs die 

Durchsiehtigkeit des mit schwefelfreiem Naturgas erzeugten Fensterglases sich zu der des mit 

Kohlengas hergestellten yerhalten soli wie 8 bis 10  : 4.

Einen gleich niedrigen Gasdruck 

wie in der erwahnten Glashiitte fand

ich in der Stacheldrahtfabrik yon S

H. B. Scutt & Co. bei der Kessel- 1 T '

feuerung. Hier sind je 3 Kessel ' 

von 1016 mm Dtr. und 8530 mm 

Lange zu einer Gruppe vereinigt; ein 

Ciasvertheilungsrohr lauft hier quer '% 
durch die Feuerung und unter jedem 

der 3 Kessel stromt das Heizgas ....
durch 6 Brenner (Fig. 5 ) aus, welche F’B' KLS*ell’e"trune-

den durch besondere Skizze (Fig. 6) erlauterten Querschnitt haben. Die Brenner haben eine Aus- 

sUtimungsSffnung von 31,7 mm Durchmesser, sind aber unmittelbar vor dem Austritt auf 6,3 mm 

Durchmesser zusammengezogen, so dafs der Druck an der Ausstromung ein ganz minimaler sein 

mufs, da er vor der Verengung bereits auf nur 45 mm Wassersaule regulirt wird. Von dem 

Leiter der Fabrik wurde mir diese Gaszufiihrung ais sehr yortheilhaft geriihmt; was die Fiibrung 

der Heizgase anlangt, so schlagt die Flamine unter dem Kessel hin und wird dann, durch zwei 

Flammrohre zuriickgefiihrt, am vorderen Ende des Kessels nach dem Schornstein geleitet, eine 

Anordnung, welche fiir Kessel feuerung mit natiirlichem Gas allgemein iiblich ist. Auch die Zuleitung

U L i J i J J L S L ,
Fig. a.
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des Gases geschielit meisl in ahnlicher Weise wie bei der erwahnten Heizungsvorrichtung; vor der 

Kesselanlage her liegt das Hauptrohr, von welcKem aus zu jeder Feuerung ein engeres, mit Absper- 

ventil versehenes Zuleitungsrohr fiihrt. Am Kopfende dieses in der Langsrichtung der Kessel ein- 

tretenden Rohres schliefsen an dasselbe naeli beiden Seiten die Vertheilungsrohre an, aus weichen 

dann entweder in eifflahnter Weise durch Brenner oder auch durch Schlitze bezw. Locher das Gas 

herausbrennt, wie dies z. B. in einer Abbildung vom lelzten Augustheft von »Stahl und Eisen« 

dargestellt ist; Querschnitt der Austrittsoffnungen und Druck wechseln sehr, so dafs ich im Gegensatz 

zu der angefiihrten von 45 mm Wassersaule an anderer Stelle einer Pressung von 1,5 pro Quadrat- 

cenBmeler begegnete.
Zur Heizung der metallurgischen Oefen dient gleiehfalls jetzt wohl ausschliefslich naturliches 

Gas, und mit weichen einfachen Vorrichtungen man da arbeitet, mdgen die folgenden Beispiele 

erlautern. Eine Yeranderung der Ofeneinrichtung ist bei Gasofen nicht nothwendig; man benutzte 

an den von mir besuchten Stellen ein fach die vorliandenen Siemenssehen Regcneralivofen, warmlc 

iudessen nur die Luft vor und leitete das Gas dann erst kurz vor oder auch direct iiber der Feuer-

brucke durch Diisen ein; mehrfach sagte man mir, bei vorgewarmtem Gas wurde die Temperatur

z u hocli; ich glaube indessen, dafs der Grund wohl 

nur in der Neuheit der Yerwendung z u suchen 

ist, und dafs man riellęićht jetzt schon so weit 

ist, eine vortheilhaftere und sparsatnere Gasver- 

werthung gefunden zu haben. Bei den Siemens- 

Martinofen, welche ich sah, wurde das Gas in der 

aus der Skizze (Fig. 7 und S) ersichtlichen Weise 

durch 3 Diisen auf jeder Seite zugefuhrt und 

zwar war bei einem Ofen von 10 t Inhalt auf 

dem Werk der Spang Steel and Iron Co. der 

Durehmesser des Vertheilungsrohres 76 mm, der 

Durchmesser jedes einzelnen der 3 nach den

Diisen abzweigenden Rohre 51 mm im Lichten

und die Ausstrómungsoflnung jeder Dtise hatte nur

6.3 mm Durchmesser bei einem Gasdruck von 

105 g auf den Quadratcentimeter. Fiir einen 

Martinofen von 15 t Inhalt der Black Diamond 

Steel Works war die Vertheilung und die Diisen- 

offnung die gleiche, der Gasdruck dagegen 175 g 

auf den Quadratcentimeter.

Der G.asbedarf der Union Iron Mills, welche 

bei einer Jahresproduetion von 45 000 t ihre 

sammtlichen Oefen (38 Puddelofen, 8 doppelte und 4 einfache Siemens-Warmofen) und Kessel mit 

Naturgas heizen, wird dem Werk durch 2 Leitungen von je 200 mm Weite zugefiihrt; der Gas

druck wird in der Hauptleitung auf 105 bis 140 g pro Quadratcentimeter gelialten und jedem einzelnen 

Ofen wird seine Menge in 51 mm weiter Rohrleitung zugetheilt, in welcher ein Yentil zu weiterer 

Regulirung des Ausstromungsdruckes sitzt. In die gewohnlichen Warmofen tritt das Gas durch 

Brenner von 9,5 mm Durchmesser bei einem Druck, der zwischen 60 und 100 mm Wasser

saule schwankt (siehe Fig. 9, rechte Halfte); fiir Doppelwarmofen von 4,9 m Tiefe sind 8 Brenner 
von gleicher Weite auf jeder Seite angeordnet.

Den klarsten Eindruck yon der aufserordentlichen Bedeutung des Naturgases empfing ich auf 

dem bedeutendsten Werk des Pittsburger Districts auf den Edgar Thomson-Werken, denn diese 

vortreffiich eingerichtete, grofsartige Hiitte verwendet bei einer Schienenproduction von 650 t pro 

Tag in ihrem ganzen Betrieb kein Kilogramm Kohle, mitAusnahme derjenigen, welche zur Heizung 

der Locomotiven verbraucht wird. Jetzt, wie ich gelesen habe, im Besitz eigener Gasąuellen und 

Leitungen, zabite das Werk im vorigen Sommer 120 000 §  =  480 000 d t pro Jahr an die Gesellschafl, 

welche das Gas lieferte ; man hatte bei Abschlufs dieses Yertrages den Werth des wahrend einerRethe von 

Jahren jahrlich verbrannten Kohlenquantums zu Grunde gelegt und den daftir ausgegebenen Betrag 

ais jahrliche Abgabe an die Gasgesellschaft festgesetzt. Dies sollle der Preis fiir den Zeitraum, 

w'enn ich nicht irre 5 Jahre, sein, innerlialb weichen die Anlagekosten der Bohrungen, Leitung

u. s, w. vermuthlich gedeekt sein wurden; alsdann sollte ein neues Abkommen getroffen werden. 

Selbst bei dieser hohen jahrlichen Abgabe aber, welche von seiten der Edgar Thomson-Werke nur 

mit Riicksicht auf die Unsicherheit des Bestandes der Gasausstromung bewilligt worden war; ist 

sowohl der dieete, wie der indirecte Vortheil ein sehr grofser; allein au Heizern und Arbeitern fiir 

Kohle laden, Asche fahren u, s. w. werden nach den mir gemachten Angaben taglich 147 Mann

1
Siemens-Mttrluiofen,
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Warmofcn dor

Edgar Thomson Werke Union Iron Mills

weniger beschaftigt ais friihcr, und wenn man die Beąuemlichkeit und Sauberkeil der Kessel- 

feuerungen u. s. w. sieht, so iiberzeugt man sich leicht davon, dafs durch indirecte Ersparnifs an 

Abnutzung von Geriithen und Apparaten dic Rentabilitat der Gasfeuerung noch erhohl wird, ganz 

abgcsehen von der Erleichterung der Arbeit.

Die Edgar Thomson-Werke waren auch 

die einzigen, bei welchen ich die steinerncn 

Winderhitzungs-Apparate der Hochofenanlage 

fiir Feuerung mit naturlichem Gas eingerichtet 

fand, ein sehr schiitzbarer Vorthcil, fiir den 

Fali, dafs man Unregelmafsigkeiten im Hoch- 

ofengang gerade dann mit. hoherer Windtem- 

peratur bekampfen w ill, wenn die Gase des 

Ofens selbst einen geringen Heizeffect geben.

Bei den Warmofcn des Walzwerkes wurde das 

Gas, abweichend von den bisher genannten 

Anordnungen, nicht seitlich unter der Feuer- 

brticke, sondern durch das Gewolbe direct 

uber der Feuerbriicke eingefiihrt, und zwar 

auf jeder Seite des Ofens durch 4 Diisen mit

6,3 mm im Lichten weiter Ausstromungs- 

offnung; der Regulator an der Hauptleitung 

des Werkes zeigte bei meiner Anwesenheit

10,5 kg pro Quadratcentimeter, soli in der 

Begel aber nur 5 bis 6 kg betragen (siehe 

Fig. 9 , linkę Hiilfte). — Selbstverstandlich 

waren hier, wie auch auf allen iibrigen genannten Werken, sanuntliche Nebenfeuerungen, wie die 

Oefen zum Trocknen der Gonverterboden, dic Flammen zum Vorwarmen der Giefspfannen u. s. w. 

mit naturlichem Gas geheizl.

Von Interesse wird yielleicht noch die Einrichlung der auf dem Werke angewendeten Kessel- 

heizung sein, da dieselbe eine ganz eigenartige ist. Es liegen hier eine ganze Beihe, soweit mir 

erinnerlich 30, Kessel nebeneinander, dereń jeder 1370 mm Durchmcsser bei 8,530 jm Lange hat; 

die Flamme wird unter dcm Kessel hin und dann durch zwei Flammrohre nach der Vorderseite 

zuriickgefiihrt, von wo aus die Heizgase einer gem.einschaftlichen Leitung zu- und in derselben 

nach dem Schornstcin geleitet werden. Jeder Kessel hat eine Feuerung fiir sich. und tritt das 

Gas hier durch ein 51 mm weites Rohr ein, welclies von der vor den Kesseln liegenden Haupt

leitung abzweigt und mit einem Absperrventil versehen ist. An dem Ende dieses Gasrohrs sitzt 

der in besonderer Skizze (Fig. 11 und 12) dargestellte Brenner, eine Art Injector, bei weichem das 

Gas unter einem Druck von 4,5 kg auf den Quadratcentimetcr aus der 6,3 mm weiten Oeffnung A  

ausstromt und,  gleichzeitig bei B  die nothige Verbrennungsluft mit sich reifsend, dann aus den 

beiden etwa 900 mm langen Schlitzen C herausbrennt. Der freie Feuerungsraum um den Brenner
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herum ist mit einem losen Gitlerwerk von feuerfesten Steinen ausgesetzt, welche durch die 

Gasiłam mc erhitzt werden und ais Warmspeichcr eine bessere Warmeausnutzung herbeifuhren 

sollen. Die ganze Kesselanlage mufs durch dic hier herrschendc Ruhe und durch dic Abwesenheit 

jeden Kohlenstaubes jedem aufserordentlieh imponiren, welcher sie zum erstenmale belritt; denn 

wahrend hier friiher in achtstiindiger Schicht je 30 Hcizer, also in 24 Stunden 90 Mann 

beschaftigt waren und 400 t Kohlen verbrauchten, ist jetzt nur ein einziger Aufseher. vorhanden, 

welcher Wasserstand und Gasventile uberwacht.
Die im Vorstehenden gegebenen kurzeń und skizzenhaften Scbilderungen zeigen Ihnen, m. H., 

einerseits wie man mit sehr einfachen Heizungseinrichtungen schon bedeutende EfTecte erzielen 

kann, wahrend sie andererseils aq.ch beweisen, dafs dic Ausnutzung der dem natiirlichen Gas 

innewohnenden Heizkraft damals noch eine sehr rohe war, und dafs man bei Anwendung von 

mehr vervollkommneten Feuerungen weit weniger Gas zur Erzeugung der gewiinschten Temperaturen 

verbrauchen wird. Jedenfalls entsprechen meine Mittheilungen, welche auf vor etwa 7 Monaten 

gemachten Beobachtungen fufsen, in dieser Hinsicht nicht ganz dem heutigen Zustand, denn es ist 

sicher, dafs man seit der Zeit wesentlich bemiiht gewesen ist, sowohl der geradezu unsinnigen 

Gasverschwendung zu steuern ais auch den Nutzeffect des Gases durch Yerbesserung der Heiz- 

vorrichtungen zu erhóhen. Welche kolossalen Quantitaten von Gas unbenutzt in die Luft yerbrannt 

oder unverbrannt entweichen, davon, m. H., macht man sich bei uns zu Lande gar keine richtige 

Vorstellung; schatztc man im Sommer 1885 doch, dafs allein in der Umgebung von Pittsburg 

nahezu 2 000 000 cbm Gas taglich ohne jeden Vortheil vcrlorcn gingen, was, wenn 10 cbm im 

Heizeffect nur gleich 12,2 kg Kohlen gercchnet werden, einemKohlenąuantum von 2400 t oder bei dem 

Preis von 7 bis 8 pro Tonne einem KapitaWerlust von 17 000 bis 19 000 J i tiiglich entspricht. Man 

darf allerdings wohl annehmen, dafs der Gasverlust seit jener Zeit geringer geworden ist; denn 

wenn auch die Anzahl der Gasquellen sich stark vermehrt hat, so ist die Benutzung und damit 

die Fassung des ausslrornenden Gases doch mindestens in gleichem Mafse vorgeschritten. Die 

grofste von den in Pittsburg bestehendon Gasgesellschaftcn, die Philadelpliia Gas Company, 

welche im Jahre 1884 gegrundet wurde und beilaufig gesagt im Quartal April bis Juni 1886 

nicht weniger ais 600000 M  Dividende zabite, hatte allein im Sommer 1886 iiber 540 km

Leitungen, und davon 106 km in der Stadt selbst liegen; dieselbe versorgte im Sommer

vorigen Jahres 3000 Privalwohnhauser, 300 Hotels und kleine Fabriken, 60 Glashiitten und 

34 Eisen- und Stahlwerke mit Gas und allen diesen Abnehmern wurde das Gas u n ge m e s s e n  

zugefiihrt. Eine bestimmte Angabe uber Anzahl der in Betrieb befindlichen Gasąuellen, Lange der 

Leitungen und Anzahl der Abnehmer ist zur Zeit nicht zu machen, und ich will daher nur

erwahnen, dafs bereits im Sommer 1885 iiber 15 Stadte mit natiirlichem Gas verselien waren,

dafs damals in Pittsburg iiber 800 km Leitungen lagen und dafs im Herbst 1886 iiber 10 000 

Wohnhauser in Pittsburg und Alleghany City mil natiirlichem Gas geheizt wurden.

Selbstverstandiich, m. H ,, ist die Frage nach der Zeit, wie lange diese Gasausstrómung

anhalten wird, von aufserordentlicher Wichtigkeit fiir die Bedeutung, welche man dem ganzen 

Yorkommen beilegen mufs, und da unterliegt es denn wohl keinetn Zweifcl, dafs bestimmt friiher 

oder spater eine Erschopfung der Oel- sowohl wie der Gasfelder eintreten wird. Die Production 

der miichtigsten bisber erbohrten Gąsąuelle giebt man auf 850 000 cbm, dic verschiedener anderer 

ergiebiger Quellen auf iiber 400 000 cbm pro Tag an; wenn sich nun die Zersetzungsproducte der 

iillcsten organischen Bildungen, dereń fliichtige Bestandtheile wir im Naturgas vor uns haben, auch 

wahrend ungezahlter Jahrtausende in fur uns nahezu unfafsbarer Menge angesammelt haben, so

mufs doch auch der grofste Vorrath bei solchem Verlust zu Ende gehen, und nur die Annahme

einer fortwahrenden Ncubfldung kann den Glauben an die Unerschopflichkeit aufrecht halten. Ich

will die Berechtigung der Theorie ununterbrochener Neubildung, welcher ja auch in der vorhandenen 

Quantitat der ais Rohmaterial dienenden Kohlenlager ein Ziel gesetzt ware, nicht in Frage stellen 

und hier nur anfuhren, dafs zur Erganzung des zur Zeit in Pittsburg taglich verbrauchten 

Gasquantums etwa 33 000 t Kohlen vergast werden mufsten, wenn m an, wie es bei der 

iibereinstimmenden Zusammensetzung beider Gase wohl zulassig ist, annimmt, dafs entsprechend 

der Leuchtgasfabrication 10 0 0  kg Kohle etwa 300 cbm Gasausbeute geben. Gegeniiber diesen 

Zahlen kann man wohl kaum die Annahme aufrecht erhalten, dafs die Neubildung von Gas 
gleichen Scliritt mit dem Verbrauch halten sollte.

In der That tritt denn auch dieselbe Erseheinung ein, welche bei den Petroleumbrunnen 

beobachtet wurde, insofern ais bei vielen Gasquellen im Laufe der Zeit eine Druckabnahmc 

festgestellt werden mufs und einzelne Gasslrome ganz ausbleiben. Es tauchen dann in den 

amerikanischen Zeitungen die iibertriebensten Geriichte auf, wie noch im September und December 

vorigen Jahres aus New-Yorker Blattern auch in deutsche die Notiz iibergegangen war, das 

Naturgas in Pittsburg sei plotzlich ausgeblieben. Wie meist, so lag auch hier etwas Thatsachliches
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zu Grunde ,■ denn im September waren, jedenfalls im Zusammenhang mit den damaljgen 

Erderschiitterungen, voriibergeliende Unregclmafsigkeiten aufgetreten, welche sich an einzelnen 

Quellen durch Druckverminderung, an andcren durch plotzliches Anwachsen des Druckes in einem 

Fali z. B. bis zu 70 Atmospharen zeigten, wahrend im November und December einige unbedeutcnde 

Gasfelder in der Umgebung Pitlsburgs ais nicht ergiebig genug verlassen wurden. Man darf 

indessen nicht vergessen, dafs bis jetzt nur immer solche Quellcn bald nachgelassen haben, welche 

von Anfang an wenig Gas bei schwachem Druck gaben, dafs hSufig durch tieferes Bohren oder 

Anlcgung eines neuen Bohrloches in geringer Entfernung der versiegten Quellc neue Gasausstromungen 

gewonnen wurden, und dafs man ferner bei Auffindung der Oelfelder seiner Zeit aus ahnlichen 

Vorkommnissen auf baldige giinzliche Erschopfung schlofs, wahrend dieselben doch noch heute 

nach 30 Jahren eine ganz bedeutende Ausbeute gewahren. In dem machtigen Gasfeld von 

Murraysville, welches die meisten und altesten Bohrlocher enthalt, hat man eine Gasabnahme noch 

nicht feststellen konnen und selbst ąn der seit uber 10 Jahren erbohrten altesten Quelle soli eine 

wesentliche Druckverminderung nicht eingetreten sein; ebenso kennt man an anderen Orten Quellen, 

welche seit 1S und 25 Jahren bei ungeschwachtem Druck Gas geben und der Druck einer Quelle 

im Canonsburg Gasfeld, welcher im September 1S86 nur 15,8 kg auf den Quadratcentimcter betrug, 

war bis Ende December sogar auf 26 kg angewachsen.

Jedenfalls liegt zur Zeit kein Grund vor, das Ausbleiben des Gases zu befiirchten ; wie lange 

dasselbe anhiilt, ist unbestimmbar. Aber, m. H., wenn der Gaszuflufs auch nur auf 20 oder selbst 

10 Jahre hina-us ungeschwacht bleibt, so erwachst daraus fiir Pittsburgs Industrie bereits ein ganz 

unschatzbarer Vortheil; denn man darf nicht verkennen, dafs die Anlagekosten einschliefslich der 

Leitungen iimerhalb weniger Jahre gedeckt sein werden, und dafs die Ersparnifs an Ausgaben fur 

Heizungsmaterial bereits bei den jetzigen hohen Abgaben uber 50 % betragen soli. Selbst wenn 

also dann die sonstigen Angaben uber gesteigertes Ausbringen, verbesserte Qualitat und langere 

Haltbarkeit der Oefen und Apparate nicht ganz mit der Wirklichkeit ubereinstimmen sollten , bleibt 

die Ersparnifs immerhin grofs genug, da nach Deckung des urspriinglicli aufgewendeten Kapitals 

der Preis des Gases entsprechend billiger werden mufs und hierzu auf alle Falle noch eine 

bedeutende Verringerung der Arheitslohne kommt. Allerdings werden sich die unregelmafsige 

Zusammensetzung und der wechselnde Druck um so unangenehmer geltend machen, je rationeller 

und sparsamer die Gasheizung eingei'ichtet wird, doch wird man auch diese Nachtheile zum grofsten Theil 

dadurch ausgleichen konnen, dafs man eine moglichst grofse Anzahl verschiedener Quellen in einer 

Leitung vereinigt. Aufserdcm ist anzunehmen, dafs unter den gunstigen natiirlichen Verhaltnissen 

sich die Gasfeuerung in Pittsburg sehr bald aufserordentlich vervollkommnen wird, was der dortigen 

Industrie selbst dann zu Gute kommt, wenn das natiirliche Gas einmal abnimmt und man zur

Herstellung von kiinstlichem Gas unter Benutzung der billigen Kohlen greifen mufs.

Pittsburg und seine industrielle Umgebung verbrauchten bis vor wenigen Jahren taglich rund 

30000 t Kohlen; im Sommer vorigen Jahres war x/s dieses friiheren Kohlenbedarfs durch natiir- 

liches Gas ersetzt, und im Herbst 1886 wird das durch Gasheizung ersetzte Kohlenquantum auf 

etwa 12 000 t fiir den Tag angegeben, so dafs liiernach taglich anniihernd 10 000 000 ebm natur-

liches Gas nutzbar verwendet werden mussen, wenn man nach friiher Gesagtem den Heizwcrth von

10 cbm gleich dem von 1 2,2 kg Kohle setzt.

Es sind nun naturlich in erster Linie die Eisen- und Stahlwerke Pittsburgs, welche den

grofsten Vortheil aus dem Yorkommen des natiirlichen Gases ziehen, und es ist dies eine Thatsache, 

meine Herren, dereń Erkennung wir uns nach meiner unmafsgeblichen Meinung gerade jetzt um 

so weniger verschliefsen durfen, wo die Wettbewerbsfahigkeit von continentaler, besonders deutscher 

und amerikanischer Industrie immer mehr in den Yordergrund tritt. Der interessante Aulsatz von

Prof. Dr. Reyer im letzten Heft von Stahl und Eisen (S. Nr. 1 d. J.) giebt uns wiederum ein klares und

beunruhigendes Bild von der Entwicklung und Ausdehnung der amerikanischen Eisenindustrie, und die 

Zeit, wo die Amerikaner auf dem Weltmarkt mit in den Wettkampf eintreten werden, ist vielleicht 

nicbt mehr zu fern, Bei aller Anerkennung, welche man den Leistungen der amerikanischen Eisen- 

werke und ihrer Leiter nicht versagen kann, habe ich doch bei meinem Besuch die Ueberzeugung 

gewonnen, dafs die deutsche Eisenindustrie in Bezug auf Leistungsfiihigkeit hinter der amerikanischen 

nicht, zuriickstelit. Yoraus sind uns nach meiner Ansicht die Amerikaner infolge ihrer hohen 

Lolme unstreitig noch in der Anwendung mechanischer Vorrichtungen ais Ersatz fiir Menschen- 

hande, was sich am hesten durch die dem genannten Aufsatz von Prof. Dr. Reyer entnommene 

Angabe veranschaulichen lafst, dafs ein Arbeiter in Amerika 82 t, in Deutschland nur 33 t Stahl 

erzeugt, dafs sonach 40 Mann in Amerika dieselbe Menge Stahl herstellen, wie in Deutschland 100. 

j^gegen mussen die Amerikaner hinter uns zurOckstehen in Bezug auf sparsamere Einrichtung und 

Handhabung der Betriebe und zum Theil auch in Bezug auf Gleichmafsigkeit der Oualilat, welche 

rt unter dem Streben nach Erzeugung moglichst grofser Massen entschieden leidet. Angenommen
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aber, dafs diese Fehler auf beiden Seiten ausgeglichen werden und die technische Leistungsfahigkeit 

die gleiche sein wird, babcn die Amerikaner stets noch den aufserordenllichen Vortheil der ihrien 

gebotenen natiirliehen Reiehthiinier. Erze und Kohleu stehen ihnen in einer bei uns unbekannten 

Machtigkeit zur Verfiigung und immer neuc Felder werden erschlossen, wie man denn jetzt in 

Siid-Yirginia und Alabama, wo Kohle, Kalk und Erz in unmittelbarer Nahe zusammen vorkommen, 

das kunftige Eldorado der amerikanischen Eiseninduslrie namentlich mit Riicksicht auf den basischen 

Procefs erblickt. Aber auch in Pittsburg wird der Nachtheil hoher Arbeitslolme und zum Theil 

sehr hoher Frachten auf die Erze mehr ais ausgeglichen durch das billige Brennmaterial, und bei 

der Bedeutung, welche die Stahlwerke dieses Industriebezirkes fur die amerikanische Eisenindustrie 

ais unsern Mitbewerber haben, ist der Einflufs des natiirliehen Gases auch fiir uns nicht ohne 

Interesse. —
Ich móchte nicht schliefsen, ohne gerade an dieser Stelle mit besonderer Dankbarkeit das 

aufserordentliche Entgegenkommen anzuerkennen, welches ich bei meiner Reise durch die Eisen- 

districte von Pennsylvanien und Illinois bei den amerikanischen Facligenossen gefunden habe; denn 

wenn mir auch ais vorziigliche Einfiihrung ' eine Empfehlung des Hrn. Geheimen Bergrath 

Dr, Wedding zur Seite stand, so war doch die Aufnahme, welche ich fand, ausnahmslos eine so 

liebenswurdige, dafs sie das lebhafte und unpartheiische Interesse der amerikanischen Eisenhiitten- 

leute fur unsere deutsche Industrie deutlich erkennen liefs. (Allseitiger lebhafter Beifall.)

Vorsitzender Herr Lueg : Ich eriiffne nunmehr die Besprechung iiber den gehorten Vortrag. 

Hat keiner der Herren eine Frage zu stellen oder eine Beinerkung zu machen ? (Pause.) Das ist 

nicht der Fali. Ich schliefse also die Besprechung, indem ich auch meinerseits dem Herrn Yor- 

tragenden verbindlichsten Dank fiir seine bochinteressanten und uns ganz neuen Millheilungen aus- 

spreche. Ich mtichte jetzt eine Pause von 5 Minuten eintreten lassen.

Nachdem die Yersammlung wieder eroffnet ist, fiihrt der Herr Vorsitzende fort: Wir geheri 

nun zum dritten Gegenstand unserer Tagesordnung iiber und ich ertheile Herrn Briigmann das 
Wort zu seinem Yortrag:

Herr W. Brllgmann-Dortmund:

Mittheilungen iiber den amerikanischen Hocłiofenfoetrieb.
(Hierzu die Zeielinungen auf Blatt IV und Y.)

M. H,! Seit einigen Jahren beginnt Amerika, oder yielmehr die Vereinigten Staaten beginnen 

immer mehr und mehr die Aufrnerksamkeit der technischen Wre)t zu erregen, und giebt es heute 

woh] wenig Industrieen, die nicht den einen oder andern Theil ihrer Fabrication nach amerika- 

nischem Muster betreiben. Selbst die, beziiglich Verwendung maschineller Hiilfsmittel friiher aufserst 

eonservative Landwirthschaft, hat sich dem dort gegebenen Beispiel nicht entziehen konnen, und 
sicher nicht zu ihrem Nachtheil.

Gewifs enthalten die Yereinigten Staaten viele sehr giinstige Bedingungen zur Entwicklung 

von Landwirthschaft und Industrie, aber ohne Zweifel yerstehen die Amerikaner es auch, diese 
Gunst des Schicksals in energischer WTeise auszubeuten.

Es ist nicht Zweck der heutigen Darlegungen, eine Beschreibung der Entwicklung des Landes 

zu geben, aber obige Betraehtungen drangen sich Jedem unwillkiihrlich auf, der Gelegenheit hat 

die Forlschritte desselben in den letzten zehn Jahren an Ort und Stelle zu beobachten.

Was soeben im allgemeinen gesagt wurde, gilt besonders auch von der Hochoienindustrie. 

Sammtliche Berichte iiber diese Industrie vom Jahre 1876, in welchem die Ausstellung in Philadelphia 

stattfand, wisien besondere Leistungen derselben kaum zu nennen, wahrend neuerdings fast jede 

Nummcr unserer Yereinszeitschrift Notizen uber aufsergewohnlich hohe Productionen bringt. Der 

Wimsch, im Lande selbst naeh zehnjahrigem Zwischenraum die Leistungen im Hochofenwesen an- 

zusehen, wurde Anlafs zu einem dreiwochentliehen Aufenthalt in Pennsylvanien, dessen Ergebnisse 
Gegenstand des heutigen Yortrages bilden.

Ais Reiseroute mag kurz angegeben werden: Newyork, Philadelphia, Harrisbury, Pittsburg, 
A i Hance (Ohio), Johnśtown, Altoona, Betlehem, Newyork.

Legt man die Zusammenstellungen des Hrn. Swank, des Sekretars der American iron and 

Steel Assoeiation, fiir das Jahr 1885 zu Grunde, so nehrnen in diesem Jahre die Yereinigten Staaten 

die zweite Stelle mit 4044 526 t (Grofs-tons zu je 2240 ii)  ein, Die grofste Production Taili England 
init 7 li4 Millionen t zu und unrnittelbar naeh den Yereinigten Staaten erscheint Deutschland mit 

3*/* Millionen Metertormen (zu je 2204 U ). An der Gesammtroheisenerzeugung der Weil nahmen 
die Yereinigten Staaten mit 21 % Swank theil.



Februar 1887. .S T A H L  TJND EISEN.* Nr. 2. 109

Nach einem Telegramm der »Kolnischen Zeitung« ist die Roheisenproduetion im verflossenen 
Jahre auf 5GOOOOO t gesliegen.

Von den oben erwahnten 4 Millionen t Roheisen wurden in Pennsylvanien 2183478 Grofs-tons 
erzeugt und zwar:

1 069 732 t mit Koks

1 102 900 „ „ Anthracit

10 846 „ „ Holzkohlen.

Diese Production ęntspricht 59,1 #  der deutschen Production. Der Fiacheninhalt Pennsyl- 

vaniens (119135 Quadrat-Kilometer) ist ungefiihr s/9 der Flachę des deutschen Reiches (539 798 

Quadrat-Kilometer).

Ende des Jahres 1885 standen in Pennsyhanien 133 Oefen von insgesammt 248 Hochofen 
in Betrieb.

Das Aufbluhen der Roheisenindustrie yerdankt das Quiikerland seinem Kohlenreichthum, 

Es besitzt in seinem óstlichen Theil ausgezeiehnete Anthracitvorkommen, wahrend es in seinem 

westlichen Theil von dem grofsen appalachischen Kohlenfeld durchzogen wird, in welchem ganz 

vorziigliche Kokskohlen vorhanden sind.

Die Anthracite Pennsylvaniens brechen in grofsen Stucken, sind von ausgezeichneter Trans- 

portfahigkeit und Wetterbestandigkeit und zerspringen im Ofen nicht. Trotz dieser ausgezeichneten 

Eigenschaften wird die Herstellung reinen Anthracitroheisens mehr und mehr eingeschrankt, da ein 

Zusatz von Koks eine bedeutende Productionssteigerung im Gefolge hat, und so setzt man haufig 

bis zu einem Drittel und mehr an Koks zu.

Beim Verhfitten von Anthracit allein sind erheblich hohere Windpressungen ais beim Koks- 

betrieb nothwendig und soli dies darin liegen, dafs der Anthracit trotz seiner nahezu 9 0 #  reinen 

Kohlenstoffs in hoher Temperatur weich wird. Herr Swank giebt ais Sitz der Anlhracitroheisen- 

erzeugung das Lehigh - Thal, das Shuylkill - Thal und das Susquehanna - Thal, also den westlich 

und nordlich von Philadelphia belegenen Theil Pennsylvaniens an, und fiir die Production von 

Koksroheisen das Shenango - Thal und das Alleghany • Thal in der Nahe von Pittsburg.

Die Kokereien Amerikas sind fast stets von den Huttenwerken getrennt in der Nahe der Gruben 

gelegen, zum Verkoken dient der Bienenkorbofen nahezu ausschliefslich. Einer Nummer des 

>American Manufacturer* vom November 1886 entstammen folgende nahere Angaben:

Anfangs October 1886 waren in den Vereinigten Staaten 24 347 Koksofen vorhanden und zwar

23 753 Bienenkorb- 

80 Drag- 

34 Thomas- 

80 Doppel- 

400 belgische (Coppśe-Oefen)

wovon auf Pennsylvanien entfielen

17 <7 2 Bienenkorb- und 

250 belgische Oefen
also 72,7

Im Jahre 1885 wurden an Koks producirt 4 634000 Meterlonnen, davon in Pennsyhanien

3 622 000 Metertonnen oder 78,1

Den grofsten Antheil an der Kokserzeugung Pennsylvaniens hat der etwa 100 Kilometer siid- 

lich von Pittsburg belegene Connelsville - District, er lieferte ausschliefslich in Bienenkorbofen

2 809000 Metertonnen im Jahre 1885 oder 60,6 #  der Gesammt- und 78,1 % der pennsyhanischen 
Erzeugung.

Der District ist nur ungefahr 5 km breit und 80 km lang, das flach liegende Kohlenflotz 

desselben 21/j — 3 ł /3 m machtig mit einer Schieferbanl; von etwa ł/* m- Da das Hangende nicht 

besonders gut ist, so werden bei dem dort ublichen Pfeilerbau die Pfeiler auf 3 m, die Strecken 

dazwischen auf nur 32js m angesetzL Bei der Gewinnung der Pfeiler entstehen grofse Verluste. 

Die grofse Weichheit der Kohle macht die Gewinnung billig, etwa 1 d i  fur die Tonne im Gruben- 
wagen verladen.

Im Accord soli ein Mann und ein Jungę in 10 Stunden 26 Metertonnen gewonnen und in 
Hunde verladen haben.

Eine der besten und jedenfalls in Westfalen viel beneidete Eigenschaft dieser Kohle ist ihre 

verhaltnifsmafsige Reinheit. (Der Koks enthalt etwas uber 9 #  Asche, doch werden in Pennsyl- 
vanien vielfacli auch Kokę mit hoherem Aschengehalt bis zu 15 #  verarbeitet.) Der geringe
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Aschengehalt der Kobie gestattet es, in der ganzen Conneisville-Gegend ohne Waschen auszukommen. 

Das Ausbringen aus der Kohle betriigt 68 bis 65 %. Die Hartę des Koks wird zu 3,5, das spe- 

eiiicirte Gewicht zu 1,5, der Schwefelgehalt zu 0,82 , der Gehalt an Phosplior zu 0,014 $

von Professor A. S. Mc. Creath angegeben.
Eine sehr interessante Tabelle des American Manufaclurers nimmt Bezug auf Selbstkoslen und 

Yerkaufspreise von Koks in den Yereinigten Staaten fiir das Censusjahr 1879/80 :

Staaten

Durehschnittspreis fiir Materiał und Arbeit fiir Koks
Durchschnitts-

Kohlen Betriebsmaterial Lohne Summę
Verkaufspreis

Alabama . . . . 8,27 0,14 4,25 1 2 ,6 6 16,26

Colorado . . . . 7,58 0,14 3,47 11,19 23,10

Georgia . . . . 7,90 0,32 0,92 9,14 9,24

Illinois . . . . 9,10 0,28 5,68 15,06 15,02

Indiana . . . . 9,38 0,92 1,39 11,69 13,86

O h i o ....................... 9,29 0,23 2 ,2 2 11,74 14,14

Pennsylvanien 4,07 0,42 1,94 6,43 8,36

Tennessee . . . 6,24 0,42 1,94 8,60 10,72

West Yirginia . 6,56 0,14 2,36 9,06 10,44

Yer. Staaten, Darchsclmitt 4,62 0,37 2,03 7,02 9,01

Die Angaben von Swank geben etwas niedrigere Werthe fur Connelsvillc-Koks fur 

1885, namlich 5,08 d i per Metertonne fiir die ersten drei Monate und 5,54 d i  fiir den Best 

des Jahres.

Ein Strike der Kohlenarbeiter -trieb den Preis im Januar 1886 nach mehr ais einmonatlichem

Kampf auf 6,24 d i  und hat sich dieser Preis gehalten.

Ueber die Eisenerze der Vereinigten Staaten mogę ein Auszug aus einer Arbeit von Swank, 

diesen Gegenstand betreffend, Aufschlufs geben.

Der Yerfasser betont zunaehst, dafs eine genaue Statistik der Erzforderung nicht vorliegt. 

Der Durchschnittsbedarf an Eisenerz ergiebt sich unter Einrechnung der Eisenschlacken, wenn man 

die Tonnenzahl des producirten Eisens mit 1,9 multiplicirt. Die Ausfuhrung dieser Rechnung fur 

das Jahr 1884 ergiebt einen Bedarf von 7 785 949 Grofstonnen, woTon 487 820 durch Einfuhr 

gedeckt worden sind.

Fiir die directen Processe zum Ausfuttern der Puddelofen u. s. w. sollen noch 420 000 t verbraucht 

worden sein, so dafs im Lande 7 718129 t erzeugt sein miissen. Unter Weglassung der Eisen

schlacken stellt sich der Erzbedarf auf 2,03 t Erz auf die Tonne Eisen, wahrend die Zahl fur

England 2,4, Deutschland und Frankreich 2,6 und Belgien 2,7 betragt.

Es ist das Erzausbringen in den

Ver. Staaten 50 $
England . . . 41,6 ,

Deutschland . . 38,5 ,

Belgien . . .  37 ,

Den Antheil der verschiedenen Hauptlagerstiitten der Vereinigten Staaten an der Erzforderung 
stellt Swank fest wie folgt:

Die Gruben am Lake Superior bei Marąuette lieferten ein Drittel des Gesammtbedarfs. Der

Durchschnitt aus 14 Analysen des Erzes aus der Republik Mine, einer der bedeutendsten Gruben
jener Gegend, ergab:

68,48 Eisen 

0,053 Phosplior

2,07 Kieselsaure

New-Yersey und Gornwall in Pennsylvanien lieferten zusammen etwas iiber 1/1o des Bedarfs,

die Gruben am Lake Gliamplain l/n  und die von Alters lier beriihmten in Missouri (der Iron
Mountain k  Pilot Knob) 1j30.
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Den bekannten und beriihmten Erzvorkommen entstamrat somit etwas iiber die Halfte des 

Bedarfs, der anderc Theil wird durch zerstreut liegende Erzvorkommen in den Eisendistricten selbst 

gedeekt, iiber welche Angaben niclit erhaltlich sind.

Sehr viel Miihe hat man sich um Entdeckung manganhaltiger Eisensteine zur Spiegeleisen- 

fabrication gegeben und nicht ohne Erfolg. Trotzdem die Production von 7832 t im Jahre 1875 

auf 33 893 t 1884 (seit 1S83 um 9000 t) stieg, soli die Einfuhr von stets dazu verwandten 

fremden Erzen einen Riickgang zeigen. Besonders in Arkansas soli in der letzten Zeit ein nahezu 
50 <3? Mangan haltendes Erz gefunden sein.

Der grofste Theil der eingefiihrten Erze kam von 'Bilbao bezw. dem Mittellandischen Meere'. 

Dafs eine Einfuhr fremder Erze iiberhaupt moglich ist, ist den geringen Gewinnungskosten und den 

niedrigen Seefrachten bei hohetn Eisengehalt der Erze zuzuschreiben. Nach den Aufnahmen des 

Schatzamtes betrug der Werth einer Tonne im Jahre 1881 nahezu 1 2  d i  am Landungsplatz und 

im Jahre 1884 etwa 93/.i d i. Bis zum 1. Juli 1883 katn hierzu ein Werthzoll von 20 $$?, nach 

dieser Zeit wurden 75 Cents, etwa 3 d i,  fiir die Tonne von 2240 Tk erhoben.

Der Lowenantheil der Einfuhr fallt auf Pennsylvanien und nimmt das Erz seinen Weg iiber 

Baltimore, wenn es fiir die Kokshochofen, und iiber Philadelphia, falls es fiir das Anthracitbecken 
bestimmt ist.

Zieinlich viel Erz wird seit 1884 von der Siidostseite von Guba eingefiihrt, im Jahre 1885 

schon 100 000 t. Dic Bethlehem Iron Co., die Pennsylv. Steel Co. und Hr. A. Ęarnshaw sind 

Eigenthiimer dieser Gruben.

In Canada sind ebenfalls bedeutende Erzvorkommen bei Toronto am Ontario entdeckt. Im 

Jahre 1884 lieferten dieselben 40 000 t und werden stiirkere Forderungen erwartet.

Im Vergleich zu anderen Liindern ist die Einfuhr fremder Erze in den Vereinigten Staaten 

nicht grofs. Es fiihrte nach Swank im Jahre 1884 ein:

England . . 2 728 672 t

Belgien . . 1 487 748 „

Frankreich . 1 412 710 „

Deutschland . 980 442 „

Ver. Staaten 487 820 „

Es fuhrten somit die letzteren im Verhaltnifs zur Production die geringste Menge Erz ein. 

Hierzu ist iibrigens zu bemerken, dafs im Jahre 1886 sich die Einfuhr verdoppelt hat.

Im Staate Pennsylvanien werden besonders die Erze vom Lake Superior, die ihren Weg iiber 

die grofsen Binnenseen bis Erie nehmen, Erze vom Cornwall, ferner solche aus dem Staate New- 

York und eingefflhrte Erze verhiittet.

Um einen Ueberblick zu gewinnen iiber die Wegelangen, welche die Erze auf den Eisenbahnen 

zuiiickzulegen haben, mogen hier die Entfernungen zwischen einzelnen Orten angegeben werden:

Pittsburg —  Baltim ore......................... ... 536 km

Pittsburg — St. L o u is ........................... 993 „

Pittsburg —  Ashtabula am Erie-See. , 205 ,

Ashtabula J o h n s to w n .....................  325 ,

Pittsburg — Connelsville . . . , . 90 ,

Baltimore — H a r r is b u rg .....................136 ,

Zum Vergleich sei angefiihrt, dafs die Transportlange nach Westfalen betragt fur

Nassauer Erze etwa 250 km 

Siegener „ , 130 „

Gute Kalksteine sind sehr yerhreitet in Pennsylvanien, in der Nalie der See werden iibrigens 

zuweilett Austernschaalen ais Zuschlag benutzt.

Es ist vorher gesagt worden, dafs das Erzausbringen in den Vereinigten Staaten ein aufserge-

wiihnlich hohes sei, und ist hierin jedenfalls einer der Griinde fiir die hohe Production zu suchen.
Lin Blick auf vorstehend angegebene Entfernungen, zu denen noch die sehr bedeutenden Seetrans- 

portlangen (Ober 10 0 0  km fur die amerikanischenSeen) zutreten, zeigt aber auch, dafs geringhaltige 
Eize nicht mit Yortheil verwendet werden konnen.

Eine weitere Moglichkeit fiir die hohen Productionen gewahrt die aufserordentliche Opulenz 

er Bahneinrichtungen auf den Hochofenwerken. Da die Anordnung einer Hochofenanlage wesent-

II.: 3
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lich von der Art der Transportgefafse abhiingt, in welchen die Materialien ankommen, so ruogen 

liier einige Bemerkungen uber amerikanische Eisenbahnwaggons Plalz finden. (Vergl, auch BI. V.)

Es folgt wiederum aus den oben angegebenen bedeutenden Eisenbahntransportlangen, dafs die 

Yerwcndung von selbstentladenden Waggons, wie in England iiblich, kaum moglich ist, da die 

Leertransporte zu theuer werden, und so laufen Trichterwagen in grófserer Anzahl nur zum Trans

port der Kohlen im Anthracitrevier selbst und von diesem zu den Yerschiffungshafen.
Die Amerikaner henutzen fast ausschliefslich W agen, die auf zwei Truckś mit je zwei 

Aehsen laufen. Waggons der Pennsylvania-Eisenbalin haben bei 1,448 m Spurweite

9 Meter Lange,

2.8 „ Breite,

22 700 kg Tragfahigkeit \ Eigengewicht zur beforderten Last 4 0 #

9000 „ Eigengewicht j Druck auf jede Achse 8000 kg rund.

Fiir Kokstransporle sind Speeialwaggons vorhanden, die

10 .8  m lang,

2,9 „ breit und die

17 250 Last bei

10 000 Eigengewicht

tragen. Das Eigengewicht betragt hier 58 #  der Last und der Druck auf jede Achse 7000 kg rund.

Ein im westfalischen Revier luiufig yorkominender Transportwagen mit beweglicher Kopfbracke, 

doch ohne Bremse hat bei 1,435 m Spurweite

6,300 m Liinge,

2 .6  „ Breite,
10 500 kg Tragkraft 1 Eigengewicht zur beforderten Last 61 ,2#

6 430 , Eigengewicht/ Druck auf jede Achse 8500 kg

und neuere Kokswagen gleiclifalls ohne Bremse

8,500 m Lange,

2 .6  „ Breite,

10 500 kg Tragkraft \ Eigengewicht zur beforderten Last 6 5 #

6 820 » Eigengewicht/ Druck auf jede Achse 8660 kg.

Auf 100 m Geleislange konnen also in Eisenbahnwaggons aufgestellt werden an Erzwagen in 

den Yereinigten Staaten

11,11 Waggons mit 252 t Inhalt im Gesammtgewicht von 352 t; 

in Westfalen

15,87 Waggons mit 167 t Inhalt im Gesammtgewicht von 269 t 

und an Kokswagen in Amerika

9,25 Waggons mit 160 t Inhalt im Gesammtgewicht von 252 t, 

in Westfalen

11,76 Waggons mit 123,5 t Inhalt im Gesammtgewicht von 203,7 t.

An Erzmaterial kann also in Westfalen pro Einheit Geleislange nur zwei Drittel und an 

Koksmaterial etwas mehr ais drei Yiertel des pennsylvanischen Quantums aufgestellt werden.

Die Moglichkeit, den Handtransport auf einer Hochofenanlage auf das Kleinste zu beschranken, 

liegt, eine gute Eisenbahnaniage zum Rangiren vorausgeseb.t, in der Ausnutzung der dem Gichtthurm 

zunachst liegenden Geleise, und diese ist abhangig nicht nur yon der Menge des fiir die Geleisein- 

heit aufzustellenden Materials, sondern auch von der Eutladezeit der Waggons. Da sammtliche Waggons 

hewegliche Bodenklappen haben und das Anstellen von geniigend Leuten gestatten,’ so liegen auch 

hierlur die Yerhaltnisse giinstig. Es kann nicht in der Absicht liegen, einen die Sache erschopfen- 

den Yergleieh zwischen den Waggonsystemen Amerikas und Deutschlands zu ziehen, nur so viel sei 

hemerkt, dafs die deutschen Hochofenwerke aus der, durch .die bewegliche Kopfbracke der Normal- 

waggous ermoglic.hi.cn Ehtladefahigkeit auf mechanischem Wege eine Betretung desselben noch nicht 

yersucht haben, das deutsche System also eine weitere Ausbildung seitens der Transportempfanger 

noch sehr wohl fahig ist.
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Aus der grofsen Lange der Waggons, ihrer Yerschiedenheil und dem Mangel an Selbstcnt- 

ladevorrićhtungen folgt schon, dafs Vorrichtungen, wie in England, zum Heben von ganzen Waggons, 

nicht anwendbar sind, dafs yielmehr die Erreichung der Sturzhohe der Eisenbahn uberlassen 

werden mufs. Bei Anwendung derselben komml das Trucksystem, wclches kleino Gurven zu 

bcfahren erlaubt, zur Geltung. Je nach Umfang des Betriebes werden 2 bis 6 Parallelgeleise mil 

5 bis 6 m Sturz, und zwar ahnlich wic in England, parallel zu der Achse der Ilochofcn angeordnct. 

Nicht irnmer findet die Abfuhr der leeren Wagen durch ein besondercs Weichenbiindel statt.

Der grofste Theil des Erzlagcrplatzes wird des strengen Winters wegen uberdacht; auch wird 

aus demselben Grunde ausreichender Raum fur Vorrathserze vorgesehen.

Es bedarf wohl kauin besondcrer Erwahnung, dafs dic Angaben uber Anordnung und Ein- 

richlung der Hochofenanlagen sich aiif die neueren Anlagcn mit grofser Production, also auf dic 

Kokshochofenwerkc beziehen.

Sammlliche Gelcise, auch die fiir die Schlackenabfuhr, sind normalspurig. Hieraus crgeben 

sich fiir Eisen- und Schlackenabfuhr Anordnungen, die vor den Oefen grofse Terrains in Anspruch 

nchmen, wenn nicht je zwei Ocfcn fur sich eine selbststandigc Eisenbahnanlage bilden. Diese An

ordnung diirfte ubrigens den weitgehendsten Anspriichen geniigen, die an Materialtransporte gestellt 
werden konnen.

Bei Anlage von mehr ais zwei Oefen fafst man ubrigens haufig je zwei Oefen in Windwarmung 

imd Dampferzeugung zusainmen, wahrend Geblase und Pumpenhaus allen Oefen gemeinsam sind. 

Die Sohle der Oefen liegt so lioch uber dem Huttentcrrain, dafs geniigender Fali fur Eisen- und 

Schlackenabfuhr vorhandcn ist.

Auf der Sohle der Oefen liegen, meistens parallel zu den Gcleisen auf einem schmalen 

Plaleau, die in der Neuzeit stets angewandlen steinernen Winderhitzer, zumeist sechs, haufig aber 

ais Reserve ein siebenter Apparat fiir zwei Oefen. (Vergl. auch Fig. 2 auf BI. IV.)

Ais Regel hat jeder Ofen eine 18,5 breite und elwa 40 m lange Giefshalle fiir sich, dic

steli auch um den Ofen herum fortsetzt, so dafs dic Arbeiten ani Ofen sich unter Dach vollziehen. 

Zum Abzug des Rauches ist dann zwischen Ofenschacht und Dach ein freier Zwischenraum.

Das Gichtplateau wird entweder vom Blechmantel des Ofens oder wenn statt des Bleches 

Ringpanzerung angeordnet wird, von dieser, welche selbstverstandlich danach eingerichtet .ist, ge- 

tragen, niemals aber fiir sich abgefangen. Fast stets ist der feuerfeste Schaeht des Ofens noch mit 

einetn Schutzmauerwerk umgcben.

Ais Gichtverschlufs ist durchweg der Parrysche Trichter in Gebrauch und erfolgt dic Ab- 
ftihrung der Gichtgase von zwei gegeniiber liegenden Seiten der gewohnlich stark eingezogenen

Gichl durch ausgemauerte eiserne Leitungen, von denen eine die Gase an die Windwarmung, die

andere an die Kessel abgicbt. (Vergl. Fig. 1 auf "BI. IV.)

Ueber die Grofsenvcrhaltnisse und Einrichtung der Oefen selbst, sei einem Vortrag des Herrn 

John M. Hartmann, gehalten in einer Yersaminlung des Franklin Institutc im Januar 1886, 

folgendes entnommen:

„Uni die Abmessungen eines Kokshocliofens zu bestimmen, mufs zunachst die Luftmenge 

fcstgesctzt werden. Angenommen, dafs dieselbe 680 cbm sei, so mufs die Geslellweite m 

und dic Kolilensackweite, wenn man m auf jeder Seitc Ueberstand fiir die Rast annimmt, 6 m  

sein. Dies Gestell wird in der Stundc 7840 kg Koks von 8 6 % Kohlenstoffgehalt verbratichen, 

welcher einschliefslich der Beschickung (Hamatit und Kalk) 34,5 cbm Raum einnehmen wird.

Multiplicirt mit 20 Stunden ais Zeit fiir die Reduction wiirdc ein Rauminhalt des Ofens von 

690 chm und eine Hohe von 27,4 m sieli ergeben.

Fiir einen Anthracithochofen von 430 cbm Windquantum wOrde die Gćstellweite 3 m und

die Kohlensackweile 5,2 m betragen. Dies Gestell wird in der Stunde 3260 kg Anthracit von

88 Kohlenstoff verarbeiten, welcher mit seiner Beschickung (Magneteisenstein und Kalk) 11,6 cbm 

in Anspruch nchmen wird. Nimmt man 24 Stunden ais Durehsatzzeit an, so wiirdc der Ofen

278,5 cbm Jnhalt und 2 2 3/4 m Hohe erhaltcn.

(Ein Vergleich der Windmengen ergiebt, dafs fur das Kilo Koks 5,2 cbm Luft und fiir 

Anthracit per Kilo nahezu 8 cbm gerechnet worden sind.)

Der vorher erwahnte Kokshochofen wurde 8 Diisen von 152 mm Durchmesser erhalten,

was eine Windgeschwindigkeit von 4572 m ergeben wiirde.

Der Anthracithochofen wiirde 8 Diisen von 120 mm Durchmesser erfordern mit einer Wind

geschwindigkeit von 6100 m jier Minutę.

Ais Rastwinkel wird zweekmafsag 75°, der Regel nach der Durchmesser des Trichters gleich 

dem halben Durchmesser des Kohlensacks angenommen.

Urn den Herd ist ein schwerer gufseiserner Panzer gelegl, der sich bis zu einem halben Meter 

liefe unter Herdsohle fortsetzt und von der Herdsohle nach oben etwa 2 !/2 m hoch gefuhrt ist.
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Dieser Panzer ist unterhalb der Diisen yerstarkt und hat eine Oeffnung fiir das Stiehloch in Hohe 

der Herdsohle. Er ist mit einzóllig eingegossenen Rohren versehen, durch welche Kiihlwasser 

circulirt. Passende Oeffnungen sind ferner 1,83 m iiber Herdsohle fiir die Diisen und 1,14 m fiir 

die Schlackenform angebracht.

(Es ist bei allen Einrichtungen, die die Zustellung des Ofens selbst betreffon, stets im Auge 

zu behalten, dafs fast nur graues Eisen, auch fiir Puddelzwecke hergestellt wird. Bei den neuesten 

Anlagen hat man den Herd wie den Rastpanzer vielfach durch schinicdeeiserne Bander ersetzt und 

Kastenkiihlungen in der Rast angebracht.)

Von dem oberen Theil dieses Gufspanzers bis zum Mantel ist e in ‘ sehr stark construirtcr 

Blechpanzer angebracht, welcher innen durch ein scluniedeeisernes Spiralrohr gekuB.lt wird.

Die Gestellstarke unterhalb der Diisen betragt 0,7 m und die Ausmauerung des Rastpanzers 

ist 0,46 m  dick. Der cigentliche Schacht isl aus einer Steinstiirke yon 3/.t m Liinge hergestellt, 

der 50 mm weite Raum zwischen Schacht und Rauhgemauer mit Schlackenwolle ausgeklcidet.

Die Geblase sind gewohnlich stehende Hochdruckmaschinen mit einer Kolbengeschwindigkeit 

von 1,5 m per Sekunde.

Die Pliiche des Dampfkolbens soli zur Windkolbenflache sich verhalten wie 2 : 3 .  Im Noth- 

falle sollen die Maschinen 1,4 kg auf den Quadratcentimeter blasen lionnen.

Zu diesen Ausfuhrungen des Herrn Hartmann sei noch bemerkt, dafs man in neuerer Zeit

bei grofseren Maschinen yon den Fundamentrahmen bezw. Standem aus Gufseisen abgeht und

vielfach Combinationen von Gufs mit Schmiedeeisen oder Stahl angewendet. Uebrigens findet man 

Gebliisemaschineń der verschiedensten Systeme, allerdings seltener die liegende Anordnung, sowie 

grofse Maschinen mit niedrigen Umdrehungszahlen.
Die Wasserversorgung geschieht meistens durch sogenannte Duplex-Pumpen ohne Rotation. 

Es sind dies Zwillingspumpen, dereń Hub um die Halfto ersetzt ist, und bei denen die eine Pumpe 

die andere steuert. Der Katalog der Maschinenfabrik von Worthington, des Patenttragers dieses 

Systems, enthalt Zeichnungen der Einzelheiten dieser Purnpen mit Nuinmerangabcn, so dafs fiir den

Bezug von Reservetlieilen Angabe der Grofse der Pumpe, der Fabriknummer und Namen und

Numrner des Reservethei!s geniigt.

Das Wasserrcseryoir ist vielfach auf dem Dach des Pumpenhauses angeordnet, oder es ist 

fiir diesen Zweck ein 3 m weites Slandrohr vorhanden.

Je nach der Art der yerwendeten Geblasemaschinen und der fiir den'Ofen benothigtcn Wind- 

menge betragt die Heizflache der Dampfkessel 550 bis 1000 qm. Es werden ausschliefslich Grofs- 

wasserraumkessel aus Stahl, dereń Nietungen auf Maschinen hergestellt sind, angewendet. Der 

Dampfdruck schwankt zwischen 3,5 bis 6,5 kg auf den Quadratcentimeter.

Sehr gebrauehliche Kesselsysteme sind auf den Zeichnungen dargestellt (Fig. 5, BI. IV). 

Je zwei oder drei dieser Kessel werden zusatnmen eingemauert ohne Zwischenwande oder Ziige, 

so dafs die Gase in einem grofsen Raum unter sammtlichen Kesseln verbrennen. Die langen Siede- 

rohrkessel werden schwebend aufgehangen, so dafs sie sich frei ausdehnen konnen. Auffallig bei 

den gezeichneten Cornwallkesseln sind die engen Flammrohre. Bei diesen Kesseln werden die Gase 

unter den Kesseln yerbrannl und durch die Flammrohre in den Rauchkanal gcfiihrt. Die Rauch- 

kanale sind stets aus ausgemauerten Blechrohren sowohl fur Kessel, wie fiir Apparate hergestellt.

Versuclisweise hat man kiirzlich im Innern des Rauchkanals ein Rohr zum Vorw;irmen der 
Verbrennungsluft fur die Gase angebracht.

Die neueren Werke sind durchweg mit steinernen Winderhitzern ausgerustet und zwar in 

allen bekannten Systemem Die Yentile derselben sind stets mit Wasserkiihlung yersehen. Hiiufig 

werden die Apparate mit zwei Gasventilen mit einem leicht spielenden Sicherheitsventil zwischen 

denselben zum Auslassen des Windes, welcher bei mangelhaftem Schlufs das erste Yentil etwa 

passiren sollte, versehen. Die eisernen Winderhitzer werden stets mit aufrecht stehenden Rohren 

ausgefuhrt. Die Anzahl der Kammern fur jeden Ofen betragt selten mehr wie zwei.

Auf gute Anordnung der Gas- und Windleitungen wird grofser Werth gelegt. Die Abmessung 

derselben ist ahnlich der deutsehen, yielleicht sińd die Mafse eher etwas kleiner. Die Dusenstocke 

sind sehr einfach, wie aus der Ofenzeichnung (Fig. 1 auf BI. IV.) ersichtlich. Selbstthatig schliefsende 

Klappen sind nicht vorhanden, dagegen sind die Schaulochverschliisse ahnlich den Sicherheits- 

ventilen construirt. Die Zuleitung des Windes vom Ringrohr zur Diise erfolgt durch ein, an beiden 

Enden mit Kugelfiansch yersehenes Gufsstahlrohr, welches durch eine federnde Stange in seiner 
Lage gehalten wird.

Wohl allgemein in Anwendung in den grofseren Betriehen sind Ltirmanns Wind- und 

Sehlackenformen, Die friiher iiblichen gufseisernen Formkasten und Formen mit eingegossenen 

Rohren werden durch Bronzearmaturen verdrangt, Eine Scheidewand in der Nahe des Riissels
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wird zuweilen zur Sicherutig der Wasserversorgung fiir den am ineiśten exponirten Theil der 
Form angewdndt.

Es ware zu erwarlen gewesen, dafs bei Oefen mit grofser Production besondere Einrichtungen 

fiir den Handtransport der Erze his zum Gichtaufzug hatten getroffen werden miissen. Es ist dies 

jedoch nicht der Fali, vielmehr finden diese Transporte auf Platten in den allbekannten englischen 

Zweiradgichtkarren statt. Der Inhalt der Erzkarren betragt etwa */2 cbm im Gewicht von 685 kg, 

del' der Kokskarren i js cbm und das Gewicht 363 kg. Zu einer Gicht gehoren 18 Erz- und 
Kaltiarren und 12 Kokskarren.

In der Nahe des Gichtaufzuges ist die Mollerwaage, welche von einem besonderen Wiege- 

fmdister bedient wird. Die allgemein gebrauchliche von Fairbank gelieferte Gonstruction hat an dem 

Wiegehebel eine Vorrichtung, welche es gestattet, denselben nach Belieben mit Stangen mit ver-

■ stellbaren Gewichten zu belasten. Die ganze Vorrichtung ist in einem verschliefsbaren Kasten so 

;angeordnet, dafs das Herunterlassen der einzelnen Laufsgewichtsstangen durch Stellvorrichtungen 

von aufsen erfolgen kann. Die Laufgewiehte werden vom Betriebsleiter fiir jede Erzsorte bezw. 

ftfir Kalk eingestellt und sollen durch dieses System Irrthiirner im Verwiegen verhiitet werden.

Die Gichtthiirme sind bei den neueren Anlagen stets aus Eisen construirt. Ais Forderauf- 

/.tige sind die Maschinen von Otis Brothers & Go. yielfach in Gebrauch. Die Seiltrommel dieser 

Maschinen liegt parallel zur Schmalseite des Gichtthurmes, was eine schrage Stellung der Seilrollen 

oben im Thurm bedingt, aber auch moglichst senkrechte Belastung des Thurmes beim Fordem 

nach sich zieht. Die stehende Zwillingsdampfmaschine dieser Aufziige wird automatisch nach Er- 

reichung der Forderhohc zum Stillstand gebracht, aufserdem unter Absperrung des Dampfes und 

gleichzeitigem Anlegen der Bremsc und umgesteuert. Geleitet wird die Maschinc durch ein Drahtseil 

ohne Ende von der Gicht aus und ist zur Beaufsichtigung und zum Warten mehrerer Aufzug- 
lnasohinen nur ein Mann nothwendig.

Durch die ganze amerikanische Technik geht die Idee, die Handarbeit moglichst durch Ma- 

schinetiarbeit zu ersetzen, und so ist es nicht zu verwundern, dafs man Versuche gemacht hat, das 

iBegichtcri der Hochofen rein durch Maschinenarbeit zu bewerkstelligen. Bis vor kurzem waren 

'diese Versuche wenig erfolgreich, hauptsachlich aus dem Grunde, weil eine gleicbmafsige Verthei- 

■lung der Gicht im Trichter aufserordcntlich schwierig zu erreichen war. Neuerdings ist man jedoch 

•iiber diese Schwierigkeit hinweggekommen, wie daraus zu schliefsen ist, dafs die auf einein Hoch- 

•ofenwerk an einem Ofen angebrachte Vorrichtung auch fiir den zweiten Ofen in Aussicht genommen 
'worden ist.

Bei dieser Construction (vergl. die Skizze Fig. 4.) nimmt ein grofser Blechkasten die ganze Erz- 

•oder Koksgicht im Lagerhause auf. Der Kasten wird auf einer schiefen Ebene hoch gefiirdert und lauft 

dabei auf zwei Radsatzen, dereń Spurweite verschieden ist. Ueber der Gicht folgt jeder Badsatz fiir sieli 

einem besonderen Geleise, wodurch das Kippen des Kastens erreicht wird. Das Materiał fallt zu-

michst in einen oberen Vertheilungstrichter und von diesem, nach dem Oeffnen der mehrtheiligen

Spitze desselben, in den HaupUrichter. Die Bedienung der Dampfcylinder zum Oeffnen und Schliefsen 

der Irichter, sowie die Beaufsichtigung des Ofens erfolgt fiir zwei Oefen durch einen Mann; fiir 

jeden Ofen ist sodann ein zwei ter Mann fiir die auf der Gicht liegende Aufzugmaschine erforderlich.

Der Abstich des Boheisens geschieht, wie bei grauem Eisen ja auch nicht gut anders mog-

in Sand. Unmittelbar nach dem Erstarren des Eisens wird dasselbe aufgebrochen und mil

Wasser gekiihlt. Fiir gewohnlich sind besondere Einrichtungen zum Transport des Eisens auf der 

'Giefshalle nicht vorhanden, doch war auf einem Werke die in Fig. 13 auf BI. V. skizzirte Luftbahn 

versuchsweise und zwar in zufriedenstellender Weise in Betrieb.

Einzelne Werke haben den sogonannten directen Procefs eingefuhrl, d. h. sie convertiren das 

Łisen direct aus den Hochofen. Es wird in den fahrbaren Pfannen moglichst das Eisen mehrerer 

yefeń oder mehrerer Abstiche gemischt. An Sonnlagen wird auch auf diesen Werken das Eisen 

m Masseln gegossen, da an diesen Tagen die Bessemereien still liegen.

Es ist yorlier schon bemerkt worden, dafs sammtliche Geleise der neueren Hochofenwerke 

. rraalspur llaŁ>en> und ist auch die Schlackenabfuhr normalspurig eingerichtet. Fiir gewiihnlich 
»ind aufserordentlich kriiftig aus Gufseisen construirte Seiten- oder Yorderkippwagen (Wjegen- 
ipper) in Gebrauch, die 2 ’ /2 bis 3 cbm fassen.

Auf mehreren Werken ist neuerdings die Abfuhr der Schlacke in fliissigem Zustande eingefuhrl. 

les geschieht in schmiedeisernen ausgemauerten Wannen von etwa 3 bis 4 cbm Inhalt, die auf 

mcks stehen und die an den Seiten uber dem Boden durch Thiiren verschliefsbare Ablasse haben.

*;■ m’^° U‘ dc*-Schlackenhalde wird, nachdem eine der Thiiren geóffnet, von oben durch die
chlacke ein Loch in das in der AblafsofTnung befindliche Diohtungsmaterial (Gichtstaub, feine

3"
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Schlacke u. s. w. gemacht und so die Schlacke zum Ausfliefscn gebracht. Nach der Entleerung

wird die Thiir gcschlossen und die Wannę voll Wasser gelassen. Die geflossene Schlacke nimmt

wenig Raum ein und bildet ausgezeiclinete Uferbefestigungcn, was fiir vicle Werke, die das.Recht 

haben, his zur Tiefwassermarke auf ihrem an Fliisse grenzendes Gebiet zu stiirzen, Yorlheile bietet.

Da die Schlacke sofort nach dem Ftillen abgefahren wird, ist auch wenig Betriebsmaterial

erforderlich.

Was nun den B e t r i e b  der pennsylvanischen Kokshochofen anlangt, so ist schon bei Bc- 

sprechung der Erzversorgung darauf hingewiesen, dafs fast ausschliefslich reiclie Erze zur Yerwcn-

dung gelangen. Das Erzausbringen wird selten unter 55 ^  und das Ausbringen aus dem Molier

unter 40 % sinken.

Dic grofsstiickigen Erze vom Lake Superior werden auf den Pittsburger Htitten vielfach durch 

Rosten unter Anwendung von Erdgas zerkleincrt. Des Schwefelgehalles wegen mussen auch dic 

Cornwallerze einer Rostung unterzogen werden. (Die gemachtcn Aufzeichnungen ergeben fiir cinc 

Hfltte, dic 5 Erzsortcn, darunter 4 importirte und Stahlschlacke verschmilzt, ein Erzausbringen von

57 $  und ein Mollerausbringen von 43 °b.) Nach einer Notiz im Marzheft 1882 von »Stahl und

Eisens betrug das Erzausbringen 58,2 und das Mollerausbringen 41 Jó fiir einen Pittsburger Ofen.

Der Grofse der Oefen entsprechend, werden schwere Kokssiitze von 3 bis 4 1/* t angewandt, 

und schwankt die Anzahl der Gichten zwischen 25 und 30 per 12 Stunden.

Der Satz ist verhaltnifsmafsig niedrig, 2,2 bis hochstens 2,4, trotzdcm die Temperatur des 

Windcs durchweg so hoch gehalten wird, dafs die Diisenstocke bei gewohnlichem Tageslicht roth- 

gluhend erscheinen. Die Temperatur wird auf 700 bis 900° C. angegeben, die Windprcssungen 

auf 5 bis 8 Pfund.

Der Koksverbrauch ist nicht immer gering, doch ist hierbei nicht zu vcrgessen, dafs einmal 

der Koks nicht stets sehr rein ist, sondern hŚufig bis zu 15 ^  Asche cnthalten soli, und dann zu

bedenken, dafs auf ziemlich hoch silicirtes Bessemereisen gearheitet wird. Besonders bei dem 

directen Procefs ist ein garer Ofengang absolut erforderlich und Rcgelmiifsigkeit des Betriebes durch 

nicht zu schweren Wurf zu sichern.

Die Angaben iiber Koksvcrbrauch fiir Bessemereisen schwanken zwischen 950 bis 1200 kg 

auf die Tonne Eisen, diirften sich iibrigens eher der grofseren Zahl nahern.

Der Koksverbrauch fiir Bessemereisen von 2 ,2 $  Silicium mit 1200 kg angenommen, soli

der Yerbrauch fiir Puddeleisen Nr. 1 (open iron) von 1,9 $  Silicium und 0,6 Phosphor 1100 kg

und fiir Puddeleisen Nr, 111 (close iron) mit 0,6 Silicium und 0,9 Phosphor 1000 kg sein.

Zum Puddeleisenbetrieb werden bis zu 50 % Schlacken verwendet, trotzdem soli das Moller

ausbringen 3S % betragen.

Ein weiterer Grund fur den hoheren Koksverbrauch liegt in der Schwerschraelzigkeit der 

Schlacke, was aus dem Fehlen des Mangans herriihrt. Zuweilen setzt man, um dem entgegenzu- 

wirken, die bei der Spiegel- und Ferromanganfabricatión gefallenen Schlacken beirn Betriebe auf 

andere Eisensorten zu.

Die Schlackenmenge betragt bei Bessemereisen 2/$, bei Puddeleisen das gleiche des Gewichtcs 
des erzeugten Eisens.

Ueber die Hohe der Production sind in den letzten Jahren fortwahrend Berichte veroffentlicht, 

doch betreflen diese Berichte meistens Hochstleistungen.

Fiir die Mehrzahl der Kokshochofen neuerer Construction diirfte die Leistung zwischen 

130 bis 150 t pro Tag schwanken, obgleich nicht zu leugnen ist, dafs Productionen yo ii 190 bis

weit uber 20 0  t regelmafsig im .Jahresdurchschnitt erreicht werden.

Ais Dauer der Haltbarkeit einer Olenzustellung werden 1000 Betriebstage oder eine Production

von 150- bis 200 000 t angegeben, es scheint also danach nicht, dafs die grofsere Production auf

dic Tonne Eisen einen słarkeren Yerschleifs des feuerfesten Materials herbeifiihre.

Nach einem Bericht von Professor Kupehyieser iiber das Hiittenwesen der Vercinigten Staaten 

aus dem Jahre 1877 wurde auf die Production einer Tonne Eisen ein Mann gerechnet.

Dies Verhaltnifs diirfte auch heute sich nicht wesentlich geandert haben, da die grofsere 

Production eine Ersparnifs an Leuten nur bei dem Aufsichtspersonal fur den Ofen, also bei Ober- 
mcister, Schmelzer und vielleicht Maschinisten bewirkt.

Bei der Bewegung von Erz, Kalk, Koks, Eisen und Schlacke wird dic Mehrleistung durch 

eine entsprechend grofsere Kopfzahl erziclt werden mussen, es werden eher fiir grofsere Production 

etwas mehr Leute erforderlich sein, da das Rohmalerial sich naturgemSfe auf einen grofseren Raum 

vcrtheilt, die Transportlange also wachst.
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E in : auf vevschiedenen Werken ausgefuhrter Vergleich des Lohntabellenauszuges eines 

deutschen Werkes mit den amerikanischen Zahlen bestiitigte die Richtigkeit diespr Ansichl und 

steli te gleichzeitig klar, dafs die Leistung der deutschen Arbeiter, auf den Kopf, gerechnet, mindestens 

ebenso hoch wie die der Amerikaner war. Ungunstig beęinflufst wird die Leistung der 

amerikanischen Arbeiter auch durch den sehr haufigen Wechsel der Bcsehaftigung.

Das Yerhiiltnifs der Arbeiter zu den Arbeitgebern ist bekanntermafsen kein sehr erfreuliches. 

Der Mangel jeglicher Fiirsorge seitens der Arbeitgeber fiir ihre Leute hat letztere dahin gefiihrt, 

eigene Verbiinde zur gegenseitigen Hiilfe bei Krankheiten, Unfallen u, s. w. zu bilden. Erfolgreichc 

Strikes haben das ihrige dazu beigetragen, die Arbeitercorporationen iiber ihre Macht bei 

geschlossenem Vorgehen aufzuklaren, und heute bildet der Yerband der Ritter von der Arbeit 

(Knigths of labor) dem die Mehrzahl der Arbeiter angehorl, eine Macht, mit der die grofsten 

Arbeitgeber zu rechnen haben. Es ist nicht so seiten, dafs dieser Yerband eine anderweitige 

Festsetzung der Lohne und Gedinge. die Entfernung eines mifsliebigen. be^w. die Anstellung eines 

andern Obermeisters, auch die Einfiihrimg von achtstiindiger statt zwolfstiindiger Ąrbeitszeit erlangt, 

Auf einem der grofsten Hochofenwerke in der Gegend von Pittsburg, ist beispielsweise die achtstundige 

Ąrbeitszeit fiir die Leute, mit Ausnahme der Maschinislen durchgesetzt, wahrend kleinere Werke in 

derselben Gegend nach wie vor nur zweimaligen Schichtwechsel haben.

Die Arbeitgeber suchen ein all zu geschlossenes Vorgehen der.Arbeiter dadurch zu verhindern, 

dafs śie ihre Belegschaft móglichst international aus Amerikanern, lrlandern, Deutschen, Ungarn 

und Englandern zusammensetzen. Das Betragen der Leute wahrend der Ąrbeitszeit ist iibrigens 

durchweg ruhig und anstandig.

Es ist diesen Arbeiterverhaltnissen gegeniiber fur jeden Deutschen eine grofse Genugthuung 

zu wissen, dafs die deutsche Regierung wie die deutschen Industriellen den einschlagigen Fragen 

die grSfste Beachtung schenken. Trotz der bedeutenden Opfer, welche. unserer Industrie durch die 

neuere Geśetzung auferlegt werden, kann man doch nur die weise Yoraussicht anerkennen, die zur 

rechteh Zeit das Verhaltnifs zwischen Arbeitgeber und Arbeiter auf gesunde Grundlagen gestellt hal.

Die Lohne auf den pennsylvanisćhen Hochofenwerken sind annahernd doppelt so hoch wie in 

Weśtfalen. Erste Schmelzer erhalten 8 M  und mehr, zweite Schmelzer, Gichter, Schlackenleute 

u. s. w. etwa 6 J t ,  Platzarbeiter S j/i' <Ą Alles Tiir die zwolfstiindige Schicht.

Locomotivfuhrer w'erden mit 1 cM  fiir die Stunde und Obermeister mit 275 bis 300 <Ji pro
Monat bezahlt.

Von den Selbstkosten ein genaues Bild zu geben, diirfte ziemlich schwer halten, doch kann

wohl angenommen werden, dafs [ein Preis von 18 $  (76,6 J i) ,  fiir, Bessemereisęn den irieisten

Werken einert bcsonders hohen Nutzen nicht lafst. Diese 18 $  wurden sich vertheilen auf:

1750 Erz zu 7 $ ....................................12,25 $

500 Kalk „ 1 .......................................  0,50 ,

1200 Koks , 2 ............. .... .....  2,40 ,

L o h n e .............................  1,50 „

General- und Betriebskosten und etwaiger

G e w in n .............................................. 1,35 ,

18,00 $

Puddeleiśen stellt sich unter gleichen Verhaltnissen auf etwa 16,50 $ .

Je nach Lage der Werke verschieben sich diese Zahlen, doch diirfte selbst auf den giinstigst 

gelegeneh Werken, die Bessemereisen erzeugen, in Pennsylvanien der Preis fur die Tonne Eisen im 

Erz nicht uńter 10 ■$ sinken.

M. H .! Zum Schlusse • meiner Auseinandersetzungen habe ich der Pflicht zu geniigen, der 

iiberaus freundlichen Aufnahme zu gedenken, welche mir bei meinem letzten Aufenthalte von den 

ameirikanischen Fachgenossen bereitet wurde. Mit der grofsten Zuvorkommenheit wurde mir, ohne 

eine einzige Ausnahme, Einblick in alle Verhaltnisse geśtattet und in liebenswiirdigster Weise 

jedwede Auskunfl ertheilt. Seit der Philadelphier Ausslellung hat der Ruf der amerikanischen 

Gastfreundsćhaft sich allgemein verbreitet, ich kann heute nur berichten, dafs dieselbe die alte 

geblieben ist. Die Thatsache, dafs die gute Aufnahme nicht sowohl der Person, sondern vielmehr 

dem fremden'Fachgenossen galt, macht es nothwendig, in dieseni Kreise der mir von allen Seiten 

erwieseńen Artigkeiten zu gedenken.
Zu Ihrer Genugthuung wird es gereichen, dafs die dortigen Collegen, welche Deutschland 

hesucht halten, sieli Ober die Aufnahme seitens der deutschen Fachgenossen in iihulicher Weise 

Sufserten.
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Vorsitzender Hcrr Lue g : Ich eroffno die Discussion. Hat kginer der Herren eine Bemerkung 

zu maclten? Wenn das nicht der Fali ist, dann schliefse ich idie Besprechung und statte auch 

seitens des Vorstandes dem Herm Vortragenden den besten Dank ab, wie ihn die Versammlung 

schon zu erkennen gegebert hat.

Es steht uns nocli einige Zeit zur Yerfiigung, welche wir benutzen wollen, um nocli eine 

kurze Mittheilung anzuhoren, die Hr. Geh. Bergratb Dr. Wedding uns zu machen die Giite haben 

will. Ich ertheile zu dem Zwecke demselben das Wort.

Fclber eine sclinelle PhospliorTbestimmung in kohlenstoffarniem Eisen.

Hr. Geh. Bergrath Dr. Wedding: M. H. 1 Auf den Wunsch des Herrn Vorsitzenden mochtc 

ich Ibnen noch eine ganz kurze Mittheilung machen, die manchem ,vielleicht fiir den Augenblick 

von grofserer praktiscber Bedeutung erscheint, ais dasjenige, was ich Ihnen vorhin iiber die 

Mikrostructur des Eisens Yortrug. Es betrilft dies eine sehr kurze und dabei doch fiir technische 

Zwecke ausreichend genaue Phosphorbestimmung, welche sich, da das Eisen nicht mehr ais etwa

0,12 % Kohlenstoff besitzen darf, besonders zur Controle beim Thomasverfahren oder der Flufs- 

cisenerzeugung im basischen Flammofen eignen wird. Sie gestattet, den Phosphorgehalt in liingstens 

1js Stunde bis auf 0,01 $  genau zu bestimmen.

Nach einer Mittheilung des Hrn. George W . Goetz, meines friiheren Schiilers, jetzigen Leiters 

des Stahlwerkes der Otis Steel Co. in Cleveland, Ohio, werden im dortigen Hutten-Laboratorium 

regelmafsig von jeder Hitze des Siemens-Flufseisen-Ofens Posphorbestimmungen gemacht und zwar 

innerhalb einer so kurzeń Zeit bei einer fiir die Leitung des Betriebes voHkommen ausreichenden 

Genauigkeit, dafs der Abstich des Satzes von dem Erfolg der Probe abhangig gemacht wird.

Die Methode ist ais eine wesentliche Verbesserung des von Professor Eggertz herriihrenden 

Verfahrens, den Phosphorgehalt aus dem Volumen des Molybdan-Niederschlages zu bestimmen, 

anzuselien. Das in der salpetersauren Auflosung des Eisens durch Zusatz von eon cent  r i r t e r  

Molybdansiture-Losung und Schiitteln abgeschiedenc phosphormolybdansaure Ammon wird durch An

wendung einer Schleuder aus der triiben Flussigkeit in ein enges calibrirtes Rohr getrieben und 

seine Mengc nach dem von ihm eingenommenen Volumen bestimmt. Der Kohlenstoffgehalt darf 

nur sehr niedrig sein, wenn die Probe zuverl8ssige Resultate ergeben soli. In der Otis-Hiitte 

werden die Proben zur Phosphorbestimmung erst dann entnomtnen, wenn der Kohlenstoflgehalt 

unter 0,12 gesunken ist. Das Flufseisen wird dort in Form eines kleinen Zains gegossen, von 

welchem nach schneller Abkiihlung und nach dem Ausplatten Spane abgedreht werden.

‘ 1 ,2  g dieser Spane werden in einem weiten Reagensglase (zwepkmafsig 18 cm lang, 3 bis

3,5 cm weit) mit 15 ccm Salpetersaure vom specifischen Gewicht 1,2 iibergossen, und das Glas 

wird schriig auf ein Sandbad gelegt. Nach yollstandiger Losung lafst man noch 2 Minuten kochen.

Inzwischen sind in das Fallgefafs 30 ccm einer starken Molybdansaure- Losung gegossen worden.

Nun giefst man die Eisenlosung hinzu, spiilt das Losungsglas mit 10 ccm einer kalt gesattigten 

Losung von salpetersaurem Ammon aus und bringt die letztere ebenfalls in das Fallgefafs. Letz- 

teres wird schnell mit einem Gummistopfen verschlossen und 1 Minutę lang heftig geschiittelt.

Da sich ein Theil des gebildeten gclbcn Salzes, besonders bei geringem Phosphor

gehalt der Losung, fest an dic Wandung des Glases ansetzen wiirde, so thut man gut, 

einen solchen Ansatz vor dem Schleudern durch Reibcn der Wandungen mit einer 

Federfahne oder einem ahnlieh geformten Gummiwischer zu verhindern. Das so beschickte 

Fallgefafs, welches Sie hier in natura sehen und welches nebenstehend (Fig. l)abgebildet 

ist, kommt nun mit mehreren anderen gleich bereiteten Proben, nachdem die Spitzen 

in Gummipfropfen a befestigt sind, in aneinander gelóthete Blechhiilsen und diese 

in die im Ruhezustande vertical hangenden Eimer der Schleuder, dereń Construction 

nach Dr. Brauns Patent von Leopold Ziegler, Berlin, N., fiir die Berliner Berg- 

akademie nach der anliegenden Żeichnung (Fig. 2) ausgefiihrt ist und sich fiir 

diesen Zweck vorzuglich bewahrt hat. Nach dem Ueberstulpen einer starken schmied- 

eisernen Schutzglocke wird die Schleuder in Bewegung gesetzt. Die in Kniegelenken 

hangenden Eimer stellen sich horizontal und, wenn man bei 120 Umdrehungen des 

Schwungrades in der Minutę mittelst einer Uebertragung von 1 : 8 1/* die mit ihrer 

Bodenflache bei horizontaler Lage 45 cm voneinander entfernten Eimer mit Inhalt 

genau 1 Minutę lang gedreht hat, so haben sie 1000 Umdrehungen gemacht und 

dann ist der gewunschte Erfolg erreicht. Der Inhalt der Fallgefiifse ist vollstandig 

Fig. i geklart, und der ganze Molybdan-Niederscblag befindet sich in den calibrirten
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Rohrchen. Ist die obersle Schicht desselben nicht ganz horizontal gelagert, so kann man sie leicht 

mit einem yorsichtig eingeschobenen PlaUndraht oder Glasstabe ebnen und dann den Stand ablesen. 

Ein langer fortgesetztes Schleudern bewirkt noch eine geringe weitere Verdichtung des Niedersehlags 

(das Volumen sinkt z. B. von 40 auf 39); es empfiehlt sich daher, in allen Fallen eine g le i c he  

Zeit des Schleuderns festzuhalten.
Die im Berliner Eisenprobirlaboratorium benutzten Fallgefafse sind vom Glaskunstler Florenz 

Muller, Berlin, Marienstrafse 3, aus Glasrohr von 40 mm lichter Weite hergestellt und haben 60 bis 

70 ecm Inhalt; oben sind, wie die hier vorgezeigte Probe erkennen lafst, dieselben zu einem kurzeń 

Hals von 15 mm lichter Weite verringert, nach unten verjungen sie sich sehr allmahlich und 

endigen in ein 40 mm langes, starkwandiges Rohr von ungefahr 2,5 mm lichter Weite; 0,2 ccm 

Rauminhait dieses engen Rohres sind durch eingeatzte Striche in 40 gleiche Rautntheile (von je 

5 cmm) getheilt; ein solcher Raumtheil entspricht, wenn er nach dem Schleudern mit dem gelben 

Molybdan-Niederschlage angefullt ist, bei einer Einwaage von 1 , 2  g genau 0 ,0 1  rjb Phosphor. Eine 

Molybdansaure-Losung von hinreichender Goncentration erhalt man durch Auflosen von 10 0  g. 

Molybdansaure in 400 ccm Ammoniak (spec. Gewićht 0,36), Filtriren und allrnahliches Eintragen in 

1500 ccm durch Wasser gekuhlte Salpctersaure vom spec. Gewicht 1,2. Statt der Molybdansaure 

tann auch die entsprechende Menge des meist reiner ■ im Handel vorkommenden crystallinischen 

molybdansauren Ammons zur Bereitung der Losung genommen werden.
Zur Beurtheilung der Schleuder-Methode wurden in der Berliner Bergakademie 3 Fallgefafse 

mit einer Phosphorsalz - Losung im Verhaltnifs von 6 : 1 2 : 1 8  beschickt; nach dem Schleudern 

(1 Minutę) wurde der Stand des Molybdiinniederschlags in den calibrirten Raumen zu 6,5, 12,0 

und 18,5 abgelesen bezw. zwischen den Theilstrichen geschalzt. Einige Eisenproben (G unter

0,1 %•, Si =  Spur), dereń Phosphorgehalt gewichtsanalytisch zu 0,03, 0,14 und 0,32 $  ermittelt 

war, gaben bei dem volumetrischen Yerfahren die Werthe: 0,10, 0,15' und 0,32 # .

Auch bei zahlreichen sonstigen Versuchen wurde nie eine grofsere Differenz ais — 0 ,0 2  #  

gegen iiber dem wirklichen Phosphorgehalt gefunden, sehr selten betrug sie mehr ais + 0,01

Hebt man den geklarten Inhalt der Fallgefafse nach dem Schleudern mit einer Pipette 

heraus und sattigt die Losung mit festem Ammoniumnitrat, so scheidet sich in den meisten Fallen 

nach zwiilfstUndigem Stehen noch eine geringe Menge des gelben Salzes ab. Dieselbe ist indessen 

zu gering, um die Brauchbarkeit der Methode zu beeintrachtigen, wie dies bei zahlreichen Proben 

mit Phosphor bis zu 0,40 #  festgestellt wurde. Ein Zusatz von festem salpetersauren Animoti in
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die FallgeffiTse ist wegen des angewandten grofsen Uebersehusses von eoneenlrirter Molybdansaure- 

Liisung nicht unbedingt erforderlich, doch ist ein solcher Zusatz ohne Zweifel vortheilhaft, weil er 

die schnelle Abscheidung des mikrokrystallinischen Molybdanniederschlages begiinstigt.

Die raitgetheilten Einzelheiten des Verfahrens sind im Eisenprobirlaboratorium der Berliner 

Bergakademie von meinem Assistenten Hrn. Pufahl ermittelt worden, da Hr. G. W . Goetz uns nur 

die Grundziige seiner Methode geschildert hatte.
Man kann, wenn man die Sache zweckmafsig einrichtet, wahrscheinlich m 15 Minuten vom 

Giefsen des Zains an gerechnet mit der Bestimmung ferlig werden. Es ist daher die Móglichkeit 

geboten, wahrend der Huttenprocesse eine Controle auszuiiben. Voraussetzung bleibt immer, 

dafs die Probe am Schlusse eines Entphosphorungs-Processes entnommen wird, d. h. also das Eisen

sehr wenig Kohlenstoff und einen geringen Phospliorgehalt habe.

Vielleicht findet diese Methode der Phosphorbestimmung unter dieser Beschrankung auch auf 

den deutsehen Hiittenwerken zweckentsprechende Anwendung. (Lebhafter Beifall.)

Vorsitzender Hr. Lueg: Wiinsclit noch Jemand das Wort? Wenn das nicht der Fali ist,

dann wiirde unsere heutige Tagesordnung erschopft sein.

M. H ,, dank der Mtihe, welche die Herren Yortragenden sich gegeben haben, konnen wir

auf unsere heutigen Verhandlungen mit grofser Befriedigung zuriickblicken. Es bleibt mir noch 

iibrig, die Yersammlung zu schliefsen und Sie zu bitten, auch nachher bei der geselligen Vereinigung 

mit demselben Eifer zu Werke zu gehen, wie Sie das bei den Yerhandlungen gethan haben.

Sehlufs 31/* Uhr.

An die Yerhandlungen sclilofs sich ein gemeinsames Mittagessen an, dessen Verlauf ein hoehst 

frohlicher war, aber auch von der hochpatriotischen Gesinnung der Eisenhiittenleule Zeugnifs gab. 

Den Reigen der Trinkspriiche eroffnete der Yorsitzende durch den mit Begeisterung aufgenommcnen 

Kaisertoast, viele Reden folgten und erhohten die Feststimmung, dereń Hohepunkt erreiclit wurde, 

ais Hr. LUrmann-Osnabriick auftrat und unter der jubelnden Zustimmung der Yersammlung ein mit 

zundenden Worten begriindetes Hoch auf Seine Durchlaucht den Fursten Bismarck ausbrachte. 

Infolge allgemeinen Zurufs wui;de die Abseudung des folgenden Telegramms beschlossen:

FUrst Bismarck, Berlin.

„Ueber 3 0 0  heute hier yersammelte Mitglieder des Vereins deutscher EisenhUttenleute senden 

Ew. Durchlaucht den Ausdruck hBchster Anerkennung und wSrmsten Dankes fiir m annhatte, unwandelbare 

Vertrelung der deutsehen Wehrkraft und damit des Bestandes ihres grotsen, schBnen und wiedervereiniglen 

Yaterlandes. Sie  bittęn. Uberzeugt zu sein, dats sie diesen Dank bethatigen werden durch UnterstUlzung 

Ew. Durchlaucht Politik, besonders auch bei den bevorstehenden Wahlen."
C. Lueg.
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B c r i c li t
an die am 13. Januar 1887 stattgefundene General-Versammlung der Nordwestlichen 

Gruppe des Yereins deutscher Eisen- und Stahl - Industrieller.

Die Periode, iiber welche sich der vorliegende 

Bericlil zu erstrecken hat, hcgimit mit dem Zeit- 

punkt der letzlen, am 26. Novemher 1885 ab- 

gchallencn General-Versammlung, er umfafst also 

das ganze Jahr 1886. In diesem Jahr sind auf 

allcn Gebieten, die mit den wirthschaftlichen Yer- 

haltnissen in Beziehung stehen, Erscheinungen 

licrvorgetrcten, welche fiir die Industrie, speciell 

fiir die Eisen- und Stahl-Industric, wenig giinstig 
waren.

Dic allgemeine geschaftliche Lage wurde 

hauptsachlich gekennzeichnet durch den grofsen 

Ueberflufs an Geld und den Mangel an Geschaf- 

ten. Dazu kamen in der zweiten Halfte des 

Jahres pojitische Bcunruhigungen ęrnstester Art, 

welche die Unternehmungslusl darniederhielten 

und den Druck auf die gesammten wirthschaft- 
lichen Verhaltnisse vermehrten.

Unter diesem Druck hatte ganz besonders die 

Eisen- und Stahl - Industrie zu leideri, denn fiir 

die aufserordentlich entwickclte Productionsfahig- 

keit bot sich nur imgeniigende Beścliiiftiguiig. 

Demgemafs mufste das von der Noth bedingte 

liufserste Streben, von der vorhandenen Arbeits- 

menge einen moglichst grofsen Antheil zu erlan- 

gen, zu einem immer weiteren Nicdergang der 

Preise ffihren. In dieser Beziehung wurden im 

Jahre 1886 die traurigsten Erfahrungen gemacht; 

donn einen solch niedrigen Stand hatten in der 

Geschichte der Stahl- und Eisen-Industrie die Preise 

noch niemals erreicht. Trotzdem der Werth der Roh- 

materialien so gesunken war, dafs die Forderung 

dcrselben in den meisten Fallen Verlust brachte, 

demgemafs auch die Herstellungskosten der Halb- 

und Ganz-Fabricate wesentlich ermafsigt werden 

konnten, gelang es doch haufig nicht, in den 

^erkaufspreisen Ersatz fiir die gemachten Aus- 

lagen zu finden’, geschweige denn einen irgend 

angemessenen Gewinn zu erzielen.

Folgerichtig hatte erwartet werden mussen, 

^ f S c*er se*t Jabren sieli vollziehende fortgesetzte 
RBckgang der Preise den Yerbrauch vermehren 

und den Werken wenigstens in der Stcigerung 

der Arbeitsmenge einen gewissen Ausgleicli bieten 

"tirde, Diese Folgę ist jedocb nur in sehr be- 

schianktem Umfangć eingetreten.

Die Ursache fur diese Ersclieinung liegt in 

dem Umstande, dafs die Ermafsigung der Preise

an der Productionsstiitte dem allgemeinen un- 

' mittelbaren Verbrauch zuniichst gar nicht oder 

nur in sehr geringem Mafse zu gute kommt. 

Ais ein Beispiel mag angefiihrt werden, dafs dem 

Berichterstatter nur in den letzten Tagen die 

durchaus verbiirgte Mittheiluiig zugegangen ist, 

nach wclclier in Ostpreufscn fiir Stabeisen in den 

Abmessungen, die in den dortigen grofsen Land- 

wirthschaften zum gewolmlichen Betriebe ge- 

braucht werden, vom Grofshandler bezogen, ge

genwartig noch 7 bis 9 ę5 pro P f u n d  bezahlt 

werden mufs. Das macht 140 bis 180 d t  fiir 

1000 kg, wahrend von den Werken zu 85 bis 

90 t-K. verkauft wurde. Ferner betrachtet der 

Handler das Mehr, welches er bei fallenden Prei- 

sen fiir den Yorłier abgeschlosseuen Posten ge- 

zahlt hat, ais baaren Vcrluśt; er kauft daher bei 

sinkender Conjunctur so wenig ais móglich und 

ist bestrebt, sein Lager thunlichst einzuschranken. 

Hierin ist ein wesentlicher Grund fur den Ar- 

beitsmangel und die gedriickte Gescliaftslage zu 

erblicken.
Nacli almlichen Geśchaltsgrundsatzen vcrfah- 

ren aber auch die grofseren Yerbraucher, welche, 

wie beispielsweise die Eisenbahnen, direct mit 

den Producenten in Yerbindung treten. Es hat 

sich dies bei dem Umschlage gezeigt, der gegen 

Ende des Jahres 1886 eintrat und die HolTnung 

auf erfreulichere Zustande, nicht nur in der 

Eisen- und Stahl-Industrie, sondęrn in der ganzeu 

Wirthschaftslage der Nation, belebte.
Bereits zu Beginn des Jahres 1886 glaubte 

man eine von Amerika ausgehende kleine Besse- 

rung zu bemerken; die Anzeichen gingen aber 

bald voruber und die Zeit der grofsten Flaue trat 

an dereń Stelle. In den Yereinigten Staaten aber 
war nach mehrjahriger verlialtnifsmafsiger Rulie 

der Unternehmungsgeist auf dem Gebiete des 

Eisenbahnbaues wieder er wacht. Eine gleiche 

Rewegung zu Ende der siebziger Jahre hatte in 

aufserordentlicher Ucberstiirzung dahin gefiihrt, 

dafs im Jahre 1882 11568 Meilen — engl. — _ 

Bahnen zur EroffnUng gelangt waren. Darauf 

trat ein empfindlicher Riickschlag ein; denn es 

wurden nur erótTnet:

im Jahre 1883
1884
1885

6741 Meilen 
3825 ,
3200 T
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Nach einer von London ausgelienden Schatzung 

werden im Jahre 1886 etwa 6000 Meilen Eisen- 

bahnen neu erbaut worden sein.

Diese grofse Zunahme hat bedeutende An- 

forderungen an die Eisen- und Stahl-Industrie ge- 

stelit. Da auch auf anderen Gebieten wieder 

stiirkere Nacbfrage hervortrat, welche von der 

Industrie im Inlande, trotz ihrer aufserordentlieh 

schnellen Entwicklung, nicht gedeekt werden 

konnte, so wurde die europaische Production er- 

lieblich in Anspruch genommen.

Den Ausgangspunkt bikletcn fiir Deutschland 

grofse Abschliisse in Stahldraht, welche auf Stahl- 

kniippel und die betreffenden Roheisensorten zu- 

riickwirkten. Es wurden ferner grofse Beziige 

in Platinen und Blooms bezw. Schienenblócken 

gemacht, und so yerpflanztc sich die Bewegung 

auf den deutschen Markt, um hier endlich den 

Handlem und Consumenten in Erinnerung zu 

bringen, dafs auf eine Reihe iiberaus schlecliter 

Jahre wieder einmal eine bessere Zeit folgen 

konne.

Das Stabeiseiigeschiift liatte sich immer auf 

einer gewissen Hohe gehalten, jedoch, wie die 

nachstehende, von 2 2  der bedeutendsten west- 

deutseben Werke aufgestellte Statistik zeigt, etwa 

vom April 1885 ab bezuglich der Nacbfrage eine 
grofse Abschwiichung erfahren.
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(Die Statistik fiir Dccember 1886 liegt noch nicht vor.)

Mit dem Mai 1886 begkmen die neuen Ab

schliisse sieli zu meliren und auch die Beziige 

werden starker; im October aber, in welcher Zeit 

sonst das Gescbaft erfahrungsinafsig schwacher 

wird, nchmen Beziige und neue Beslellungen, 

gegen die gleiche Zeit des Vorjahres, erheblich 

zu; im November werden aber 6000 t mehr ais

1885 versendet und die zu Buch genommenen 

Bestellungen haben sich verdoppelt.

Die Handler und Consumenten haben eben 

die vorervvahnte Erinnerung beaclitet, sie haben

erkannt, dafs, wie bislier jeder neue Absclilufs, 

so nunmebr jeder Aufscbub Yerlust bringen 

konnte, und sie sind demgemiifs bestrebt, ihre 

Lager zu fiillen und den Bedarf zu decken.

Aehnlich rerfuhren auch die Eisenbahngesell- 

schaften. Nach Aufhebung der internationalen 

Schienen-Cónyention vom 6 , April 1886 waren dic 

Schiencnprcise sofort stark gewichen und schlicfs- 

lich, infolge des tendenziosen Wcttbewerbs eines 

belgisclien Werkes, auf einem friiher kaum fur 

moglich gehaltenen niedrigen Stand angelangt.

Recht peinlich wurde die deutsche Schienen- 

Industrie hierbci durch den Umstand beriihrt, 

dafs tUmlsche Staatseiscnbahn - Yerwaltungen sich 

verahlafst salien, wegen eines aufserst geringem 

Mindergebots jenes auslandischen Werkes dem- 

selben den Zuschlag fiir nicht uncrhebliclie; 

Mengen zu ertheilen. Das Befrcmden war um 

so grofser, da deutsche Werke sich im Auslande 

ahnlicher Beriicksichtigung nicht zu erfreuen 

haben und selb.st in dcm freihandlcriscben Eng- 

land durch hochst erschwerende Bedingungen von 

dem Mitbcwerb ausgeschlossen werden. Ziffer- 

mafsig ist nachgewiesen worden, dafs die Staats- 

eisenbahn-Venvaltung bei dem, um einen winzigen 

Bctrag billigęren Bezug auslandisclier Schienen, 

erheblich hohere Yerluste durch Frachtausfalle 

erleidet, welche, ais Folgę des Ausfalles an der 

Production der inliindischen Werke, unvermeidlich 

eintreten.
Die Vertreter des bedingungslosen Manchester- 

thums und dereń Presse werden nicht verfeblen, 

dieses Yerfahren der Staatseisenbahn - Yerwaltung 

ais einen grofsen Erfolg ihrer systematisch be- 

triebenen Yerhetzung gegen die deutsche Grofs- 

industrie zu betracliten, welche dereń unvers6hn- 

lichcn Hafs dadurch erregt hat, dafs sie sich ais 

die treueste und festeste Stiitze der Wirthschafts- 

und Socialpolitik des Reichskanzlers erwiesen 

hat. Bei jeder Yergebung an deutsche Werke, 

welche bei oberflachlicher Betrachtung den An- 

schein irgend einer Begiinstigung haben konnte, 

wird von jenen Anhangern des Freihandels und 

des Luissez-faire die Larmtrommel geriihrt, ohne 

zu beachten, dafs die den deutschen Werken 

zugetheilte Arbeit doch hauptsachlich, in nicht 

wenigen Fiillen ausschliefslich, der Arbeiter-Be- 

Yolkerung zu gute kommt, deren Interessen zu 

wab ren jene sieli in pratentioseśter Weise den 

Anstrich geben.

Die auf dem deutschen Markt eingetretene 

Wendung zum Besseren yeranlafste auch die 

deutschen Eisenbahn - Verwaltungen zu moglichst 

niedrigen Preisen noch grofse Abschliisse fur 

Eisenbahnmaterial, theilweise sogar fiir den Be

darf der folgenden Jahre, zu machen. Demzufolge 

wurden, wie aus den nachstehenden Zahlen zu 

| ersehen ist, noch kurz vor dem Ende des Jahres 

| 1886 so bedeutende Posten ausgescbrieben, wie 

j in gleich kurzer Zeit niemals zuvor.
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An Schienen wurden abgeschlossen in Deutsch

land (inlandische Schienen):

1885. . . . 160 212 1,
1886. . . . 233 870 t.

In der letzlen Summę sind die im December 

ausgeschriebenen Quantitaten, die zum grofsen 

Theil noch nicht bestellt sind und theilweise erst 

1888 und 1889 geliefert werden mussen, ein- 
begriffen.

Im December allein sind ausgeśchrieben resp. 

zugeschlagen aus friiheren Subrnissionen, zum 

Theil aber erst in den Jahren 1888 und 1889 

lieferbar, 10G414t.

An Schwellen wurden zugeschlagen:

1885 . . . . 36 466 1,
1886 . . . .  63 475 t.

Aufserdem sind noch ausgeschrieben, aber 
noch nicht zugeschlagen, 19 777 t, so dafs in

1886 im ganzen 83 252 t zur Vergebung ge- 

kommen sind, davon im December allein 25 100 t.

Durch die somit eingetretene starkę Vermeh- 

rung der Nachfrage wurde die Thiitigkeit der 

Walzwerke lebhaft, in einzelnen Fallen bis zur 

aufsersten Anspannung, und damit fast in gleichem 

Verhaltnisse die Frage nach Roheisen, gesteigert. 

Neben der Kolilenproduction hatte in der Zeit des Nie- 

derganges die Hochofenindustrie wohl am meisten 

zu leiden. Die Production wurde z war einge- 

schriinkt, wie die nachfolgende Statistik zeigt, sie 

erschien aber noch immer zu grofs; denn Nie- 

mand glaubte veranlafst zu sein, bei den wei- 

ehenden Preisen iiber den augenblicklichen Bedarf 

hinaus zu kaufen. Infolgedessen entwickelte sich 

ein Angebot zu niemals dagewesenen. yerlust- 

bringenden Preisen; denn die deutsehen Hocli- 

ofenwerke, welchen die in England vorhandenc 
Gelcgcnheit fehlt, ihre Vorrathe zu verpfanden, 

sind meistens auf den moglichst schnellen Ver- 

kauf der Production angewiesen. Deswegen 

sammeln sich an den deutsehen Hochofen keine 

grofsen Vorrathe an; dieselben betrugen in der 

schlimmsten Zeit nicht mehr ais etwa die Summę 

der siebentagigen Production. In diesem Um- 

stande ist hauptsachlich die Ursache zu erblicken, 

dafs die mil der vermehrten Thatigkeit der 

Walzwerke eintretendc stiirkere Frage nach Roh- 

eisen die am Markte befindlichen Mengen zu 

sprungweise steigenden Preisen schnell absorbirte. 

Gegenwartig haben die Hochofenwerke wohl ihre 

gesammte Production im I. Quartal des laufenden 

Jahres verschlossen und sie sind wenig geneigt, 

auf weitere Abschlusse einzugehen. Damit hat 

sich die Lage der Roheisenprodueenten in kurzer 

Zeit ganzlich geandert; denn der Zustand der 

Hochofenwerke mufs jetzt ais der verhaltnifs- 

mafsig giinstigste in der gesammten Eisen- und 

Stahl-Industrie angeschen werden.

Die auf den hier besprochenen Gebieten ein

getretene Besserung wurde von den Blechfabri- 

anten schmerzlich yermifst. Die Frage um die

Beschaftigung der Arbeiter hatte sich in letzter 

Zeit zwar durch die reichlicher eingehenden Be- 

stellungen geminderl, eine Aufbesserung der un- 

gemein gedruckten Preise war jedoch nicht zu 

erzwingen. Von den Feinblechen ging endlieh 

die Bewegung aus, welche, unierstutzt durch eine 

in den letzlen Tagen zuslande gekommene Ver- 

stiindigung unter den Grobbleche fabricirenden 

Werken, zu einer nicht unwesentlichen Preis- 

steigerung auch fiir diese Fabricate gefuhrt hat.

Wie in dem letzlen Berichte, so kann auch 

hier gesagt werden, dafs die Bestrebungnn , Ver- 

bindungen, wie die vorerwahnte, zwischen den 

einzelnen Betricbszweigen herbeizufiihren, wahrend 

der ganzen Berichtsperiode nicht gerilht haben. 

Mit einer Ausnahme gilt das in dem letzten Be- 

richt bezuglich dieser Bestrebungen Gesagte auch 

noch jetzt fiir die neueren Erscheinungen auf 

diesem Gebiete. Die eine Ausnahme bildet die 

, Yereinigung fiir den Yerkauf von Siegerlandcr 

Spiegeleisen“ ; sie hat den Verkauf einem Syndicat 

iibertragen und so befriedigende Resultate fiir die 

Mitglieder erzielt, dafs ihre Daucr vorlaufig ge- 

sichert erseheint. Alle anderen Yersuche, durch 

Verbande eine Minderung der Production oder 

Steigerung der Preise herbeizufiihren, selbst unter 

Anwendung neuer, dem Zwecke mehr entsprechen- 

der Formen, haben zu wesentlichen Resultaten 

nicht gefuhrt. Entweder gingen die gehildeten Ver- 

einigungen sehr bald wieder ganzlich auseinander, 

oder es wird, ohne Erreichung des Hauptzweckes, 

die Verbindung fortgesetzt, ais Mittel, um wenig- 

stens einigermafsen Fiihlung mit den Gewerbs- 

genossen zu behalten.
Auf die in dcm letzten Berichte eingehend 

besprochenen Ursachen dieser betriibenden Er- 

scheinung soli hier nicht weiter eingegangen 

werden, sie sind genau dieselben geblieben.

Seit die Wendung zum Bessern in der Eisen- 

und Stalil-Industrie eingetreten ist, sind neue 

Yerbiinde mit anscheinend giinstiger Wirkung ge- 

bildel worden; es ware zu wiinschen, dafs sie 

auch bei etwa wieder eintretender absteigender 

Conjunctur, den bisherigen Erfahrungen entgegen, 

Bestand halten und eine segensreiche Wirksam- 

keit ausfiben mochten.

Die Frage der industriellen Yerbfinde ist in 

neuerer Zeit lebhaft in der Presse erortert 

worden. Im Anschlufs an den Geschaftsberichl 

der Bismarękhiitte wies die »Nordd. Allgem. 

Ztg.« auf die Bildung von Vereinigungen der be

treffenden Industriezweige, zum Zwecke der Re- 

gelung der Production und der Preise, ais auf 

das einzige Mittel h in , um der jetzt auf allen 

Gebieten bestehenden Ueberproduetion und der 

damit verbundenen Preisschleuderung entgegen 

zu wirken. Die Zeitung gelangte zu dem Schlufs, 

dafs den Berufsgenossenschaften fiir die Unfall- 

versieherung der Arbeiter auch auf diesem Gebiete 

eine Mitwirkung eingeraumt werden konnte, ,da
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dieselben der Aufgabe einer, den Schwankungen 

des Corisums folgenden Regelung der Production 

mehr gcwachsen seien, ais freiwillige und nur zu 

diesem Zweck gegriindete Yereinigungen. “ In 

der Polemik, welphe sich weiter entwickelte, 

aufserte die »Nordd. Allgem. Ztg.« ferner, dafs 

die Berufsgcnossenschaften „zum ■ Triigcr einer 

corporativen Organisation des gesammten Erwerbs- 

lebohś herausgestaltet" werden mufsten.

In derśelben Zeitung folgten dann drei Artikel 

„Zur Frage der industriellen Benifsgenosscn- 

schaften* und weitere, augenscheinlich aus anderer" 

Feder gellossene drei Artikel „ Zur Regelung der 

Production und der Preise”, welche den Gedanken 

der »Nordd. Allgem. Ztg,« mit grofser Warme 

aulTafsten und weiter ausfuhrteń. In diesen Ar- 

likeln wurde zwar nicht unbedingl die Ausgestal- 

tung der Berufsgenossenscliaften fiir die Unfallver- 

śicherung ais einziger Weg ins Auge gefafst, 

aber doch unbedingt die corporatiye Organisation 

der Bcrufsgenossen unter staatlicher Mitwirkung 

und mit Beitrittszwang zur Regelung der Produc

tion und der Preise verlangt, da von den freien 

Yereinigungen . eine erspriefsliche Wirksamkeit in 

dieser Riehtung nicht erwartet werden konne. 

Duran wurde das Yerlangen gekniipft, dafs solche 

c.orporative Ycrbandc ihre Wirksamkeit auch „auf 

dem Gebiete der socialen Reform, des Arbeiter- 

schutzes und der Wohlfahrtseinrichtungen“ bethati- 

gen sollen; es wurde denselben ferner die Aufgabe 

gestellt, im Zusammenwirken mit der Staatsver- 

waltung das Submissionswesen zu regeln. In 

dieser Beziehung hiefs es weiter: „Ware erst

einmal fiir die Lieferungen an den Staat die 

billige Berucksichtigung der Productionsbedingun- 

gen an die Stelle des » freien « Wettbewerbs, der 

reinen Preisconcurrenz getreten, hatte man sich in 

weiteren Kreisen von den Wohlthafen der neuen 

Ordnung uberzeugt und dereń grofsere Wirth- 

schaftlichkeit erkannt, so wurde auch die. Aus- 

dehnung der Thatigkeit der Berufsgenossenschaf- 

ten auf die iibrigen Gebiete der Preisbildung und 

Giitererzeugung ihren Weg finden. “ Der Yer- 

fassęr der ersten drei Artikel gelangt ferner zu 

der Annahme, dafs nach Bildung solcher corpo- 

rativen OrganisaUónen ,es ein Leichtes fiir die 

Industrie sein wird, die ihr gestellten hoheren 

socialen Aufgaben, Invaliden- und Altersversorgung 

und noch andere Culturzwecke, ohne jede Staats- 
hiilfe aus eigener Kraft zu losen.“

Gegen diese Anschauungen, namentlich gegen 

die Yerwendung der Unfall-Berufsgenossenschaften, 

sind, ganz abgeschen von der freihandlerischen 

und der freisinnigen Presśe in ihren Abstufungen 

bis zur unverschleierten Yertretung socialdemo- 

kratischer Grundsatze, recht erhebliche Bedenken 

geltend gemacht worden. Es wird darauf hin- 

gewiesen, dafs sich Yereinigungen zu dem vor- 

liegenden Zwecke nur innerhalb ganz gleichartiger 

und in ihren Interessen identischer Erwerbszweige

bilden lassen. Die Berufsgerióssenschaftcn be- 

sitzen vorliiufig kein Recht, ihre Mitgliedcr zu 

anderen, ais zu dcm gesetzlich festgestelltcn 

Zweck, zusammenzurufen. Es wird ferner her- 

vorgehoben, dafs die Berufsgenossenscliaften ent- 

weder grofsere Kreisc von Producenten umfassen, 

ais diejenigen sind, die sich zu Cartellcn ver- 

einigen, oder, infolge ihrer territorialen Gliederung, 

nicht imstande sind, die Interessen eines be* 

stimmlen Productionszweiges zu vertreten. Ais 

Bęispiel wird hervorgehoben, dafs, wenn es sich 

um eine Goalition von Anilinfabriken handelt, 

die Berufsgenossenschaft der gesammten cliemi- 

schen Industrie, von der die Anilinfabrication nur 

ein kleiner Theil ist, zu entscheiden haben wurde. 

Fur eine Goalition der Baumwollspinner im 

D cu t sin en Reich mufste die Mitwirkung mehrerer 

Berufsgenossenscliaften in Anspruch genommen 

werden.

Ein den hiesigen Yerhallnissen sehr nahe- 

liegendes Beispiel bildet die Berufsgenossenschaft 

der Eisengielsereien, der Maschinenfabriken und 

der Kleineisenindustrie ; in dieser Gemeinschaft, der 

auch Hochofcnwerke angehoren, sind so durchaus 

verschiedcnartige, zum Theil sich gegeniibersle- 

hende Interessen vereinigt, dafs von Erfullung 

der Aufgaben einer Convention wohl nicht die. 

Redo sein kann. Eine Umbildung der jetzigen 

Berufsgenossenscliaften, zum Zwecke der Erfiil- 

lung weiterer Aufgaben, diirfte sich jedoch nicht 

so leicht vollziehen lassen, wie es von dem Ver- 

fasser der zweiten Artikelreihe in der »Nordd. 

Allgem. Ztg.« angenommen zu weriłen scheińt.

Soweit dem Bcrichterstalter die bei den Mit- 

gliedern der Nordwestlichen Gruppe herrschenden 

Ansichten bekannt sind, diirfte die iibergrofse 

Majoritat derśelben einer Erweiterung der Auf

gaben der Unfall-Berufsgenossenschaften nach irgend 

einer Riehtung durchaus nicht geneigt sein. 

Ebensowenig aber wurde man bereit sein, 

sich beziiglieh derjenigen Zwecke, dereń Errei- 

chung jetzt durch die freien industriellen Ver- 

einigungen erstrebt w ird, dem Zwange einer 

miter staatlicher Mitwirkung begriindeten und 

geleiteten corporativen Organisation zu unter- 

werfen. Fiir diese Anschauung ist nicht ein 

manchesterlicher lndividualismus, sondern die 

Uebcrzeugung mafsgebend, dufs die^Entwicklung 

der gesammten industriellen und gewerbliohen 

Thatigkeit, welche heute eine der Hauptstiitzen 

der Grofse und Machtstellung des Reiches und 

seines wirthschaftlichen Gedeihens bildet, niernals 

hatte erreicht werden konnen, wenn die Bewegung 

des Einzelnen abhangig gewesen ware von dem 

Wilien der Gcsanmitheit seiner Bcrufsgenossen, 

in Yerbindung mit staatlicher Einwirkung. Eine 

solche Organisation wiirde auch den weiteren 

Fortschritt liemmen und dcm Wettbewerb des 

Auslandes zu einem unschweren Siege auf dem 

Weltmarkt yerhelfen.
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Die Uebelstande, welebe sieli mit der freien 

Bcwegung der Einzelnen entwickelt haben, werden 

darum nicht verkannt; ihre Einwirkung ist aber 

sehr verschieden nach Mafsgabe der wechselnden 

allgemeinen Verhaltnisse. Sie zu paralysiren soli 

aber die Aufgabe der freien VerbSnde sein. Diese 

Aufgabe ist ein Stuck Culturarbeil; die Erfiillung 

aber erfordert, wie auch in anderen derartigen 

Fallen, eine gewisse Reife der Mitwirkenden, 

die noch nicht uberall vorhanden ist, die 

aber, wie die Erfahrung bei einzelnen Verbanden 

lehrt, erreicht werden kann. Sache der weiteren 

freien Arbeit auf diesem Gebiete wird es sein, 

immer grofsem Kreise zu dieser Reife he.ranzu- 

bilden; dieser Procefs wird beschleunigt werden, 

wenn die vorerwahnlen Uebelstande in unver- 

anderter Scharfe fortwirken sollten.

Ob sich, bei dem aufserordentlich gesteigerten 

Wettbewerl), die Verhaltnisse der Industrie, be- 

sonders der Eisen- und StafeHndustrie, jemals 

dauernd so giinstig gestalten werden, dafs es fiir 

dieselbe ein Leichtes sein wird, die ihr gestellten 

hoheren socialen Aufgaben, Invaliden—  undAlters- 

versorgung und noch andere Culturzwecke, ohne 

jede Staatshulfe aus eigner Kraft zu losen, mufs 

stark bezweifelt werden. Man sollte daher mit 

solchen Ausspriichen etwas vorsiehtiger sein ; die

selben werden spater nur zu gerne wieder aus- 
gegraben.

Beziiglich der sonstigen wirthschaftliclien und 

socialpolitisclien Verhaltnisse ist zunaehst zu Le- 

merken, dafs die U n f a l l v e r s i c h e r u n g  der  

Arbe i ter ,  nachdem die Vorarbeiten fast bis 

zur thatsiichlicben Wirksanikeit des Gesetzes von 

den freien wirtlischaftlichen Vereinigungen, zu 

denen in hervorragender Weise auch die Nord

westliche Gruppe gehórte, vollfiihrt worden waren, 

selbstverstandlich diesen Kreisen entrtickt wurde. 

Ausfiihrliche Mittheilungen iiber die betreffenden 

Yorgange sind in dem letzten Jabresbericht ent- 

halten. Die damals geaufserte Vorausselzung, 

dafs die Bildung einer rheinisch-westfalischen 

Berufsgenossenschaft fiir Hiitten und Walzwerke 
sich ais durcliaus angemessen und zweckmalsig 

erweiseh werde, scheint sich durcliaus zu be- 
statigen.

Ueber die finanzielle Inanspruchnahme der 

Betriebsunterneluner wahrend der Zeit der Wirk
sanikeit des Gesetzes liegen die Abschlusse noch 

nicht vor; es lafst sich jedoch bereits iibersehen, 

dafs die Mitglieder einzeluer Berufśgenossen- 

sebaften recht erhebliche Opfer zu bringen haben 
werden.

In bezug auf die Wirksanikeit der Berufs- 

feenossenschaften z u r  V e r h ii t u n g v o n U n- 

l a l l e n  ist in den meisten Fallen die Organisation 

noch nicht beendet. In industriellen Kreisen besteht 

die HofTnung, dafs die Thatigkeit der Berufs- 

genossenschaften auf diesem Gebiete die Befrei- 

Ull8 v°n hijchst lastigen Zustiinden herbeifiihreri

wird, die gegenwartig durch die Verschiedenheit 

der Beamten geschaffen sind, welche das Recht 

haben, die Betriebe zu iiberwachen bezw. die 

betreffenden Yerordnungen zu erlassen.

Die Industrie hegt den lebhaften Wunsch, 

dafs die auf die Verhiitung von Unfąllen gerich- 

tete, ais nothwendig und segensreich anerkannle 

Thatigkeit in Zukunft in der Hand der Ge- 

nossenschaften concentrirt werden mogę; denn 

diese werden durch Verpflichlung und eigenstes 

Interesse dahin gefiihrt werden, auch nicht das 

'Geriugste zu versaumen, was zur Erreichung des 

Zwcckes erforderlich ist; sie bieten aber auf der 

andern Seite auch die Garantie, dafs nur aus 

vollster Sachkenntnifs hervorgehende und alle 

mafsgebenden Gesichtspunkte beriicksichligende 

Forderungen an die Betriebe wie an die Arbeiter 

gestellt werden dflrften.

In der Session des Reichstags von 18S5/8G 

wurde die Ausdehnung der Unfallversicherung 

a u f  d ie  land- u n d  fo r s tw i r t h s c h a f t-  

1 i c h e n A r b e i t e r  beschlossen.

Auch beziiglich der K r a n k e n k a s s e n  fehlt 

noch die Yeroffentlichung der gesetzlich vorge- 

sebriebenen Jahresabscliliisse. So weit aber 

schon jetzt die Resultate iiber die Wirksanikeit 

bekannt geworden sind, haben sich die Befiirch- 

tungen leider nur zu sehr bestatigt, welche ge

rade von den freien wirtlischaftlichen Vereinen 

in bezug auf die endgiiltige Gestaltung des Ge

setzes ausgesprochen worden sind. Die Bestim- 

mungen, welche in so hohem Grade zur Simu- 

lation verlocken, und die Begiinstigung der sogenann- 

ten freien Kassen haben sich ais verhangnifsvoll 

erwiesen. Denn durch die Simulation werden 

allen Kassen schwere Opfer auferlegt; unter der 

•Concurrenz der freien Kassen leiden aber ganz 

besonders die Ortskrankenkassen, Diesen ver- 

bleiben die alteren und schwachereu Arbeiter, 

wahrend die kraftigen und gesunden, wegen der 

geringeren Beitrage, den Gentralkranken- und 

Sterbekassen zustromen, in denen sie, aufser 

Krankengeldern, auch noch Erziehung in social- 

demokratischen Grundsatzen und socialdemokra- 

tischer Agitation erhalten.

Yiele Ortskrankenkassen —  im Regierungs- 

bezirk Diisseldorf etwa 50 — arbeiten mit Fehl- 

betragen und gehen dem Untergange entgegen, 

wie das ganze, so segensreich wirkende Geselz 

Gefahr lauft in Mifscredit zu gerathen, wenn 

nicht bald durch eine entsprechende Revision 

desselben Abhiilfe geschaffen wird.

Die im Herbst 1885 von verschiedenen Seiten, 

den Abgeordneten Auer und Geiiossen, Dr. Lieber, 

Ilitze und Lohren eingebrachten, e inen er- 

w e i te r te n  S c h u t z  der A r b e i t e r  betref- 

fenden ,  in dem letzten Jahrcsberieht geniigend 

gekennzeiehneten Antrage haben den Reichstag 

in drei langen Sitzungen am 2 ., 3. und 4. De

cember 1885 beschaftigt; sie wurden scbliefslich
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an eine Commission von 28 Mitgliedern ver- 

wiesen. Von dieser wurde laut Bericht vom

4. Februar 1886 der Antrag der Socialdemo- 

kraten Auer und Genossen abgelelmt, dann wur

den zwei Resolutionen angenommen. Die eine 

derselben bezweckte die Vermehrung der Fabrik- 

inspectoren und thunliehste Yerkleinerung der 

Aufsichtsbezirjke; die andere verlangt die Yor- 

legung eines Gesetzes, betrcfTend die obligatorische 

Einfiihrung von Gewerbegericliten mit der Mafs- 

gabe, dafs die Beisitzer derselben zu gleichen 

Theilen von den Arbeitgebern und yon den Ar- 

beitern in getrennten Wahlkorpern und in un- 

miltelbarer gleicher und geheimer Abstimmung 

gewahlt werden. Beiden Forderungen ist seitens 

des Bundesraths nicht nachgekommen.

Die hier in Rede stehenden Fragen wurden 

im Laufe der Session noch mehrfach, so am

11. December in der 15. Sitzung bei Gelegenheit 

der Budgetberathung das Iustitut der Fabrik- 

inspectoren, und die von denselben erstatteten 

Berichte, die Bnschiiftigung jugendlicher Arbeiter 

und die Sonntagsarbeit, letztere wiederum am 

16, December in der 19. Sitzung, behandelt; 

weitere geselzliebe Bestimmungen sind jedoch, 

dank der besonnenen Haltung, welche die ver- 

biindeten Regierungen dieseu so iiberaus schwie- 

rigen Fragen geg'en(iber bewahren, nicht zustande 
gekomrnen.

Dem gegenwartig tagenden Reichstage hal der 

Abgeordnete Lieber, unterstiitzt von 42 Mitgliedern, 

abermals einen Gesetzentwurf, belreffend die Ab- 

anderung und Erganzung der Gewerbeordnung, 

yorgelegt. Derselbo setzt zunaclist die obligato

rische Sonntagsruhe fiir Fabriken, Werkstatten und 

Bauten fest. Dem Bundesrath soli es tiberlassen 

bleiben, fiir gewisse Arbeiten, welche nach der 

Natur des Gewerbebetriebes einen Aufschub oder 

eine Unterbrechung nicht zulassen, und fiir be- 

stimmte Gewerbe, Ausnahmen zu gestatten, Weiter 

enthalt der Entwurf Beschratikungen. bezfiglich der 

Dauer des Arbeitstages, Yorsclniften iiber die 

zwischen den Arbeitsstunden zu gewahrenden 

Pausen, tiber die Besehaftigung von Kindern, 

jugendlichen Arbeitera, Arbeiterinnen, Wochne- 

rinnen und schwangeren Frauen, immer unter 

Yorbehalt der Ausnahmen, welche der Bundesrath 

festśtellen wird. Fiir den Fali der Ablelinung dieses 

Entwurfes hat der Abgeordnete Hitze einen Gesetz

entwurf iiber die Ąrbeitszeit in Textilfabriken 
eingebrachl.

Diese Antriige diirftcn vorlaufig kein anderes 

Schicksal haben ais ihre Vorganger. In Be- 

sprechungderselben weisfdiesNordd.Allgem. Zeit". ̂  

auf die aufserordentlichen Schwierigkeiten hin, 

welche der Regelung dieser Frage entgegenstehen. 

Die Autragsteller umgehen dieselben, indem sie 

den sehwierigsten Punkt, Regel und Ausnahme 

yon eiuander zu trennen, dem Bundesrath zur 

Entscheiaung znweisen.. Die Zeitung weist ferner

auf den bekanntcn Umstand hin, dafs die Regierung 

sich eingehend mit den Vorarbeiten zur gesetz- 

geberisclien Regelung dieser Angelegenheiten be- 

schiiftige, und kommt zu dem Schlufs, dafs die 

Antriige weniger der Sache, ais der Wahlagitation 

zu dieneu bestimmt sind; denn sie sollen bei der 

mit offentlichon Angelegenheiten wenig vertrauten 

Arbeiterbevolkerung den Glauben erwecken, dafs 

die Regierung in der Frage des Schutzes der 

Arbeiter ihrer Schuldigkeit nicht nachkomme.
Nach diesen Ausfiihrungen des ais officios 

geltenden Blattes ist wohl anzimehmen. dafs die 

extremen Forderungen jener angeblich im Interesse 

der Arbeiter gestellten, in Wahrheit aber diese 

Interessen ernst bedrohenden Antriige, an mafs- 

gebender Stelle auf Entgegenkommen nicht zu 

rechnen haben.

Der yon den Verbiindeten Regierungen in 

dieser Sache cingenommene Standpunkt wird von 

der Industrie Yollkommen gebilligt. Dieselbe bat 

gegen verstandige Mafsnalnnen zum Schutze der 

Arbeiter durchaus nichts einzuwenden, ist jedocli 

der Ansicht, dafs in dieser Beziehung das Er- 

forderliche in der Hauptsache bereits geschehen ist. 

Utopische Anschauungen und Forderungen, welche 

in ihren Folgen ebenso die Esistenz der Unter- 

nehmer wie diejenige der Arbeiter seliwer bedrohen, 

wird sie nach wie vor mit aller Entschiedenheit 

bekiimpfen.

Der Vorstand der Gruppe beschiiftigte sich in 

der Sitzung vom 22. Februar 1886 mit den be

zuglich des Schutzes der Arbeiter gestellten An- 

triigen und erkliirte es fiir nothwendig, dafs die 

in so schwieriger Lage befindliche und in den 

letzten Jahren durch die socialpolitische Gesetz- 

gebung so sehr in Anspruch genommene Industrie 

nunmehr vor Allem der Ruhe bediirfe.
Z o l l f r a g e n  haben die Gruppe auch im 

letzten Jahre nur in untergeordneter Weise be- 

schaftigt. Der Vorstand erklarte sich in der 

Sitzung vom 22. Februar 1886 gegen den, von 

mehreren landwirthschaftlicben Vei'einen befiir- 

worteten Zoll auf rohe und gewaschene Wolle, 

koimte es aber auch nicht fiir zweckmafsig erachten, 

gleichzeitig auftretende, von den Wrollenin- 

dustriellen ausgehende Forderungen auf Żoll- 

erhohungen, wic solehe in einem Antrage der 

Streichgarnspinner vorlagen, zu unterstutzen. Da

gegen beschlofs der Yorstand dem Antrage des 
Elsasser Syndicats auf eine andere Classificirung 

baumwollener Gewebe, mit welchem eine Zoll- 

erhohung nicht beabsictigt wird, nicht entgegen 

zu treten. In der Sitzung vom 10. September

1886 lehnte er, in Yorbesprechung der in der 

denmachstigen Ausschufssitzung des Gentralver- 

bandes deutscher Industrieller zur Verhandlung 

stehenden Berathungsgegenstande, die Erhiihung 

des Zolles auf Leder und die Einfuhrung eines 

Zolles auf Rohkupfer ab.

Mit diesen Beschltissen hielt der Yorstand die
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bereits mehrfach bethatigte Anschauung fest, dafs 

Aenderungen des bestehenden Zolltarifs sovieI 

ais irgend moglich zu vermeiden sind.

Eine regere Thatigkeit auf dem Gebiete des 

Zollwesens wird fiir die. Gruppe im laufenden 

Geschaftsjahr wohl aus den Verhandlungen be

ziiglich der R e v i s i o n  b e s te h e n d e r  oder  

des N e u a b s c h l u s s e s  g e k i i n d i g t e r  H an

dels v er t rag  e erwachsen.

Der am 13. Mai 1881 mit der S chw e iz  ab- 

geschlossene Handelsvertrag konnte vom 30. Juni

1886 ab gekundigt werden. Der schweizerische 

Bundesrath ist mit der Reichsregierung in Unter- 

handlung wegen Revision des Vertrages getreten, 

und es haben im November v. J. in Berlin be

reits Verhandlungen mit Delegirten der Schweiz 

stattgefunden. Der Vorstand der Gruppe erachtet 

die Interessen der deutschen Eisen- und Stahl- 

Industrie fiir ausreichend gewahrt, wenn dieselbe 

nicht ungiinstiger ais die Industrie der anderen 

Lander gestellt wird.

Der unter dem 4. Mai 1883 mit I ta l i en ge- 

schlossene Handelsvertrag hatzwar bis zum 1. Febr. 

1892 Geltung, jedoch mit dem Yorbehalte, dafs er bei 

vorhergehender sechsmonatlicher Kiindigung bereits 

am 1 . Februar 1888 aufser Kraft treten kann. 

Ferner erlangt Italien durch Kiindigung seiner 

\ ertnige mit Frankreich und Oesterreich das 

Recht, seine Zoile auf Eisen und Textilfabricate 

zu erhćihen. Der Vertragmit Frankreich ist bereits 

gekundigt und lauft am 31. Deeember 1887 ab; 

beziiglich des Verlrages mit Oesterreich wurde 

Yon der freihandlerischen Presse in tendentioser 

Absicht die Nachricht verbreitet, dafs Oesterreich 

die Kiindigung mit dem 31, Deeember 1886 be- 

absichtige, weil in dem Yertrage Zollpositionen 

gebunden seien, welche fiir den osterreichisch- 

deutschen Vertrag, beziiglich vorzunehmender Er- 

liohungen , wichtig erschcinen. Naheres iiber 

diese Angelegenheit ist noch nicht bekannt ge- 

worden. Gegenwiirtig ist Italien mit der Aus- 

arbeitung eines neuen Zolltarifs beschaftigt, 

der, wie verlautet, wesentliche Erhiihungen ent- 
halten wird.

In der Sitzung des Yorstandes vom 3. De- 

cemberv. J. wurde constatirt, dafs sich der Yorstand 

des Hauptvereins bereits eingehend mit dem hier in 

Rede stehenden Handelsvertrage beschaftigt habe und 

es wurde beschlossen, an denselben die Bitte zu 

nchten diese Angelegenheit auch ferner sorgfaltig 
im Auge zu behalten.

Der Handelsvertrag zwischen Deutschland und 

O e s t e r r e i c h  vom 31. Mai 1881 trilt m it dem 

31. Deeember laufenden Jahres aufser Kraft.

hi der Sitzung vom 3. Deeember v. J. aufserte 

sich der Yorstand der Gruppe dahin. dafs er die 

Fortsetzung des Handelsvertrags-VerhUltnisses mit 

Oesterreich fiir -wiinschenswerth erachte, jedoch 
unter moglichster Wahrung der deutschen In

teressen dadurch, dafs die ósterrcichisehen Ein-
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gangszolle den deutschen moglichst gleichgestellt 

werden. Der Vorstand beauftragte ferner eine 

Commission mit specieller Priifung des Vertrags- 

verhaltnisses und mit Berichterstattung iiber das 

Resultat der Priifung in der nachsten Vorstiinds- 

sitzung.

In den vom Geschiiftsfuhrer des Hauptyereins, 

Herrn Dr. Rentzsch, herausgegebenen statistischcn 

Mittheilungen Nr. 25 p. 1885 und Nr. 14 p. 1880 

findet sich werthvolles Materiał zur Beurtlieilung 

der vorbesprochenen Handelsvertragsverhaltnisse; 

auch ist einiges Materiał boziiglicli des Yertrages mit 

Italien in dem betreffenden Artikel des Januar- 

heftes p. 1887 von »Stahl und Eisen® zu finden.

Unter dem 20. Deeember 1885 ist zwischen 

dem deutschen Reich und dem Sułtan von Zanzibar 
ein vom Reicbstage in derSitzung vom 7. April 188(5 

genełimigter Freundschafts-, Handels- und Sęhiff- 

fahrlsyertraig abgescłdossen worden.

Ein Handels-, Schifffahrts- und Gonsularvertrag 

wurde zwischen dem deutschen Reich und der 

Dominikanischen Republik unter dem 30. Januar

1885 abgeschlossen und am 21. Januar 1886 

vom Reicbstage genehmigt.

Der Handelsvertrag mit Spanien ybm 12. Juli

1883 lauft mit dem 30. Juni 1887 ab. Die 

wegen Yerlangerung dieses Yertrags bis zum

1. Februar 1892 getroffene Yereinbarung voni

28. August 1886 ist vom Reicbstage in be- 

sonderer, Yom 16. bis 20. September 1886 

dauernden Session angenonimen worden.

In dem letzten Jahresbericht wurden die Mil- 

tlieiłungen iiber dic Yorkommnisse auf dem Gebiete 

des Eisenbahn-  und T a r i fw escns  mit Be- 

sprechung der Bestrebungen begonnen, welche von 

dem Yorstande der Gruppe und von den Yer- 

tretern der Eisen- und Stahl-Industrie des Yereins- 

gebietes in den Bezirkseisenbałmrathen und im 

Landeseisenbahnrath bereits seit Jahren bęthatigt 

worden sind, um eine all gem eine Ermafsigung 

der Frachten fur Erze und Kałksteine herbeizu- 

fiihren, Unter Hinweis auf den Widerstand, 

welchem diese Mafsregel bei den Yertretern der 

anderen weśtdeutschen Eisenindustriebezirke be- 

gegnet war, und die, von der Staatseisenbahnver- 

waltung nicht zuriickgewiesene unbedingte Yer- 

bindung der beantragten Frachtermafsigung mit 

einer gleichzeitigen Herabsetzung der Frachten 

fiir alle Kohlen- und Kokstransporte, mufsten die 

Mittheilungen mit der Belrachtung geschlossen 

werden, dafs, trotz der so uberaus schwierigen 

und gedriickten Lage der Hochofenindustrie, vor- 

liiufig aufserst wenig Aussicht auf Ermafsigung 

der in Rede stehenden Frachten vorhanden sei.

Die im Laufe des Yergangenen Jahres statt- 

gefundenen Verhandlungen im Bezirkseisenbahn- 

ratli Koln und im Landeseisenbalmrath haben 

diese Beffirchtung im vollen Umfange bestaligt.

Der Antrag sćheiterte an den anscheinend 

nnvermeidlichen Gónśequenzen des Staatsbahn-

4
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systems. Diese haben ganz besonders in den 

beirathliclien Korperschaften das bis zur Starrheit 

hinausgeliende Beslreben erzeugt, Alles z u vermei- 

den, was, in Abweichung von der Schablone, ais 

Begiinstigung besonderer Verhaltnisse angesehen 

werden konnte. Dafs bei derartiger Auffassung 

die Frage nach einer etwa vorliegenden Yer- 

schiebung bestehender Yerhaltnisse eine mafs- 

gebende Rolle spielen mufs. und dafs auch 

nur der Yerdacht einer solchen Wirkung die 

Durchbringung der betreffenden Tarifmafsregel in 

jenen Korperschaften von rornherein ais voll- 

kommen aussichtslos erscheinen lafst, liegt auf 

der Hand.

Dieses leitende Grundprincip wird ais strenge 

Gerechtigkeit ausgegeben, dabei aber iibersehen, 

dafs es in der Hauptsache zur Stagnation 

unseres Tarifweśens fiihren mufs. Denn d e r  

Tarif soli noch erst gefunden werden, gegen den 

nicht irgend ein, wenn auch nur in gcringem 

Mafse verletztcs Interesse ins Feld gefiihrt werden 
konnte.

Die Frage, ob durch Annahme der von den 

Vertretern der Gruppe beantragten Tarifermafsi- 

gung lur Erze und Kalksteine eine Verschiebung 

der Yerhaltnisse eintreten konnte, spielte denn 

auch bei den weiteren Berathungen die Haupt- 

rolle. Fiir die mehr neutralen Mitglieder, die Herren 

Landwirthe und die meisten Yerlreter des Han- 

delstandes, geniigte die Behauptung der Gegner 

des Antrages, dafs eine solche Verschiebung zu 

ihren Ungunsten vorliege, um sie zu dereń 

Bundesgenossen zu machen. Thatsachlich ist — 

bis auf yerschwindend kleine Betriige — trotz der 

umfassendsten, jedoch immer ais unzutreffend 

erkannten Erhebungen, eine Verscliiebung, die bei 

etwas freierer Auflassung ais irgend mafsgebend 

hatte erachtet werden konnen, nicht nachgewiesen 

worden.

Das Schicksal des Antrages aber war mit 

den yielerorterten Verschiebungen sowohl in 

Koln wie in Berlin entschieden; in Koln wurde 

er abgelehnt, in Berlin wurde er diesem Schick- 

sale durch Zurficknahme seitens der Antragsteller 
entzogen.

Aber etwas sollte aus der Sache doch heraus- 

kommen. Im Laufe der Yerhandlungen war die 

aufserst schwierige Lage des Erzbergbaues in 

den Revieren an der Lalm, Dill und Sieg erortert 

worden, und allgemein war die Neigung yorhan- 

den, durch Ermafsigung der Abfuhrtarife Hulfe 

zu gewahren; aber wie sollte man unter Ein- 

haltnng der Schablone dazu gelangen? Im Be- 

zirkseisenbahnrath Koln, wo das Uebergewicht 

bei den Vertretem der Industrie und den indu- 

striellen Kaufleuten liegt, kormte man sich schon 

leichter uber die Bedenken erheben. Im Landes- 

eisenbahnrath ware die Sache unzweifelhaft an 

der erwahnten Starrheit gescheitert, wenn der 

Hen- Referent nicht auf den glueklichen Gedankenge-

komrnen wiire, in diesem Falle einen Notbstands- 

t a r i f  zu construiren; er sagte, zur Widerlegung 

der vorerwahnten Bedenken gegen die Einfuhrung 

eines ermiifsigten Ausnahmetarifs fiir Erztransporte 

aus den vorerwahnten Revieren nach Westfalen, 

Folgendes: „Die Mafsregel habe allerdings den 

Anschein einer m it  den  Grundsa tzen  der 

S t a a t s e i s e n b ah n ve r w a l t u n g  n i ch t  ver- 

e i n b a r e n  B eg i i n s t i g ung  e in ze lne r  Lan- 

de s th e i l e ,  diese Bedenken miifsten indęssen 

der Erwagung gegeniiber zuriicktreten, dafs es 

sich darum handle, einem N o t h s t a n d e  vorzu- 

beugen; jedenfalls sei es richtiger, den Eintrilt 

desselben zu yerhindem, ais ihn spiiter wieder 

zu beseitigen.“
Damit wurde der Ausnahmetarif fiir die Erz- 

transporte bewilligt. Nun aber kamen die Roh- 

eisenproducenten aus jenen Revieren mit einer 

»Verschiebung der Yerhaltnisse* infolge der vor- 

aussichtlichen Preissteigerung ihrer Erze um den 

Betrag der Frachtermafsigung. Um auch hier 

volle Gerechtigkeit walten zu lassen, wurde eine 

Ermafsigung des Tarifs fiir Kokssendungen von 

der Ruhr nach den genannten Erzbezirken be

willigt, dieses Mai ohne Riicksicht auf die 

mogliehe Verschiebung der Vei'haltnisse in der 

Roheisenproduction von der Ruhr derjenigen im 

Siegerlande gegeniiber. Unter dem 24. Juli 1886 

machte die Kgl. Eisenbahn-Direction Koln (rechts- 

rlieinische) die Einfiihrung der beschlossenen Aus- 

nahmetarife fur den 1. August bekannt.

Die Bewilligung dieses Ausnahmetarifs fiir 

Erztransporte nach der Ruhr hatte aber noch ein 

Nachspiel, indem vón Herrn Geh. Commerzien-. 

rath Stumm der gleiche Ausnahmetarif fur Erz- 

transporte aus den erwahnten Bezirken nach dem, 

Saar- und Moselgebiet beantragt wurde. Der 

Landeseisenbahnrath befiirwortete in der Sitzung 

vom 10. und 12. December 1886 die Ueberwei- 

sung dieses Antrages an die Bezirkseisenbahnrathe 

zu Koln, Hannover und Frankfurt a. M.

Von sonstigen Ereignissen auf dem Gebiete 

der Tarifpolitik, soweit dieselben die Eisen- und 

die Stahl-Industrie in dem Bezirke der Gruppe 

beriihren, ist Folgendes zu erwahnen.

In der Sitzung des Bczirkseisenbahnraths am 

9. December 1885 wurde mitgetheilt:

a) dafs der Herr Minister die Einfuhrung er- 

mafsigter Ausnahmetarife fiir Roheisen aus 

Rheinland und Westfalen — Grundlage

1,7 cj) pro Tonnen -Kilomeler nebst 1,2 J6  

Expeditionsgebiihr pro Tonne — genehmigt 

habe, und zwar mit Ausdehnung auf Hessen- 

Nassau und Hannoyer, fiir den Verkehr nach 

den deutsehen Nordseehafen und im Bediirf- 

nifsfalle aueh fiir den Yerkehr nach anderen 

deutsehen Hafen.

b) Ferner ist der fiir die Roheisenausfuhr iiber 

Altmunsterol nach Siidfrankreich bestehende 

Transittarif fiir sammtliche Elsafs - Lothringen-;
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schc Uebergangspunkte nach Belgien und 

Frankreich gewShrt worden.

In der Sitzung des Bezirkseisenbahnraths 

Koln am 6 . November 1886 wurde die Ein- 

fiihrung eines Ausnahmetarifs fiir Roheisen von 

Unterwellenborn nach Polen (besonders Warschau 

und Lodz) mit der Yoraussetzung befiirwortet, 

dafs glcichartig billige Ausnahmelarife auch fiir 

den Yerkelir der Hochofenslalionen des rheinisch- 

westfalischen Gebiets nach Polen eingefiihrt 
werden.

Der^Landeseisenbahnrath befiirwortete in der 

Sitzung vom 4. December 1885, auf Grund einer 

Yorlage des Herm Ministers, die Einfiihrung eines 

Ausnahmelarifs fur benannte Stiickgiiter, nament

lich solche der Kleineisen- und Stahl - Industrie 

und der Landwirthschaft. Durch diese Vorlage 

war wenigstens Etwas in dcm langen Kampf 

um die Einfiihrung einer zweiten ermafsigten 

Stiickgulklasse erreicht worden, in welchen, wie 

hier besonders hervorgehoben werden mufs, die 

Yertreter der Grofsindustrie, ohne wesentliches 

eignes Interesse, mit aller Energie eingetreten 

waren, um der Kleineisenindustrie, den Eisengiefse- 

reien und dem Maschinenbau die so durchaus 

nothwendige Erleicliterung zu verscha(Ten. Der 

bcziigliche Antrag der Preufsischen Staatseisen- 

bahnverwaltung wurde jedoch in der General- 

conferenz der deutschen Eisenbahnen abgelehnt. 

In derSitzung vomlO. u. 11. December 1886 befiir

wortete der Landeseisenbahnrath, auf eine Anfrage 

des Herrn Ministers, die Einfiihrung dieses Aus- 

nahmelarifs fiir Stiickgiiter auch auf den Preufsischen 

Staatsbahnen allein, hielt jedoch die Ausdehnung 

desselben auch auf das Gebiet der Reichsbahnen 

fiir erwiinscht.

Ferner wurde in der Sitzung vom 4. Dezember

1885 ein Ausnahmetarif fiir Schlacken zu Wege- 

baumaterial befiirwortet.

In der Sitzung am 5. Juni 1886 befiirwortete 

der Landeseisenbahnrath 

den Antrag, grobe Gufswaaren aus Special- 

Tarif I in Special-Tarif II zu versetzen.

In der Sitzung vom 10. u. 11. December 1886 

befiirwortete der Landeseisenbahnrath ferner die 

^ersetzung von verzinntem Faęoneisen in Special- 

farif II; die Tarifirung von Schienen-Befestigungs- 

material durch Aufnahme in Nr. 5 der Po- 

sition Eisen und Stahl des Special-Tarifs II, die

1 arifirung von Eisen- und Stahldraht in Biindeln 

durch Aufnahme in Nr. 7 der Position Eisen 

und Stahl des Special-Tarifs II.

Auf mehrere von den Kgl. Staats-Eisenbahn- 

verwaltungen an den Vorstand der Gruppe ge- 
nchtete Anfragen ist durch Umfrage bei den 

Mitgliedern das betrefTende Materiał beschafft 
worden.

Dem Preufsischen Abgeordnetenhause wurde 

tm j  vergangenen Jahre ein Gesetz, betrefTend 

(1 ie E rw e i t e r u n g  . u n d  Y e r v o 11 s t a n d i-

g u n g  des S t a a t s e i s e n b a h n n e t z e s  und 

die Betheiligung des Staats bei mehreren 

Privateisenbahnbauten, unterbreitet und von 
demselben unverandert angenommen. Zu den 

erwahnten Zwecken wurde der Betrag von 

57 742 000 dh bewilligt. In dem Vereins- 

bezirk der Gruppe wurde damit die Herstellung 

der Eisenbahnen von Krebsoge nach Radevorm- 

wald, von Elberfeld nach Gronenberg und von 

Wiilfrath nach Velberl bewilligt, ferner durch 

Staatszuschiisse die Herstellung der schmal- 

spurigen Privatbahnen von Altena nach Liiden- 

scheid, von Werdohl nach Augustenthal und von 

Schalksmiihle nach Halver ermoglicht.

In der K a n a l f r a g e  hat das abgelaufene 

Jahr bedeutungsvolle Entscheidungen gebracht. 

Nach heftigem Kampfe wurde die von der 

Preufsischen Regieruug wieder eingebrachte 

Vorlage, betreffend den Bau eines Schiff- 

fahrtskanals von Dortmund nach den Emshafen, 

in etwas abgcanderter Form dieses Mai yon 

beiden Hausern des Preufsischen Landtages 

angenommen. Die Abanderung stellt fest, 

dafs das Gesanirntproject die Herstellung einer 

Wasserstrafse vom Rhein nach der Ems und 

nach der mittleren und unteren Weser und 

Elbe umfafst, dafs demgemafs der zunaehst 

bewilligte Kanał nur ais Theilstrecke aufzufasseh 

ist. Der § 1 des betreffenden Gesetzes lautet 

demnach:
„Die Staatsregierung wird ermachtigt:
1. zur Ausfiihrung eines Schifffahrtskanals, 

welcher bestimmt ist, den Rhein mit der Ems und 

in einer, den lnteressen der mittleren und unteren 

Weser und Elbe entsprechenden Weise mit diesen 

Stromen zu verbinden, und zwar zunaehst fiir 

den Bau der Kanalstrecke von Dortmund bezw. 

Herne iiber Henrichenburg, Munster, Bevergern 

und Papenburg nach der unteren Ems, ein- 

schliefslich der Anlage eines Seitenkanals aus 

der Ems von Oldersum nach dem Emdcner 

Binnenhafen nebst entsprechender Erweiterung 

des lelzteren, *

2. zur Herstellung einer leistungsfahigen 

Wasserstrafse zwischen Oberschlesien und Berlin

— namlich:
a) zur Yerbesserung der Schifffahrtsverbindung 

von der mittleren Oder nach der Oberspree 

bei Berlin,
b) zur Yerbesserung der Schifffahrt auf der Oder 

von Breslau bis Kosel,

und zwar zunaehst
zur Verbesserung derSchift'fahrtsverbindung 

von der mittleren Oder nach der Oberspree 

durch den, unter theilweiser Benutzung 
des Friedrich-Wilhelm-Kanals zu bewirkenden . 

Neubau eines Kanals von Fiirstenberg nach

* Der fruhere Widerstand der Schlesier gegen 
den Rhein-Ems-Kanal wurde durch die Annahme des 
gleichfalls geanderten zweiten Theils des §1 beseitigt.
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dcm Kersdorfer See, durch die Regulirung der 

Spree von da bis unterhalb Fiirstenwalde und 

durch den Neubau eines daselbst beginnenden 

Kanals bis zum Seddinsee, 

nach Mafsgabe der von dem Minister der offent- 
lichen Arbeiten festzustellenden Projecte

m  l . ............................ 58 400 000 M
zu 2a . .................... ...  . 12 600 000 »

im ganzen die Summę von 71000000 d i  zu ver- 

wenden. “
Durch diese Bewilligungen ist, nach langen 

vergeblichen Bemflhungcn der Freunde und For- 
derer der kunstlichen Wasserstrafsen, endlich die 

Absicht der gesetzgebenden Korperschaften be- 

kundet worden, die Herstellung von Kanalen in 

Angriff zu nehmen. Yorlaufig hat die Bewilligung, 

soweit der Kanał Dortnmnd-Emshafen in Be- 

Iracht kommt, nur einen theoretischen Werth; 

denn die Erbauung dieses Kanals ist durch den 

§ 2 des Gesetzes von der Bedingung abhangig 

gemaeht, dafs die Kosten des Grunderwerbs von 

den Interessentenkreisen getragen werden. Bisher 

sind alle Bemiihungen, die erforderliclien Gelder 

aufzubringen, vergeblich gewesen, was unschwer 

vorherzus'eheu war. Es konnen daher wohl Zweifel 

daruber gehegt werden, ob in der Tliat allseitig der 

gute Wille vorhanden war, der rheiniseh-westfa- 

lischen Industrie, speciell dem mit den schwierigsten 

Yerhaltnissen kiimpfenden Kohlenbergbau, durch 

eine billigere Transportgelegenheitnach derSee Er- 

leichterung des Absatzes und des Wettbewerbes 

mit der Industrie des Auslandes zu verschaffen.

Wird die zunaehst zu erbauende Kanal- 

strecke Dortmund-Emshiifen an sich betrachtet, 

so wird kaum in Abrede gestellt werden konnen, 

dafs eine Erwarnmng fiir dieses Project nur 

unter dem Gesichtspunkte moglieh war, dafs 

mit dieser Yorlage endlich ein Anfang mit der 

Herstellung Yermehrter billiger Wassertransport- 

Gelegenheiteti gemaeht wurde. Da der Werth 

eines Seehafens fiir die Ein- und Ausfuhr in der 

Hauptsache bemessen werden mufs nach der 

Schiffsgelegenheit, welche er dem Verkehre bietet, 

so wird vorlaufig die Bedeutung der Emshafen 

nur gering yeransehlagt werden konnen; dem- 

gemafs kann ein durchscblagender Nutzen fiir die 

rheinisch-westfalische Industrie erst von der Weiter- 

fiihrung des Kanals einerseits nach dem Rhein, 

andererseits nach der unteren Weser undElbe, d. h. 

nach Brcmen und Hamburg, erwartet werden.

Ein weiterer Beschlufs des Reichstages, bezw. 

der Preufsischen Hauser des Landtages, genehmigte 

die Herstellung des Nordostsee-Kanals. Wenn fur 

dieses Karsalproject in erster Reihe Gesichts

punkte mafsgebend waren, welche !ur die Landes- 

vertheidigung Bedeutung haben, so wird die 

durch diesen Kanał errnoglichte leichtere und 

bessere Yerbindung mit den Ostseehafen un- 

zwęifethaft auch der Industrie des hiesigen Be- 

zirks Yortheile bringen.

Die .Bedeutung der Kanalisirung der Mosel 

fiir die rheinisch-westfalische Montanindustrie ist 

in dem letzten Jahresbericht dargelegt worden. 

Von dem Ausschufs der Interessenten ist dem 

Finanzminister Herrn von Scholz unter dem

21. Februar 1886 eine ausftihrliche Denkschrift 

uber dieses Project unterbreilet worden mit der 

Bitte, demselben Interesse zuzuwetiden, und es 

dadurch zu bethatigen, dafs zunaehst die Mittel 

zur Verfugung gestellt werden, welche erforder

lich sind, um die Vorarbeiten moglichst unge- 

saumt auszufiihren. Trotzdem mehrere Mit

glieder des Ausschusses personlich bemiiht waren, 

die Erfiillung der vorstehenden Bitte bei den 

mafsgebenden Stellen zu befurworten, sind irgend 

welche Schritte in dieser Sache seitens der 

Regierung nicht erfolgt.

Beziiglich der w i r t h s c h a f t l  i c hen  Inter- 

e s se n Y e r t r e t u n g  ist in dem letzten Jahres- 

bericht bereits auf die Gewerbekammern hinge- 

wiesen und die Stellung dargelegt worden, welche 

der Yorstand der Gruppe zu denselben einge- 

nommen hat.

Nachdem die Thatigkeit dieser eigenthiim- 

lichen Korperschaften in einer Reihe von Bezirken 

bereits im vergangenen Jahre begonnen hat, wird, 

wie yerlautet, demnachst auch die Gewerbekam- 

mer fur den Regierungsbezirk Dusseldorf zu ihrer 

ersten Sitzung berufen werden.

Der deutsche Handel stag  hat die Krisis 

iłberwunden, welche ihm durch den Austritt einer 

Anzahl von Handelskammern infolge seiner 

Stellung zur Erhohung der Getreidezolle in der 

Yersammlung vom 27. Januar 1885 bereitet war.

Am 12. und 13. Miirz 1886 hat eine gut 

besuchte PlenarYersammlung des deutschen Han- 

delstages stattgefunden, in welcher der Fortbe- 

stand desselben durch zweckentsprechende Aen- 

derungen der Statuten noch mehr gesichert wurde. 
Am 13. Mai wurde in Heidelberg in einer Fest- 

versammlung das funfundzwanzigjahrige Bestehen 

des Handelstages gefeiert.

In der W i i h r u n g s f r a g e  hatte bekanntlich 
die Delegirtenversammlung des CentraWerbandes 

deutscher Industrieller am 5. October 1885 in 

Koln die Yeranstaltung einer Enqu6te bei den 

einzelnen Yerbiinden beschlossen, zu welchem 

Zweck denselben ein, von ciem Prasidium des 

Gentrahrerbandes aufgestellter Fragebogen zuge- 

stellt war. Ueber die Behandlung dieser Sache 
sollte in der Sitzung des Hauptvorstandes am 

8 . Mai v, J. Beschlufs gefafst werden. Der Yor
stand der Gruppe beauftragte in der Sitzung vom

29. April 1886 seine, dem Hauptvorstande ange- 
horigen Mitglieder, dahin zu wirken, dafs der 

Fragebogen nur vorn Standpunkte der Interessen 

der Eisenindustrie beantwortet werde, dafs dem- 

gemafs der Hauptvorstand auf theoretische Er- 

orterungen nicht weiter einzugehen habe. Die 

Yersendung der Fragebogen an die einzelnen
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Milglicder des Yereins wurde nicht ais opporlun 

betrachtet.

Ueberrascbt wurden die an der Wahrungs- 

frage interessirten Kreisc durch dic, bei Bcginn 

der Budgetberathungen im Reichstage gemachte 

Mittheilung, dafs die Reichsregierung sich ver- 

anlafst gesehen habe, das seit Jahren zinslos in 

den Kellern der Bank lagernde Barrensilber bei 

Gclegenheit der Auspragung von Silbermiinzen 

fiir Aegypten zu verkaufen. Es sind dies die 

erslen Silberverkaufe seit Sislirung derselben im 
Jahre 1879.

In der Session des Reichstages von 1885/86 

ist mchrfach von der Wiihrungsfrage die Rede 

gewesen. Besonders verhandelt wurde dieselbe 

aus Anlafs der folgenden von dem Abgeordneten 

von Huene und Genossen gestellten Resolution: 

„Der Reichstag wolle beschliefsen: Die ver- 

biiudcten Regierungen zu ersuchen:

der Wahrungsfrage erneut die eingehendste 

Priifung zutheil werden zu lassen und 

dem Reichstage von dem Rcsultate dieser 

Priifung Mittheilung zu machen.“

Der Reichstag nahm am 11. Februar 1886 

diese Resolution mit 145 gegen 119 Stimmen an.

Die Griinde, welche den Vorstand der Gruppe 

veranlafst haben, in entschiedenster Weise der 

Absicht entgegen zu treten, im Jahre 1888 in 

Berlin eine n a t i o n a l e  Gewer b e - A u s s t e l - 

lung zu veranstalten, sind in dem letzten 

Jahresbericht dargelegt worden. Trotzdem diese 

ablehnende Haltung, mit ganz yereinzelten Aus- 
nahmen, von der gesamtnten deutschen Grofs- 

mdustrie eingenommen wurde und die unbe- 

Iriedigende Wirthschaftslage, mit welcher die Ab- 

lehnung hauptsiichlich begriindet wurde, sieli 

weiter verschlechterte, liefs das Berliner Gomite 

sich doch in seinem Vorhaben nicht beirren. 

Dasselbe ging augenscheinlich von der nicht un- 

begrundeten Annahme aus, dafs auch die Gegner 

der Ausstellung sich zur Beschickung gezwungen 

sehen wiirden, wenn das Zustandekommen der 

Ausstellung gesichert sei.

Um solcher Vergewaltigung zu entgehen, wurde 

yon dem Vorstand der Gruppe die, in weiten 

Kreisen beifallig aufgenommene Anregung ge- 

geben, durch gegenseitige bindende Yerpflichtung 

in den einzelnen Industriegruppen zur Nichtbe- 

senickung der Ausstellung die Concurrenzriick- 

sichten zu beseitigen, auf welche das Berliner 
Comitć speculirte.

Inzwischen hatte, auf Anregung des Abge
ordneten Baumbach, in der 15. Sitzung des 

Reichstages am 11. December 1885 der Staats- 

secretair des Innern, Staatsminister v. Botticher, 

unter Aufzahlung der betreffenden Verbande con- 

statirt, dafs ein sehr grofser Theil der deutschen 

Industrie sich gegen die Ausstellung erklart habe. 

Der Herr Minister erklarte ferner, dafs, mit Ruck- | 

sieht auf diese Thatsache, die Regierung nicht i

activ Yorgchen konne; sie miisse zunachst ab- 

warten, ob sich die Slimmung fiir das Unter- 

nehmen in der Industrie und im Ilandelsstandc 

bessern werde; vor allen Dingen aber habe sie 

abzuwarten, mit welchen Antragen das Gomite an 

dic Regierung herantreten werde. Fiir den Fali, 

dafs die Ausstellung zustande kommen sollte, 

sagte der Herr Minister derselben das gleichc 

WohlsvolIen zu , welches die Regierung bisher 

jeder Ausstellung in Deutschland erwiesen habe, 

die mit bestimmten Desiderien auf Tarifermafsi- 

gung u. dergl. an sie herangetreten sei. Weiter 

zu gehen, jetzt vielleicht eine Bewilligung zu 

gunsten der Ausstellung in Aussicht zu nehmen, 

konne die Regierung, gegeniiber dern betonten, 

sehr erheblichen Widerspruch eines grofsen Theiles 

der Industrie, nicht verantworten.

Obgleich die starkę Betonung der ablehnenden 

Haltung der Industrie diese Erklarungen wenig 

ermuthigend erscheinen liefs, trat das Gomite 

doch mit dem Antrage auf Bewilligung von 

JC  2 000 000 aus Reichsmitteln, welche Summę 

zur Finanzirung des Ausstellungsunternehmens 

ais durchaus erforderlich angeschen wurde, an 

die Reichsregierung heran. Die Ablehnung dieses 

Antrages durch den Bundesrath bereitete dem Aus- 

stellungsproject das Ende.
Dafs diesem Resultate die bittersten Anklagen 

und elendesten Verhetzungen gegen die deutsche 

Grofsindustric in der Berliner Presse folgten, ist 

selbstverstandlieh, weniger, dafs von dieser Be- 

thatigung ihres Umnuths selbst dięjenigen Bliitter 

sich nicht fern zu halten vermochten, welche 

sonst ein besseres Verstandnifs fiir die Interessen 

der Industrie bethatigen.
Es mufs hier dankbar hervorgehoben werden, 

dafs die »B e r l i n e r  P o l i t i s c h e n  Nach- 

r i c h t e n *  des Herrn Dr. Schweinburg allein 

von allen in Berlin erscheinenden Blattern den 

Muth hatten, offen fiir den Standpunkt der 

deutschen Grofsindustrie einzutreten und derselben 

ihre Spalten zum Kampfe gegen die von Berlin 

versuchte Vergewaltigung zur Verfugung zu stellen.

Auf, die damals zu Tage geforderten Verun- 

glimpfungen naher einzugehen, verlohnt sich nicht 

der Miihe. Nur gegen den Yorwurf, dafs Eifer- 

sucht und Mifsgunst gegen Berlin mit zu den 

Triebfedern des Widerstandes gegen die Aus

stellung gehort haben, soli hier die entschiedenste 

Yerwalirung eingelegt werden. Denn soweit die 

hiesigen Kreise Fuhlung mit den deutschen ln- 

dustriellen haben, empfmden dieselben nicht ge- 

ringere Befriedigung, ais der beste Berliner, iiber 

das gewaltige Aufbliihen der Reichshauptstadt, 

und sie werden mit Stolz durch das Bewufstsein 

erfiillt, dafs Berlin in verhaltnifsmafsig kurzer 

Zeit in dic Reihe der ersten Hauptstadte der 

Weit gelreten isi.
Zur Yerherrlichung des hundertjahrigen Ge- 

j denklages der ersten Republik soli im Jahre 1889
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in Paris eine Weltausslellung staUfinden. Die 

Erórterung der Frage, ob die deutsche Eisen- 

und Stahl-Industrie sich eventue)l bei derselben 

zu betheiligen habe, sollte in der Sitzung des 

IIauptvorslandcs am 18. Septeinber vor. Jahres 

stattfinden.

Der Vorstand der Gruppe sprach sieli in der 

Sitzung vom 10. September 1886 einstimmig 

gegen die Belheiligung aus und der Yorstand 

des Hauptvereins sehlofs sich einstimmig diesem 

Votum an.

Den von mafsgebender Seite in keiner Weise 

beanstandeten schnodesten Helzereien gegeniiber, 

welche von der franzosischcn Presse gegen 

Deutschland, die Deutschen und besonders gegen 

die deutsche Industrie, unausgesetzt verubt werden, 

ist es kaum denkbar, dafs ein deutscher Indu- 

strieller sich veraniafsl sehen konnte, durch Be- 

schickung der Pariser Ausstellimg zur Verherr- 

lichung derselben beizutragen, sieli selbst aber 

peinlichstcr Verunglimpfung auszuselzcn.

Beziiglich der gesetzgeberischen Thatigkeit 

auf wlrthschafllichem Gehiete ist noch zu er- 

wahnen, dafs der Abgeordnete Ausfeld und Ge- 

nossen naehslehenden die Z u 1 a s s u n g des 

Ilecli tsweges  in Z o l l s t r e i t i g k e i t e n  bc- 

Ireffenden Gesetzentwurf beim Reichstage einge- 

bracht hatten:

Art. 1 : „Wer zur Entrichtung einęs Ein-

gangszolls gar nicht oder nicht in dem erforder- 

lichen Betrag verpflichtet zu sein vermeint, ist 

befugt, dies gerichtlich geltend zu machen. Die 

Klage ist bei Yerlust des Klagerechts binnen 

sechs Monalen nach Beitreibung oder mit Yor- 

behalt geleisteter Zahlung des Zollbetrags anzu- 

bringen. Zustandig sind ohne Riieksicht auf den 

Werth des Streitgegenstands die Landgerichte 
bez w. die Kammern fiir Handelssachen.“

Art. 2. „Die entgegenstehende Bestimmung 

in § 1 2  des Zollgesstzes vom 1. Juli 1869 wird 
aufgehoben/

Der Reichstag fafste auf Antrag der betref- 

lenden Commission in seiner Sitzung vom 13. Marz

1886 in bezug auf den vorstehenden Gesetz

entwurf den Beschlufs, den Bundesrath aufzu- 

fordern, in der nachsten Session einen Gesetz

entwurf yorzulegeti, welcher die schliefsliche 

Entscheidung der Rechtsfragen in Zollsachen dem 

Rechtswege oder verwaltungsgeriehtlichem Yer- 
faliren Liberweist.

Damit wurde der Antrag Ausfeld und eine 

Petition der Handelskammer Frankfurt a. M., die 

Errichtung eines Reichstarifamtes fiir Zollsachen 
betreilend, fiir erledigt erachtet.

Trotzdem es der Majoritat des Reichstages 

geluugen war, die Erledigung der bereits in dem 

letzten Jahresbericlit erwahnte Yorlage, betreffend 

die Errichtung uberseeischer Dampferlinien mit 

staatlicher Beibiilfe, in der Session 1884 zu ver- 

eiteln, liefsen sieli die verbiindeten Regierungen

nicht abhalten, die etwas veranderte Vorlage in 

der nachsten Session wieder einzubringen. In- 

zwischen hatte sich der Unwille des Volks iiber 

das Yerhalten des Reichstages so energisch kund- 

gegeben, dafs die Yorlage nunmehr, nachdem dic 

Gegner alle Mittel erschopft hatten, um die Ab- 

lehnung oder mindeśtens die móglichste Ver- 

zogerung durchzusetzen, in der Sitzung des 

Reichstages vom 12. Decemher 1885 der Haupt- 

sache nach angenommen wurde.

Von dem im Namen des Reichs handelnden 

Fiirsten Bismarck wurde unter dem 3. Juli 1885 

der Vertrag ub e r  die E i n r i c h t u n g  und  

U n t e r h a l t u n g  d e u t s c h e r  P o s t d a m p f-  

s c h i f f s v e r b i n d u n g e n  m i t  O s t a s i e n  und  

A u s t r a l i e n  mil dem „Norddeutschen Lloyd“ 

geschlossen.
Nach dem § 1 dieses Yertrages verpllichlel 

sieli der „Norddeutsche Lloyd“ zu Bremen, die 

nachstchcndcn Postdampfschifislinien einzurichten 

und wahrend 15 Jahren zu unterhalten:

A. fiir den Verkehr mit Ostasien:

1. eine Linie von Bremerhaven nach Ghina, 

und zwar uber einen niederlandischen oder 

belgischen Hafen, dessen Wahl der Geneh- 

mignng des Reichskanzlers unterliegt, Port 

Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore, 

Hongkong nach Shangai;

2. eine Ansclilufslinie von Hongkong iiber 

Yokohama, Hiogo, einen Hafen auf Korea, 

dessen Wahl der Genehmigung des Reichs

kanzlers unterliegt, Nagasaki zuriick nach 

Hongkong;

B. fiir den Verkehr mit Australien:

1. eine Linie von Bremerhaven nach dem 
Festlande von Australien, und zwar iiber 

einen niederlandischen oder belgischen Hafen, 

dessen Wahl der Genehmigung des Reichs

kanzlers unterJiegt, Port Said, Suez, Aden, 

Tschagos-lnseln, Adelaide, Melbourne bis 

Sidney;
2 , eine Ansclilufslinie von Sidney iiber die 

Tonga-Inseln nach Apia (Samoa-Inseln) und 

zuriick nach Sidney;
G. eine Zweiglinie von Triest uber Brindisi nach 

Alexandrien.
Die ErofTnung dieser ersten Dampferlinie unter 

der Reichspostllagge, und mit Unterstiitzung des 

Reiches, fand am 30. Juni 1886 in Bremer- 

haven durch den Dampfer ,Oder“ in feierlicher 

Weisestatt. Zu derselben hatte der „Norddeutsche 

Lloyd* einen grofsen Kreis von Vertretern der 

Reichs- und Staatsbehorden, des Reichstages, der 

Industrie und des Handels aus ganz Deutschland 
geladen. Unvergefslich wird allen Theilnehmcrn 

der Augenblick sein, in welchem, unter lauten 

Zurufen und Segenswunschen, sich die von der 

Handelskammer Bremen gestiftete deutsche Ehren- 

flagge entfaltete. Ebenso freudig aber werden 

die Deutschen in den fernen Hafenplatzen diese
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Flagge und die deutschen Dampfer ais Boteh 

begriifsen, die erneule Kunde bringen von der 

Grofse und Machtstellung, auch von der weit- 

reiclienden wirthschaftlichen Entwicklung, ihrcs 
Yaterlandes.

Ais Anlaufshafen fiir den Gontinent wurde 

Antwerpen gewahlt. Die Dampfer sind meistens 

nicht imstande, die Menge der ihnen fiir die 

Ausfahrt zugewiesenen Giiter zu fassen und haben 

auch nicht iiber Mangel an Riickfracht zu klagen; 

in Schneliigkeit der Postbefórderung haben sie 

bisher die concurrirenden Linien des Auslandes 

geschlagen.

In der Sitzung des Pieichtages vom 2 . April

1886 wurde die Vcrlangerung des Socia l is ten- 

gesetzes beschlossen. Diese Mafsregel ist, ais 

von den Vcrhaltnissen dringend geboten, von 

der iibergrofsen Mehrzahl der rheinisch-westfa- 

lischen Industriellen mit vol!er Befriedigung be- 

grufst worden. Dabei mufs jedoch hervorge- 

hoben worden, dafs unter den Arbeitern der in 

der Gruppe verlretenen Grofsindustrie die Social- 

demokratie nach wie vor nur aufserst wenig 
Eingang findet.

Die A r b e i t e r v e r h a l t n i s s e  haben sich 

im vergangenen Jahre iiberhaupt durchaus be- 

friedigend gestaltet; Zerwiirfnisse zwischen Arbeit- 

gebern und Arbeitern haben nicht slattgefunden. 

Es soli durchaus nicht in Abrede gestellt werden, 

dafs infolge der gedriickten Lage der Industrie 

Arbeiterentlassungen und Kiirzungen des Arbeits- 

yerdienstes vorgekommen sind. Demgegeniiber 

ist aber zu constatiren, dafs die Lohnreductionen 

nur sehr gering gewesen sind und dafs selbst 

m den schlechtesten Perioden von einzelnen 

Werken iiber Arbeitermangel geklagt wurde. Da- 

her konnten die an einer Stelle Entlassenen 

verhaltnifsmSfsig leicht an der andern wieder 

Arbeit finden. Es mufs iiberhaupt die Lage der 

Arbeiterbevolkerung, unter Beriicksichtigung des 

medrigen Preisstandes aller Verbrauehsartikel, 
ais befriedigend bezeichnet werden. Bei einem 

Verg)eich der Kleidung und Nahrung. wie iiber

haupt der ganzen Lehenshaltung der Arbeiter, 

m der Gegenwart mit den gleiehen Verhaltnissen 

der vorhergegangenen Generation, werden ruhig 

und sachlich urtheilende und sachverstandige 

Manner erkennen mussen, dafs sich die Lage der 

Arbeiter im allgemeinen wesentlich gebessert hat.

Zur Kennzeichnung der Auffassung, welche ge- 

wisseParteien von dem Vertragsverhaltnifs zwischen 

Arbeitgeber und Arbeitóehmer sowie von der 
Stellung und den Rechten der Unternehmer haben, 

mufs hier des A n t r a g e s  g ed ach t  wrerden,  

we ichen der A b g e o rd n e te  R i n t e l e n  in 
der Session des vorigen Reichstages einbrachte; 
derselbe lautete:

a Ein Arbeitgeber oder Angestellter eines Ar- 

ncitgebers, welcher einen ais Arbeitnehmer im 

Lohne desselben stehenden Deutschen wegen Aus-.

iibung oder Nichtausiibung oflentlicher Wahl- oder 

Stimmrechte in bestimmter Riehtung aus der Ar

beit entliifst, oder ihm Arbeitsverdienst verkiirzt, 

oder mil solchen Mafsregeln bedroht, wird mit 

Gefangnifs nicht unter drei Monaten und Yerlust 

der biirgerłichen Ehrenrechte bestraft.L

Der Berichterstatter hat diesen ungeheuerlichen 

Antrag in dem Marzhefte p. 1886 der Zeitschrift 

»Stahl und Eisen« einer Betrachtung unterzogen. 

In derśelben wird der Ansicht Ausdruck gegeben, 

dafs der Kampf um ideale politische Reehte liin- 

ter uns liegt, dafs es sich jetzt vielmehr darum 

handelt, die socialen und wirthschaftlichen Grund- 

lagen des Staats zu consolidiren und im Streit 

der materiellen Interesen, welche in den Yorder- 

grund treten, diejenigen Formen zu finden, welche 

dąs sociale nnd wirthscliaftliche Gedeihen der 

Gesammtheit am besten verbiirgen. Die Losung 

dieser Fragen beriihrt aber die materiellen In

teressen des Einzelnen nachdriicklich; daher 

ware es unbillig, von dem Arbeitgeber zu ver-

langen, dafs er in der von ihm gebildeten und 

erhaltenen Gemeinschaft, seiner Werkstatt, unter 

jeden Umstanden diejenigen dulde und unterhalte, 

welche beziiglieh der erwahnten Fragen Ziele ver- 

folgen, dereń Erreichung, nach der Ueberzeugung 

des Arbeitgebers, ihn und sein Schaffen, wie

alle, die an demselben betheiligt sind, schadigen, 

vielleicht vernichten wurde.

Demgemafs wurde es ais das unanlastbare 

Recht des Arbeitgebers hingestellt, diejenigen aus 

seiner Werkstątten auszusclieiden, welche durch 

ihre Gegnerschaft in social- und wirthschaftspo- 

litischen Fragen seine materielle Existenz be-

drohen. Es wurde ais unnaturlich erachtel, von

dem Arbeitgeber zu verlangen, dafs er die Arbeit, 

welche er oft genug nur mit unendlicher Miihe und 

Sorge, und nicht seiten mit materiellen Opfern, 

schafft, denjenigen zu ihrem Unterhalte iiber- 

weisen soli, die ihn in seinen social- und wirth- 

schaftspolitischen Bestrclmngen bekampfen.

Es ist selbsverstandlich, dafs der Berichter

statter, infolge dieser Bcurtheilung der vorliegen- 

den Frage, von der freisinnigen und demokratischen 

Presse aufs aufserste angegrifTen wurde; er wird 

sich jedoch um so weniger in seiner Auffassung 

irre machen lassen, ais er iiberzeugt ist, dafs die- 

selbe von allen Arbeitgebern getheilt wird, die, mit 

dem Wohlwollen fiir ihre Arbeiter, Yersliindnifs 

fiir die Erscheinungen ihrer Zeit und fiir die Ent

wicklung der socialen und wirthschaftlichen Yer- 

hiiltnisse in derśelben verbmden.

Der Abgeordnete Bintelen, dessen Antrag in 

der vergangenen Session nicht zur Erledigung 

gelangte, hat denselben in veriinderter Form wieder 

eingebracht. Der Antrag lautel jetzt:

„Wer einen Deutschen durch Gewalt oder 

durch Bedrohung mit einer strafbaren Handlung, 

oder mit Nachtlieilen fiir Leben, Gesundheit, Frei- 

heit, Ęhre und Yermogen yerhlndert, in Ausubung
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seiner staatsburgerlichen Rechte nach seinem 

freicn Willen zu wahlen oder zu stimnien, wird, 

gleiclmel ob die Bedrohung ausdriicklich ausge- 

sprochen oder aus den Umstanden zu entnehmen, 

ob sie gegen den Walii- oder Stimmberechtigten 

selbst oder gegen einen seiner Angehorigen ge- 

riohtet ist, mit Gelangnifs oder mit Festungshaft 

bis zu fiinf Jahren bcstraft. Ist die angedrohte 

strafbare oder nachtheilige Handlung zur Aus- 

fiihrung gebracht, so ist auf Gefangnifs nicht 
unter einem Monat zu erkennen. Aufser der Ge- 

fangnifsstrafe kann auf Yerlust der burgerliclien 

Ehrenrechtc orkannt werden. Der Yersuch ist 

strafbar. “

DieThit t igkei t des Gru  ppenvor  s tan des 
wahrend des abgelaufenen Geschaftsjahres ist in 

wesentlichen Beziehungen bereits bei Erorterung der 

vorhergegangenen Punkte besprochen worden. 

Es bleibt noch zu erwahnen, dafs sich der Yor- 

stand in der Sitzung am 29. Apr.il 1886 auch 

mit dem nach Erlafs des neu en Borsensteuerge- 

setzes in weiterem Umfange zur Erhebung ge- 

langten Preufsiscben Landesstempel  von l lsjb 

fu r  L i e f e r u n g s v e r t r a g e  im kau fmann i-  

schen Verkeh r  beschaftigte. Der Yorstand be- 

schlofs in dieser Sache in Verbindung mit dem 

Yerein zur Wahrung der gemeinsamen wirtli- 

scliaftlichen Interessen in Rheinland und West- 

falen vorzugehen, und es wurde infolgedessen 

die Bille, um Abhulfe in Form einer ausfuhrlichen 

Denkschrift an den Herm Reichskanzler gerichtet.

Da die im vergangenen Jahre von dem Ilerrn 

Finanzminister yerfiigte ausgedehnte Erhebung 

des erwahnten Stempels den Yerjkehr ungemein 

schwer belastet, andererseits den bei Erlafs des 

Borsensteuergeset7.es verfolgten, von dem Herrn 

Reichskanzler selbst klar und scharf ausge- 

sprochenen Zwecken durchaus widerspricht. so 

ist zu hoffen, dafs die Abhulfe nichl zu lange 
auf sich warlen lassen wird.

Infolge eines Rescripts des Staatssecretairs 

des Innem, betreftend die von dem Vercin zur 

Wahrung der Interessen der chemischen Industrie 

Deutschlands in Yorschlag gebrachten legislato- 

rischen Matsiiahmen gegen den Y e r r a t h  von Fa- 

brik- und  Gescha f t sgehe imn i ssen .  unterzog 

der Yorstand diese Angelegenheit in der Sitzung vom

2 2 . Februar 1886 einer Erorterung. Derselbe 

gelangte dabei zu der Ansiclit, dafs ein Gesetz 

in der AUgemcinheit, wie es von dem Yorbezeich- 

neten Yerein beantragt war, ohne Beeintriichtigung 

anderer berechligter Interessen nur schwer durch- 

zufuhren sein diirfte; der Yorstand nahm jedoch 

an, dafs es mSglich und zweckmafsig sein wiirde, 

ein solches Gesetz so zu gestalten, dafs es Gel- 

tung fur das Personal eines Fabrikanten habe, 

so lange sich dasselbe in seinem Dienst befinde.

Es war die Thatsache constatirt worden, dafs 

die Preufsische Staalseisenbahnverwaltung beim 

Eisenbahn-Oberbau denholzemen Schwellen wieder

einen griifseren Platz einraumte, wodurch der 

Y e r b r a u c h  e i s e r n e r  S c h w e l l e n  in einer 

fiir die Industrie hochst cmpfindlichen Weise zu- 

riickgedrangt wurde. Abgesehen von den Schritten, 

welche von der Gruppe und dem Verein deut

scher Eisenhiittenleute in dieser Sache bereits 

geschehen waren, beschlofs der Vorstand in der 

Sitzung Y o m  10. September 1886 in der am 

19. desselben Monats in Berlin stattfindenden 

Ausschufssitzung des Centralverbandes deutscher 

Industrieller zu beantragen, dafs auch dieser 

sich, mit Rucksicht auf die schwierige Lage der 

Eisen- und Stahlindustrie, an geeigneter Stelle 

'fiir vermehrten Gebraucli eiserner Schwellen ver- 

wenden moge.

Hierbei mufs erwahnt werden, dafs der Yor

stand ais wesentlichen Grund fur die Zuriick- 

haltung der Staatseisenbahnverwaltung dem eiser

nen Oberbau gegeniiber die fortwahrende An- 

p r e i s u n g  neue r  Sys t eme  erachtete.

Bekanntlich ist von dem Reichsamt des In

nem eine EnquS te bez i ig l ich d e r  Patenl- 
gesetzgebung Yeranstaltet worden, zu welchem 

Zwecke 22 Fragen aufgestellt waren. Diese Fragen 

sind in einer Yon dem Yorstand der Gruppe und dem 

Ausschufs des Yereins zur Wahrung der gemein

samen wirthschaftlichen Interessen in Rheinland- 

Westfalen niedergesetzten Gommission in ein- 

gehendster Weise erortert und beantwortet worden. 

An der Enąuete selbst haben mehrere Mitglieder 

des Yorstandes der Gruppe theilgenommen.

Wie in dem vorjahrigen Berichte folgen nun- 

mehr einige A n g a b e n  i iber  d ie Produc- 

t ions- und  A b s a t z v e r h a l t n i s s e  in einzel

nen Betriebszweigen und eine Gegenuberstellung 

der Ein- und  A u s f u h r s t a t i s t i k  fiir 1885 

und die ersten 10 Monate des Jahres 1886, 

soweit die Eisen- und Stahlindustrie in Betracht 

kommt.

Die hier folgende specielle Roheisenstatistik 

bezieht sich auf die Hochofenwerke in der 

Rheinprovinz, jedoch mit Ausschlufs derjenigen 

an der Saar, ferner auf diejenigen in Westfalen 

einschliefslich des Siegerlandes und in Nassau.

Angaben fUr das Jahr 1885 im Vergleich 

mit 1884.

I. QuaHtals~ Puddeleuen.

1 8 8 4  1 8 8 5

I. Q u a r ta l .  mehr oder

Tonnen Tonncn Tonifen

Yorrath 1. Januar . 43 936 81 184 weniger 12 752
Production................ 133 939 130 185 weniger 3 754
Yerkauf u. Verbraueh 145 006 123 655 weniger 21 351
Yorrath 1. April . , 32 869 37 714 mehr 4 845

II. Q u a r ta l.

Yorrath 1, April . . 32 869 37 714 mehr 4 845
Production. . . . .  141 151 122853 weniger 1829S 
Yerkauf u. Verbrauch 128 120 110 506 weniger 17 614
Yorrath 1. Ju li. . . 45 900 50 061 mehr 4 161
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1885 1886

III. Q u a >• t a 1.

Yorrath 1. Juli . . .  45 900 50 061 mehr 4161
Production...............  130 835 112 088 weniger 18 747
Verkauf u. Yerbrauch 137 092 125 767 weniger 11325 
Vorratli 1. Oetober . 39 643 36 382 weniger 3 261

IV. Q u ar ta l.

Vorrath 1. Oetober . 39 643 36 382 weniger 3 261
Production...............  126 353 114 089 weniger 12 264
Verkauf u. Yerbrauch 134 812 119 240 weniger 15 572 
Yorrath 31. Decbr. . 31 184 31 231 mehr 47

Zusammen Qualitdts-Puddeleisen.

Yorrath 1. Januar . 43 936 31 184 weniger 12 752
Production................ 532 278 479 215 weniger 53 063
Verkauf n. Yerbrauch 545 030 479 168 weniger 65 862 
Vorrath 31. Decbr. . 31 184 31 231 mehr 47

I I .  Ordinares Ptuldel eisen.

I. Q u a r ta l .

Vorrath 1. Januar . 16 444 8 517 weniger 7 927
Production...............  42 024 28 802 weniger 13 222
Verkauf u. Verbrauch 45 121 28 738 weniger 16 383
Vorrath 1. April . . 13 347 8 581 weniger 4 766

II. Q u a r ta l ,

Yorrath 1. April . . 13 347 8 581 weniger 4 766
Production...............  40 162 36 120 weniger 4 042
Verkauf u. Verbrauch 43 680 31 188 weniger 12 492
Vorrath 1. Juli . . 9 829 13 513 mehr 3 684

III. Quartal .
Yorrath 1. Juli . . 9 829 13 513 mehr 3 684
Production . . . . .  41 552 33 066 weniger 8 456
Verkauf ii. Yerbrauch 42 832 34 811 weniger 8 021
Yorrath 1. Oetober . 8 549 11 768 mehr 3 219

IV. Q u a r ta l.

Yorrath 1. Oetober . 8 549 11768 mehr 3 219
Production...............  29 298 40 190 mehr 10 892
Yerkaufu. Verbrauch 29 330 40 756 mehr 11426 
Yorrath 31. Decbr. . 8 517 11 202 mehr 2 685

Zusammen ordindres Puddeleisen.

Vorrath 1. Januar . 16 444 8 517 weniger 4 766
Production...............  153 036 138 178 weniger 14 858
Yerkaufu. Verbrauch 160 963 135 493 weniger 25 470 
Vorrath 31. Decbr. . 8 517 11 202 mehr 2 685

I I I .  Spiegeleisen.

I. Q u a r ta l.

Yorrath 1. Januar . 7 169 9 771 mehr 2 602
Production...............  23 959 19 420 weniger 4 539
Yerkaufu. Yerbrauch 19 867 21 289 mehr 1422 
Yorrath 1. April . . 11 261 7 902 weniger 3 359

II. Q u a r ta l.

Yorrath 1. April . . 11 261 7 902 weniger 3 359
Production . . . . .  26 224 25 779 weniger 445 
Yerkaufu. Yerbrauch 18 842 22 794 mehr 3 952 
Yorrath 1. Juli . . 18 643 10 887 weniger 7 756

III. Q u ar ta l.

Yorrath I. Juli . . 18 643 10 887 weniger 7 756
Production...............  25 557 25 796 mehr 239
\erkauf u. Yerbrauch 28 559 24 300 weniger 4 259 
\orrath 1. Oetober . 15 641 12 383 weniger 3 258

IY. Q u a r  ta l.

Vorrath 1. Oetober . 15 641 12 383 weniger 3 258
Production...............  21 170 32 519 mehr 11349
\erkauf u. Yerbrauch 27 040 26 797 weniger 243 
'orrath 31. Decbr. . 9771 18105 mehr 8334

Il.t

1 8 8 5  1 8 8 6

Zusammen Spiegeleisen.

Vorrath 1. Januar . 7 169 9 771 mehr 2 602
Production...............  96 910 103 514 mehr 6 604
Verkauf u. Yerbrauch 94 308 95 180 mehr 872
Vorrath 31. Decbr. . 9 771 18105 mehr 8 334

I V .  Bessemereisen.*

I. Q u a r ta l.

Vorrath 1. Januar . 14 022 16 578 mehr 2 556
Production...............  118 761 122 684 mehr 3 923
Yerkauf u. Yerbrauch 121 023 124 850 mehr 3 827
Yorrath 1. April . . 11 760 14 412 mehr 2 652

II. Q u a r ta l.

Yorrath 1. April . . 11 760 14 412 mehr 2 652
Production...............  138 716 107 814 weniger 30 902
Verkauf u. Yerbrauch 132 823 104 552 weniger 28 271
Vorrath 1. Juli . . 17 653 17 674 mehr 21

III. Q u a r ta l.

Vorrath 1. Juli . . 17 653 17 674 mehr 21
Production...............  135 363 132 578 weniger 2 785
Yerkauf u. Yerbrauch 134 396 136 567 mehr 2171
Vorrath 1. Oetober . 18 620 13 685 weniger 4 935

IV. Q u a r ta l.

Vorrath 1. Oetober . 18 620 13 685 weniger 4 935
Production...............  147 719 123 440 weniger 24 279
Verkauf u. Verbrauch 149 761 124139 weniger 25 622 
Vorrath 31. Decbr. . 16 578 12 986 weniger 3 592

Zusammen Bessemereisen.

Yorrath 1. Januar . 14 022 16 578 mehr 2 556
Production...............  540 559 486 516 weniger 54 043
Yerkauf]u. Yerbrauch 538 003 490 108 weniger 47 895
Yorrath 31. Decbr. . 16 578 12 986 weniger 3 592

V. Giefsereieisen.

I. Q u a r ta l.

Yorrath 1. Januar . 22 696 19 201 weniger 3 495
Production...............  38 068 34 757 weniger 3 311
Verkauf u. Yerbrauch 31 530 31 059 weniger 471
Yorrath 1. April . . 29 234 22 899 weniger 6 335

II. Q u a r ta l .

Yorrath 1. April . . 29 234 22 899 weniger 6 33i
Production...............  29 957 37 522 mehr 7 565
Y’erkauf u. Yerbrauch 37 309 31 891 weniger 5 418
Yorrath 1. Juli . . 21882 28 530 mehr 6 648

III. Q u ar ta l.

Yorrath 1. Juli . . 21 882 28 530 mehr 6 648
Production...............  35 794 37 704 mehr 1910
Verkauf u. Yerbrauch 40 159 34 020 weniger 6 139
Yorrath 1. Oetober . 17 517 32 214 mehr 14 697

IYr. Q u ar ta l.

Yorrath 1. Oetober , 17 517 32 214 mehr 14 697
Production...............  36 859 35 769 weniger 1 082
Yerkauf u. Yerbrauch 35175 31 132 weniger 4 043
Yorrath 31. Decbr. . 19 201 36 851 mehr 17 650

Zusammen Giefsereieisen.

Yorrath 1. Januar . 22 696 19 201 weniger 3 495
Production. . . . .  140678 145752 mehr 5 074
Verkaufu. Verbrauch 144 173 128102 weniger 16 071
Yorrath 31. Decbr. . 19 201 36 851 mehr 17 650

* In der Production von Bessemereisen ist auch 
die Production von Thomaseisen enthalten.

5
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Die Gesammt-Production von Roheisen im hiesigen 
Bezirk in 1885 im Yergleich zu derjenigen in 1884 hatte 
folgendes Resultat:

1 8 8 5  1 8 8 4  1 8 8 5
Tonnen Tonnen mehr weniger in %

(junl.-PuJdłteistł 479 215' 532 278 — 53 063 9,97
«idi*ir« „ 138178 153 036 — 14 858 9,71
Spitgtleism . . 103 514 96 910 6604 — 6,81
Bessemereisen. . 486 516 540 559 — 54 043 10,00
fliefsettitisen . ■ 145 752 140 678 5074 — 3,61

Sumum: 1 353 175 1 463 461 — 110 286 7,54

Die Production in ganz Deutschland betrug:
1 8 8 5  1 8 8 4  1 8 8 5

Tonnen Tonnen mehr weniger in °/0

3 751 775 3 572 155 179 620 -  5,03

Demgemafs wurden in dem vorbezeichneten hie
sigen Bezirke 36,07 % von der Gesammtproduction 
an Roheisen erzeugt,

In England und Schottland wurden an Roheisen 
producirt:

1 8 8 5  1 8 8 4  1 8 8 5
Tonnen Tonnen mehr weniger in o/o

7 250 657 7 528 966 - '  278 309 3,70

Die Production an Roheisen in den Vereinigten 
Staaten betrug:

1 8 8 5  1 8 8 4  1 8 8 5
Tonnen Tonnen mehr weniger in o/o

4 529 869 4 589 613 -  59 744 1,30

In dem vorbezeiehneten Bezirke unserer Gruppe 
betrug der Vorrath an den HochSfen:

Ende
1 8 8 5

Tonnen

Ende
1 8 8 4

Tonnen Tonnen

Qual.-Puddeleisen. 
Ordinares „

. 31231 31184
mehr

47
weniger

. 112 0 2 8 517 2 685 —

Spiegełeisen . . , . 18105 9771 8 334 —

Bessemereisen . . . 12 986 16 578 — 3592
Giefsereieisen , . . 36 851 19 201 17 650 —

Summa: 110 375 85 251 28 716 3592

Der Yorrath betrug daher in unserm  B ezirke  
Ende 1885 von der Gesammtproduction des Jahres
8,16 % gegen 5,83 % am Ende des Jahres 1884.

Die Roheisenvorrathe in E ng land  und Scho tt
la n d  betrugen:

Ende 1 8 8 5  Ende 1 8 8 4  1 8 8 5
Tonnen Tonnen Tonnen

mehr weniger in  %

2 351 000 1 809 487 541513 — 29,93

Ende 1885 betrug demgemafs der Yorrath 32,42 %
- yon der Jahresproduction gegen 24,03 % des Jahres 1884.

In den Y e re in ig te n  S ta a te n  slellen sich die 
Roheisenvorralhe wie folgt:

Ende 1 8 8 5  Ende 1 8 8 4  1 8 8 5
Tonnen Tonnen Tonnen

mehr weniger in 9f0
416 512 593000 — 176 488 29,76

Ende 1885 betrug demgemafs der Yorrath 9,19 % 
von der Jahresproduction gegen 12,92% des Jahres 1884.

Angaben fUr das Jahr 1886 im Vergleich 
mit 1885.

1. Qualitats-Pnddelroheisen und Spiegełeisen.

1 8 8 5  1 8 8 6

I. Q U a r t a 1. mehr oder

Tonnen Tonnen

Yorrath 1. Januar . 40955 49 289 mehr 8 334
Production. . . . . 149 605 142 937 weniger 6 668
Yerkauf u. Yerbrauch 144 944 143 857 weniger 1 087
Yorrath 1, April . . 47 616 48 369 mehr 753

1 8 8 5  1 8 8 6

II. Q u ar tal.

Yorrath 1, April . . 47 616 48 369 mehr 753
Production...............  148 632 132 059 weniger 16 573
Yerkauf u. Verbrauch 133 300 124 088 weniger 9 212 
Yorrath 1. Juli . . 60 948 56 340 weniger 4 608

III. Q u a r ta l.

Yorrath 1. Juli . . 60 948 56 340 weniger 4 608
Production...............  137 884 127 255 weniger 10 629
Verkauf u. Yerbrauch 150 067 121 515 weniger 28 552 
Yorrath 1. October . 48 765 62 080 mehr 13 315

IY, Q u a r ta l.

Vorrath 1. October . 48 765 62 080 mehr . 13 315
Production...............  146 608 115 694 weniger 30 914
Verkauf u. Verbrauch 146 037 136 561 weniger 9 476
Yorrath 31. Decbr. . 49 336 41 213 weniger 8123

Zusammen Qualitdts-Pudddroheisen u, Spiegełeisen. 

Yorrath 1. Januar . 40 955 49 289 mehr 8 334
Production................ 582 729 517 945 weniger 64 784
Verkauf u. Verbrauch 574 348 526 021 weniger 48 827
Vorrath 31. Decbr. . 49 336 41 213 weniger 8 123

I I .  Ordinares Puddeleisen.

I. Q u a r ta l.

Yorrath 1. Januar . 8 517 11 202 mehr 2 685
Production . . . . . 2S 802 33 939 mehr 5137
Yerkauf u. Verbrauch 28 738 35 875 mehr 7 137
Yorrath 1. April . . 8 581 9 266 mehr 685

11. Q u a r ta l.

Yorrath 1. April . . 8 581 9 266 mehr 685
Production............... 36 120 32 318 weniger 3 802
Yerkauf u. Yerbrauch 31 188 33 335 mehr 2 647

Yorrath 1. Juli . . 13 513 7 749 weniger 5 764

111. Q u ar tal.

Yorrath 1. Juli . . 13 513 7 749 weniger 5 764
Production............... 33 066 39 805 mehr 6 739
Yerkauf u. Yerbrauch 34 S il 40 519 mehr 5 708
Yorrath 1. October . 11 768 7 035 weniger 4733

IV. Q u a r ta l.

Yorrath 1. October . 11768 7 035 weniger 4 733
Production............... 40 190 44 832 mehr 4 642
Yerkauf u. Yerbrauch 40 756 46 313 mehr 5 557
Yorrath 31. Decbr. . 11202 5 554 weniger 5 648

Zusammen ordinares Puddeleisen.

Yorrath 1. Januar . . 8 517 11 202 mehr 2 685
Production. . . . . 138178 150 894 mehr 12 716
Verkauf u. Verbrauch 135 493 156 542 mehr 21 049
Vorrath 31. Decbr. . 11202 5 554 weniger 5 648

I I I , Bessemereisen.

I. Q u a r ta l .

Vorrath 1. Januar . 16 578 12 986 weniger 3 592
Production. . . . . 122 684 128 314 mehr 5 630
Yerkauf u. Yerbrauch 124 850 135111 mehr 10 216
Yorrath 1. April . . 14412 6 189 weniger 8 223

II. O u a r ta l.
Yorrath 1, April . . 14 412 6189 weniger 8223
Production............... 107 814 145 416 mehr 37 602
Yerkauf u. Yerbrauch 104 552 141883 mehr 37 331
Yorrath 1. Juli . . 17674 9 722 weniger 7 952

III. Q u a r ta l.

Yorrath 1. Juli . . 17 674 9 722 weniger 7 952
Production................ 132 578 126 719 weniger 5 859
Yerkauf u. Yerbrauch 136 567 128 384 weniger 8 183
Yorrath 1. October . 13 685 8 057 weniger 5 628
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1 8 8 5  1 8 8 6

IV. Q u ar tal.

Vorrath 1. October . 13 685 8 057 weniger 5 628
Production...............  123 440 127 315 mehr 3 875
Verkauf u. Vcrbrauch 124 139 127 186 mehr 3 047
Yorrath 31. Decbr. . 12 986 8 186 weniger 4 800

Zusanimen Bessemereisen.

Vorrath 1. Januar . 16 578 12 986 weniger 3 592
Production................  486 516 527 764 mehr 41428
Vcrkauf u. Yerbrauch 490 108 532 564 mehr 42 456
Yorrath 31. Decbr. , 12 986 8186 weniger 4 800

IV . Giefsereieisen.

I. Q u a r ta l.

Vorratli 1. Januar . 19 201 36 851
Production..................  34 757 26 580
Verkauf u. Verbrauch 31 059 29 807
Vorrath 1. April . . 22 899 33 624

II. Q u a r ta l.

22 899 33 624 
37 522 25 193 
31 891 28 419 
28 530 30 398

mehr 17 650 
weniger 8177 
weniger 1252 

mehr 10 725

mehr 10 725 
weniger 12 329 
weniger 3 472 

mehr 1868

Vorrath 1. April . .
Production...............
Verkauf u. Verl>rauch 
Vorrath 1. Juli . .

III. Q ua r taL *

Yorrath 1. Juli . . 28 530 30 398 mehr 1868 
Production. . . . .  37704 25887 weniger 11817
Verkauf u. Verbraueh 34 020 29 113 weniger 4 907
Vorrath 1. October . 32 214 27 162 weniger 5 052

IV. Q u a r ta l.

Vorrath 1. October . 32 214 27 162 weniger 5 052
Production...............  35 769 25 887 weniger 9 882
Verkauf u. Verbraućh 31 132 29 113 weniger 2 019
Yorrath 31. Decbr. . 36 851 23 936 weniger 12 915

* Production, Yerkauf und Yerbrauch pro III. und 
IV. Quartal geschatzt.

1 8 8 5  1 8 8 6

Zusannnen Giefsereieisen.

Vorrath 1. Januar . 19 201 36 851 mehr 17 650
Production...............  145 752 103 547 weniger 42 20*>
Verkauf u. Verbraucli 128 102 116 452 weniger 11650
Yorrath 31. Decbr. . 36 851 23 936 weniger 12 915

Die Production in 1886 in Vergleicli zu dorjeni- 
gen in 1885 ergiebt folgendes Resultat:

1 8 8 6
Tonnen

Qual.-Puddclrolieisen u.
Spiegeleisen . . . .  517 945 

Ordinar. Puddclroheisen 44 832 
Bessemereison . . . . .  527 764 
Giefsereieisen......... 103 547

1 8 8 5
Torrncn

1 8 8 6
mehr weniger in °/o

582 729 — 64 784 11,12
40190 4 642 — 11,53

480 516 41428 — 8,54
145 752 — 42 205 28,96

Summa: 1 104 088 1 255 187 -  60 919 4,85

Die Rolieisenproduction in ganz Deutschland be- 
trug in den ersten 9 Monaten (nach Angaben des Vor- 
standes vom Hauptverein):

1 8 8 6  1 8 8 5  1 8 8 6
Tonnen Tonnen mehr ^ ' g e r  m -«/„■

2 512119 2 806 322 -  294 203 10,48

Demgemafs wurden im Bezirke der Gruppe in den 
ersten 9 Monaten des .Jahres 1886 von der Gcsammt- 
production 39,27 % (986 432 t) erzeugt.

Im Bezirk der Gruppe betrug der \orrath an den 

Hochofen:
Ende September

Qusl.-Puddelroheisen und
Spiegeleisen. . . . . . . . .

Onlinares ruddelroheises 
Besscmereisen . . . . . .
Biefeemeiseii.

1 8 8 6
Tonnen

62 080
7 035
8 057 

27 162

1 8 8 5
Tonnen

48 765 
11 768 
13 685 
32 214

1 8 8 6
mehr weniger

13135
4 733
5 628 
5 052

Simma: 104 334 106 432 13 135 15 413

Der Vorrath betrug daher in unse rm  B ez irke  
Ende September 1886 von der Gesammtproduclion 
4,15 % gegen 3,79 % von der Gesammtproduclion 

Ende September 1885.

Die Eisenpreise betrugen in den letzten 3 Monaten 1885 
per Tonne ab Werk in Mark:::

O c t o b e r .

Weifsstrahliges Roheisen ...............
» « onlinares

Deutsches Bessemer-Roheisen . . .
• Giefserei- » Nr. 1

II
III

Spiegeleisen, 10—12% M an gan .....................................
Englisehes Giefserei-Iloheisen Nr. III franco liubrort 
Englisches Bessemereisen loco Yerschiffungshafen . .
Uiwemburger Roheisen, ab Luxemburg......................
Stabeisen .............................................
Feinkornei8cn......................................
Kesselbleche I .................................  ■
Gewołmliche B le e h e ..........................
DUune B le e h e .....................................
Walzdraht........................ ...

Grundpreis

Noyember.

40.00-42,00
39.00

43.00-45,00
55.00-56,00
52.00-53,00
49.00-50,00
43.00-46,00
51.00-51,50

42.00

100.00-103,000

140.00-145,00 
135

140.00-145,00

40.00-42,00
39.00

54.00-56,00
51.00-53,00
48.00-50,00
45.00-48,00
50.00-51,50

42.00
30.00-31,00

100.00-103,00

140.00-145,00
130,00 -135,00 
135^00—140,00
106.00-108,00

Dezember.

41,00-43,00

.54,00-56,00
51.00-53,00
48.00-50,00
48.00-50,00 
50,50-51.50

42,00
30.00-31,00

100.00-103,00

140.00-145,00
130.00-135,00
135.00-140,00
106.00-108,00

* Die Preise tur 1884 und fur die ersten 9 Monate des Jahres 1885 befmdcn sich in dem Bencht 

vom 26. NoYember 1885.
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Die Eisenpreise betrugen im Jahre

Januar. Februar. Marz. April. Mai.

Weifsstrahliges Roheisen . . . 41,00-43,00 42,00-44,00 42,00-44,00 41,00-44,00 41,00-43,00

« * ordinares 38,00-39,00 38,00-39,00 38,00-39,00 37,00-38,00 37,00—38,00

Deusclies Bessemer-Roheisen — — — —

» Giefserei- » Nr. I 54,00-56,00 54,00-55,00 52,00-54,00 52,00-53,00 50,00-53,00

» » » » 11 51,00-53,00 50,00—52,00 49,00-51,00 49,00-51,00 49,00-51,00

» » » s H i 48,00—50,00 47,00-49,00 46,00-48,00 46,00-48,00 46.00—47,00

Spiegeleisen, 10—12% Mangan . 48,00-50,00 50.00-51,00 50,00-51,00 — 46,00-50,00

Engl. Giefserei-Koheisen Nr. III
franco Ruhrort,

50,00-50,50 49,50—50,00 48,00-49,50 49,00-49,50 48,00-48,50

» RcBsemereisen loco verchif- 
fungsłiafeu.

43,00 43,00 43,00 42,00-43,00 42,00-43,00

Luxemburg. Roheisen, abLuśembg. 30,00-31,00 30,00-31,00 30,00-31,00 30,00
95,00-100,00

30,00

Stabeisen . . .  1 97,00—103,00 95,00—100,00 95,50—100,00 92,00-96,00

Kesselbleche I U  ru n d  p re is  
Gewohnl. Bleche 1

140,00—145,00 — — — -
130,00-135,00 — — — —

Diinne Bleclio . ) 135,00-140,00 — ' — — —

W a lz d r a h t .................................. 106,00-108,00 106,00-108,00 106,00-108,00 - — “—

Die E in -  u n d  Ausfuhr gestaltete sich wie folgt:

Eiufulir. Ausfuhr,

Roheisen aller Art.
1885 . . . . 215 073 t 1885 . . . .  218 530 t
1884 . . . . 264 501 t 1SS4 . . . .  230 007 t

1885 weniger 48 528 t 1885 weniger 16 471 t

In den erst en 10 Monaten.
1886 . . . .  137 051 1 1886 . . . .  202 583 t
1885 . . . . 180 540 t 1885 . . . .  169 032 t

1886 weniger 43 4891 1886 mehr . 33 551 1

Brucheisen und Eisenabfalle.
1885 . . . .  7 1231 1885 . . . .  36 7041
1884 . . . .  7 7091 1884 . . . . 43 7081

1885 weniger 5861 1885 weniger 7 004t

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . .  36281 1886 . . . .  42 3901
1885 . . . .  62401 1885 . . . .  28 2171

1S86 weniger 2 6121 1886 mehr . 141731

Luppeneisen, Rohsehienen, Ingots.
1885 . . . .  370 t 1885 . . . .  26 526 t
1884 . . . .  98 t 1884 . . 23 450 t

1885 mehr . 2721 1885 mehr . 3 0761

ln den ersten 10 Monaten.
1886 . . . .  236t 1886 . . . .  34 727 t
1885 . . . .  192 t 1885 . . . .  20 511 1

1886 uiehr . 441 1886'mehr . 14 216 t

Schmiedbares Eisen in SUiberi.
1885 . . . .  16 1531 1885 . . . .  144467 t
1884 . . . .  16 505 t 1884 . . . .  153 9681

1885 weniger 3521 1885 weniger 9 501 1

In den ersten 10 Monaten,
1886 . . . .  13 5001 1886 . . . .  143 8641
1885 . . . .  14 211 1 1885 . . . .  122 5521

1886 weniger 711 1 1886 mehr . 21 312 t

Radkranzeisen, Pflugschaareneisen.
1885 . . . .  741 1885 . . . .  9 591 1
1884 . . . .  681 1884 . . . .  10918 t

3885 mehr . 6 t 1885 weniger 13271

In den ersten 10 Monaten.
1SS6 . . . .  521 1886 . . . .  11 1301
1885 . . . .  69t 1885 . . . .  8169t

Einfuhr. Ausfuhr.

Eck- und Winkeleisen.
1885 . . . .  102t 1885 . . . .  17 873 Ł
1884 . . . .  262 t 1884 , . . . 5 8631

1885 weniger 601 1885 mehr . 12 0101

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . .  82 t 1886 . . . .  25 590 t
1885 . . . .  791 1885 . . . .  157311

1886 mehr . 3 t 1886 mehr . 9 865t

Eisenbahnschienen.
1885 . . . .  7581 1885 . . . .  164791 t
1884 . . . .  682 t 1884 . . . .  144 4641

1885 mehr . 76 t 1885 mehr . 20 327 t

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . .  227 t 1886 . . . .  134 256 t
1885 . . ' . 675 t 1885 . . . .  133 6501

1886 weniger 448 t 1886 mehr , 606 t

Eiseubahnlaschen. Schwellen.
1885 . . . . 162t 1885 . . . . 26 932 t
1884 . . . . 208t 1884 . . . . 17 536 t

1385 weniger 46 t 1885 mehr . 9 396 t

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . . 115t 1886 . . . . 19 599 t
1885 • . . * 155t 1885 . . . . 23 llO t

1886 weniger 40 t 1886 weniger 3 5111

Bobe Eisen-Platten und -Bleche.
1885 2401 t 1885 . . . . 43 898 t
1884 . . . . 3 281 1 1884 . . . . 44 035 t

1885 weniger 880 t 1885 weniger 137 t

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . . 1 714 t 1886 . . . . 35 190 t
1885 . . . . 1 735 t 1885 . . . . 37 304 t

1886 weniger 21 1 1886 weniger 2 1141

Wejfshlech.
1885 . . . . 5 798 t 1885 . . . . 186 t
1884 . . . . 5 417 t 1884 . . . . 422 t

1885 mehr 381 1 1885 weniger 2361

ln den ersten 10 Monaten.
1886 . . . . 28341 1886 . . . . 188 t
18S5 . . . . 5 0271 1885 . . . . 134 t

18S6 weniger 17 t 1886 mehr . 2 961 1 1886 weniger 3 7931 1886 mehr 541
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1886 per Tonne ab Werk in Mark:

Juni. Juli. August. September. October. Noyetnber. Dczember.

41.00-43,00
37.00-38,00

50.00-52,00 
48,00

45.00-46,00
46.00-50,00
48.00-48,50

41.00-42,00
37.00-38,00

48.00-50,00 
46,00

43.00-45,00 
45,50-48,00
48.00-48,50

39.00-41,00
37.00-38,00

48.00-50,00 
46,00

43.00-45,00 
45,50-47.00
48.00-48*50

39.00-41,00
37.00-38,00

48.00-50,00 
46,00

43.00-45,00
45.00-45,50 
48,50-49,50

40.00-42,00
38.00-39,00

45.00
49.00-51,00

47.00
45.00-46,00 
45,50-47,00
51.00-52,00

40.00-42,00
38.00-39,00

49.00-51,00
47.00-48,00
46.00-47,00 

47,00
51.00-52,00

45.00-47,00 
43,50

54.00-56,00
51.00-52,00
49.00-50,00

42,00-43,00 42,00-43,00 42,00-43,00 43,00-43,60 43,60-45,60 43,60-45,60 46,00

29,00
92,00-96,00

29,00
90,00-95,00

28.00-29,00
90.00-95,00

28,00
90,00-95,000

29.00 
90,00-95,00

132.00-135,00
125.00-128,00
123.00-130,00

98.00

29.00 
90,00-95,00

98.00

100,00
135.00-140,00
130.00-135,00
135.00-140,00 
98,00-105,00

Einfuhr. Ausfuhr.

Polirte, gefirnifste etc. Eisenplatten und -Bleche. 
1885 . . . .  2541 1885 . . . .  1 1491 
1884 . . .  . 1151 1884 . . . .  9371

Einfuhr. Ausfuhr,

Anker und Kellen.
1885 . . . .  1334 Ł 1885 . . . .  5341 
1884 . . . .  12761 1884 . . . .  6001

1885 mehr 1391 1885 melir 2121

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . .  68 t 1886 . . . .  1 3141 
1885 . . . .  2561 1885 . . . .  9021

1885 mehr . 581 1885 weniger 661

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . .  2 2121 1886 . . . .  4581 
1885 . . . .  1 2021 1885 . . . .  4501

1886 weniger 1881 1886 mehr 4121

Eisen- und Stahldraht.
1885 . . . .  2 8401 1885 . . . .  193 0931 
1884 . . . .  3 630 t 1884 . . . .  212 7841

1886 mehr . 10101 1886 mehr . 8 1 

Drahtseile.
1885 . . . .  861 1885 . . . .  1 5051 
1884 . . . .  3181 1 8 8 4 ' . . . .  1 3751

1885 weniger 7901 1885 weniger 19 691 t

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . .  . 2 307 1 1886 . . . .  194 3981 
1885 . . . .  22231 1885 . . . .  1525601

1885 weniger 2321 188-5 mehr . 1301

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . .  361 1886 . . . .  1 1561 
1885 . . . .  621 1885 . . . .  1 3431

1886 mehr 841 1886 mehr 41 8381

Ganz grobe Eisengufswaaren.
1885 . . . .  5 231 1 1885 . . . .  24 9361 
1884 . . . .  6 0841 1884 . . . .  18 760t

1886 weniger 261 1886 weniger 1871

Eisenbahnachsen, Eisenbahnrader etc.
1885 . . . .  541 1 1885 . . . .  8 6501 
1884 . . . .  387 t 1884 . . . .  10 1521

1885 weniger 8531 1885 mehr 61761

In den ersten 10 Monaten,
1886 . . . .  31901 1886 . . . .  16 3991 
1885 . . . .  4 4481 1885 . . . .  208581

1885 mehr - 1541 1885 weniger 15021

In den ersten 10 Monaten.
1S80 . . . .  398 t 1886 . . . .  10 329 t 
1885 . . . .  389t 1885 . . . .  7166t

1886 weniger 1 2581 1886 weniger 4 4591

Eisen, roli vorgeschmiedet etc.
1885 . . . .  901 1885 . . . .  14781 
1884 . . . .  1711 1884 . . . .  1 9451

1886 mehr . 9 l 1886 mehr . 3 1631

Kanonenrohre, Ambossc, Schraubstocke etc.
1885 . . . .  3891 1885 . . . .  3311 1 
1884 . . . .  3681 1884 . . . .  4527t

1885 weniger 811 1885 weniger 4671

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . .  . 70t 1886 . . . .  587t 
1885 . . .  . 741 1885 . . . .  13451

1885 mehr . 211 1885 weniger 1 2161

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . .  354t 1886 . . . .  3047t 
1885 . . . 321 t 1885 . . . .  2 7681

1886 weniger 4 1 1886 weniger 7581

Eiserne Brueken etc.
1885 . . . .  141 1885 . . . .  7505t 
1884 . . . .  5781 1884 . . . .  35941

1886 mehr . 331 1886 mehr . 2791 

Rohren aus schmiedbarem Eisen,

1884 . . . .  8671 1884 . . . .  190361

1885 weniger 5641 1885 mehr 3 911 t

In den ersten 10 Monaten.
}886 . . . .  25 t 1886 . . . .  7 608t 
*885 . . . .  u  t 1885 . . . .  6383t

1885 weniger 82 t 1885 weniger 1 9341

In den ersten 10 Monaten,
1886 . . . .  9771 1886 . . . .  157091 
1885 . . . .  642t 1885 . . . .  14543t

JSW3 mehr l i t  1886 mehr 1 2251 1886 melir . 3351 1886 mehr . 1 1661
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Einfuhr. Ausfulir.
Drahtstifte.

1885 . . . . 89t 1885 . . . . 38 769 t
1884 . . . . 3 8 t 1884 . . . . 38 619 t

1885 mehr . 511 1885 mehr . 150 t

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . . 47t 1886 . . . . 32 940 t
1885 . . . . 801 1885 . . . . 31 528 t

1886 weniger 331 1886 mehr . 412 t

Grobe Eisenwaaren, andere.
1885 1885 . . . .
1884 . . . . 7 404 t 1884 . . . . 66 784 t

1885 mehr . 3461 1885 weniger 7 902 t

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . . 5 9981 1886 . . . . 50 076 t
1885 . . . . 6 713 t 1885 . . . . 49 479 t

1886 weniger 7151 1886 mehr . 597 t

Feine Eisenwaaren etc.
1885 . . . . 8181 1885 . . . 8 005 t
1884 . . . . 873t 1884 . . . . 7 6721

1885 weniger 551 1885 mehr . 333 t

ln den ersten 10 Monaten.
1S86 . . . . 738t 1886 . . . . 6 911 t
1885 . . . . 691t 1885 . . . . 6 508 t

1886 mehr . 471 1886 mehr . 403 t

Locomotiven und Locomobilen.
1885 . . . . 2101Ł 1885 . . . . 6 828 t
1884 . . . . 2 4531 1884 . . . . 9 912 t

1885 weniger 2521 1885 weniger 3 0841

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . . 1 468 t 1886 . . . . 5 977 t
1885 . . . . 1 987 t 1885 . . . . 5 747 t

00 cc C
i

weniger' 5191 1886 mehr . 230 t

Dampfkessel aus schmiedbarem Eisen.
1885 . . . . 266t 1885 . . . . 1 613 t
1884 . . . . 83t 1884 . . . . 1 844 t

1885 mehr . 183 t 1885 weniger 231 l

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . . 1191 1886 . . . . t 325 t
1885 . . . . 241t 1885 . . . . 1 4331

1886 weniger 1221 1886 weniger 1081

Andere Maschinen aller Art.
1885 . . . . 32 0431 1885 ____  . 57 914 t
1884 . , . . 36 8641 1884 . . . . 72 551 1

1885 weniger 4 821 1 1885 weniger 14 637 t

In den ersten 10 Monaten.
1886 . . . . 21 947t 1886 . . . . 46 548 t
1885 . . . . 26 4681 1885 . . . . 47 7781

1886 weniger 4 521 1 1886 weniger 1 230 t

Eisenbahnfahrzeuge.
1885 . . 62 Stuck 1885 . . 611 Stuck
1884 . . 190 Stuck 1884 . . 1 018 Stuck

1885 weniger 128 Stflck 1885 weniger 407 Stuck

In den ersten 10 Monaten.
1886 172 Stuck 1886 . . 683 Stuck
1885 . . 54 Stuck 1885 . . 527 Stuck

1886 mehr 118 Stuck 1886 mehr 156 Stuck

Die allgemeine Lage der Eisen- und Stahl- 

industrie ist eingangs dieses Berichtes bereits 

einer Betracbtung unterzogen worden. Zur Be- 

urtheilung der Yerhiiltnisse folgen bier nocłi einige 
Gegeniiberstellungen.

Die Gesammtproduction an Roheisen in Deutseh- 

land halle gegen 1884 im Jahre 1885 um 5,03 fi 

zugenommen, dagegen im Bezirk der Gruppe urn 

7,54 % abgenommen.

Gegen den gleichen Zeilraum des Jahres 1885 

hatte die Gesammtproduction Deutschlands an 

Roheisen in den ersten 9 Monaten des Jahres

1886 um 10,48 % abgenommen. Die Angaben 

fiir das ganze Jahr 1886 liegen beziiglich der 

Gesammtproduction noch nicht vor.

In dem Bezirk der Gruppe hat gegen 1885 

die Roheisenproduclion des Jahres 1886 um 

4,85 abgenommen.

Die Yorrathe an Roheisen im Bezirk der 

Gruppe betragen:

Ende 1884 . . . . 85 '251 t
. 1885 . . . .  110375 t

das macht eine Zunahme von 25 124 t

oder 29,47;*?.

Zu Ende 1886 betrugen die Vprrathe im Be

zirk der Gruppe 78,889 t, die Abnahme der- 

selben gegen Ende des Jahres 1885 betragt dębi

nach 28,53 f i .
An Thomaseisen wurden próducirt im Bezirk 

der Gruppe
1885 . . . .  300602 t
1886 . . . .  353739 t

Zunahme 53 137 t

oder 17,68 f i .

Der Vorstand der Gruppe hal in der abge- 

laufenen Geschaftsperiode seine S i t z u n g e n  am

12. Januar, 2 2 . Februar, 29. April, 10. September 

und 3. December abgelialten. Aufserdem haben 

mehrere Commissionssitzungen und zahlreiche Be- 

spreehungen des Yorsitzenden der Gruppe, Herrn 

Director Servaes, mit dem Gescbaftsfuhrer statt- 

gefunden.

Die von der Gruppe iii Cemeinschaft mit dem 

Yereine deutscher Eisenhiittenleute herausgegebene 

Z e i t s c h r i f t  » S t a h l  und  E isen«  hat ihren 

6 . Jahrgang vollendet. Sie ist regelmafsig und 

zwar mit derart vermehrtem Inhalt erschienen, 

dafs die Kosten der Herstellung den Etat wesenl- 

lich fiberschritten haben, es mufste daher eine 
Erhohmig des Abonnementspreises in Aussieht 

genommen werden. Die Zeitschrift erfreut sich, 

wegen ihres ausgezeichneten technischen Theiles, 

eines hohen Ansehens und fmdet im Auslande, 

besonders in den Yereinigten Staaten, immer 

weitere Yerbreitung.

In der Yorstandssitzung vom 22. Februar 1886 

wurde das Yertragśyerhaltnifs mit dem Yerein 

deutscher Eisenhiittenleute, auf welcliem die ge- 

meinsame Herausgabe der Zeitschrift »Stahl und 

Eisen« beruhl, erneuert.

Die Mitgliederzahl der Gruppe hal sich in 
der abgelaufenen Geschaftsperiode vermindert. 

Fiir die erfolgten Austrittserklarungen sind, mit 

Ausnahme von Betriebseinstellungen, andereGrunde
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ais der Wunsch, ’ die Vereinsbeitrage zu ersparen, 

nicht bekannt geworden. Die Ausgetretencn 

mogen in dieser Ersparnifs einen Yortlieil er- 

blicken, welcher durch keinen Nachtheil aufge- 

hoben w ird; denn sie haben aus der Zeit der 

Zugehorigkeit zur Gruppe wohl die Ueberzeugung 

gewonnen, dafs der Vorstand mit aufserster Pflicht- 

treue bestrebt ist, die wirthschaftlichen Inleressen 

der Eisen- und Stahl-Industrie zu wahren. Es 

ist anzunehmen, dafs auch der vorstehende Be- 

richt diese Ueberzeugung kraftigen und die Er- 

kenntnifs befestigen wird, dafs die Gestaltung der 

wirtbschaftspolitischen und socialen Yerhaltnisse 

eine derartige Vereinsthatigkeit unbedingt erfordert. 

Sie nur fiir die Vereinsniitglieder zu iiben ist 

unrnoglich, sie mufs der Gesammtheit der Be- 

rufsgenossen zu gute kommen. Andererseits

lassen sich die materiellen Opfer, welche die 

Vereinsthatigkeit erfordert, in dem Verhaltnifs, in 

welchem Mitglieder abgehen, nicht einschninken ; 

die Lasten, welche die Ausscheidenden so lange 

getragen haben, miissen daher von der yermiu- 

derten Mitgliederzahl iibernommen werden. Wer

den hierzu noch die grofsen Opfer an Zeit und 

Arbeit in Betracht gezogen, welche die Mitglieder 

des Yorstandes, ganz besonders die speeiellen 

Leiter des Vereins, auf sich nehmen, so ist os 

schwer zu verstehen, wie eine sehr betrachtliehe 

Zahl von Berufsgenossen im Yereinsbezirke es 

stillschweigend und fortdauernd hinnehmen kann, 

dafs Andere fiir sie arbeiten und zahlen.

//. A. Bueck,

Geschaftsfuhrer der Nordwestlichen Gruppe des Yer- 
eins deutscher Eisen- und Stahl-Iudustrieller.

B e r i c l i t

Uber die General-Versammlung der Nordwestlichen Gruppe des Vereins deutscher 

Eisen- und Stahi-lndustrieller in Dusseldorf am 13. Januar 1887.

Zu der heutigen Generalversammlung, dio um 

l2 l/2 Uhr von dem Vorsitzenden, Herrn Director 

Servaes, eroffnet wurde, waren die Mitglieder 

durch Schreiben vom 18. December v. J. einge- 

laden. An der Sitzung nalim auch der Geschafts

fuhrer des Vereins deutscher Eisen- und Stahl- 

Industrieller, Herr Dr. Rentzsch aus Berlin, theil. 

Die Tagesordnung war wie folgi festgestellt:

I. Erganzungswahl fiir die nach § 3 al. 3 der 

Statuten ausscheidenden Mitglieder des Yor- 
s landes.

II- Bericht iiber die Kassenverhaltnisse und 

Festsetzung der Hohe des Beitrages (§ 6 der 

Statuten).
III. Geschaftsbericht.

IY. Antrage der Mitglieder.

I. der Tagesordnung: Die nach dem Turnus 

ausscheidenden Herren: Gommerzienrath Baare- 

Bochum, Justizrath Dr. Goose-Essen, Assessor |

Kl i ipfel  von der Firma Fried. Krupp-Essen und 

Director O l t e r m a n n  von der „Union* in Dort

mund wurden wiedergewahlt.

II. Nach Entgegennahme des Berichts der 

Kaśscnverwaltung, gegen welchen nichts zu er- 

innern war, ermachtigtc die Generah-ersammlung 

den Yorstand, fur das laufende Geschaftsjahr je 

nacli Bedarf einen Beitrag bis zur Hohe von 

9 J t  pro Einhcit zu erheben. Yon diesem Bei

trag sind 4 -Jt pro Einheit, wie im vergangenen 

Jahr, an den Hauptverein abzufiihren.

III. Der den Mitgliedern bereits vor der Gene- 

ralversammlung zugegangene Bericht des Ge- 

schaftsfiihrers wurde festgestellt. (Der Bericht ist 

auf Seite 121 ff. dieses Heftes abgedruckt.)

Da Antrage seitens der Mitglieder nicht vor- 

lagen, war weiter nichts zu verhandeln und wurde 

damit die Generalversammlung geschlossen.

H. A. Bueck.
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Uebcr Herstellung und Yerwendung' des Cliromstalils.

In jiingster Zeit haben die Chrom-Eisen- 

legirungen eine gewisse Aufmerksamkeit auf sich 

gezogen und diirflen dieselben, nach allen An- 

zeichen zu urtheilen, berufen sein. in naheliegen- 

der Zukunft eine grófsere Rolle zu spielen, ais 

dies bisher der Fali war. In der schwedischen 

Zeitschrift »Blad lor Berghandlerings vanner inom 

Orebro Lan« finden wir eine Zusaminenstellung 

der Aeufserungen, welche iiber den Gegenstand 

in letzter Zeit durch die Fachpresse gegangen sind. 

Nachdem ihr Yerfasser zunaehst dieThatsache fest- 

gestellt hat, dafs jetzt in Schweden ein Werk zur 

laufenden Erzeugung von Chromroheisen in Be

trieb ist, fiihrt er folgendermafsen fort:

Im »The Engineer* schreibt man, dafs eine 

Legirung von 1 bis 1 1/s ^  Chrom mit Stahl 

sich durch leichte Schmiedbarkeit auszeichnet, 

vorziiglich Schneide halt und, mit Schwefelsaure 

behandelt, einen aufserordentlich schonen Damast 

zeigt. Es sind ferner hervorragende Eigenschaf- 

ten des Chromstahls, dafs er, ohne zu verbren- 

nen, lange Zeit der hochsten Temperatur ausge- 

setzt werden kann, und dafs seine Ziihigkeit alle 

anderen Stahlsorten hinter sich lafst, wahrend 

er gleiehzeitig so hart ist, dafs damit leicht ge- 

hartete Stucke von bestem gewohnlichem Stahl 

durchbohrt werden konnen, ohne dafs seine 

Schneide dabei erheblich leidet.

In der letztjahrigen Friihjahrs-Vęrsammlung 

des Iron and Steel Institute* deutete Dr. Percy 

schon darauf hin, dafs die Legirungen von Chrom 

und Eisen die Aufmerksamkeit der Eisenwerks- 

besitzer wohl verdienten. Bei der letzten Zu- 

sammenkunft derselben Korperschaft wurde eine 

Abhandlung von Brustlein vorgetragen, die der 

grofsten Beachtung werth ist, weil derselbe zu 
den Stahlwerken in Unieux, Loire Frankreich, 

in Beziehungen steht, wo chromhaltiger Stahl 

regelmafsig erzeugt werde.

B. hat gefunden, dafs mit Chrom legirter 

Stahl viele Eigenschaften besitzt, die denselben 

fiir zahlreiche Zwecke hochst verwendbar erschei- 

nen lassen. Er hatte Legirungen mit 1 und mit

1,5 % Chrom hergestellt, die von einem hervor- 
ragenden Messerfabricanten probirt wurden, wo

bei derselbe fand, dafs sie sehr gut schmiedbar 

■waren; die erstere war sogar leichter zu bear- 

beiten ais reiner Gufsstahl. Eine Messerklinge 

und ein Rasirmesser wurden angefertigt, dereń 

Schneiden sehr hart und haltbar waren; das Be- 

merkenswertheste aber blieb die aufserordentlich 

schón damascirende Farbę, welche die Oberflache 

derselben annahm, sobald sie niit verdunnter

* >Stahl und Eisen* 1886, Seite- 753.

Schwefelsaure behandelt wurden. Diese Legirun

gen waren hergestellt, indem man Gufsstahl 

bester Qualitiit in kleinen Stiicken mit pulver- 

formigem ausreducirten Chromeisen m hessisohen 

Tiegeln schmolz. Es empfiehlt sich indessen, 

den Stahl in grofseren Partieen zu erzeugen und 

am beslen dabei den Tiegelstahl durch Bessemer- 

stahl zu ersetzen.

Eine andere sehr interessante Mittheilung 

machte friiher der franzosische Bergingenieur

G. Rolland. So weit ihm bekannt, gab er an, 

werde Chromstahl in Brooklyn, in Sheffield und 

in Unieus producirt; er habe 1876 Brooklyn be- 

sucht und sich ganz besonders fiir den daselbst 

aufgenommenen Procefs interessirt. Man erzeugte 

drei Sorten Chromstahl; die erste war die harteste, 

sie wurde zu Werkzeugen verwendet, mit denen 

sehr harte Gegenstande bearbeitet werden sollten. 

Er nennt Julius Bauer ais den Urheber der Be- 

hauptung, dafs Chromstahl langandauernde Er- 

hitzung ohne Nachtheil ertrage. Die Brooklyn 

Compagnie ist der Ansicht, dafs Chromstahl in 

kaltem Zustande jede andere Stahlsorte an Zahig- 

keit iibertreffe und nach dem Harten gehiirteten 

Kohlenstahl von gleichem C-gehalt schneide, 

ohne von demselben sclbst angegrilTen zu wer

den. In seinem Laboratorium fand er vor vielen 

Jahren, dafs das beruhmte russische Blecheisen 

Chrom enthalt, aber da der Gehalt daran so ge- 

ring, hatte er nicht gemeint, dafs Chrom irgend 

eine Einwirkung auf die Qualitat habe. Nun 

miifste er sagen, dafs die bemerkenswerthe Harte, 

welche Chrom beim Eisen hervorbringt, dessen 

Anwendung fiir die verschiedensten Zwecke em- 

pfehie, bei denen diese Eigenschaft vom hochsten 

Gewichte ist.
Weshalb Chromstahl, obwolil schon seit etwa 

20 Jahren bekannt, so wenig Anwendung gefun

den, ist durch die grofse Schwierigkeit begriindet, 

Chromeisen zu einigermafsen billigen Preisen und 

mit geniigend hohem Chromgehalt darzustellen.

Das Chromroheisen, welches noch vor drei 

Jahren an den Markt kam, hielt theils 8 bis 9, 

Iheils 16 bis 19 % Cr und kostete in Schweden 

2500 bez. 4800 Kr. pro Tonne. Das erstere 

war nahezu unverwendbar, weil es gleiehzeitig 

7 Kohle hielt, was veranlafste, dafs man bei 

Darstellung von Stahl mit 1 % Cr im Martin- 

ofen das Bad erst bis auf etwa 0,12 $  entkoh- 

len mufste, um 0,12 seines Gewichtes an Chroni- 

roheisen zusetzen zu konnen, sollte der Kohle- 

gehalt des fertigen Productes nicht zu hoch aus- 

fallen. Dadurch wurde das Bad unglaublich ab- 

gekiihlt und mufste aufs neue erhitzt werden, 

wobei ein Theil des Chrorns wieder oxydirt wurde
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und in die Schlacke ging. Selbst mit der rei- 

cheren Sorte fiel die Erzeugung von Ghromstalil 

im Martinofen schwer. Der bei grofsem Zusatz 

gefallene Stahl war alles Andere ais gut, denn 

diese Chromroheisensorte enthielt sowohl Arsenik, 

ais Phosphor und Schwefel.

Man producirte anfanglich Ghromstahl viel- 

facli in Tiegeln unter Beschickung von Brenn- 

stahl mit Chromerz, wobei das Chrom stets un- 

gleichmiifsig, oft genug gar nicht in den Stahl 

iibergirig, und da derselbe, unter dem Namen 

Ghromstahl auf den Markt gebracht, hauiig 

von so wechselnder, mitunter schlechterer Quali- 

liit befunden wurde ais Tiegelstahl, wenn kein 

Chrom, wohl aber Schwefel, Phosphor und an

dere Yerunreinigungen des Erzes in denselben 

iibergegangen waren, so wurde man gegen den 

Werth der neuen Erfindung mifstrauisch. Nun- 

mehr hat sich dies Mifstrauen wieder verloren 

und man gelit um so mehr zum Gegentheile iiber, 

seit man durch Verliiittung reicherer und durch 

Aufbereitung und Rostung gebesserler Erze reineres 

Chromroheisen herstellt und damit einen Chrom- 

stahl vorziiglichster Qualitat erzeugt.

In Schweden interessirt man sich mehr und 

mehr fiir diesen Stahl und beschaftigt sich jetzt 

'ielerorts mit Versuclien, im Martinofen wie im 

Converter das ausgezeichnet reine und reiche 

schwedische Chromroheisen zuzusetzen.

DerKohlenstofTgehalt im fertigen Werkzeugstahl 

wechselt zwischen 0,80 und 1 der Gehall 

an Chrom von 1 bis 2 rfb ; ein paar Werke 

machen Yersuche, mit weicheren und chrom- 

armeren Sorten ganz besonders gute Qualitaten 

von Manufacturwaaren herzustellen.

Im Auslande setzt man zur Verbesserung von 

Puddelstahl und Gufseisen im Puddel- und im 

Gupolofen Chromroheisen zu. Gleiches geschieht 

in Schweden in Lancashire-IIerden behufs Erzeu- 

gung ganz besonders feinen Materials zu Tiegel
stahl,

Der Zusatz von Chromroheisen im Gupolofen 

ist auch unseren schwedischen Giefsereien aufs 

lebhafteste zu empfehlen, denn der dadurch im 

Auslande erreiclite Erfolg stellt sich ais recht 

grofs heraus, besonders bei Erzeugung von Gegen- 

standen, die gleichzeitig hohe Bruchfestigkeit, 

Hartę und Zithigkeit besitzen miissen.

Man verwendet im Auslande Chromstahl zu 

folgenden Zwecken: zu Werkzeugen aller Art, 

insbesondere zu Bohrern, Drehstahlen, Meifseln, 

Hobeleisen und zu Bergbohrern, zu Bahnschienen, 

Locomotivradreifen, Kuppelstangen und Achscn,

zu Walzen, Kuppelrnuffen, Brecherbacken und 

Quarzmiihlen, zu Miinzstempeln und Graveur-Ge- 

rathschaften.

Der Zusatz von 1 #  Chrom vertheuert den 

Blockpreis allerdings um etwas iiber 4 Kr., da 

| aber dadurch die Gule des Stahls bis zu dem 

Grade vergrofsert wird, dafs, wie zur Zeil der 

Fali, derselbe tlieurer ais der beste englische 

Gufsstahl bezahll wird, so hat diese Erholuing 

des Blockpreises nur geringe Bedeutung.

Ein weiterer Auszug aus einem Yortrage von 

Edw. Riley findet sich im »Iron« vom 8 . Octoher; 

derselbe ist aus Veranlassung der Colonial- 

ausstellung gehalten und es geht aus ihm hervor, 

dafs er Chrom ais Zusatz zum Eisen ais von 

grofser Bedeutung fiir die Eisenindustrie ansieht. 

Er sagt, dafs die Colonie Tasmanien nicht ver- 

treten sei. Die Mitglieder des Institute wurden 

sich erinnern, dafs er einmal eine Abhandlung 

iiber in dieser Colonie erzeugtes Chromeisen vor- 

gelesen habe und, da die Ghęomfrage jetzt grofse 

Aufmerksamkeit errege, so bedaure er sagen zu 

miissen, dafs sammtliche Werke, welche jenes 

Eisen producirt hatten, abgebrochen worden seien. 

Sie wurden 1872 in der Erwartung angelegt, 

dafs ihr Chromroheisen annahernd Preise wie 

Schmiedeisen bedingen werde. Das Roheisen 

wurde ais Puddeleisen nach England verkauft, 

war aber fiir diesen Zweck ganz unverwendbar, 

denn, wie bekannt, macht sich ein Roheisen mit

7 #  Chrom liiichst unansehnlich, und, obwohl 

ausgezeichnet gut und stark, blieb doch auch 

das fertige Product so unansehnlich, dafs es 

keinen Absatz fand. Dagegen wufste man aber 

sehr wohl, dafs das gesammte Roheisen spater 

an grofsere Stahlwerke zu sehr niedrigen Preisen 

verkauft werde, die es ais Zusatz zu Achsenslahl 

verwcndeten und dadurch ihr Fabricat, welches 

vorher nie dic Schlagprobe aushielt, dahin brach- 

ten, dafs es diese Probe mit Glanz bestand. 

Wurden die Achsen aus hartem Stahl ohne 

Chromzusatz gefertigt, so brachen sie, durch 

einen soichen aber wurden sie sehr haltbar.

Auf diese \Yeise wurde die ganze Partie Rolt- 

eisen vervvendet, was beweist, dafs der giinstigc 

Einflufs des Chrom auf Stahl und Eisen bereits 

damals von Vielen gekanrit war, obgleich cs die 

Eisenwerke vortheilhaft fanden, davon zu schwei- 

gen. Eine kleine Partie Chrom iibt sehr grofsen 

Einflufs auf Stahl, indem es dessen gute Eigen- 

schaften erhoht, ohne irgend scliadliche an dereń 

Stelle zu setzen.

Dr. Leo.

Il.T G
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Ueber die Bezieliuiigeii der Anlauffarben des Kolileneisens 
zum Koliienstoffgeli alt.

Ein Beitrag zur Mikrostructur des Eisens.*

In den Untersuchungen iiber die Mikrostructur 

des Eisens spielen die Anlauffarben eine Rolle, 

insofern sie, unterstiitzt durch eine schwache 

Aelzung, das Gefuge sichtbar machen. Meines 

Wissens' ist jedoch bisher nicht festgestellt 

worden, in welcher Beziehung die Anlauffarbe 

zum Materiale steht, so dafs man also von dem 

einen auf das andere schliefsen konnte. —

Dafs sowohl die mechanische Belegung von 

festen Korpern durch Gase ais auch die chemi- 

sche Affinitat solcher Korper zu einander ein 

Mittel bildet, um sehr feine Unterschiede in den 

ersteren aulzufinden, beweisen die Moserschen 

Bilder, sowie auch die neuerdings aufgetauchte 

Methode zur Erkennung des Geprages abge- 

schliffener Munzen durch Anlassen. Letzteres 

liifst erkennen, dafs die durch Stempelung der 

Munzen hervorgebrachtc Verschiedenheit der 

Dichtigkeit auch eine solche der Affinitat zum 

Sauerstoff mit sich bringt. In ahnlicher Weise 

ist nach einigen von mir angeslellten Versuchen 

auch die Auflósungsfahigkeit fiir Sauren ver- 

schieden. Stenipelt man eine Zahl auf eine 

Stahlplatle und schleift dann die Oberflache 

glatt, so wird die Zah! durcli Beizen wieder 

sichtbar.

Arbeiten, welche ich gclcgentlich mit Damast- 

stahl vornahm, machten mich auf die ver- 

schiedenen, unter sonst gleiclien Verhaltnissen 

auftretenden Anlauffarben von Stahl und Eisen 

aufmerksam. Es gelingt bei aus feinen Schich

ten Stahl und Eisen hergestellten Klingen u. s. w. 

durch Anlassen Figuren zu erzeugen, welche 

iiber die Lagerung der beiden Materialien Aus- 

kunft geben, auch ohne dafs man vorher eine 

Aetzung anwendet. Man ist aber in der Regel 

nicht imstande anzugeben, was Stahl und was 
Eisen ist. Ich liefs daher 3 Stiicke Eisen und

2 Stiicke Stahl (Flufseisen und Stahl Nr. 13 der 

»Bergischen StahlindustriegesellschafU) zusam- 

menschweifsen, so dafs ein Stiick von etwa

12 mm Dicke entstand, welches 5 Lagen ent- 

hielt, aufsen und in der Mitte das Eisen, da-

* Yeroffentlicht im Anschlusse art den Vortrag 
vom Geh. Bergrath Dr. Wedding auf Seite 82 d. Nr. 
Dem Yerfasser erschien das Materiał zu ausgedehnt, 
um dasselbe in der dem Yortrage folgenden Bespre- 
chung Yorzubnngen und bat derselbe daher die 
Freundlichkeit gehabt, uns seine Mittheilung nach- 
traglich zu iibergeben. Die Jied,

zwischen den Stahl. Dies wurde geschliffen, 

polirt und in heifsem Sande angelassen und es 

stellte sich heraus, dafs der Stahl die Anlauf

farbe zuerst annahm und auch in der Aufeinan- 

derfolge den Vorrang behielt. Das mir vorliegende 

Stiick zeigt den Stahl blau und die Eisenlagen 

violett. Ich fuhrte die Versuche fort mit einem 

Stuek, welches aus 15 Lagen besland (8 Eisen,

7 Stahl) die ich nun wiederholt verdoppelte, so 

dafs ich Stiicke mit 30, 60, 120, 240 und 480 

Lagen erhielt, jedesmal auf etwa 15 mm Dicke 

ausgereckt. Alle diese Stiicke wurden im Quer- 

schnitt abgeschliffen, polirt und angelassen. Bis 

zu 120 Lagen, bei welchem Stiick also jede
15

Lage eine miltlere Dicke von —— = 0 , 1 2 5  mm
iwU

hat, kann man im reflectirten Licht deutlich die 

Lagen erkennen. Bei 240 Lagen fuhlt das Auge 

die Streifung heraus, ohne die einzelnen Linien 

voneinander unterscheiden zu konnen. Bei 

480 Lagen fallt auch dies fort und man hat 

(ohne Mikroskop) den Eindruck einer durchaus 

homogenen Masse.

Ich mufs noch bemerken.. dafs die Sichtbar- 

keit der Lagen auch zusammenhangt mit dem 

Verhalten der Materialien gegeniiber dem Polir- 

mittel. Letzteres greift das weichere Eisen be- 

deutend mehr an ais den harteren Stahl, beson- 

ders wenn die Stiicke geliartet sind, was im 

Interesse der guten Politur wiinschenswerth ist. 

Ob dieser Umstand auch bei den Martens- 

Weddingschen Untersuchungen eine Rolle spięli, 

vermag ich nicht zu beuriheilen. Unwahrschein* 

ist es nicht. —

Wenn also Hr. Liirmann in der Besprechung, 

welche dem Yortrage des Hrn. Geheimrath 

Wedding folgte, den Wunsch aussprach, dafs die 

Methode eine weitere Auskunft iiber die Art des 

Materials geben mochte, so diirfte zur Erfullung 

dieses Wunsches insofern ein Schritt geschehen 

sein, ais nachgewiesen werden kann, dafs die 

Yorgeschrittenen Anlauffarben auf einen hoheren 

Kohlenstoffgehalt deuten.

Vielleicbt geben diese Zeilen Veranlassung, 

den von mir eingeschlagenen synthetischen Weg 

weiter zu verfolgen und auf Grund absichtlich 

zusammengestellter Materialien die genannten 

Beziehungen weiter aufzuklaren.

Remscheid, im Januar 1887.
Haediche.
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Braunkohlen bei der Stadt Posen.
Von Dr. Kosmann in Brcslau.

Den mannigfachen und mehrfach angezweifel- 

ten Zeitungsnachrichten gegeniiber, welche in 

lelzter Zeit uber dic Auffindung von Braunkohlen- 

lagern bei der Stadt Posen berichtet haben, 

mogcn die folgenden Mittheilungen einen posi- 

tiven Anbalt bieten:

Nachdem schon vor mehreren Jahren in der 

Nahe von Bromberg grofsere Braunkohlenlager 

aufgeschlossen wurden, dereń Ausbeutung in

dessen wegen der Kohlenąualital oder wegen 

der ungeeigneten Lage zur Abfuhr nicht von 

Bedeutung geworden ist, sind neuerdings infolge 

umfangreicher Bohrungen in der Nalie der Stadt 

Posen, sozusagen vor den Thoren derselben, 

ausgedehnte Braunkohlenlager erbohrt ' worden 

und zur bergrechtlichen Verleihung gekommen. 

Die dcm Kaufmann Abraham Herzfeld zu Graetz 

verliehenen 6 Felder im Flacheninhalt von rund
13 Millionen Quadratineter (ungefahr 5200 Mor- 

gen) liegen auf dem rechten Wartheufer in der 

Lange von 6,5 km zwischen der Festung und 

den aufseren Einzelforts, infolgedessen der zu- 

kiinftige bergbauliclie Betrieb durch die fortifica- 

torischen Vorschriften keine Beschrankung erleiden 

wird. Das Yorkommen der Braunkohle ist 

durch die Fundesfeststellung des Konigl. Revier- 

Ijeamten zu Griinberg bestatigt worden; der Muther 

hat es indessen bei diesen arntlichen Aufnahmen, 

welche sich nur auf 20 bis 30 cni der Lager- 

slatte beziehen, nicht bewenden lassen, sondern 

hat die Braunkohlen bis in die liegenden thonig- 

sandigen Schichten abbohren lassen. Die 

damit erzieltc Vollstandigkeit der Bohrresultate

— die Bohrarbeiten sind von der Firma

H. Thumann in Cottbus nach dem Spulverfabren 

ausgefulirt worden —  ist in mebrerer Hinsicht 

von Bedeutung: 1 . hat man dic Braunkohlen
lager in ihrer ganzen Machtigkeit und in ihrem 

Wechsel derselben kennen gelcrnt; 2 . hat sich

ergeben, dafs man ein grofses, in sich begrenztes 

grofseres Beckcn abgebohrt und erworben hat, 

welches fiir eine anderweitige Milbewerbung 

keinen Raum liifst; 3. zeigen dic lhonigen 

Schichten des Liegenden, dafs man keine 

Wasserzufliisse oder gar Wasserdurchbriiche zu 

erwarten oder zu besorgen hat, wic dies bei den 

Braunkohlenflolzen der Mark mit einein aus 

Quarzsand bestehenden Liegenden der Fali, und 

deutet iiberdies dieser Umstand sowie die Schicliten- 

folge der die Braunkohlen iiberlagernden Schichten 

darauf hiri, dafs nach der Tiefe zu noch weitere 

Braunkohlenlager vorhanden sein miissen, weil 

eben die Miirkisch - Lausitzische Braunkohlenfor- 

mation nach unten zu mit Quarzsanden ab- 

schliefst; 4. hat die Durchbohrung der Flótze 

und das dadurch ermoglichte Profil die er- 

wunschten Fingerzeigc fiir die Wahl des Schacht- 

punkls gegeben.

Der verliehene Feldercomplex erstreckt sich 

zwischen den beiden von Posen nach Osten 

abgehenden Bahnlinieti Posen-Thorn im Nordcn 

und Posen - Krcuzburg im Siiden; eine dritte 

Bahn Posen - Wreschen wird den nordlichsten 

Theil der Grubenfelder iiberąueren. Da in dem 

nordlichsten Felde Johannes nur mehrere schwache, 

durch Thonmittel von ahnlicher Machtigkeit ge- 

trennte Braunkohlenflotze (0,3 bis 0,4 m) er

bohrt wurden, so kommen fiir die kiinflige Aus

beutung nur die fiinf siidlichen Felder Wilhelm, 

Morgenstrahl, Herzfeld, Leopold, Josephsgliick 

in Betracht; auch hier zeigt wiederum die Er- 

scheinung, dafs die hochste Erhebung derTerrain- 

oberflaclie mit der grofsten Machtigkeit der 

unterlagernden Gebirgsschichlen zusammenfallt, 

wie dies an dem Fundpunkt des Feldes Morgen

strahl an der hochgelegcnen WindinOhle bei dein 

Dorfe Zegrze der Fali. An den Fundpunkten 

wurden erbohrt:

W ilh e lm M orgens trah l H erzfeld L e o p o ld Josephsgliick

Bohrteufe Miiclitigk. Bohrteufe M&chligk. Bohrłeufe Machtigk. Bohrteufe Miichtigk. Bohrteufe Miichtigk.
ra m m m m m m m m m

lJiluviale Sand* und
Kicsschichten . . — 22,00 — 18,80 — 3,80 — 10,50 — 27,3

Blaugraue plastische (nur 2.10 Saudmitiel) (nur 1,30 SsnJmitW)

undsandigeThone 22,00 46 18,80 62,20 3,80 67,00 10,50 65,00 27,3 45,3

BraunkohlenflOtz I . 68,00 5,(!0 81,00 4,!)0 69,80 3,00 75,50 3,15 72.6 0.5
Zwischcnmittel. . . 78,60 6,10 85,90 0,40 73,80 5,00 78,65 7,15 73,1 12,4
Braunkohlenflotz II 79,70 5.00 86,30 6,50 78,80 0.50 85,80 0,00 85,5 3,7

Liegende Uionig-san-
zum Theil Thon mit 

Kohlenbestejren
dige Schichten. . 84,70 4,70 92,80 1,20 85,30 3,70 86,70 3,60 89,2 2,8

Łis . . 89,40 — 94,00 — 89,00 — 90,30 — 92,0 —
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Die Ablagerung der Braunkohlen zeigt daher 

im allgemeinen eine nahezu horizontale Gestal- 

tung und im nordlichen Theile das Zusammentreten 

zweier machtiger Flólze von der fast gleichen 

Machligkeit von 5 m zu e in em ,  nur durch ein 

Zwischenmittel von 0,40 m gestorten Gesammt- 

ilotz von 11,40 m Kohlenmachtigkeit; die darauf 

abzuleufende Schachtanlage wird 1 km von dem 

Kownoer Thor der Festung entfernt sein. Nach 

Siiden h in , wo die Station Luisenhain einen An- 

schlufspunkt fiir die Eisenbahn bietet, erleidet 

die Braunkąnlenablagerung Verschwiichungen und 

Yerdrilckungen: es bleiben aber immer noch 

iiber 3 m Kohlenmachtigkeit. Die Teufe, in 

welcher die Braunkohlen angefahren worden 

sind, ist alierdings eine etwas grofsere, ais wie 

sie sonst in der Lsusitz und Mark angetroflen 

wird, wo sie ja vielfach zu Tage llcgt; diese 

Teufe ist aber nicht ohne giinstige Einwirkung 

auf die mineralische Besehaffenheit der Braun- 

kohle geblieben: sie ist wescnllich dichter, von 

hoherem Glanze und von muschligem Bruch im 

Gegensatz zu der weicheren , mulmigen und 

erdigen Braunkohle der Mark. Der Aschenge- 

halt der leinsten Bohrprobe von Wilhelm war 

6,38 , der Heizeffect derselben gleich 4216

Warmeeinheiten, nach den Bestimmungen in 

meinem Berg- und Hiitten- Laboratorium.

Die Entwicklung machtiger Thonschichten, 

darunter 34 bis 35 m machtiger blaugrauer Thon, 

in dem die Braunkohlen bedeckenden Schichten- 

system giebt eine Gewabr, 1. fiir die giinstige 

Niederbringung der Tiefbauschacłite, welche 

gegen zusitzende WTasser gcschiitzt sein werden 

und in festem Gebirge stehen, da dieser blau- 

graue Thon nicht zu den qucllenden gehort, 

und 2. gegen das Entstehen bedeutenderer 

Tagesbriiche nacłi Ausgewinnung der Braunkohle. 

Die Thonlager selher geben einen bestimrnten

Anhalt fiir die Einreihung der Braunkohlen- 

formation in den geognostischen. Horizont der 

oberen Abtheilung der markischen Braunkohlen, 

da dieser Thon aller Wahrscheinlichkeit derselbe 

ist, wie er im hohen Flemmung bei Dobien, 

Nudersdorf, Straach, boi Bitterfeld, bei Muskau 

ansteht, und wird derselbe, da er im Felde 

Herzfeld bis zu 4 m unter Tage hinaufgelit, dic 

zukiinftige Grundlage einer sich hier entwickcln- 

den Thonwaaren-Industrie abgeben.

In der That wird mit der Erschliefsung 

dieser Braunkohlenfelder auch in diesen ostlichen 

Theilen der Monarchie ein erster Schritt zur 

Entfaltung einer Bergwcrks- und anderer sich 

daran anschliefsender Industrieen gethan sein. 

Zur Zeit stellt sich die aus Oberschlesien heran- 

gefiihrte Steinkohle loco Station Posen auf 

61 ^  fiir den Gtr. im Durehsclmitt, la. Nufskohle 

auf 59 bis 60 Stiickkohle auf 72 bis 75 ęj. 

Stellt sieli das Werthverhaltnifs zwischen Stcin- 

kohle und Braunkohle wie 7 : 4 ,  so kann die 

Braunkohle zu einem Durchschnittspreis von 

34 ^  loco Gruben verkauft werden, und braucht 

die zukiinftige Forderung zunaehst auf gar keinen 

andern Absatz ais denjenigen fiir die Stadt 

Posen und Umgehung zu rechnen. Nach hochst 

zmerliissigen Ermiltelungen werden fiir dfc vor- 

handenen landlichen Induslrieen, ais Brennereien, 

Ziegeleien, Zuckerfabriken, Dampfmiihlcn, und 

fur die Fabriken und den Ilausbrand in der 

Sladt Posen gegenwartig 23/4 Millionen Gentner 

Steinkohlen jahrlich verbraucht, welche im Ver- 

lialtnifs des Brcnnwerths einem Quantum von 

4 8/4, Millionen Gentner Braunkohlen entspreehen.

Das zukiinftige Unternelimen liat daher Ur- 

sache, sich auf breitester Grundlage einzurichten, 

um in leistungsfahigster Weise sofort in eine 

schwunghafte Forderung einzutreten. —

Breslau, im Januar 1S87.

Klieinisch - Westfalische Hlitteiisclmlc.

Die unter der thaligen Mitwirkung des yer

eins deutscher EisenhOttenleute 1882 gegriiiidete 

und durch die reichen Zuwendungen voti Stipen- 
dien seitens zahlreicher Industrieller in hoeh- 

herzigster Weise unterstutzte Werkmeisterschule 

fiir Arbeiter unserer Metallindustrie fiihrte Ostem 

vorigen Jahres zum dritten Mule ausgebildete 

jungę Leute ihrer praktischen Thatigkeit in 

Wcrkstalten und Hiitten wieder zu: sie vollen- 

dete ferner mit Juni 1886 das vierte Jahr ihrer 

Thatigkeit.

Da die schon ianger bestehenden »Werk- 

meisterschulen« fiir Maschinenbauer und Ange-

horige der chemisehen Industrie ihren Namen 

kaum mit vollem Rechle tragen (denn sie bilden 

infolge ihrer hoehgesteckten Ziele thatsachlich 

nur schr'wenigc Werkmeister, dafiir aber in 

grofser Zahl sich mitVorliebe »Techniker« nen- 

nende und auf den Gonstructionsbureaus mit 

untergeordneten Arbeiten beschaftigte Leute aus), 

so felilte es bei der Grundung unserer Anstalt 

und bei Aufstellung des Lehrplans, abgesehen 

von den auf durchaus andersartigem Gebiete ar- 

beitenden Bergschulen, an jedem Yorbild, und 

man darf es wohl ais natiirlich bezeichnen, dafs 

das mil dem ersten Ycrsuch Erreichte nicht so-
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fort dem ldeal einer Bildungsanstalt fiir praktiscli 

gut und thcoretisch ausreichend durch- aber 

nicht ubcrbildete Unterbeamtc entsprach. Wenn- 

sich nun die Lehrer der Hiittenschule iiber die

sen Punkt auch vollkommen klar waren und 

wenn sie auch bereits mehrfach ihre Ansichten 

iiber die Verbesserungsbediirftigkeit des Lehrplans 

nach manchen Richtungen hin ausgetauscht hat

ten, so sagten sie sich doch, dafs ein abschliefsen- 

.des Urtheil nur durch Einholung der Ansichten 

und Erfahrungen derjenigen Industriellen zu ge- 

winnen sei, welche die ehemaligen Huttenschiiler 

seit raehr oder weniger langer Zeit beschaftigten.

Yon 83 die Anstalt in den ersten drei Kur- 

sen besuchenden Schiilera haben 76 die Reife- 

priifung bestanden, und bis heute zwei Drittel 

davon ihrem Bildungsgrad entsprechende, gut, 

zum Theil sogar hochbezahlte Stellungen gefun- 

den. Nach den durch die Schule eingezogenen 

Erkundigungen sind von den ehemaligen Schulern 

gegenwartigt angestellt, bez. beschaftigt:

Ais Betriebsassistenten, Obermeister und Meister 22
> Untermeister, Monteure, Vorreifser, Vorarbeiter 13
, Zeichner u. s. w. auf technischen Bureaux. . 10
* Maschinensteiger auf Kohlenzechen...............  4
» Arbeiter...........................................................12

ierner sind ihrem Aufentbalt und ihrer Stellung 
nacli unbekannt, also wahrscheinlich auch
Arbeiter.......................................................  6

WeitereAusbildungsuchte auf einer hOheren Schule 1
Ihrer Militarpflicht genugen z. Z..........................  4
Ncrstorben sind bald nach Abgang v. d. Schule 2 
Mangels der erforderlichen inoralischen Eigen- 

schaften oder praktischerLeistungen furihren
Beruf rerloren.................. ... .........................  2

76

Hierzu ist zu bemerken, dafs eine grofse 

Zabl der noch ais Arbeiter thiitigen Schiller ihrer 

grofsen Jugend wegen zur Uebernahme von Auf- 

sichtsposten gegenwartig noch nicht geeignet ist.

Auf die Bitte des Unterzeichneten hin haben

o3 Werksverwaltungen bezw. Vorgeselzte die 

Gfite gehabt, durch Beantwortung eines beliufs 

Gewinnung von Anhaltspunkten versandten Frage- 

bogens iiber 53 Schiiler (iiber einzelne gingen 

niehrfache Beurtlieilungen ein) in 68 Fallen Aus- 
kunft zu geben, wofiir sie den verbiridlichsten 

Dank des Schulleiters entgegennehmen wollen.

Die den Herren Arbeitgebern vorgelegten 

Fragen waren folgende:

1- Haben sieli in dem Wissen des zu Beurthei- 

lendcn, so weit seine fachliche Ausbildung fur 

dicStellung eines Unterbeamten in Frage kommt, 

Lucken gezeigt und welche?

Antworten: 7 Ja, 24 Nein, 37 Unbestimnit 
bezw. dafs zur Priifung in dieser Richtung sich 

noch keine Gelegenheit geboten liabe.

Ist nach ihrer Ansicht mit der Ausbildung in 

einzelnen Richtungen zu weit gegangen und 
in welchen?

Antworten: 3 Ja, 21 Nein, 44 Unbestimnit 
bezw. w, o.

3. Hat sieli der zu Bcurtheilendc befahigt gezeigt, 

die ihm iiberlragene Stellung auszufiillen ?

Antworten: 32 Ja, 9 Nein (darunter 2, weil 

die Betreffenden korperlich zu schwach waren), 

27 Unbcstimmt oder keine Antwort, weil die 

Schiiler noch nicht Beamtenstellungen einnehmen.

4. Ist dem Besuch der Schule ein ungiinstiger 

Eindufs auf die Lust des Betreffenden zur 

Arbeit zuzusclireiben, bezw. bat er Neigung 

zur Ueberhebung, Unzufriedenheit u. dergl. 

herbeigefiihrt ?

Antworten: 9 Ja, 49 Nein, 10 Unbestimnit.

5. Sind Uebelstande anderer Art hervorgetreten, 

welche auf den Besuch der Schule zuriick- 

zufiihren sind?

Antworten: 1 Ja, 51 Nein, 16 Unbestimnit.

Aus den Antworten auf die Fragen 1 und 2 
ergiebt sich, dafs die Beobachlungen, welche ein 

Ueberschreiten des fiir Untcrbeamte passenden 

Ziels darthun, sich mit den meisten Aussagen 

iiber vorhandene Mangel decken; fast alle Ant

worten gehen dahin, dafs wahrend einerseits die 

Zeichentechnik mit Reifsschiene und Zirkel zu 

weit, andererseits das Skizziren und flotte Frci- 

handzeichnen nach Korpern, also das Aufnelimen, 

nicht genugend getrieben sei. Hierin ist auch 

der Grund zu suehen, dafs, entgegen dem aus- 

gesproehenen Zweck der Anstalt, eine nicht un* 

erhebliche Zahl von ehemaligen Schulern, und 

zwar besonders dic jiingeren, welchen Meister- 

stellen noch nicht offen steben, nach dem Bureau 

drangen, anstalt noch mehrere Jahre ihrer prak- 

tischen Ausbildung zu widmen.

Ais zweiter Mangel wird mehrfach ungeniigende 

Ausbildung in der Muttersprache geriigt. So sehr 

bei der Neubearbeitung des Lehrplans auf Ab- 

stellung des ersten Mangels Riicksicht genommen 

ist, so wenig wird sich der zweite ganzlich be- 

seitigen lassen. Obwohl an der Huttenschule 

der deutschen Sprache eine weit griifsere Stunden- 

zahl gegiinnt ist, ais es an ahnlichen Anstalten 

der Fali zu sein pflegt, so reicht doch die kurze 

Zeit von l 1/* Jahren nicht aus, jeden Schiiler 

bis zu wirklich richtigem schriftlichen und miind- 

lichen Ausdruck auszubilden; diese Zeit wurde 

selbst bei erhohter Stundenzahl, mit welcher eine 

Vcrnachl;issigung wichtiger technischer Faclier 

eintreten mufste, keineswegs ausreichen. Dic 

Ursache ist in der hochst mangelhaften sprach- 

lichen Bildung unserer Arbeiterbevólkerung, be

sonders in der Gegend nordlich der Ruhr zu 

suchen. Bei dem unausgesetzten Gebrauch der 

plattdeutschen Mundart vergessen die jungen 

Leute sehr bald, was sie vom Hochdeutsch in 

der Yolksschule gelernt haben. Auf diesem Ge- 

biete kann nur die Einrichtung guter Fortbildungs- 

schulen an a l l en  Orten und der Z w a n g  zum 

Besuch derselben Wandel schafTen. Kein Schiiler 

aus irgend einer Gegend Deutschlands hat sieli 

so ungelenk im Ausdruck und so durchaus un-



M8 Nr. 2. „STAHL UND EISEN.* Februar 1887.

fahig gezeigt, nur halbwegs grammatisch und 

Iogisch richtig zu sprechen, ais gerade die grofste 
Zahl der einheimischen.

Die Revision des Lehrplans wurde vom Cura- 
torium einer Commission anverlraut, bestehend 

aus den HH. Bergrath Dr. Schiiltz, Director 

Sehlink, Fabrikbesitzer Dreyer, Director Leo und 

dem Lehrer-Gollegium, dereń Arbeiten folgende 

Beschlusse zum Ergebnifs hatten:

1. Die im Laufe der Zeit etwas Yerniehrte 

Stundenzalil wird auf die von Anfang an fest- 
gesetzte Zahl von 36 Unterrichtsstunden in der 

Woclie zuriickgcfiihrt,

2, Der Unterricht im Zeichnen wird einer- 

seils auf das nothwendige Mafs eingeschrankt, 

andererseits in zwcckmafsiger Weise entwickelt. 

Dasselbe ist der Fali beziiglich der Facher 

Matbemalik, Mechanik, Chemie; dagegen erhalten 

die Huttenleute im 3. Halbjahr einen wochent- 

lich vicrstiindigen Unterricht in Maschinenkunde, 

da besonders diejenigen, welche in den mecha- 

niseben Betrieben beschaftigt sind, ein gewisses 

Mafsvon Kenntnissen auf diesem Gebiete dringend 

bcdflrfen. Ais neuer Lehrgegenstand wird fiir 

beide Abtheilungen die Yeranschlagung von Lohnen 
und Selbstkoslen, verbunden mit dem Skizziren 

der zu bearbeitenden bezw. herzustellenden Ma- 

schinentheile u. s. w naeh Modelłen oder Zeich- 

nnngen ganzer Maschinen und die Werksliitten- 

buchfiihrung eingefuhrl, also ein Fach, das recht 

eigentlich zum Gebiet desMeislers unserer Fabriken 

gehort und dessen Kenntnifs die jungen Leute 

befahigen soli, von vornherein unabhangig von 

dem Wohlwollen bezw. der Anleitung iilterer 

Meister zu sein und sie vor den Mifsgriffen bei 

der Lohnfestsetzung schiitzen soli, welche ihr 

Ansehen bei den Arbeitern, dereń Yertrauen in 

ihre praktische Tiichtigkeit erschiittern und sie 

infolgedessen der Uebervortheilung seitens dieser 

ausselzen. Im grofsen und ganzen behalt jedoch 

der Lehrplan seine jetzige Gestall. *

Eben so wichtig wie die genauere Anpassung 

des Lehrplans und der Lehrziele an die Bediirf- 

nisse der Prasis ist jedoch ein weiterer Beschlufs, 

welcher dahin geht, an Stelle der jetzigen Ein- 

richtung, bei der die Curse nacheinander folgen, 

bei der also nur immer nach Yerlauf von drei 

Halbjahren die Aufnahme neuer Schuler statt 

hat, eine andere mit halbjahrlieher Aufnahme zu 

setzen, so dafs die Zahl der gleiehzeitig zu unter- 

richtenden Sehiiler auf 90 steigen kann , d. h. 

die Anstalt zu er wei ter  n. Da dic Zahl der 

Maschinenbauer die der Hiittenleute bisher stets 

erheblich iiberwog, sollen erstere zweimal hinter- 

einander, letztere jedes dritte Halbjahr Aufnahme 

finden.

Die Yortheile, welche man sich von dieser 

haufigeren Aufnahme yersprechen darf, bestehen

a) in dem gleiehmafsigeren Unterrichlsbetrieb und

in gfeichmafsigerer Beschaftigung der Lehrer

bez. besserer Ausnutzung der Lehrkriifte, von 

denen auch bei der bisherigen Einrichtung

* keine erspart werden kann;

b) in der Moglichkeit, jungeu Leuten, welche bei 

Beginn eines neuen Cursus nocht nicht in der 

Lage sind, ihrem Wunsche zum Besuche der 

Schule Folgę zu leisten, den grofsen Zcitver- 

lust, welcher mit l^ajahrigem Warten ver- 

bunden ist und die infolgedessen den Besuch 

anderer, selbst ausliindischer und fur sic we

niger geeigneler Lehranstallen, wie der Tecli- 

niken in Mittweida, Hildburghausen, Hiixtcr, 

Buxtehude u. s. w. vorziehen, zu ersparen, 

die Huttenschule in kiirzeren Zwischenriiuifflen 

zuganglich zu machen; zugleich ist zu erwarten, 

dafs durch diese Mafsnahme 'dic Anstalt in 

den Kreisen unserer Arbeiterwelt immer bc- 

kannter werden w ird;

c) in der Gelegenheit, ofter ais bisher den Wiin- 

sehen der Industricllcn auf Zufiihrung geeig- 

neter Personlichkeiten fiir oflene Stellungen 

yon Unterbeamten Folgę geben zu konnen. In 
der kurzeń Zeit von Januar 1884 bis jetzt sind 

nicht weniger ais 34 Wunsche dieser Art auf 

Ueberweisung von mehr ais 40 Leuten bei 

dem Leiter der Anstalt eingegangen, die zum 

grofsten Bedauern dcsselben nicht befriedigt 

werden konnten. Aus dieser Thatsache geht 

unzweifelhaft hervor, dafs keineswegs zu er
warten ist, die Zahl der guten und empfehlens- 

werthen ehemaligen Huttenschiiler werde eine 

{ibergrofse werden, besonders wenn der Be- 

darf mit dem beginnenden Aufschwung unserer 

Industrie wachst.
Durch eine mit dem yerbesserten Lehrplan 

ins Leben tretende Unterabtheilung erweitert sich 
iibrigens das Gebiet, auf weichem die Schuler 

unserer Anstalt Verwendung finden konnen, sehr 

betrachtlich. Das Curatorium der Anstalt (und 

die Stadt Bochum durch Bewilligung der erfor- 

derlichen Mittel) hat der Aufnahme eines neuen 

Lehrgegenstandes fur diese Unterabtheilung, der 

Bergbaukunde, zugestimmt und damit einem 

lange gehegten Wunseh des Unterzeichneten, den 

Wirkungskreis der Huttenschule auf die Ausbil- 
dung von Maschinensteigern auszudelinen, ent- 

sprochen. Diese mussen naturgemafs aus dem 
Stande der Maschinenbauer, Schlosser oder 

Schmiede hervorgehen.

Die Bergschule zu Bochum erfullt bekannt- 

lieh ihre Aufgabe, Grubenbeamte auszubilden, in 

hervorragendem Mafse. Der Umfang, den sie 

infolgedessen angenommen hat, ist bereits ein so 

betriichtlicher, dafs sie sich z. Z. nicht in der 

Lage beiindet, ihre Thatigkeit auch auf die Aus- 
bildung von Maschinensteigern zu erstrecken. 

Es kann daher nur ais ein fiir beide Theile, die 

Zechen wie die Huttenschule, gleich vortheilhafter 

Schritt angesehen werden, wenn diese Anstalt 

dem schon lange vorhandenen Bediirfnifs nach
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geniigend vorgebildeten Beamten solcher Art ab- 

zuhelfen sucht. Se]bstverstaiullich soli damit 

der Bcrgschule keine illoyale Concurrcnz gemacht 

werden; denn falls dieselbe dazu iibergehen 

sollte, ihre Thatigkeit auch auf dieses Gebiet 

auszudehnen, so wiirde sich die Auflósung der 

erwahnten Unterabtheilung an der Huttenschule, 

dereń Besuclier durchaus den gleichen Unterricht 

wie die Maschinenbauer geniefsen und nur noch 

einen erganzenden Unterricht in Bergbaukunde 

erhalten, so weit dereń Kenntnifs fur sie unent- 

behrlich ist, von selbst crgeben.

Mit der Ausdehnung der Anstalt wachsen selbst- 

verst;indlieh auch die Kosten, sowohł die Ausgaben 

fur Lelirkriifte ais die fiir sachliche Bediirfnisse. 

Nicht allein der Ersatz eines Ostem vorigen 

Jahres ausgeschiedenen Lehrers macht sich nothig, 

sondern auch die Uinwandlung einer Hiilfslehrcr- 

stelle in eine volle und dereń Besetzung mit einem 

ausschliefslich an der Huttenschule thatigen Lehrer, 

wozu dann noch ein Hfilfslehrer fur Bergbau

kunde tritt. Es mufs an dieser Stelle mit bc- 

sonderem Danke anerkannt werden, dafs die Be- 

hdrden der Stadt Bochum die nahezu 4000 d l  

betragenden Mehrkosten einstimmig bewilligt und

damit ihr fortgesetztes Interesse fiir die Weiter- 

entwicklung der Anstalt, an dereń Bestehen die 

weiten Kreise der Eisenindustriellen beider Pro- 

vinzen Rheinland und Westfalen weit mehr in- 

teressirt sind ais die Stadt Bochum selbst, dar- 

getlian haben.

Die Lasten, welche der Stadt durch die 

Unterhaltung der Huttenschule erwachsen, be- 

tragen fur das nachste Rechnungsjahr 8200 d l, 

wozu noch die fiir die Raumlichkeiten treten.

Es ist nun an den Vertretern unserer in so 

gewaltigem Mafse entwickelten und allem Anschein 

nach. besseren Jahren entgegengehenden Eisen- 

industrie, welcher nachst den Arbeitern die wohl- - 

thiUige Wirkung der Schule in erster Linie zu Gute 

kommt, auch ihrerseits die Fortdauer des der An

stalt selbst unter den ungiinstigsten geschaftlichen 

Yerlmltnissen in so hohem, dankenswerthem Mafse 

entgegengebrachten Wohlwollens darzulhun, und 

durch fernere Gewahrung von Unterstiitzungen 

an bediirftige, strebsame Schuler aus den Kreisen 

ihrer Arbeiter auch ihren Theil zu der Weiter- 

entwicklung und dem Aufbliihen der Rheinisch- 

Westfiilischen Huttenschule beizutragen.
Iietkert.
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Nr! 37 310 vom 18. April 1886. 

K is s in g  & Mo lim  a nn in 

Neuwalzwerk bei Bosperde.

Dralitgluhretorie.

Die Retorto I ł besitzt das 
ausziehbare Rohr r, durch 
welches dielleizgase hindurcli- 
stromen, lun eine gleichmiifsige 
Erw/irmung des zu gliiheiidcn 
Drahtes zu erreiclien.

Nr. 37 596 vom 25. April 1880. 

A u g u s t ę  dc M0.ri.tens 

in Paris.

I erfahren, Stahl, Gufs- und Schmiedeisen mittelsl 

FAektricitilt zu bruniren.

Das zu briinirende Metali wird am positivcn 
£ol in einem Bade von heifsem oder auch kaltcm 
u asser angeordnet, wahrend irgend ein anderes 
Metali oder Kohle den ncgativen Pol eines elektri- 
schen Stromes bildet. Sobald sich eine gleichfórmige 
ochieht yon Eisenoxydiiloxjrd niedergeschlagen hat, 

l*as ^letall aus dcm Bade gcnomuien und 
trocknen gelassen. Hierauf wird dasselbe durch 
liursten stark gliinzcnd gemacht und von ncucm in 
itas Bad gegeben und so weiter. bis der schwarze 
ueberzug die gniigende Starkę erhalten hat.

Englische Patente.

Nr. 12541 yom 2. October 1886. R. M ille r, Mother- 

well, Lanark, and N. E. M acca llum , Helensburgh, 

Dumbarton.

Stahlfabrication.

Der Ofen, welcher im Grundrifs am besten eine 
achteckige Form crhalt, ist mit einem in zwei Halften 
theilbaren Deckel B  yersehen. Das Róhrensystem DD  
liifst sich mittelst des Cylinders O auf- und nieder- 
bewegen. Die yertical nach unten Yerlaufendeh En- 
den der Rohren D  sind mit feuerfestem Thon be- 
kleidet und besitzen unten einen auswechselbaren 
Kopf E  mit Diisen F. Durch eine Óeffnung im Deckel 
B wird eine der Rdhren D  in den Ofen eingelassen, 
wahrend die entgegensetzte ROhre D in Reserve ge- 
halten wird. Um den Wind nach der einen oder 
andern Riehtung stellen zu k5nnen, befindet sich bei 
J  ein Umschalteventil. Die ubrige Gonstruction des 
Ofens geht aus der Zeiehnung hervor. Der Betrieb 
wird so gefuhrt, dafs das gesehmoizene Roheisen 
durch die Óeffnung T eingebracht, alsdann der Deckel 
B  abgenommen und das Gas in den Regenerntoren 
abgestellt wird, und man alsdann den Wind in die 
Rohre D  eintreten lafst. Letztere wird alsdann mit
telst des Cylinders C so weit gesenkt, bis die Dusen 
sich in gewisser Entfernung unterhalb der Oberflache 
des Bades befinden, durch welches man nunmehr den 
Wind so lange gehen lafst, bis genugende Entkohlung 
eingetreten ist. Dann wird die Duse wieder beraus- 
gezogen, das Gas zugeslellt nnd der Procefs wie bei 
einem gewOhnlichen Flammofen zu Ende sreffihrt.
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Die Erfindung bezieht sich auf die Anwendung 
von geprefster Luft im Flammofenbetrieb mittelst be
sonders angeordneter Dusen und ferner auf die Con- 
struction eines Flammofens mit diesen Winddusen, 
einem Windkasten f  und einer mechanischen Yor- 
richtung, um den in Zapfen aufgehangten Ofen so 
hin und hor bewegen zu konnen, dafs die Dusen 
oberhalb oder unterhalb des geschmolzenen Metalles 
liegen, je nachdem dies das Beschieken, Schmelzen, 
Blasen oder Abstechen der Schlacke und des Metalles 
verlangt. Fig. 2 zeigt die Anwendung der verbesser- 
ten Dusen bei einem feststehenden Ofen. Fig. 3 zeigt 
einen beweglichcn Ofen in einer mit dem Abstich 
nach unten gekippten Lage. A A sind die Warme- 
speicher, welche zu beiden Seiten des Ofens auf einer 
eisernen PlaUform stehen und mit Radern oder Rollen 
x versehen sind, so dafs sie leicht behufs Vornabme 
von Ausbesseningen abgerGckt werden kOnnen.

Der Ofen soli den Zweck crfilllen, die Geschwin- 
digkeit des Bessemerprocesses mit den Yorzflgen des 
Flammofenbetriebes zu vereinigen, aufserdem auch 
die Yemutzung von Schrott ermOglichen. Ferner 
soli auch die -Warnic, welche den im jetzigen Bes- 
semerprocefs abgehenden Gasen innewoht, verwerthet 
werden.

Nr. 13 275 vom 3. November 1886. W. D e ig b to n , 

- Workington, Cumberland.

Ofen nebst- Einrichtung zum Schmelzen u. Iiehandeln 

von Erzen, Metallen u. s. w.

Nr. 9387 vom 6. August 1886. W. T om lin so n , 
West-Hartlepool, Durham. 

Winderhitzer.

A ist die Yerbren- 
nungskammer. Der 

Warmespeieher ist durch 
verticale Scheidewande 
in die Kammern B , C
u. D eingetheilt, welche 
in ublicher Weise mit 
aufgemauerten Kanalen 
versehen sind. Die er- 
warmten Gase steigen 
in dem Verbrennungs- 
raum A auf, gehen uber 
die Scheidemauer durcli 
Kammer B liinunter, 
steigen durch C wieder 
aufw&rts u. fallen durcli 
durch D  zum Kamin- 
yentil H. i*'ist das Gas- 
ventil und G dafs Heifs- 
windvenlik O ist eine 
oben um den Winder- 
liitzer lierumlaufende 

Gallerie, welche den 
Zweck bat, den Zulritt 
zu den Reinigungstburen 
Ar zu erleichtern.
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Stat i s t i sches .

Statistisehe Mittheilungen des Yereins deutscher Eisen- und Stahlindustrieller.

Production der deutsehen Hochofenwerke.

G r u p p o n - B o z i r k.

Monat December 1886

Werke. Production.
Tonnen.

Pnddel-

Rolieiśen

und

Spiegel-

eisen.

Nordwestliche Gruppe.......................
(Rhęinland, Westfalen.)

Ostdeutsche G ru p p e .......................
(Schlesien.)

Mitteldeutiche Gruppe......................
(Saclisen, Thuringen.) 

Norddeiitjsclie Gruppe . . . . . .
(Prov. Sachsen, Brandenb., Hannpver.)

Suddeutsche G rup p e ......................
(Bayern, Wurttemberg, Luxemburg, 
Hessen, Nassau.)

Siidwestdeutsche Gruppe..................
(Saarbezirk, Lothringen.)

Puddel-Boheisen Summa . 
_______ (im Noyember 1880

31

11

58
57

04 729 

24 247

380 

16 565

35 418

141 339
133 660)

Bessemer - 

liolioisen.

Nordwestliche Gruppe . 
Ostdeutsche Gruppe 
Mitteldtutsche Gruppe. 
Suddeutsche Gruppe .

10
2

Bessemer-Roheisen Summa . 
___________ (im Noyember 1886

13
13

30 669 
1 531

1700

33 900
34 632)

T h o m a s -

Rolieiscn.

Nordwestliche Gruppe 
Ostdeutsche Gruppe 
Norddeutsche Gruppe . 
SUddeutsche Gruppe . 
Siidwestdeutsche Gruppe

Thomas-Boheisen Summa .
(im Noyember 1886

17
16

29 445 
3 672 
8 763 

17 595 
15 083

74 558 
72 499)

G i e f s e r o i -

Roheisen

und

G  u i s w a a r e n  

I. Selimelznng.

Nordwestliche Gruppe* 
Ostdeutsche Gruppe 
Mitteldeutiche Gruppe. 
Norddeutsche Gruppe . 
Siiddeutsche Gruppe . 
Siidwestdeutsche Gruppe

11
6

1
7
4

Giefserei-Roheisen Summa .
(im November 1886

29
29

Z u s a m m e n s t e l lu n g .

1’uddel-Roheisen und Spiegełeisen
Bessemer-Roheisen....................
Thomas-Roheisen.........................
Giefserei-Roheisen.........................

Theitwefse nach •Scliatznug.

Summa .

Production der Werke, welche Fragebogen 
nicht beantwortet haben, nach Sch iitzung

Production im December 1886 ......................
Production im December 1885 ......................
Production im Noiember 1886 .......................
Production iom 1. Janiuir bis 31. Dec. 1886 
Production rom 1. Januar bis 31. Dec. 1880

9 650 
990

955 
12 030 
9 945

33 570 
31160)

141 339 
33 900 
74 558 
33 570

283 367 

2 000

285 367 
314 679 
274 057 

3 339 803 
3 751 775
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Roheisen-Production der deutschen Hochofenwerke in 1886.
Tonnen zu 1000 Kilo.

1.

Puddel- 
Roheisen u. 

Spiegcl- 
eisen.

2.

Bcssemer-

Roheisen.

3.

Tliomas-

Roheisen.

4.

Gietserei-

Roheiscn.

5.

Abge-

schatzle

Werke.

6. 

Summa 

Roheisen 

in 1886.

7.

Summa 

Roheisen 

in 1885.

IGO 797 39 375 63 287 30 610 2 800 296 869 319 801

143 080 35 452 59 903 28 046 3 000 269 481 296 927

M Ir z ................................... 141 969 38 045 71 647 33 904 2 200 287 765 319 210

A p r il................................... 137 299 38 096 78 514 35 512 1800 291 221 300 856

Mai....................................... 138 997 37G14 76 487 27 038 2 100 282 236 318 G06

J u n i ................................... 135 518 36174 71 109 29 595 3 200 275 596 318 949

Ju li....................................... 144 312 38 053 68 233 26 849 2 900 280 347 307 774

A ugust............................... 140 373 25 780 65 350 30 299 3 100 264 902 308 956

September........................... 135 141 34 246 63 9G6 28 449 1 900 263 702 309 243

Oetober ............................... 132 954 35 061 69 625 28 820 1800 268260 322 668

Novernber . . . . . . . . 133 GC0 34 632 72 499 31 1GG 2 100 274 057 308 106

December........................... 141 339 33 900 74 558 33 570 2 000 285 3G7 314 679

Summa in 188G 1 G35 439 426 428 835 178 363 858 2S900 3 339 803 3 751 775

Die sub 5 abgescMtzte Pro
duction ist anzunebmen: 11400 — — 17 500 — ' — -

Demuach Summa 1 G96 839 426 428 835 178 381 358 (28 900) 3 339 803 3 751 775

=  50,8 % 1 261 606”=  37,8% =  11,4 % =  100 %

Nach amtlicher Statistik (tur i s s g  noch unbekannt) wurden producirt:

Puddeleisen.
Bessemer- und 

Spiegeleisen.

Gielserei-

Roheisen.

Bruch- und 

Wascheisen.

Roheisen

Summa.

In 1885 ............... To. 1885 793 1 300 179 486 816 14 645 3 687  433
,1 8 84  ..................... 1 960 438 1 210 353 414 528 15 293 3 6 0 0  612
„ 1883 ............... ..... 2 002195 1 072 357 379 643 15 524 3 4 6 9  719
, 1 882  ..................... 1901541 , 1 153 083 309 346 16 835 3 3 8 0  8 0 6
.. 1881..................... 1 728 952 886 750 281 613 16G94 2 914 0 0 9
•» 1880 . . . 1 732 750 731 *538 248 302 16 447 2 729  038
„ 1879 . . . . .  „ 1592 814 461 253 161 696 10 S24 2 226  587

Die „Ein* uml Ausfuhr von Roheisen" gleichfalls nach Monaten geordnet, kann, weil die Daten des 
December. noch fehleu, erst in der ńachsten Nummer mitgetheiłt werden. Es wird gebeten, dieselben 
sodahn mit dieser Tabelle gefalligst zu Yergleichen.

Vertheilung auf die einzelnen Gruppen.

Nordwestliche

Gruppe.

Oestliche

Gruppe.

Mitteldeutsche

Gruppe.

Norddeutsche

Gruppe.

SUddcułsche

Gruppe.

Sildwest-

dcutsche

Gruppe.

Gesammtproduction , , . 

In Procenten:

1 612 544 373 867 9 989 129 585 534 656 679 162

Puddel- und Spiegeleisen. 44,9 % 17,3 % 0,1 % 0.6 % 12,3 % 24,8 %
Gielsereieisen 25,8 % 5,8 % 1,2 % 3,0 % 41,9 % 22,3 %
Bessemereisen................ 89,9 % 4,5 % 0.S % 0,0 %

kCO

0,0 %
Thomaseiseh................... 45,2 % 5,1 % 0,0 % 11,3 % 16,9 % 21,5 %
Gesammte Roheisenprod, 48.3 % 11,2 % 0,3 % 3,9 % 16,0 % 20,3 %
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Bcriclitc Uber Ycrsainmluiigen yerwandter Ycrcinc.

DerVerein fiir die bergbaul. Interessen 
im Oberbergamtsbezirk Dortmund

liiclt am 22. December v. J. in Essen seine aćuiund- 
zwanzigstc ordentliebo Gćhcralyersamrolflng ab. An 
derselben nahmen aufśer vielen und angeseheńen 
Gaatcn ais stimmberechtigte Theilnehmer 66 Ver- 
treter von 86 Yereinszechen theil, dereń Beleg- 
schaften 68 572 Mann umfassen. Aus den yięrstiin- 
digen Verhandlungen, die von dem Vereinsvor- 
sitzenden Dr. Fr. Hammacher geleitet wurden, heben 
wir Nachstehendes hervor.

Der Gcschaftsfiihrer des Vcreins Hr. Dr. Natorp 
bczeiclmctc das .Jabr 1886 ais das ungiinstigste fiir 
(len Bergbau, was uberliaiupt bis jetzt dagewesen 
soi. Nicht mir seien die Preise fiir Kohlen und Koks 
in einem Mafse zuriickgcgangcn, wic man es friiber 
nicht fur moglich gehalten hatte, sondern auch die 
Forderung bez w. der Absatz sei gegen das Yór- 
jahr wesentlich zuriickgeblicben, und .zwar um
2 Daraus gehe hervor, dafs auch der Bcdarf 
an Kohlen abgenommen iiabe — eine Folgę des 
Darniederliegens der iibrigen Gewrerbszweige und 
der Yerengerung des Absatzgcbiets. Wahrend die 
Steinkohlenproduction in ganz Deutschland von 
38 500 OtM t im Jahre 1876 auf 58300000 t im Jahre
1885 gestiegen ist, also im Verhaltnifs yon 100:150, 
ist der Werth des Productionsąuantums nur von 
264000 000 J l  auf 303000 000 J (  gestiegen, also im 
YcrhSltnifs von 100:115.

Die Lage der Belegsehaft kann eine verh:iltnifs- 
mąfsig befriedigende genannt werden, da grofsere 
Arbeitercntlassungen nicht stattgefunden haben und 
die Lohne nicht erheblich heruntergegangen sind. 
Die letzteren betrugen im Durchschnitt im Jahre
1885 =  2,68 — 2,66 JL und sind im Jahre 1886, fur 
welches die statistischen Angaben noch nicht vor- 
iiegen, allem Anscheine nach cbenso hoch gewesen. 
Da jedoch yielfacli Feierschichten eingelegt werden 
mufąten, g0 ist ein RUckgang im Arbeitsertrage 
allerdings eingetreten. Nachdem die Bestrebungcn 
iur das Zustandekommen einer neuen Forderyer- 
einigung sich ais erfolglos herausgestcllt hatten, gab 
der Vereinsvorstand eine Anregung zur Abanderung 
der Satzungen der westfiilischen Berggewerkschafts- 
kasse, und der yorstand der Kasse hatte die Genug- 
thuung^ dafs die von ihin vorgeschlagenen Aende- 
rungen in der Generalversammlung am 19, Noyember 
nahezu einst.immig angenommen wurden. Dic Bc- 
Bchliisse dieser Yersammlung, welche eine Kegelung 
der Production bezw. eine Einschrankung derselben 
nach den jeweiligen Geschiiftsyerbaltnissen erinOg- 
lichen, liegen zur Zeit dem Ministerium zur Prttfung 
und eyent. Genehmigung vor.* Das Kokssynd i-  
ka t ,  welches ein Jahr mit grofsem Erfolg gewirkt, 
vor einigen Monaten aber seine Thatigkeit einge- 
stcllt habe, werde allem Anscheine nach bald wieder 
zustande komnien, da die etwa 30 Jt der Gesammt- 
production yertretenden Werke, die bisher dem
- ndikat nicht angehorten, zum grofsten Theil zum

* Inzwischen ist eine Antwort des Herrn Ministers 
eingegangen, in welcher die Genehmigung in Aus- 
sicht gestellt wird, falls einigc Abanderungen der 
am 19. Norember gcfafsten Beschliissc vorgenommen 
werden. Zur Beschlufsfassung iiber dic Umgcstaltung 
uer letzteren ist eine Generalversammlung der lierg- 
werksdiaftskasse auf den 31. d. M. nach Bochum 
einberufen worden. (Yergl. aucli Seite 160.)

Beitritt geneigt soien. Infolge eines von der vor- 
jahrigen Generalvcrsammlung gcfafsten Beschlusses 
ist seitens des Yereins eine techn is chc  Com- 
m i s s i o n  niedergesetzt worden mit der Aufgabe, 
sachycrstiindige Vorschlage zu griiferer Einigung 
des niedcrrheinisch - westfiilischen Bergbaucs auf 
tcchnischem Gebieto ausarbcit.cn zu lassen. Dic um- 
fangrcichcn Arbeiten dieser Commission sind in zwei 
Denkschriften nicdcrgelcgt worden.*

Das A b s a t z g c l i i e t  der westfalisch|| Kohlo 
is t  nach allen Seiten hin gefiihrdct, namentlich 
mufs befiirehtet werden, dafs die Industriegebietc 
von Luxcmburg, Deutscli-Lothringcn und Frankreich, 
welche seither gegen 900 000 t westfiilische Koks 
bezogen, yerloren gehen. Griinde dafiir sind die 
besser gcwordenc Qualitat der franzosischen und 
belgischcn Koks, die Ilerabsetzung der Preise fiir 
dieselben und dic durchgrcifcnden Tarifmafsregeln, 
welche dic franzosische Ostbahn und die belgischc 
Staatsbalm ergriffen haben. Die Ditterenz zwischen 
dem Streckcnsatz fiir westnilischen Koks nach 
Lnxemburg und belgischen Koks ebendorthin be- 
tragt zu Gunsten des letzteren nicht weniger ais
0.82 Pfg. pro Tonne. Die Anstrengungcn, welche 
das Kokssyndikat daliir gemaeht ha t , dafs dic 
Frachten nach Nordfrankreich auch ermafsigt werden, 
sind erfolglos geblieben, weil im Landeseisen- 
bahnrath dagegen opponirt wurde. Auch dic 
westfalische Eiseiiiiuliistrie wollte eine Ermafsi- 
gung fiir Nordfrankreich nur unter der Bedingung 
zugestehen, dafs daraus keine Folgerungen Fiir dic 
Frachten nach Dcutsch-Lotjiringen und Luxemburg 
gezogen werden diirften. Es liegt jedoch die An- 
nahnie nahe, dafs im Interesse der Bahnverwaltuugen 
selbst, welche auf die bisherige Einnahme von
8 Mili. Mark fur der Transport von westfiilischen Koks 
nicht werden verzichten konnen , der Hr. Minister 
auf diese Angelegenlicit wieder zuritekkommen wird. 
Die Einspriiche des Vereinsvorstandes gegen die 
e i n l i e i t l i c h e n ,  nach de r  k i l o m e t r i s c h e n  
En t f  e r n u ng  au f gest cl I ten Ta r i fe ,  welcher am
1. Januar 1887 in Kraft treten wird, sind ohne Erfolg 
geblieben. Zum Zwecke der Ausfiihrung der tech- 
nischen Vorarbeiteu fiir den durch Gesetz yorn
6. Juli 1886 beschlossencn B a u  des K a n a l s  D o r t 
m und  -E m s h a f e n  stehen 90000 J l ,  darunter 
40 000 aus der Kasse des Vereins, zur Verfiigung, 
und ist daher zu hoffen, dafs der Minister nun- 
mehr dieVornahme dieser Arbeiten anordnen wird. 
Erfreulich ist die Aussicht, dafs die Staatsregieruńg 
dem Projccle des Rhein-Maas-Kanąls in Bikle naher 
treten wird; sebr grofse Trnnsporterleichlerungen 
wurde das iiufserst wicbtige Werk der Kanalisation 
der Mosel gewaliren, ohne die eine wesentlich billigere 
BefOrderung der dortigen Erze nach hier und des 
westfalischen Koks nach dort nicht zu erreiehen sein 
diirfte. Die westfalische Sleinkolilenindustrie stellt 
unter dem Einflufs des Weltmarktes, den sie sowohl 
an der Nordseekflste ais auch an der Westgrenze 
fublt. Wenn auch in der Eisenindustrie eine Besse- 
rung in gewissem Grade unverkennhar vorbanden sei, 
so durfe man doch keine zu grofsen lloffnungen hegen, 
da die Befurchtung begrundet sei, dafs, śobald wieder 
mit Gewinn gearlieitet werde, die Production in sol- 
chem Mafse sich steigern wurde, dafs alle Yorlheile 
wieder verloren gehen. Es dilrfe also der Yerein 
fur die hergbauliclien Interessen und jede Gruben-

* Yergl. *Stahl u. Eisen,« Seite 677, 1886,
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venvallung nicht nachlaśsen in den Bestrebungen, 
eine Aufbesserung der Geschaflsverhaltnisse herbei- 
zufiihren.

In der Besprechung uber diesen Yortrag wurde 
heryorgehoben, dafs die Zeehen und Kokereien niebL 
in der Lage seicn, noch weiter zu verlustbringenden 
Preisen zu liefern. Es sei daher nothwendig, die 
Selbstkostcn zu ermfifsigen, und dies kann nur nocli 
durch wesentliche Herabsetzung der Arbeilslóhne ge- 
schehen. Yon anderer Seite wurde beklagt, dafs der 
westfaliśche Bergbau numerisch so schwach im 
Laudes-Eisenbalinrath vertreten sei; boi der nSchsten 
Wahl fur diese KOrpersehaft musse auf starkerc Ver- 
tretung der Bergbauindustrie hingewirkt werden.

Zum letzten Gegenstand der Tagesordnung: „Die 
g egenw iir ti ge Lage des K nappscha f  ts wesens* 
herichleten die III1. Bergassessor Hoffmann und Berg- 
assessor Pieper, beide aus Bochum. Der erstere Be- 
lichterslalter gab in ausfuhrlicber Darlegung ein an- 
schauliches Bild von der historiselien Entwicklung der 
drei im Vereiusbezirk vorhandenen Knappschaftsver- 
eine, des inarkischen (Bochum), des Essener und des 
Mulheimer Knappschaftsvereines, und erflrlerte die 
(Jrunde, welche die jetzige scliwierige Lage dieser alt- 
bewiihrtcii Institute herbeigefdhrt haben. Ais solche 
wurden u. A. genannt: Die melirfachen bedeutenden 
Erhohungen der Beneficien, d. i. des Begriibnifsgeldes, 
des Invaliden-, Wittwen- und Krankengeldes, denen eine 
entsprechende Erhshungder Beitriigc nicht ein Gegenge- 
wicht bot, der steigende Andrang zur Invalidit&t, die 
Einfiihrung des Kranken-Versicherungsgesetzes,wclches 
dem kranken Arbeiter die Halfte seines Lohnes ais 
Krankengeldzusichert, und die durch die grofse Entwick
lung des Vereinswesens verursachte Befćirderung der Si- 
mulation — ein Bergmann kann aufser der Knappscbafts- 
kasse noch drei anderen Kassen angehSren und sich 
neben dem Knappschaflskrankengelde von 1,40 bis 2 M  
taglich noch ein wSchentliches Krankengeld von 40 Jt, 
sichern. Die Hoffnung, dafs das Unfallyersicherungs- 
gesetz, welches nach den bisherigen Erfahrungen den 
Arbeitgeber bei einer jahrlichen Lohnzahlung von 
80 Mili. Mark im Vereinsbezirk eine Last von 
800000 J i  =  1% des Lohnes auferlegt, den Knapp- 
scliaftskassen Erleichterung bringen werde, hat sich 
bis jetzt nicht yerwirklieht. Ais Mittel, die Lage der 
Knappschaftsyereine zu bessern, schla gt Redner vor, 
die Krankenkassen von den Inyaliden- bezw. Pensions- 
kassen zu trennen und Werkskrankenkassen zu bilden, 
und die Sfimmtliclien Knappschaften des heimischen 
Industriebezirks zu einem einzigen gręfsen Pensions-

und Alterversorgungsinstitut zusammenzufassen. Der 
zweite Referent theilte mit, dafs der Vorstand der 
deutschen Knappschaftsgenossenschaft in seiner letzten 
Sitzung Fursorge getroffen liabe, dafs dic Klagen uber 
Sehaden und Mangel des Kranken- und des Unfall- 
Yersicherungsgesetzes gesammelt und einer Commission 
liberwiesen werden, welche zu dem Zwecke niederge- 
setzt werden soli, das Materiał zu sichtcn und Yor- 
schlfige zur Abiinderung yorzubereiten. Dann bespricht 
er den Inhalt einer von etwa zweitausend Bergar- 
beitern unterzeichneten, im Marz 1886 an den Minister 
fiir offentliche Arbeiten eingereichteu Petition, in 
welcher das Yerhalten des Knappschaflsyorstandes 
gegenuber den Mitgliedern aufs schiirfsto gotadelt wird 
und yerschiedene Wunsche in hetreff der Abanderung 
der Statuten der Knappschaftsvereine ausgesprochen 
werden. Der Hr. Minister hat sich im aligemeincn 
fiir die in dieser Petition gestellten Antrage ausge
sprochen und durch die Bergbehorde das Verlangęn 
an die Vorstande der Knappschaften geslellt, sofort 
eine Umarbeitung der Statuten in Augriff zu nelimen. 
Sowohl der Heferent ais auch in der auf den Vortrag 
folgenden Discussion Hr, Asscssor Krabler driteken 
ihr Befremden daruber aus, dafs der Hr. Minister auf 
Grund der in der Petition enthaltenen inhaltslosen 
Anklagen und grofstentheils unbogrundeten Forderun- 
gen das „Yerlangen‘ der Statutiinderung an den 
Knappschaftsvorstand gestellt hat. Nachdem noch Hr. 
Hoffmann mitgetheilt, dafs das im ersten Halbjahr 
188t'< gezahlte Krankengeld gegen das erste Halbjahr
1885 bei der Knappschaftskasse in Bochum um 76,01%, 
in Essen um 61,76% und in Mulheim a. d. Rubr um 
98,43% sich hoher stellen, beschliefst die Versamm- 
lung auf den Vorschlag des Vorsitzenden mit grofser 
Mehrheit, zu den Antragen des Referenten Hrn. Hoff
mann einstweilen noch keine Stellung zu nehmen, da 
dieselben im Vorstande noch nicht genugend erortert 
worden seien, den Knappschaftsvorsliindcn jedoch zu 
empfehlen, eine Aenderung ihrer Statuten dahin vor- 
zunehmen, dafs dic Kn appscha f tsiil le s ten d i recl  
von den M i tg l iedern  gewi lh l t  werden ,  womit 
also derbisherige Modus, nach welchem die Gewahlten 
der Bcstatigung seitens des Yorstandes unterliegen, 
beseitigt sein wurde. Endiich spricht die Versamm- 
lung ihre Bereitwilligkeit aus, den Yersuch der 
Bochumer Knappschaftskasse bez f lg l i ch  de r f re ie n  
Aus wa l i ł  u n t e r  den von der Kasse i n n e r  
h a l b  e ines  b e s t i m m t e n  U m fan ge s  ange- 
s t e l l t e n  Ae r z ten  zu unterstutzen,

Referate mul kleinere Mittlieilinigeu.

Eiseu im Kriegswesen.

K r i e gs ma t e r i  al in E n g l a n d .  In spalten- 
langen Aufsatzen eines Theils der politischen und 
fachlichen Presse giebt sich die Beatiirzung kund, 
welche die Engliinder ob des Umstandes ergriffen 
ha t , dafs ihre heimische, sich mit der llcrstellung 
yon Kriegsmaterial beschaftigende Industrie in 
neuerer Zeit ins Hintertreffen gedriingt ist. Riesen- 
kanonen, welche bei Abgabe des Sehusses platzen, 
Panzerplatten und Geschosse, die bei yergleichenden 
Schiefsvcrsuchen sich ais den auslandischcn Erzeug- 
nissen ęrheblich unterwerthig erwiesen haben, sind drei 
Dingegewesen, dereń Zusammentreffen den englischen 
Patrioten und Industriellen in grofse Unruhe versetzt 
hat. Ist es auch richtig, dafs die Yersnche noch

nicht abgeschlossen sind, und ist es feruer zweifellos, 
dafs der Ursprung vieler der Zeitungsartikel ein 
einseitiger und tendenztóser ist. so lassen sich doch 
einige Thatsachen feststellen. welche beweisen, dafs 
die Engliinder ihrer eigenen Fabricatiou nicht mehr 
recht traueai. Unter diese Thatsachen rechnen wir, 
abgesehen von der notorischen Angst der Engliinder, 
ihre Geschiitze zum Schiefsen zu gebrauchen, zu- 
uachsfc 'd ie , dafs dic englische Kriegsmarine vor 
kuraem bei einem franzosischen Stahlwerke (Eirininy) 
eine Bestellung auf 400 Stahlgeschosse gemacht hat 
und dafs sie dabei gestelit, sich deswegen an das 
Ausland gewandt zu haben, weil die heimische In- ' 
dustrie die Fabricatc nicht in derselben Giite her- 
stellen konne. Eine weitere Folgę dieser Erkeniit.
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nifs war der Ankauf des FabricaŁionsverfahrcns von 
Firminy, (welches iibrigens noch auf drci anderen 
franzosischen Stahlhtitten eingefuhrt ist,) durch die 
Sheftieldcr Firma Firth and Sons und zwar uin den 
Preis von 100000 Francs, wenn dic Angabc eines 
franzosischen Blattes richtig ist.

Ferner spielt die Frage der Panzerplatten- 
fabrication gegenwiirtig eine nicht unwichtige Rollc. 
Dic aus Flufs- und Sehweifseisen zusammengesetzten 
Panzcrplatten sind bekanntlich eine englische Er
findung und sind es auch dic cnglischen Werke von 
Brown und Caraincll, welche dic ausgedehntesten, 
untor Aufwendung hoher Kostcn getroffenen Ein- 
richtungen zur Fabrication der Compoundplatten 
besitzen.

Wenn wir es nun heute crlebcn, dafs ein an- 
gesehenes Blatt, wie »Engitfęoring«, seine Panzcr- 
platten fabricirenden Landslente auffordert, nach 
den Stahlwerkcn von Le Creusot zu gehen, die 
dortige Fabricationsinethodc zu lernen und die 
eigenc ais nicht mehr auf der Iliihe der Zeit 
stehend zu vcrlassen, so kann einem soichen Vor- 
gelien doęh nur die Erkenntnifs zu Grunde liegen, 
dafs die in Creusot hergestellten Platten aus Flufs- 
stahl besser ais dic cnglischen Compoundplatten 
seien.

Wir wicderholen, dafs die in Yorstehcndem 
angeregten Fragen ais zur Zeit noch offen zu be- 
trachten sind und daher dic Abgabe eines Urtheils 
ycrfriiht sein diirfte. Was die Stellnng der deutschen | 
Industrie zu denselbcn betrifft, so vertrauen wir, ' 
d»fs sie den Anstrengnngen, welche von anderen 
Natiorien gemacht werden, nicht unthatig zugesehen 
nat und zusehen wird, um sich den hohen und viel- 
beneideten ltu f, dessen sie sich stets in gewisseu 
Zwcigcn der Anfcrtigung von Kriegsmaterial erfreut 
nat, auch fiirderhiu zu wahren und auf weitere Ge- 
biete auszudehnen.

Neuer  f r a n z o s i s c h e r  P a n z c r t h u r m .  
bnsere Leser werden sich noch des lachcrlichen 
Sicgesgeschreies erinnern, welches sieli in einem Theil 
der franzosischen Presse nach den vergleichenden 
liescliicfsungsyersuchen mit Panzerthiirmen auf der 
Hochebene von Crotoceni bei Bukarest vor Jahres- 
lł? 1 ,cr^°'}' Unsero Antwort darauf war neben der 
ijcschreibung der beiden Thiirine die auszugsweise

Verijffentlićlmng der offlciellen Protokolle (vergl. 
Seite 220 v. J.).

Das Gelaute der franzosischen Siegesglockon 
yerstummtc indefs nach und uacli und in seiner 
Ausgabe vom 15. Januar d. J . giebt »Le Genie 
civil« zu, dafs der in St. Chamond ausgefiihrie 
Thurm doch hcdenkliclie Mangel gezeigt, dafs die 
franzosische Industrie aus den Rukarester Sehiefs- 
yersuchen mehr ais eine Lehrc gezogen und diese 
Erfahrungen fiir dic in Ralde vom franzosischen 
Kriegsministerium im Lager von Ch:ilons zu ver- 
anstaltenden Boschiefsungsversucheń yerwerthet iiabe. 
Dasclbst sollen zwei Thurmsystcme mit einander in 
Wettbcwerb treten; das eine wird durch das Hiitten- 
werk in St. Chamond rertreten und besteht in einer 
vcrbesserten und in einzelnen Theilen abgcanderten 
Construction des im yorigen Jahre bei Bukarest be- 
schossenen Thurmes (vergl. Fig. 1 auf 151. XI, 1880), 
wahrend der andere, von den Ycreinigten Gesell- 
schaftcn Fives- Lille und Chatillon-Commentry ge- 
stellte Thurm ein lieues und bisher noch nicht aus- 
gefuhrtes System zeigt. In  der genannten Que!le 
ist eine Abbildung dieses Thurmes enthalten, welche 
wir nehonstebend verkleinert wiedergeben und dazu 
das Folgendc bemerken.

Die cylindrischc Form, welclic der Thurm von 
St. Chamond besafs, ist beibohalten worden; da 
man aber eiugesehen hat, dafs man dieselbe vor 
der Geschofswirkung kaum zu sehiitzen vermag, so 
ist der neue Thurm so eingcrichtct worden, dafs er 
sich derselben dadurch ganz entziehen kann , dafs 
er unter der Erdoberflaehe vcrschwindet. Man hat 
ihn aus diesem Grunde tour a ćclipsc getauft. Dic 
Ycrsenkung wird dadurch erreicht, dafs der Thurm, 
welcher einen inneren Durchmesscr von 4,60 m bat, 
auf einem Cylinder montirt ist, welcher mittelst 
hydraulischen Druckes um einen feststehendenKolben 
von 1,50 m Lange und 0,45 m Durchmesscr einen 
Meter hoch auf- und niedergleiten kami. Die Con
struction geht aus der bcigegebenen Zeichming, in 
welcher der Thurm sich in hochster, durch unter- 
geschobene Bocke B unterstutzter Lage befindet, 
hervor und bemerken wir nur,  dafs das Gewicht 
des ganzen Thurmes durch die auf dem Accumulator 

i  lin der Figur links) aufgelegtcn Schciben ausgeglichen 
i ist. Der Koiben des lotzteren hat die doppelte
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Hubhohe, so dafs man nur das halbc. Gewicht auf- | 
zulegcn braucht, da das Gesammtgcwicht ungefahr 
150 t betragt, so geniigt zum Ilcbcn des ganzen Thur- | 
mes eine Pressung der Fliissigkeit auf etwa 100 Atm. 
Zur Aufliebung des Gleichgewichts braucht man 
das DruckwaBser nur in den ringformigen Raum 
um den lfolben zu lassen. Geschieht somit die 
Auf- und Niederbewcgung des Tlmrmcs miihelos. 
so ist. seine Drelmng in horizontalern Sinne durch 
ein Rad A crmoglicht, welches durch zwei mit dem- 
sejbeń durch eine Gallsche Gelenkketto verbundene 
Winden bewegt wird.

Der Ring des nur zur Abgabe eines Schusses 
aus der Erdoberflache auftauchenden eigontlichen 
Tlmrmcs besteht aus drei 50 cm dicken Compound- 
panzerplatten, welche durch besonders krSftige 
YorrichCungon gśwalzt sind, so dafs man eine voll- 
kommene Schweifsung beider Thcile voraussetzen zu 
konnen glaubt Die Deckelplatte ist 20 cm dick; 
ihre Befestigung auf dem unteren Ring ist wegen 
„zu Tage getretener Mangel bei der friiheren Be- 
festigungsart* etwas geanaert, iudem man don Ring 
moglichst wenig zu sohwiichen gesucht hat.

Um bei der Sehiefsscharte die kleinmoglichste 
Ocffnung zu crhalten, ist zur Einstellung des Gc- 
schiitzes ein Parallelogramm vorgesehen; das Rohr 
ist in Zapfen gelagert, welche sich auf Schlitten 
bewegen und den RUckschlag mittclst hydraulischer 
Cylinder und Federn aufnehmen konnen.

Der Neid, mit welchem die Franzosen auf die 
Erfolge eines Krupp und eiites Gruson blicken, ist 
zu bekannt, ais dafs man sich wundern konnte, 
wenn der franzosische Vcrfasser mit. 'dem Wunsche 
schliefst, diese neueste Kriegsmaschine miige dazu 
dienen, um beide aus dcm Fcldc zu schlagen und der 
franzosisehen Industrie die Lieferungen fiir das Aus- 
land zu sichcrn. Wenn die deutsche Industrie die 
franzosische Industrie um Eines ncidet, so ist es um 
die sclirankenlose Willfiihrigkeit der Kammern in 
bczug auf dieGewahrung ihrer fiir solche Versuche 
erforderlichen Mittel.

F e s l u n g s p a n z e r u n g  n ach  Bessęmers  
Y o r sch la g .  In der »Times« macht Sir Henry 
Bessemer einen Yorschlag, der eines gewissen Inter- 
eipfes nicht entbehrt. Indem er auf die Kostspielig- 
kcit hinweist, welche mit der Herstellung von Pan- 
zerungen fur Landbefestigungeu infolge der umstand- 
licheti Fabricationsverfahren der Platten, des Herriehtens 
und Anpassens derselben u. s. w. verbunden ist und 
gleichzeitig den aulserordentlich niedrigen Preis her- 
vorhebt, zu welchem man heute Flufsstahl herzustellen 
vermag, schiagt er vor, die ganze Aufsenhaut eines 
Befestigungsthurms oder Forts in e i n e m  Staldgufs- 
stiick herzustellen.

Um die Ausfulirbarkeit seines Yorschlags zu 
zeigen, wahlt Bessemer ais Beispicl die Herstellung-: 
eines Forts von 30 m Lange, 4,9 m Hohe und 0,9 m 
Dicke. Die dasselbe bildende Platte ware dann nach 
der in den’ gewńhnlichen Eisengiefsereien fur grofsere 
Stucke gebriiuchlichen Methode zu formen, d. h. die 
Form wiirde aus Ziegeistein - Mauerwerk aufzufuhren 
sein, welche durch Eisenbolzen zusammengehalten 
wurden und dereń innere Flachę mit feuerfestem 
Thon suszufilttern ware. Dielit neben dieser Form 
wurden die Cupolófen in entsprechender Zahl und 
vier 20-t-Bessemerconverler aufzustellen sein, welche 
in 24 Stunden je 18 Ghargen zu erblasen imstande 
waren und somit in jeder Minutę I t geschmolzenen 
Stahl in die Form abgeben kSnnten. Unter diesen 
Yerhaltuissen wurde die Form in 16 Stunden gefulit 
werden und eine einzige Platte im Gewichte von 
960 t hergestellt werden k5nnen, bei welcher keine 
Kosten fur weitere Bearbeitung mehr aufzuwenden 
sein wurden. Auch wurde dank der langsamen Auf- 
fullung der Form der Druck in derselben aufserst ge-

ring sein, weil das Metali bereits am unteren Theil 
langsam erstarrt und nur stets der obere Theil in 
der HOhe yon etwa (160 min fliissig sein Jwird. Es 
liegt, schliefst Bessemer, auf der Hand, dafs es ganz 
unmoglich ist, solche Stahlmassen, wie nach diesem 
Verfahrcn hergestellt werden kSnnen, durch unsere 
heutige Artillerie zu zerstoren, wahrend man uber 
den Preis solcher Gufsstucke in einer Zeit, in welcher 
fertige Schienen zu 75 M  die Tonne verkauft werden 
konnen, sich leicht ein Urtheił zu bilden yennag.

Dy nam  i t kanone .  Die von Zalinsky, einem 
Lieutenant der Armee der Verein. Staalen, crfundene 
Dynamitkanone, aus welcher die Gcschosse slatt 
durch Pulvergase durch geprefste Luft herausge- 
schleudert werden, ist zu dem Zwecke construirt, 
Geschosse mit Ladungen von ungeheurer Explosions- 
kraft auf riesige, bei mit Pulver zu ladenden Kanonen 
unbekannte Entfernungen zu werfen.

Das Geschutz, welches im Fort Lafayetle aufge- 
stellt ist, besitzt einen inneren Durchmesser von nur 
20 cm und eine Lange von 18 m; das Rohr besteht 
aus Schmiedeisen und ist mit einem Mantel von 
Bronze umgeben. Die geprelste Luft, dereń Druck 
sich his zu 70 kg auf den Quadratcentimeter steigern 
lafst, wird durch ein Yentil zugefuhrt.

Mit einer solchen Pressung hat man, indem man 
dem Geschutz einen Neigungswinkel von 35° gab, ein 
Geschofs mit einer Ladung von 27 kg Explosionsstoff 
auf 3600 m geschleudert; bei 3 i " Neigung und der
selben Luftpressung ist ein mit 45 kg gefiilltes Ge
schofs 2700 m weit geworfen worden.

Eine Abbildung der Kanone und Beschreibung 
der Yersuche findet sich in »Engineering«, XLI, 
Seite 147.

Clapp-Grinillis-Procefs.

Da in unserer Zeitsehrift schon mehrfach auf 
die grofsen Erfolge des Clapp-Griffiths-Processes in 
Nordamerika hingewieacn ist,* so dUrften die folgen
den Mittheilungen eines Mitgliedes des Yereins deut- 
scher EisenliUttenleute, welches in den letzten Mona ten 
Gelegenheit hatte, den Procefs in Pittsburg person- 
licfa zu beobachten, von Interesse sein.

Das auf der Siidseite des Monongahela-Flusses 
gelegcne Werk von OlIivcr Brothers & Phillips, 
Pittsburg-, Allegbany County, enthalt zwei sogcnannte 
Clapp-Griffiths Converter von nominell zwei Tonnen 
Fassung.

Die Convertcr sind nicht wie anderwarts fest 
auf dem Boden. sondern auf einer erhohten Cou- 
struction so angebracht, dass sie frei, aber f e s t  in 
der Luft sehweben und die Auswechselung des Bodens 
eine einfache und verh;iltnifsmiifsig leichte ist. Der 
Wind wird, wie bei Clapp-Griffiths, aus einem um- 
laufenden Ring scitlich eingeblasen, es fchlen aber 
Yollstiindig alle VoiTichtungen zum Verschliefsen 
dieser seitlichen Diisen, also gerade die Eigenthiim- 
lichkcit des Clapp-Griffiths-Processes ist abgelegt. 
Dagegen ist die hiutere Oeffnung zum Ablassen und 
Ausstofsen der Schlacke wahrend des Betriebes vor- 
handen. Diese sol i  den \rortheil des Apparates 
durch leichte Ausscheidung des Phosphors bilden.

Infolge dieser Construction mufs beim Betricb 
vom ersten Moment des Einlassens des Iloheiscns 
aus dem Cupolofen an bis zum vollstandigen Abstich 
der Gebliise dauernd in Gang sein, eine Unter- 
brechung, eine Probenahme oder sonstige Controle 
ist unmoglich. Es werden in 24 Stunden in einem 
Converter etwa 60 Chargen gemacht.

* Ycrgl. die ais offlciell geltende Statistik von 
Swank, iiber welche auf Seite 670 v. J. berichtet 
wurde.
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Ich enthaltc mieli weiteren Angaben und glaube, 
dafs obige Mittheilungen aus demjenigen Werke, 
welclies ais mafsgcbond fur den Clapp - Griftitlis- 
1’rocefs in Nordamerika 6'etraehtet wird, charakte- 
ristiseh sind.

Der Kleinbessemerprocefs kann in bezug auf 
billige Production niemals mit den grofsen Anlagen 
in Wettbewerb treten, er ist nur lebcnsfahig, wenn 
er etwas Besonderes in Qualitat leistet. Ob dies 
bei obiger Einricbtung moglich ist, mochtc der Ein- 
sender den Fachleuten iiberlassen zu beurthcilen.

Dementsprechend sind auch die Nachrichten iiber 
die Ausdelmung des 1’rocesses in den Yereinigten 
Staaten mit grofser Yorsicht aufziinelimcn.

Flufseisen oder Schweifseisen?

Unter diesem Titel veroffentlicht Hr. Regierungs- 
bauflihrer E d m u n d  G r o s s e  in »GIasers Annalen 
fiir Gewerbe und Bauwesen* Nr. 230 eine Reihe 
von Biege-, Streck-, Zerreifs- und Schwcifsversuchcn, 
welche in der Hauptwerkstatte der Kgl. Eisenbahn- 
Direction KćSln (linksrh.) vorgenommen wurden, um 
einer Entscheidung in der brennenden Frage, ob 
Schweifs- oder Flufseisen fiir Locomotivkesselbleche 
vorzuziehen sei, naherzutreten. Ais Materiał fiir 
die P rob en dienten Schweifseisenbleche, welche dem 
laufenden Bedarf entnommen wurden, und von dcm 
Horder Stahlwerk gelieferte Martinbleche.

Aus der Zusammenstellung der Zerreifsversuchc 
zieht der Berichterstatter folgende Schliisse:

a)Das Sc l iwe i fs e i sen  steht in allen Festigkeits- 
eigenschaften hinter dem F lu f s e is en  zuriick mit 
Ausnahme der Elasticitatsgrenze, welche im an- 
gelieferten Zustande der Materialicn beim Schweifs
eisen hiiher ais beim Flufseisen liegt.

b) Das ausgegliihtc und langsam erkalten gelasseno 
Flufseisen zeigt geringere Festigkeit, dagegen 
grOfsere Zusammcnziclmng und Dehnung ais das 
im Zustande der angelieferten Blechtafel.

e) Das im Zustande der BlauwSrme plotzlich abge- 
kiihlte Flufseisen nimmt an Festigkeit etwas zu 
und an Dehnung und Zusammenziehung ab. 

u|Das im rothwarmenZustandeplotzlich abgeschreckto 
Flufseisen nimmt zwar an Festigkeit bedeutend 
*u, aber auch ebenso an Dehnung und Zusammen- 
ziehung ab; das Materiał eben ist so hoch kohlen- 
stoffhaltig, dafs es sich harten lafst, hat also 
dem Stahl nahe tretende Eigenschaften.

Der Verfasser bezeichnet alsdann das zu den
V ersuchen herangezogene Flufseisen mit seinen yielen 
Yorziigen ais weit eher geeignet zum Kesselbau ais 
das bisher benutzte Schweifseisen, meint aber als
dann, dafs es an Beobachtungen fehle, welehc die 
Annahme gestatteten, dafs ein Locomotivkesscl aus 
ersterein Materiał sich ebenso lange im Betriebe 
wie ein solclier aus letzterem erhalte. Dem gegeniiber 
weisen wir auf den von Hrn. P a u l  K reuzpo i t ne r  
>n Nr. 10, Seite 647 yeroffentliehten Aufsatz „Flufs- 
eisen im Dampfkesselbau“ hin und bemerken, dafs 
der Redaction mittlerweile von demselben Yerfasser 
noch ein Schreiben zugegangen ist, in weichem er 
seiner Verwunderung unrerholen Ausdruck verleiht, 
uafs man sich in Deutschland nicht entsehliefsen 
konno, das Flufseisen ais das bessere Materiał zum 
Kesselbau Torzuzielien.

Nntzbarmachung der Wiirjne der Schlacke)).

In Nr. 2 der »Chemiker-Zeitung« d. J. wird der 
' orschlag gemacht, die von der Schlacke mit- 
genommenen Wanuemengen, welche nach einer von 
Ledebur aufgestelltcn Wiirmebilanz IG,2 % der Ge- 
sammtwarineeinnahme des Hoehofcns betragt, zum

Zwecke der Winderhitzung zu verwerthcn. Der 
Vorschlag ist so gedacht, dafs zwischen der Geblasc- 
maschine und den Winderhltzern ein abgeschlossenes 
Gewolbe eingeschaltet wird, welches geeignet ist, 
eine Anzahl gefiillter Sehlaekenwagen gleich nach 
dem Absticli der Schlacke aufzunehmen. Die Ab- 
kiililung der Schlacke findet durch die hindurcłi- 
streichende Luft statt, und diese tritt vorgewarmt 
in die Winderhitzungs-Apparate ein , wodurch eine 
grćifscre Leistungsfiiiiigkeit derselben erzielt wird. 
Auf einen Hochofen komrnen w-enigstens zwei solclier 
»GewOlbe*, eins, welches mit Sehlaekenwagen be- 
sehickt ist, wahrenddessen das andere cntleert und 
wieder von neuem zur Windvorwiirmung vorgc- 
richtet wird.

Hocliofenunglllck In Luxemb)irg.

Ueber das durch die Tagcspresse bereits be
kannt gewordene beklagenswerthe Ungliick, welclies 
sich am 27. September v. J. auf dem Hochofenwerke 
,,IIaut8-Fourneaux Losembergois in Esch a. d. Alzette 
ereignete, erfahren wir das Folgende:

Das Ungliick entstand nach dem Ausblasen ciues 
erst vor Jabresfrist in Betrieb gesetzten Ofens. Der 
aufgegebene Kalk hatte im Ofen ein Gewolbe gebildet, 
dessen Yorhandensein festgsetellt wurde, nachdem 
das Gestell aufgcbrochen und der gluhende Koks 
ausgezogen war. Da am Tage vor dem Unfalle der 
Untcrnelimer mit der Hiittenverwaltung ein Ab- 
kommen getrolfen hatte, zutblge weichem der Ofen 
in der kurz bemessenen Frist von 25 Tagen wieder 
betriebsfiihig sein sollte, so that Eile noth und 
man warteto daher das Erkalten des Ofens nicht 
ab, sondern versuclitc das erwahnte Gewolbe in 
lieifsem Zustande von unten aus mit einem Ilebel- 
eisen zu durchbrechen, ais dasselbe plotzlich ein- 
brach und in einer Wolke von weifsgliihendem 
Kalkstaub die in grofser Zahl ain Ofen beschaftigten 
Arbeiter begrub. Yerwundete zabite man am Platze 
26, todt auf dem Platze blieben zwei, welche grals- 
lich yerbrannt waren, zehn andere sind infolge der 
Einathmung des fliiliendcn Kalkstaubes gestorben.

Der Vorfall hat begreiflicherweisc grofses Auf- 
selien erregt und beschaftigt das Nachspiel desselben 
heute noch die Luxemburger Zeitungen.

Zahl der Puddclofen in Grofsbritawuien.

Nach einer von der »Iron and Coal Trades 
Keview* bewirkten Zusammenstellung war die Ge- 
sammtzahl der in Grofsbritannien im Jahre 1886 im 
Betriebe befindlichcn Puddelijfen 3723, wahrend 1942 
gleiehzeitig still lagen. Die entsprechenden Zahlen 
des Yorjahres 1885 waren 4059 bezw. 1581. Ob der 
Riickgang der taglich zunehmenden Ausbreitung des 
Flufscisens oder dem allgemeinen Darniederliegen 
der Eisenindustrie zuzuschreiben ist, wird nicht an- 
gegeben. Der geographischcn Lage nach weist Siid- 
Staffordshire die grofste Zahl der im Betrieb be- 
findlichen PuddelOfen auf, namlich 1283, dann folgt 
Durham mit 441,

Die deutsche uud dic belgische Eisenłndastrie 
im Hafen YOn Antwerpen.

Die iiber Antwerpcn gegangene Ausfuhr von 
Eisen- und Stahlwaarcn im Jahre 1885 weist ein 
fiir Deutschland nicht ungiinstiges Yerhiiltnifs gegen- 
iiber Belgien auf. Wahrend JSelgien t>0 000 t Schienen 
iiber Antwcrpen ausfiihrte, finden wir fur Dcutsch- 
land 70 000 t. _verzeichnet. Kniippel- und Walzdrabt 
fuhrte letzteres 63 000 t gegeniiber nur 8500 t bel- 
gischen Fabricats aus. Dagegen Ist Belgien uns im 
Faęoneisen und ITandelseisen aller Art, so.wie Blecheii
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gewaltig iiber, indem es etwa 171000 t Faęoneisen 
gegeniiber 8000 t deutschen Ursprungs und 14 700 t 
Bleche gegen 8 300 t deutschen Fabricates ausfiihrte. 
Bei der Position Niigel ist unser Yaterland mit 
17 200 t gegeniiber 7000 t, boi Construetions- und 
Gufseisen mit 24 200 t gegen nur 21000 t Belgiens 
verzeichnet. An altem Eisen wurde Uber Antwcrpen 
90001 beigischen und 21 500 t auslandischen Ursprungs 
ausgefiihrt. Im gahzęn falien auf dic auslandischen 
Erzcugnisse 290 000 t gegeniiber 285 000 t Belgiens.

Yerdlngungs wesen.

Auf die Eingabe, welche der »Mittelrheiniśche 
Fabricanten-Yerein« an den Reichskanzler gerichtet 
hatte,* liat derselbe folgende Antwort ertheilt:

Der »Mittelrheinische Fabricanten-Verein« hat 
sich im Juli d. J. mit der Bitte an mich gewendet, 
in betreff der staatlichcn Submissionsvorschriftcn, 
unter mSglichster Zugrundelegung der in Preufsen 
erlassenen Beatimmungen, im Wege der Verstandigung 
unter den Bundesrcgierungen fiir das ganze Reich 
gemeinsaine Grundsatze zur Anerkennung zu bringen. 
Dieser Bittc haben sich demnachst, wie ich annehmen 
darf auf dortseits gegebene Anregung, verschiedene 
Handelskammern und Yereino angcschlossen. Ich 
nehme Anstand, der Bitte Folgę zu geben. Die 
Regclung des Submissionswesens gehiirt, wie der 
Verein selbst bemerkt hat, nicht zu den yerfassungs- 
miifsigen Aufgaben des Reiches; ob eine uberein- 
stimmende Regelung fiir das Gebiet siiinmtlicher 
Bundesstaaten in der That ein dringendes Bedilrfnifs 
ist, iibersehe ich nicht, zumal in den mir zugegangenen 
Eingaben sachlichc Belegc fiir diese Annalmic nicht 
gegeben worden sind. Die Beurtheilung der Be- 
diirfnifsfrage mufs icli dem Ermessen der einzelnen 
Hohen Regierungen uberlassen, welche in der Lage 
sind, dic in Preufsen getroffenen Bestitnmungen auch 
fur ihre Gebiete zur Anerkennung zu bringen, falls 
dieselben in der That den in letzteren bestehenden 
Yerhaltnissen und Bedurfnissen ,entsprechen. Sind 
die Organe des Handels- und Gewerbestandes der 
Meinung, dafs in dieser Richtung den von ihnen 
vertretcnen Interessen nicht ttberall in ausrcichendem 
Uinfange Ilechnung getragen werde, so kann icli 
denselben nur anhcimgeben, sich mit inren Wiinschen 
an die zustandigen Instanzen in den in Betracht 
kommenden Staatsgebieten zu wenden. Gcwinnen 
diese von der Berechtigung der ihnen yorgetragnen 
Wunsche die Ueberzcugung, so wird die in Anregung 
gebraclite Gleichinafsigkeit der das Submissionswcsen 
regelnden Vorsehriften sich unschwer auch olme Ein- 
treten des Reichcs verwirklichen lassen.

* »Stahl und Eisen«, 1886, Seite 674.

Dusseldorf, den 80. Januar 1887.
Dic gute Stiminung auf dem Eisen- und Stahl- 

markt hat auch im Laute des Januar angehalten. 
Zu erhohten Preisen siąd bedeutende Absclirasse ge- 
niacht worden und Amerika beginnt bereits fiir das 
/.weite Semester 1887 grofse Q.uantitiiten zu guten 
Preisen anzukaufen. Aueh auf Gebieten, die bisher 
•/uriickgeblieben waren, liat dic Besserung in Ycr- 
mehrung der Bestellungen und in Erholsung der

Ich verbinde Itiermit das ergebene Ersuchen, 
yon dem Inhalte dieses Schroibens denjenigen Organen 
des Handels- und Gewerbestandes Kenntnifs geben 
zu wollen, welche von dem dortseits an mich ge- 
richteten Schreiben eine Mittheilung erhalten haben.

Pliysikftlisch-tcclmisclie Reichsanstalt.

Bei der Borathung des Etats des Reichsamts des 
Innem in dem inzwischcn verflossenen Reichstag 
sind die fiir die physikalisch-technische Reiclisanstalt 
ausgeworfenen Betrage dem Antrage S c h r a d e r 
gemiifs, welche zur Errichtung der Gebiiude eine 
erstc Rate von 250000 J l  und zu personlichen und 
sachliclien Ausgaben 75 000 M  festsetzt, bewilligt 
worden. Nach den Beschliissen der Budgetcommission 
w aro die urspriinglich bestimmte Summę so ge- 
schmiilert worden, dafs die Ausfiihrung fraglich ge- 
worden ware.

Sir Joseph Wliitworth f .

Am 22. Januar d. J. verschied zu Monte Carlo 
im Alter von 84 Jahren Sir Joseph Whitworth. An 
seiner Bahre klagt nicht allein die englische Nation, 
sondern dic ganze technische Weit, welche in dem 
Verstorbenen eine GrSfse ersten Ranges yerliert.

Wliitwortii trat im Alter von 14 Jahren iii eine 
einem Oheim zugehorige Baumwollspinnerei ein, 
brannte aber nach vier Jahren durch, um sich seiner 
LieblingsbeschaftigungjdemMascliinenbau, zu widm®. 
Nachdein er zunachst in Manchester und spśiter in 
London in mehreren Maschinenfabriken thiitig ge- 
wesen war, begrundete er im Jalire 1833 in ersterer 
Stadt eine Werkzeug- und Werkzeugmaschinenwerk- 
stiitte, die in kurzer Zeit z u liohem llufe gelangte. 
Hier fertigte er die bekannten Pracisionsmefsinstrn- 
mentc, Lehren u. s.w. an und schuf vor Allem das nach 
ihm benannte Gewindesystcra, welches einen raschen 
Siegeslauf durch die bis dahin jeweilig auf eigene 
Faust arbeitenden Maschinenwerkstatten allerNatio- 
nen maclite und heute noch, trotz der inzwischen 
erfolgten Ausbreitung des metrisclien Mafssystems 
eine anscheinend unerschiitterlicheSteliungbehauptet. 
Seine in bescheidenen Grenzen begriindete Werk- 
stiitte nahm alltnahlich einen solchen Umfang an, 
dafs ihr Werth im Jahre 1877 auf 5 Mili. Mark ab- 
geschiitzt wrurde. In den funfziger Jahren wandte 
er sich dem Studium gezogener Gewchre und Ka- 
norien zu und erwarb sich hohe Verdienste um dic 
Feststcllung der Beziehungen zwischen Drall und 
Geschofslange. In Verbindung mit dieser Fabrication 
lenkte er auch seine Aufmerksamkeit auf die Iler- 
stellung des Rohmaterials imd erregte in den Krcisen 
der Stahlfabrikanten durch sein Verfahren, den Stahl 
in fliissigem Zustande zu comprimiren, nicht geringes 
Aufschen.

Preise Fortschritte gemacht. In Deutschland wiirde 
die bessere geschaftliche Lage unbedingt noch mehr 
zum Ausdruek kommen, wenn nicht politische Ver- 
stimmung und die Besorgnifs vor einem Kriege 
hemmend einwirkten.

In der Lage des Koh leng esch i i f t s  ist im 
Grofsen und Ganzen eine Aendenmg nicht einge- 
treten und liifst sich nicht verkennen, dafs die ab- 
wartende Haltung auch durch die Unsiclierheit iiber

Marktbericht.
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die Genehmigung des bekannten Beschlusses der 
BerggewerkscliaftskassO yeranlafst w ird; man sieht 
dalier mit Urigeduld der ernętiten, auf den 31. d. M. 
anberaumten Generalversammlung entgegen, welche 
iiber das nach den Wiinschen der Konigl. ltcgiernng 
abgeiinderte Statut beschliefsen soli. Der Yersandt 
hat dureli die Einstellung der Rhcinschiffalut in
folge von Treibeis empfindliehe Storung erlitton, 
die um so fiihlbarer w ar, da es die Zechen nicht 
ermoglichcn konnten, an Stelle der fiir die II ii fen 
bestimmten Quantit:iten, Ersatz durch vermehrten 
Absatz auf den Landstrecken zu finden. Inzwischen 
haben sich Kokskohlen und Koks soweit erholt, dafs 
tlie Schleuderpreiśe der Vergangenheit angehOren 
ulid die jNotirungen sich wieder dem normalen S tan ą ł 
niihern.

Fiir E r z e  hat auf allen Gebieten des Marktes 
eine wcsentliehe Preissteigerung stattgefunden und 
die Stimmung bleibt unver;indert fest.

Dasselbeliifst sich yom R o h e is e n m a rk ts a g e n , 
dessen Lage, wie die Gesammtlage der Eisen- und 
Stahl-Industrie, wohl am bestwi durch die nachfolgende 
Statistik charakterisirt wird. Diese Statistik bezielit 
sich auf 25 Hochofenwerke in Bhcinland (mit Aus- 
nabme der Hochofen an der Saar und Mosel) und 
Westfalen einsclilicfslicli Siegerland und Nassau.

(jualiliiis- Ordinares 
1 8 8 0  1’uddeleisen u. 1'udJel- liessstmer- Thoiuas-

Spitgeleista eisen Eisen *  Eistn.
Tonnen Tonnen Tonnen Tonnen

V orrath Ende N or emb er 37009 1 198 7902 2459
Production im December 40979 14590 9088 29445

78 048 15 794 17 590 31904
Yerbrauch und Verkauf 

iw Monat December . 47 802 14 939 8 702 29 851 

bleibt Yorrath Ende 

December . . . .  30240 855 8888 2053

In dem Ergebnisse dieser Statistik ist von Be- 
deutung, dafs der Verbraucli wahrend des Monats 
die Production wcsentlich iiberschritten hat und dafs 
?,IC, Vdrratlie an den nochofen des bedeutendsten 
Koheisen-Productionsgebietes Deutschlands am Ende

Jahres yon den oben bezeichneten Sorten nur 
4^042 t betragen haben.

An Giefsereiroheisen betrugen die Vorrathe Ende 
December vor. J. Nr. 1 9149, Nr. II 5880 und 
-'|r. III 5596 t, wahrend ultimo December fest yer- 
scblossen waren Nr. I 56 614, Nr. II 9782 und Nr. I I I  
21988 t.

Demgemifs bleibt Hoheisen aller Art sehr gefragt 
und fest, es bat sich sogar theilweise Mangel heraus- 
gestellt, so dafs sich einzelne Walzwerke wegen Thomas- 
eiseri sogar nach England wenden mufsen, was vor- 
dem in langer Zeit nicht geschehen ist.

In 1'uddeleisen werden die Minimalpreise der 
<-onvention bereits uberschritten, Thomaseisen ist, 
wie bemerkt, sehr knapp, besonders weil die Luxem- 
imrger Hochofen sich auf Abschusse fiir das II. Qnartal 
nicht einlassen. Gielserei- und Spiegeleisen sind in 
guter Nachfrage.

^ur S t a b e i s e n  bestebt rege Nachfrage, wenn 
auch die Handler sich nur langsam an die hSheren 
rreise gewflhnen.

Die yon 19 der bedeutendsten Werke anfgcstellte 
statistik ergab folgendes Besultat:

Dec. 1886 Dec. 1885 
,, Tonnen Tonnen
Jionatsproduction.....................  25436 19800
Ursand wahrend des Monats . 24347 17864
»'cu im Laufe des Monats ein- 5
Jjegangene Bestellungen . . 38927 .2 4 4 6 9 ’

1 iir Bessemereisen fehlen die An^aben eines 
uer bedeutendsten Werke.

U.7

Die Werke sind stark beschaftigt und die Speci- 
ficationen laufen lebhaft ein.

P l a t t e n  und B l e c h e  haben sich nunmehr 
auch der allgemeinen Bewegung angeschlossen. Die 
Bestellungen mehren sich in erfreulicher Weise und 
auch die Preise haben von der auf neuer Grundlage 
geschlossenen Vereinigung mit Erfolg erhOht werden 
kOnnen. Auch das Ausland ist wieder in erhOhtem 
Mafse ais Kiiufer fiir Kesselbleclie aufgetreten.

Fur D r a h t  ist der Markt fest und wird in Amerika 
zu 115 M  f. o. b. — 2’/s % gekauft, so dafs netto 
Preise yon 108 bis 109 — in letzter Zeit sogar etwas 
hOher —  loco Werk erzielt worden sind.

In  E i s e n b a h n  m a te  r i a 1 haben in letzter Zeit 
Ausschrcibungen nicht stattgefunden. Die Werke sind 
auf langere Zeit stark beschaftigt.

Die Zahl der M a s c h i n e n f a b r i k e n ,  die gut 
beschaftigt sind, hat sich yermehrt, da ziemlich erheb- 
liche Bestellungen auf Maschinen in letzter Zeit unter* 
gebracht worden sind.

Die Preise stellten sich wie folgt:

Kohlen und Koks:
F la m in k o h le n .......................... JC 5,40-
Kokskohlen, gewaschen .

feingesiebte 
Coke fur Hochofenwerke 

» » Bessemerbetrieb

Erze:

3,40-

Jt, 6,60- 
» 7,80-

6,00
4,00

7.60
8.20

H ohspath ...............................
GerOsteter Śpatheisenstein .
Somorrostro f. o. b. Rotterdam 
SiegenerBrauneisenstein, phos-

p h o r a r m ..........................
Nassauisclier Rotheisensteiu 

mit ca. 50 % Eisen . .
Roheisen:

Giefsereieisen Nr. I. . . .
» 11. . . .

» 111. . . .
(Jualitfits-Puddeleisen . . .
Ordiniires » . . . .
Bessemereisen, deutsch. Sieger

land er, graues . . . . .
WestfiU. Bessemereisen . . .
Stahleisen, weifses,unterO,l %

Phosphor ab Siegen . . .
Bessemereisen, engl.f. o.b.West-

k i i s t e .....................................
Thomaseisen, deutsches . .
Spiegeleisen, 10— 12% Mangan, 

je nach Lage der Werke 
Engl. Giefsereiroheisen Nr. III 

franco Ruhrort . . . .
Lusemburger, ab Luxemburg .

Gewalztes Eisen:
Stabeisen.westfalisches . . » 105,00—110,00
Winkel-, Faęon-u.Trager-Eisen (Grundpreis) 

zu ahnlichen Grundpreisen 
ais Stabeisen mit Auf- 
schlagen nach der Scala.

Bleche, Kessel- M  145,00
* secunda >» 135,00 
» dunne . » 135,00-

Stahldraht, 5,3 moi 
netto ab Werk 

Draht aus Schweifs-

12,50-13,00
13,00-13,20

55.00-56,00

50,00 -
47.00-48,00

» 51,00 —

- 50,00 —

sh. 49,0 — 51.0

>Jl 42;00—43,00

> 53,00 —

56,00-
36,00

-57,00

-140,00

108,00— 110,00

Grund
preis, 

Aułschliige 
nach der 

Scala.

eison. ge-
wóhnlicher » — —

besondere Qualitaten — —

W as die Eisen- und Stahl-Industrie in Gro fs- 
b r i t a n n i e n  bctrifft, so wird aus dem Norden von 
England und Cleyeland, sowie aus Schottland be- 
richtet, dafs die Roheisenpreise gefallen sind, was 
zum Theil au f die politischen Yerhaltnisse znriickge-
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fiihrt wird. Es lauteri dagegen die Mittheilungen 
aus anderen Bezirken, i .  B. aus Staffordsliire, South- 
Walcs, sowie aus dem Cumberland und Furnefs- 
District, rocht befriedigend. Der Stahlmarkt ist 
in guter Lage. Die Manchester-. Sheffield- und 
Lincoliushire-Bahn hat bei Firma Charles Cammell
& Comp. 10000 tons Stahlschienen zum Preis von 
X  4.10 pro t bestellt.

Aus den V o r e i n i g t e n S t a a t en von A m e r i k a  
liegen giinstige Nachrichten vor; man glaubt aber 
nicht, dafs fiir Roheisen ein weiterer bedeutender 
Preisaufschlag statttinden wird. Im Stablgeschaft 
lierrscht aufacrordentliche Lebhaftigkeit; eiuige 
Fabrieanten haben schon fiir dic niichsten 9 Monate 
iitrfi Production vollst;indig verkauft.

II. A. Bueck.

Yereins-Nacliricliten.

Am 29. Januar d. J. fand in Dusseldorf eine ge- 
meinscliaftliche Sitzung der Vorstande der Nord- 
wes t l i chen  G ruppe  des Vereins  deu tsche r  
Eisen- u n d  S t a l i l i n d u s t r i e l l e r  und des Y e r 
eins deutscher  Eis enh f i t t en l eu te  statt, um 
uber ein vom Ministerium fur Handel und Gewerbe 
eingefordertes Gutachten zu berathschlagen, in wel
chem die Stellung dargelegt werden soli, die die Eisen
industrie zu der bcabsichtigten Statutenanderung der 
westfalischen Bcrggewerkschaftskasse zu Bochum, ins- 
besondere zu der dort vorgesehenen Regelung der 
Forderung zur Yerkiitung gemeinschadlicher Ueber
production der Werke einnimmt. Nach ausfuhrlicher 
Besprechung wurde besehlossen, die Vorschlage der 
Berggewerkschaftskasse in generell zuslimmenderWeise 
unter einem gewissen Yorbehalte zu befurworten und 
mit der Abfassung des Gutachtens eine aus den 
HH. Brauns, Jencke, Lueg, Servaes und den Ge- 
schaftsfuhrern beider Vereine bestehende Gommission 
betraut.

Verein deut scher  E i senhUt ten leu te .

Auszug aus dem Protokoll der Yorstandssitznng 
aniSonnabend den 29. Jan.  1887 iiuler Restauration 

Tkurnagel zu Dusseldorf.

Anwesend die Herren: C. Lueg (Yorsitzender), 
Brauns, Elbers, Blafs. Bueck, Lfirmann, Krabler, 
Massencz, Minssen, Iiaannann, Schmidt, Schultz, 
Scrraes, Weyland.

Entschuldigt die Herren: Schlink, llelmholtz, 
Onergeld, Osann, Thielen, Daelen.

Die T a g e s o r d n u n g  lautete":
I. a) Yertlieilung der Aemter fiir das Jahr 1887,

Wahl der literarischen Commission, der Rech- 
tmngsrcvisoren u. s. w.

b) Ręchnungsabschlufs fiir das Jahr 1886 und 
Yoranschlag tur 1887.

c) Mittheilung iiber die Erneuerung des Ycrtrags- 
Yerhaltnisses mit der Druckerei des Yereins- 
organs.

d) Yerschiedenes.
II, In gemeinschaftlicher Sitzung mit dem Yor- 

stande der nordwestlichen Gruppe: 
Berathung iiber ein vom Herm Handelsminister 
zur bcabsichtigten Statutenanderung der 
Bochumer Berggcwerkschaftskasso eingefor
dertes Gutachten.

Das Protokoll wurde durch den Gesehafts- 
fiihror E. Schrodter gefiihrt.

Beginn l l 1/* Uhr. Verhandelt wurde wie folgt:
ad I a. Durch Acelamation wurden der bisherige 

Yorsitzende und dessen zwei Stellvertreter und eben
so auch der Executiv-Ausschufs wiedergewahlt. Dem- 
gemafs ist fur das Jahr 1887 Herr C. Lueg Yor- 
sitzender, Herr 11. liratins I. stellvertretender Yor

sitzender, Herr J. Schlink II. stellvertretender Yor
sitzender, und es besteht der Executiv-Ausschufs aus 
den Herren Lueg, Brauns, Schlink und Thielen. 
In die literarisshe Commission wurden gewahlt die 
Herren Schlink, Brauns, Liirmann.

ad I b. Zu Rechnungsrevisoren zur Priifung 
des von Herrn Elbers vorgelegten Abschlusses fur 
das yerflossene Jahr wurden die Herren Coninx und 
Frank ernannt.

Der Yoranschlag des Yereins -Etats fur 1887 
wurde alsdann folgendermafsen genehmigt:

E i n nahm e :

An B e itra g e n ......................................  13 500 J l
,. Eintrittsgeldern ............................... 200 r
„ Zuschufs der nordwestlichen Gruppe 3 000 „
„ sonstigen Zuwendungen................... 500 ,.
„ Z itisen.............................................. 1 000

Summa 18 200 M

A u s g a b e :

Fiir die Geschaftsfiihrung .................... 2 100 M
„ Biireaumiethe und Unkosten . . .  1 700 „
„ Generalversammlung und Yorstands-

s it z u n g ...............................  1 200 ,,
, Yersuche und Commissionsarbeiten. 1 200 ,,
„ Zeitschrift............................................ 12 000 ..

Summa 18 200

ad I c. wurde das von der Geschaftsfuhrung mit 
der Druckerei von A. Bagel getroflene Uebereinkorn- 
men betr. des Druckes des Vereinsorgans gutgelieifsen.

ad I d. Der Yorsitzende machte auf die Aende- 
rungen, welclie im Lelirplane und in der Organisation 
der rheiniscli-westfalischen Hilttenschule eingetreten 
sind ,* aufmerksain und wieś gleichzeitig darauf hin. 
dafs die Dauer der Yerpflichtung, welche eine grSfsere 
Anzahl von Werken bei der Grundung der Ilutten- 
schule behufs Schaffung eines Stipendienfonds uber- 
nommen batte, abgelaufen sei. Wenngleich der 
letztere, fubrte er weiter aus, auch schon eine gewisse 
H8he erreicht habe, so sei es doch unbedingt er
forderlich, dais die Werke noch ein weiteres Opfer 
brachten, wenn nicht das Fortbestelien des miihsam 
Geschaffenen in Frage gestellt werden soli. Infolge- 
dessen wurde besehlossen, die Werke aufzufordern, 
sich zur Zahlung der Beitrage auf weilere fOnf Jahre 
zu dem ermafeigtem Satze von 20 ej fur den Kopf 
der jeweilig beschaftigten Arbeiterzahl zu verpnichten.

ad II sei auf die diesem Protokoll vorstehende 
Notiz hingewiosen.

Da Weiteres nicht zu rerhandeln war, erfolgte der 
Schlufs der Sitzung um 2','a Uhr.

* Yergl. Seite 80 und 146 dieser Nr.
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Anlegung yon Dampfkesseln liiutcr Puddel- und 

Schweifsofen.*

Da sich herausgestellt hatte, dafs die bezuglichen 
Bestimmungen trotz der infolge des fruheren Antrags 
des Yereins gctroffenen Abanderungen in ihrer Aus- 
legung dehnbar waren, so hatte der Vorstand beschlossen, 
bei dem Herrn Handelsminister aufs neue vorstellig 
zu werden. Unter dera 15. Mai v. J. wurde daher an 
denselben die folgende Eingabe eingereicht:

*Ew. Durchlaucht gestattet sich der ergebenst 
unterzeichnete Verein im Ariscblufs an die Verfiigungen 
uber die Anlegung von Dampfkesseln hinter Puddel- 
und Schweifsofen vom 22. August 1873, 20. Juli 1874, 
U. Februar 1885 und 4. December 1885 die Frage 
zur sehr geneigten Erwiigung zu unterbreiten, ob 
nicht bei dem heutigen Stande der Technik es dem 
Geiste der Yerordnungen betrefls des Kesselwesens 
entspricht, wenn von den in oben angefuhrten Ver- 
fugungen bezeichneten Specialvorschriften uber Con- 
structionen abgesehen werden mochte und nur die 
berechligte Forderung bestehen bliebe, dafs bei jedem 
Dampfkessel die Einwirkung des Feuers oder der 
Heizgase ohne Schwierigkeit aufgelioben werden kann. 
Wiirde dies anerkannt und etwa der § 14 der poli- 
zeilichen Bestimmungen uber die Anlegung von Dampf
kesseln vom 29. Mai 1871 dahin erweitert, dafs nicht 
nur an jedem Dampfkessel, welcher unter Raumen, in 
denen'Menschen sich aufzuhalten pflegen, aufgestellt 
wird, die Feuerung so eingerichtet sein mufs, dafs die 
Einwirkung des Feuers aut den Kessel sofort gehemmt 
werden kann, sondern bei jedem uberhaupt anzulegen- 
den Dampfkessel diese' Forderung aufrecht erhalten 
wird. so ware dieselbe ais Concessionbedingung zu 
erfullen und ist der unterzeichnete Verein der zuver- 
siehtlichen Meinung, dafs es der Technik auch ohne 
Specialvorscbriften ebenso gelingen wird, die hohe 
BehOrde hinsicbtlich der Ausfuhrung jener Auflage 
zu befriedigen, wie es jetzt. bei den ubrigen Bestimmun- 
gen Ober die Anlegung von Dampfkesseln vom 29. Mai 
1871 z.B. betreflsderSpeiseventile, Speisevorrichtungen, 
Wasserstandsanzeiger, Sicherheitsventilc. Manometer 
u- s. w. geschieht. In keinem dieser Falle ist fur 
den geforderten Zweck eine bestimmte Construction 
oder Anordnung der Einrichtung Y o rg e s ch r ie b e n  und 
glaubt der ergebenst unterzeichnete Verein unter 
Beachtung des Ministerial-Rescriptes vom 11. Juni 1871, 
die Yorscliriften Ober die Anlegung von Dampfkesseln 
betreffend. dies dem Vertrauen zuschreiben zu durfen, 
welches das hohe Ministerium den Fortschriften und 
Erfolgen der Technik auf dem Gebiete des Kessel
wesens entgegen tragt.

Mit der beantragten Erweiterung des § 14 soli 
nichts Neues geschaffen werden, denn bereits das 
Regulativ vom 31. August 1861 stellte in seinem § 3 
die Forderung, dafs jeder Dampfkessel, welcher unter- 
balb oder i n n e r h a l b  solcher Raume aufgestellt 
wird, in welchen Menschen sich aufzuhalten pflegen, 
so angeordnet sein mufs, dafs die Einwirkung des 
Feuers auf denselben und die Circulation der Luft 
in den Feuerzugen ohne Schwierigkeit gehemmt wer
den kann. Dafs diese, ohne Angabe der Mittel zur 
Łrreichung des Zwecks gestellte Forderung bis in die 
neueste Zeit gcniigt hat, beweist sowohl der Befund 
der amtlichen Kesseluntersuchungen anlafslich der be
reits im Regulativ vom 23. August 1856 zur Aus
fuhrung des Dampfkessel-Betriebgesetzes vom 7. Mai 
1856 den mit der Untersuchung der Dampfkesselan- 
lagen betrauten Organcn gemachten und spater im

Regulativ vom 24. Juni 1872 zur Ausfuhrung des 
Gesetzes vom 3. Mai 1872, gleichfalls den Betrieb der 
Dampfkessel betreffend, wiederbolten Vorschrift, bei 
den ordentlichen Untersuchungen auf die Ausfuhrung 
und den Zustand der Feuerungsanlage selbst, die 
Mittel zur Regelung und Absperrung des Zutritts der 
atmospliarischen Luft und zur thunlichst schnellen 
Beseitigung des Feuers zu achten, ais auch die Explo- 
sionsstatistik.

Gleichwie in seinem ergebensten Gesuche voru 
IG. August 1884 beziehungsweise der dasselbe be- 
gleitenden Anlage* der unterzeichneteVereins-Vorstand 
den Standpunkt vertreten bat, dafs nicht allein bei 
Puddel- und Schweifsofenkesseln zu fordern sei, dafs 
die Einwirkung der Feuergase auf die Kessel aufge- 
hoben werden kOnne, sondern dies Erfordernifs boi 
sSmmtlichen Kesseln, welche durch abziehende Gase 
von Oefen jedweder Art geheizt werden, zu erfullen 
sei, so hiilt derselbe auch jetzt noch an dieser Auf- 
fassung fest, sieht indessen in Special-Vorschriften 
eine Hemmung der gesunden Entwicklung der tech
nischen Hulfsmittel zur Errichtung der geforderten 
Bedingungen. Aus diesem Grunde bitten wir deshalb 
ganz ergebenst, Ew. Durchlaucht wolle geneigtest

1. die Yerordnungen vom 22. August 1873, 20. Juli 
1874, 11. Februar 1885 und 4, December 1885, 
die Anlegung von Puddel- und Schweifsofenkesseln 
betreffend, aufheben und

2. an dereń Stelle die Erweiterung des § 14 der all- 
gemeinen Bestimmungen vom 29. Mai 1871 durch 
die Concessionsbedingung herbeiffdiren, dafs bei 
jed  em Dampfkessel die Einwirkung des Feuers 
ohne Schwierigkeit thunlichst schnell mufs gehemmt 
werden konnen, sowie

3. von neuen Yerfugungen mit Special-Yorschriften 
zwecks Erreichung der vorgenannten Forderung 
sub 2 so lange Abstand nehmen, ais nicht ein 
begrdndetes Bedurfnifs dazu Veranlassung giebt.®

Unter dem 14. Octoher v. J. benacbrichtigte der 
Herr Handelsminister don Vorstand des Yereins 
wie folgt:

»Auf die gefallige Eingabe Yom 15. Mai, betreffend 
die Vorschriften zur Sieherstellung der durch die Ab- 
hitze Yon FlammOfen gefeuerten Dampfkessel, uber- 
sende ich dem Yorstande hierneben ergebenst Ab- 
schrift einer die bezuglichen Erlasse vom 11. Februar 
und 4. December v. J. erganzenden Yerfiigung an die 
Kóniglichen Provincial - VerwaltungsbehOrden vom 
heutigen Tage zur Kenntnifsnahme, den ges tell ten 
Antragen ist danach zwar nicht der Form, aber ihrem 
wesentlichen Inhalte gemafs entsprocben,* und tbeilen 
wir aus dem Erlasse vom 14. Oetober v. J. nach- 
stehende Bestimmung mit, indem wir gleichzeitig auf 
die diesbezugliche Mittheilung durch den Vereins- 
yorsitzenden in dem Geschaftsbericht fur das abge- 
laufene .Jahr hinweisen.*

,Im  Anschlufs an den Erlafs Y o m  4. December 
y. J. betreffend die Sieherstellung der durch die Ab- 
hitze der Puddel- und SchweifsOfen gefeuerten Dampf
kessel, sehe ich mich yeranlafst, unter entsprechender 
Abanderung der darin erwahnten Yorschriften v o m

11. Februar v. J. allgemein zu bestimmen, 
dafs an jedem Dampfkessel, welcher durch die Ab- 
hitze von F l a m m O f e n  mit hoher Temperatur 
betrieben wird und unmittelbar mit dem Ofenfuchs 
Yerbunden ist, besondere zuYerlassige Vorrichtungen 
angebraclit werden mussen, die es ermdglichen, die 
Kesselziige bis zum Erkalten des Flammofens von 
dem Ofenfuchs abzusperren und letzteren zugleich 
mit der Atmosphare in Yerbindung zu setzen.”

* A’ergi. die ausfuhrlichc Darlegung auf Seite 122 
>n Nr. 2 v. J.

* Yergl. Seite 80 dieser Nummer.
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Aenderungen im Mitglieder-Verzeichnifs.

Goedicke, Eduard, Hutteningcnieur und Betriebsleiter 
des Eisen-Raffinirwerkes ller Oestcrreichischen 
Alpinen Montan-Gesellschaft in Schwechat 
bei Wien.

Guth, Aug., Ingenieur bei den Rhein. Stahlwerken 
zu Rulirort.

llin ize, W., Kaiserl. Marine-Maschinenbau-Director, 
Potsdam, Heinrichstr. 18.

Prochaska, Julius, K. K. Bergratl), Zttrich, Weinberg- 
strafse 19.

Neue M i f g l i e d e r :

Bischoff, Felix, FabnkapJ, Duisburg.
Dietzsch, Carl, Ingenieur, Saarbrucken.
Gautier, F. Ingenieur civil dea miuea, Paris, 168 

Arenue Yictor-Hugo.
Kruger, Dr. Otto, Barmen.
Lorsbaeh, Ingenieur der Gufsstahlfabrik in Essen.
Merker, Julius, Ingenieur des Stahlwerks der Gute- 

hoffnungshiitte, Oberhausen.

Btiche

Technisch-Chem isches Jahrbuch, 1885 — 18S6. Ein 

Bericht uber die Fortschritte auf dem Ge

biete der chemischen Technologie vom 
Juli 1885 bis April 1886. Herausgegeben 

von Dr. R u d o l f  B iedermann .  VIII. Jahr- 

gang. Mit 263 in den Text gedruckten 

Illustrationen. Berlin, Carl Heymanns Verlag.

Dies -friiber im Yerlage von Julius Springer in 
Berlin erschienene Repertorium fiir Nenerungen auf 
tećhnisch - chemischem Gebiete ist jetzt in Carl 
Heymanns Verlag iibergegangen, um eine engere 
Yerbuidung mit der Patentliteratur, welche eine 
Spccialitiit des letzteren bildet, zu ermoglichen. Aus 
“guten Grundon*. heifst es ferner in der Vorrede, 
ist das Erselieinen des Jabrbuchs auf einen andern 
Zeitpunkt verlegt und wird dasselbe infolgedessen 
das Jahr April-April behandeln. Man sieht, dafs sich 
dera modernen Wettrennen, welchem die ephemere 
Literatur in so hohem Grade huldigt, auch mehr 
und mehr solche Kreise anschliefsen. welche bisher 
mehr Werth auf Gediegenlicit ais auf schnelle Druck- 
legung legten. Inwieweit sieli beides vereinigen liifst, 
mufs die Zeit lehren.

Zur gefiilligen Nachrlclit.

Der Neudruck des Mitglieder-Verzeichnisses des 

Vere i ns  de u t sche r  E i senh i i t t en le u te  lindet 

im Februar d. J. statt, und ersuehe ich die verebr- 

lichen Herren Mitglieder, etwaige Aenderungen zu 

ilemselberi mir baldigst mitzutheilen.

Indem ich mir gestatte, darauf hinzuweisen, dafs 

nach § 13 der Vereins-Satzungen die jahrlichen Ver- 

eins-Beitrage im Yoraus einzuzahlen sind, ersuehe ich 

die geohrten Herren Mitglieder ergebenst, den Boitrag 

far das laufende Jahr in der Hohe von 20 M  an den 

Kassenffihrer, Herrn Fabrikbesitzer Ed. E lbe rs  in 

Hagen i. W., gefalligst. einzusenden.

Der Geschaftsfiihrer: E. SchrOdter.

rschau.

Der vorliegende Band des Jahrbuehs, das durch 
friihere Bespreehungen in dieser Zeitschrift den 
Lcsern bekannt ist, ist in der bisherigen Anordnnng 
und Ausstattung durchgefiihrt. Das »das Eisen« 
bebandelnde Kapitel liegt bei Th. Beckert in den 
besten Hiinden.

Vor$chriftcn iiber die Amhiklung und Priifung 

fiir den Staatsdienst im Baufache. Berlin, 

Verlag von Ernst & Kom, 1886. Preis 

1,40 cM.
Das Biichlein entluilt eine Zusammenstcllung der 

vom Arbeitsminister rerfugten Circular-Erlasse, be- 
treffend die Vorschriften tiber die Ausbildung und 
Priifung Fiir den Staatsdienst im Baufache (diese 
Bezeichnung schliefst bekanntlich nach den neuen 
Bestimmungen das Maschinenfaeli mit ein) und ferner 
der Erhohung der Rangstellung der koniglichen 
Regierungs - Baufiihrer und Regierungs - Baumeister. 
Bei den zahlreichen und eingreifenden Aenderungen, 
welche in letzter Zeit Platz genommen haben, wird 
die Zusammenstcllung in handlicher Form allen dem 
Staatsdienste sich widmenden Technikern sehr will- 
kommen sein.
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